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Экономическая нестабильность в стране, негативные социальные явления различного рода стали причиной большого потока мигрантов в нашу страну. За последнее десятилетие число вынужденных переселенцев неуклонно растет. На новом месте проживания мигранты сталкиваются с множеством проблем, одна их которых адаптация в принимающем обществе. Наиболее уязвима в этом процессе – молодежь, испытывающие социальные, педагогические и психологические трудности, связанные с переездом на новое место жительства. Большое внимание адаптации молодежи уделяется в школах и в Вузах. Однако, для нас, особый интерес в данном направлении, представляет собой деятельность государственных и религиозных организаций. 

В этой связи  представляется необходимым изучить зарубежный опыт на примере Германии. «Heute ist in Deutschland eine Vielzahl unterschiedlicher Zusammenschlüsse tätig: Ausländervereine, interkulturelle Initiativen, Migrantenorganisationen, Migrantendachverbände, Migrantennetzwerke, nach Herkunftsgruppen organisierte oder übernationale Zusammenschlüsse sowie fachspezifische Organisationeninsbesondere in den Bereichen Wirtschaft, Gesundheit, Bildung, Sport oder Medien»
 («Сегодня в Германии работает большое количество различных объединений: объединения иностранцев, организации по работе с мигрантами, головные организации по работе с мигрантами, сети по работе с мигрантами, организованные по различному происхождению групп или наднациональные объединения, а также специализированные организации в областях экономики, здоровья, образования, спорта или средств массовой информации»)
. Иммигрант также обязан приложить все усилия для самостоятельной социальной адаптации, способствующей  его включению в местный социум.
На примере участия религиозных организации в Германии в социальной работе можно многое узнать не только о церковной деятельности, но, главным образом, о многообразных формах самой социальной работы. Очень своеобразное учреждение — детский сад при евангелической церкви в рабочем районе Эссена Катернберге, находящийся в едином комплексе помещений с церковью. Воспитательницы — прихожанки церкви или мамы кого-то из детей. Воспитанники — не только дети прихожан или вообще верующих людей. Школьники самых разных возрастов, этнической и расовой принадлежности приходят туда после школы. Работает садик на средства самой церкви, благотворителей, помогают просто добрые люди. Небольшой церковный дворик отдан под детскую площадку
.


Задача принимающей стороны - помочь молодым мигрантам найти свое место в социуме и почувствовать себя полноправным гражданином этой страны, а не вечным чужаком. Миграция в современном мире является неотъемлемой частью  общественных процессов. Правовые отношения в области миграции рассматриваются в двух направлениях – внутренняя и внешняя. Нам интересна внешняя миграция и участники этого процесса – молодежь. 

Определение данной  категории граждан представлено в учебнике изданного под редакцией профессора Т.В. Лисовского, где дается ссылка на И. С. Кона «Молодежь — социально - демографическая группа, выделяемая на основе совокупности возрастных характеристик, особенностей социального положения и обусловленных тем и другим социально-психологических свойств. Молодость как определенная фаза, этап жизненного цикла биологически универсальна, но ее конкретные возрастные рамки, связанный с ней социальный статус и социально - психологические особенности имеют социально - историческую природу и зависят от общественного строя, культуры и свойственных данному обществу закономерностей социализации»
.

 Для создания  образа молодого мигранта полезным будет провести эмпирическое исследование, в котором можно выделить следующие основные блоки: принадлежность к социально-демографической  группе  (возраст, пол, страна происхождения,  социальное положение); ценностная ориентация  (выбор профессии, выбор учебного заведения, выбор страны проживания); социальное здоровье  (понимание своей социальной ценности, участие в политической и общественной жизни вуза и страны); проблемы толерантности, насилия, ксенофобии, а также осознание себя частью культуры и социума принимающей страны или  страны по рождению (родины).
Данные, полученные в результате исследования, могут быть использованы для разработки теоретических курсов по специальности социология и социальная работа, в работе миграционной службы, службы занятости населения Нижнего Новгорода и области, КЦСОН, школьных социальных работников и воспитателей в детских учреждениях, службах социальной защиты населения, волонтерских организациях, а также в профильных министерствах. Результаты могут применяться для планирования и создания специализированного центра для семей мигрантов, где особое внимание будет сосредоточено на молодежи. 

Далеко не последнюю роль в социальной адаптации мигрантов играют религиозные организации. Проводятся мероприятия по  вопросам социальной адаптации и интеграции:  29 июня 2012 года по инициативе и под руководством председателя Отдела Московского Патриархата по взаимоотношениям Церкви и общества, члена Общественной палаты Российской Федерации протоиерея Всеволода Чаплина в Общественной палате состоялись слушания «Концепция миграционной политики и жизнь. Роль религиозных организаций в интеграции и образовании мигрантов»
; Управление федеральной миграционной службы по Нижегородской области подписало соглашение о содействии в сфере интеграции иностранных граждан с Нижегородской епархией Русской Православной церкви
.

Основными направлениями деятельности религиозных организаций по социальной адаптации являются: организация курсов  по изучению русского языка, знакомство мигрантов с русской духовной культурой и традициями, а также социальная помощь мигрантам.
Интересным будет дальнейшее изучение опыта работы  религиозных организаций в процессе социальной адаптации мигрантов в Германии для проведения  сравнительного анализа. «Mit Migrantinnen und Migranten nimmt auch die religiöse Vielfalt in Deutschland zu, die religiöse Pluralität ist überwiegend ein Ergebnis von Zuwanderung. Derzeit existieren in Deutschland mindestens 250 verschiedene Religionsgemeinschaften und religiöse Richtungen, von denen ein Großteil durch Migration nach Deutschland gekommen und hier präsent ist»
 (С мигрантами возрастает религиозное многообразие в Германии, религиозный плюрализм - это главным образом результат переселения. В настоящее время в Германии существует в среднем 250 различных религиозных объединений и религиозных течений, из которых большая часть возникла и присутствует в Германии вследствие миграции)

Одним из примеров социальной работы по адаптации молодых мигрантов может служить Евангелистская община, которая фактически содержит Дом молодежи, куда стекаются школьники и подростки с соседних улиц.  Церковь проводит самую настоящую социальную работу с подростками, предупреждая их возможные девиантные увлечения, проводятся благотворительные обеды. Здесь также нет ни возрастных, ни этнических, ни имущественных, ни конфессиональных предпочтений. Занимается этим священник, по его словам, потому что у муниципальных молодежных центров не до всех доходят руки
.

Тема  социальной адаптации мигрантов является востребованной в научном мире. В Германии теме адаптации молодежи посвящено много научных трудов, исследований и данное направление является приоритетным в работе государственных, общественных и религиозных организаций. Поэтому возникла необходимость изучить и внедрить опыт немецких коллег в современную практику работы с мигрантами на территории Российской Федерации. Необходимо консолидировать усилия по социальной адаптации и интеграции молодежи, чтобы данная категория граждан рассматривала Россию как благоприятную социальную среду для проживании и применения своих интеллектуальных знаний на благо российского общества.
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