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От составителя
Мониторинг в образовании (от лат. monitor- напоминающий, надзирающий) – это постоянное наблюдение за каким-либо процессом в образовании с целью выявления его соответствия желаемому результату или первоначальным предположениям.

  Более развернутая характеристика образовательного мониторинга предлагается в «Кратком словаре руководителя образовательного учреждения» член-корр. АПСН В.А. Мижерикова
, предпринявшего одну из первых попыток  систематизировать педагогические термины, используемые на современном этапе развития российского образования, в период разработки и принятия новых стандартов образования. В этом же словаре выделяется понятие мониторинга качества образования, определяемое  как систематическая и регулярная процедура сбора данных по важным образовательным аспектам на национальном, региональном и местном (включая ОУ) уровнях. Здесь же перечисляются элементы системы мониторинга качества образования.
   В предлагаемом библиографическом материале представлена информация как о последних публикациях по образовательному мониторингу[1,18, 21,27,29,32,38,44,4,48], так и о достаточно хорошо известных администраторам образования и педагогам книгах [14-16,26,28,42,53], не потерявших своей актуальности по сей день.

     Материал условно разбит на два раздела, отображающих тему мониторинга качества обучения и более общие вопросы образовательного мониторинга. 
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