О государственной образовательной политике и новых стандартах образования РФ

От составителя

Общественно-политические и экономические преобразования в нашей стране совпали по времени с общемировыми тенденциями перехода от индустриального к информационному обществу. Образование, являющееся фундаментом экономики, основанной на знаниях, безусловно, должно реагировать на переход к экономике постиндустриального, информационного общества. Поэтому в профессиональной педагогической и общественной среде развернулась широкая дискуссия о ценностях и  путях преобразования нашей образовательной системы [1, 3, 6, 14, 19, 27, 28, 31]. 

Особое внимание в государственной образовательной и языковой политике сегодня уделяется национальным проблемам [1], взаимодействию с религиозными организациями, а также созданию новой системы управления образованием на основе создания образовательных округов [9, 24, 25].
Доклад Общественной палаты РФ «Образование и общество: готова ли Россия инвестировать в свое будущее?» [23], отражающий мнение профессионального сообщества, хорошо знакомого с философскими, психологическими, общественно-политическими, технологическими, социокультурными сторонами современного общества, покончил с мифологемой  о нашем «лучшем в мире образовании» и положил начало серьезному разговору об образовательной системе России. 

В аналитической части доклада называются две ключевые задачи системы образования – сохранение, развитие и консолидация российского  народа,  и 

повышение конкурентоспособности России в глобальном соревновании инновационных экономик. Именно этим задачам, по мнению участников  разговора, должна быть подчинена трансформация образовательной системы индустриальной эпохи.  «Синтетическое  и рыночное мышление – вот что должно стать основой системы образования, адекватной постиндустриальной, информационной эпохе», - пишет А.А. Шогенов в статье «Национальная образовательная политика» [30].
Реализация в течение двух лет приоритетного национального проекта  «Образование» позволила российскому образованию к 2008 году перейти на новый этап развития, характеризующийся, прежде всего готовностью к установлению и внедрению новых стандартов [8].  Важной отличительной особенностью новых стандартов, по словам И.И. Калины, является то, что «Набор требований стандарта предъявляется не к ученику, а к системе образования – что она обязана обеспечить, предоставить» [8, с. 16]. То есть, стандарт - это прежде всего система гарантий ученику, студенту, семье, а также система гарантий работнику сферы образования. Информация о зарубежном опыте создания образовательных стандартов [7, 20] также может быть интересна для сравнения и анализа.

Предлагаемый библиографический материал призван информировать  о публикации некоторых официальных документов, касающихся новых государственных стандартов и образовательной политики РФ, а также позволит ознакомиться с неким срезом мнений специалистов в области образования, представленных на страницах педагогических периодических изданий  начала 2008 года. 
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