 Дистанционное повышение квалификации учителей
От составителя

   «Дистанционное образование - международный термин, иногда переводимый как «образование на расстоянии»…обозначает целенаправленное и методически организованное руководство учебно-познавательной деятельностью и развитием лиц, находящихся в отдалении от образовательного учреждения»и практикуется в двух формах: через переписку и через средства массовой коммуникации.

    На Западе дистанционная система образования получила широкое распространение с 70-х годов ХХ в. и стала результатом информационной революции, связанной с научно-техническим прогрессом.
   В нашей стране дистанционное обучение появилось в начале 90-х годов, сдерживаемое дефицитом компьютерной техники и ограниченными возможностями связи. 
    В качестве важнейшей составляющей образовательного процесса при дистанционном обучении многие исследователи называют «целенаправленную и контролируемую интенсивную работу обучаемого»[2]. 

  Для подробного изучения специфики применения педагогических технологий дистанционного обучения особого внимания заслуживает учебное пособие «Педагогические технологии дистанционного обучения» под ред. Е.С. Полат, которое предлагает дидактическую систему, разработанную в рамках гуманистической педагогики и отражает ее основные принципы [26].

    Актуальной сегодня становится идея дистанционного повышения квалификации  специалистов, в частности, педагогов, не имеющих других возможностей для обновления своих знаний в силу разных причин (территориальной удаленности, экономических и финансовых трудностей и т.д.).
 
    С подробным изложением содержания системы дистанционного повышения квалификации педагогических кадров можно ознакомиться, прочитав статью зав. каф.   экспериментальной деятельности АПКиПРО г. Москвы проф. А. Сиденко и А. Хуторского «Дистантное повышение квалификации»[33], в которой в качестве основополагающей идеи называется «активная познавательная и творческая деятельность слушателей через построение особого образовательного пространства». Ныне существующие средства, методы и формы дистанционного обучения перечисляются и характеризуются в обзорной статье к.п.н. А.Г. Шабанова [39]. А с некоторыми конкретными программами повышения педагогической квалификации в системе дистанционного образования можно ознакомиться по журналам «Педагогическая диагностика»[16,17]. 
   Основу нормативно-правовой базы системы дистанционного повышения квалификации учителей составляет 

   В целом предлагаемая библиография (2000-2006гг.) может представлять интерес как для разработчиков курсов дистанционного повышения квалификации учителей, так и для педагогов, работающих в этой системе обучения.
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