От составителя
   Понятие «здоровьесберегающая технология» появилось в образовании в  последние 5-6 лет и, не являясь самостоятельной педагогической технологией, выступает в роли качественной характеристики любой из них. Подробно об идентификации понятия, формировании здровьесберегающих условий организации учебного процесса, контроле и программах «обучения здоровью» можно прочитать в брошюре Н.К.Смирнова «Здоровьесберегающие образовательные  технологии в современной школе»[26].
  «Здоровьесберегающая среда в образовательном учреждении – это не только и не столько оздоровительные медицинские мероприятия, сколько гигиенически рациональные, соответствующие возрасту детей учебные нагрузки, занятия в условиях, отвечающих требованиям санитарных правил»,- пишет зав. лабораторией  Научного центра охраны здоровья  детей РАМН Степанова М.[29] В ее статье перечисляются основания, на которых должна базироваться здоровьесберегающая технология обучения,  а также указывается на необходимость проведения соответствующей экспертизы   любой новой технологии (в качестве примера описывается экспертиза обучения учащихся начальной школы в условиях активной сенсорно-развивающей среды С.А.Улановой, Г.Л. Башкановой, А.А.Шульги,2000).
  Базовой моделью здоровьесберегающей деятельности в условиях общеобразовательного учреждения предлагает выбрать Ю.В. Науменко направление «Адаптивная школа» [18]. 

  Интересную технологию обучения на основе двигательной активности, разработанную доктором медицинских наук, профессором и врачом В.Ф.Базарным (Академией медицинских наук методика признана научным открытием и рекомендована к использованию) описывает в своей статье И.П.Борисова[3].  
  Об опыте создания и внедрения программ «Школ здоровья» в учебный процесс школ и лицеев можно прочитать в статьях, приведенных в данном материале[2,3,9, 12,13,16,23,37].
     В целом предлагаемый информационно-библиографический материал, охватывающий в основном период времени с 2002-го по 2005-й годы, может представлять интерес как для руководителей образовательных учреждении различного типа, так и для педагогов, не остающихся равнодушными к важнейшей проблеме сохранения и укрепления здоровья подрастающего поколения в процессе обучения.
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