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От составителя

«Толерантность (от лат. tolerantia-терпение) – терпимость по отношению к инакомыслию, чужим взглядам, верованиям, поведению, к критике другими своих идей, позиций и действий и т.д…Вместе  с тем., толерантность…. не беспринципность, соглашательство с любыми силами, непротивление злу, терпимость к вседозволенности и незаконным действиям»
.
  Понятие толерантности формировалось на протяжении многих веков и постоянно дополнялось разносторонними значениями, стремясь соответствовать действительности. Подробный экскурс в историю  этого понятия предлагает Энциклопедия Кругосвет
 в соответствующей статье, где также исследуются психологические особенности т.н. «дифференцированного понимания феномена толерантности» (естественный, моральный и нравственный типы).

   Согласно определению, данному в Декларации принципов толерантности (подписана 16 ноября 1995 года в Париже 185 государствами-членами ЮНЕСКО, включая Россию), толерантность означает «уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности».
    Особая роль в формировании толерантности у всех категорий обучаемых – от дошкольной до послевузовской образовательной системы -  принадлежит, безусловно, педагогам. Поэтому предлагаемый преподавателям библиографический материал включает не только книги, публикации в периодических изданиях и ссылки на Интернет сайты, в которых можно ознакомиться  с различными толкованиями понятия феномена толерантности, (ее типах и аспектах), с концепциями  и дискуссионными материалами [2,17,18,20,23-25,29,31], но и статьи, посвященные формированию толерантности самих педагогов [12,15,26,34], а также конкретные методические рекомендации по воспитанию толерантности на уроках и в  системе дополнительного образования детей [1-14,16, 21,30,32-36]. 
   Книги и публикации, перечисленные ниже, датируются в основном 2003-2005гг. и могут быть интересны педагогам любых образовательных систем.
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