От составителя

   Безопасность - это такое явление, без которого не могут нормально развиваться ни личность, ни социальная организация, ни общество, ни экономика, ни, тем более, государство. Социальная безопасность, в структуру которой входит и психологическая безопасность, означает выполнение социальными институтами своих функций по удовлетворению потребностей, интересов, целей всего населения страны. 
   Школа является одним из широко представленных в обществе социальных институтов, непосредственно участвующих в данном процессе, который может строить свою локальную (частную) систему безопасности, основываясь на общей теории национальной безопасности.[2]. С образцами таких локальных систем безопасности можно познакомиться на электронных страницах Съезда работников образования Новосибирской области -2005[38], а также просмотрев презентацию Е.В. Бурмистровой, канд. психолог. наук, директора Центра экстренной психологической помощи Московского государственного психолого-педагогического университета[6] или  прочитав об опыте создания концепции безопасности образовательной среды ОУ Новосибирской области [17].
     В любом случае для обеспечения безопасности образовательной среды необходима определенная нормативная база,  соблюдение требований охраны труда, пожарной безопасности, защиты участников образовательного процесса от чрезвычайных ситуаций[5,7,8,12-15, 22,27,30,33,34] и обеспечение психологической безопасности личности [1,2,6,23,25,29], которая включает в себя и информационную ее защищенность[21,26].Важная роль в формировании культуры безопасности в образовательной среде отводится также предмету ОБЖ [3,9,10,11,18,31,35].
   Обо всем этом можно прочитать в перечисленных ниже статьях  и электронных ресурсах, объединенных темой «Безопасность образовательной среды» и опубликованных в основном в 2002-2006 гг. Предлагаемый информационно-библиографический материал может быть полезен администраторам и педагогам школ, заботящимся о создании благоприятной образовательной среды для участников образовательного процесса.
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