    Работа, связанная с поиском источников финансирования и общением с этими источниками, называется фандрайзингом (от английского fund –средства, финансирование, и raise – нахождение, сбор). Фандрайзинг определяется как поиск или сбор спонсорских средств: - для осуществления социально значимых проектов, программ и акций; или - поддержки социально значимых институтов (Глоссарий.ру) 
Занятие фандрайзингом предполагает умение убеждать людей в необходимости  деятельности той или иной организации, поэтому для будущих «фандрайзеров» организуется специальное обучение[11].И даже если составленная организацией заявка  на финансирование проекта осталась без внимания фонда по выделению грантов, подготовленная программа работы, должным образом оформленный  проект самоценны, поскольку зачастую оказываются вполне осуществимы за свой собственный счет[10].
   Предлагаемый список публикаций по организации фандрайзинга может быть полезен администраторам учебных заведений,  стремящимся к осуществлению новых образовательных проектов и программ, требующих серьезных финансовых вложений, материальных ресурсов или труда добровольцев.
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