От составителя
   Во вступительном слове Президента Российской Федерации  В.В.Путина на заседании  государственного совета 24 марта 2006 г. отмечена тенденция активизации участия нашей страны в международных образовательных процессах: «Качественное образование работает на интересы мирового хозяйства, а его интеграция способствует сближению национальных культур, сказывается на взаимопонимании народов и государств, на укреплении международной стабильности»
.
   Одним из  наиболее важных проявлений интеграционных тенденций  в образовании, бесспорно,  явилось подписание в 1999 г. в Болонье руководителями образования 29 стран Совместной декларации о создании европейского образовательного пространства. Это событие положило начало так называемому Болонскому процессу. Об истории формирования единого образовательного пространства подробно рассказано в материале, созданном группой экспертов (Амеленков А.А., Анисимова С.П., Балыхин М.Г.и др.)[39], а также в статье М.А.Добрынина «Болонская декларация как фактор формирования европейского образовательного пространства»[17]. В числе стратегических ориентиров российского образования называет интеграцию в международное образовательное пространство и первый заместитель председателя Комитета по образованию и науке Государственной Думы РФ, руководитель движения «Образование – для всех» О.Смолин [47]. 
    О неоднозначной реакции академического сообщества на присоединение к Болонскому процессу пишет в своей  статье «Болонский процесс и российское высшее образование» В.И.Иванова, приводя обширную библиографию по рассматриваемому вопросу [22],  а также доктор филос. наук, проф. В.Миронов в статье «Болонский процесс и национальная система образования»[36].
    С официальными документы и материалами, касающиеся вхождения Российской Федерации в международное образовательное пространство, можно ознакомиться на страницах таких периодических изданий, как «Бюллетень Министерства образования и науки РФ»[41], «ОВД: Межведомственный информационный бюллетень»[40], «Библиотечка журнала «Вестник образования России»[35]. 
   По словам директора Центра оценки качества  образования ИОСО РАО Г.С.Ковалевой, «Результаты сравнительных исследований качества образования в России, проводимых Центром ИОСО РАО оценки качества  образования, могут служить дополнительным обоснованием основных направлений реформирования российского образования, предлагаемых правительством» [28], что предполагает и интеграцию в международное образовательное пространство. Поэтому теме создания международного мониторинга качества образования  (международным исследованиям TIMSS, PISA)также уделено место в предлагаемом библиографическом материале[24-28].
   В целом список статей, книг и электронных ресурсов по указанной теме может представлять интерес как для специалистов сферы высшего образования, экспертов по оценке качества образования, так и для широкой педагогической общественности.
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