 Педагогика сотрудничества: формирование гражданских ценностей
Педагогика сотрудничества – это направление  в отечественной педагогике 2-й половины ХХ века, которое представляет собой систему методов и  приемов воспитания и обучения, основанных на  принципах гуманизма и творческого подхода к развитию личности.
 Среди авторов этого направления – известные педагоги-новаторы:  Ш.А. Амонашвили,  И.П.Волков, И.П. Иванов, Е.Н. Ильин, В.А. Караковский, С.Н. Лысенкова, Л.А. и Б.П. Никитины, В.Ф.Шаталов, М.П.Щетинин и др. 
     Подробно об основных положениях педагогики сотрудничества можно прочитать как в упомянутой статье Педагогического энциклопедического словаря
, так и в сборнике «Школа сотрудничества: Практическое руководство для тех, кто хочет стать любимым учителем» (Издательство «Первое сентября»,2000),
 где приведены статьи из книг С.Соловейчика «Педагогика для всех», «Час ученичества», а также многих других современных педагогов-новаторов и классиков педагогики, проповедующих идеи свободного сотрудничества учителя и ученика в процессе обучения.
    Сегодня идеи педагогики сотрудничества заняли прочное место в отечественном образовании и развиваются как в сфере основного[11,12,14], так и  дополнительного образования и воспитания детей [3,9,16 ] .
   Предлагаемый библиографический материал призван дополнить представление педагогов о гуманистической личностно-ориентированной педагогике сотрудничества, способствующей формированию гражданских ценностей, новыми публикациями, относящимися в основном к 2003-2007 годам.
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