1

     От составителя.

   Поиск в сфере управления образованием, вызванный тенденцией к децентрализации и появлением интереса к муниципальным службам со стороны как специалистов по управлению и методическому обеспечению учебного процесса, так и педагогов, привел к появлению достаточно большого количества публикаций на эту тему в периодических изданиях и различных тематических сборниках.   Обострившееся внимание педагогов к новому содержанию образования, ориентированного на развитие творчества, диктует необходимость информировать руководство школ и обо всем новом в сфере работы методической службы школы.

   Материалы, представленные в предлагаемом списке, отражают как официальные, так и оригинальные точки зрения на роль муниципальной методической службы и методической службы школы, опыт различных городов РФ и других стран.

       Для удобства пользования библиографические материалы распределены по двум  разделам:  «Муниципальная методическая служба», «Методическая служба школы», - и отображают в основном публикации, датируемые 2000-2004 гг.
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