Андрагогика(от греч. andros- взрослый человек и agфg – руководство, воспитание) – одно из названий отрасли педагогической науки, охватывающей теоретические и практические проблемы образования, обучения и воспитания взрослых. Термин впервые применен  К.Каппом, немецким историком просвещения (1833).


                      (Педагогический энциклопедический  словарь/Гл.ред. Б.М. Бим-Бад.-М.:БРЭ,2002.-С.17. )


Образование взрослых в настоящий момент выступает как одна из наиболее актуальных теоретических и практических проблем. От ее реше�ния во многом зависит уровень экономического и социального развития государства. Происходит это потому, что, как отмечается в статье М. Махлина [31] , школа (общеобразовательная, специальная, высшая) работает на перспективу, ре�зультаты ее работы сказываются не сразу, а образование взрослых дает эффект почти адекватно времени обучения. 


В 60— 70-е годы нашего века известный французский деятель в области непрерывного образования П. Лангран высказал мысль, что «будущее образования, если рассматривать его в целом, и его способность к обновлению зависят от развития образования взрослых»[53]. 


        Начало формирования теоретических аспектов андрагогики как самостоятельной науки было положено в 70-х годах в работах американских ученых М. Ноулза [52], П. Смита [54],  английского П. Джарвиса, отечественного С.И. Змеева и др. С обзором основных постулатов их трудов можно познакомиться на сайте < oim.ru > [3].


     Сегодня в научном мире используются четыре фундаментальных издания, посвященных андрагогическим проблемам в образовании. Американский ученый М.Ш. Ноулз подготовил основополагающий труд по андрагогике "Современная практика образования взрослых. Андрагогика против педагогики" (1970 г.), а три учебных пособия написаны российскими учеными:


Рабочая книга андрагога / Под редакцией С.Г.Вершловского (1998 г.)[42], 


Змеёв С.И. Основы андрагогики: Учебное пособие для вузов (1999 г.)[20], 


Калиновский Ю.И. Введение в андрагогику. Мобильность педагога в образовании взрослых: Монография (2000 г.)[23]. 


       Все авторы считают, что андрагогика - это наука, предназначенная для образования взрослых. С.И.Змеёв считает объектом андрагогики процесс обучения взрослых. Ю.И.Калиновский показывает, что это дисциплина, которая позволяет взрослым, готовящимся к социальному профессиональному творчеству, воспитывать способность к самостоятельному и ответственному мышлению, а другой части социума - осознавать и реализовывать свои права и исполнять свои обязанности с полным пониманием задач, стоящих перед страной на современном этапе. �       Наиболее широко и в то же время точно рассматривает андрагогику авторский коллектив учебного пособия под редакцией С.Г.Вершловского - это наука, познающая и обобщающая практику образования взрослых. Авторы считают, что андрагогика создает теоретические и методические основы деятельности, помогающей взрослым приобрести общие и профессиональные знания, освоить достижения культуры и сформировать (или пересмотреть) жизненные принципы. Подробнее об андрагогической компетентности преподавателя можно узнать, прочитав материал Нефедовой В.И. на сайте <manager.fio.ru.> [33].


    Предлагаемый библиографический материал может быть полезен педагогам дополнительного образования взрослых, непрерывного профессионального образования, социальным педагогам, преподавателям институтов повышения квалификации специалистов различного профиля.
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