Моделирование в образовании



От составителя

   

        Моделирование в справочной литературе определяется как “ метод исследования объектов и явлений при помощи их условных образов, аналогов.” В модели воспроизводятся наиболее важные компоненты, свойства, связи  исследуемых систем и процессов, что позволяет адекватно оценивать их, прогнозировать тенденции их развития, а также эффективно управлять этим развитием(38(.

 В “Педагогическом энциклопедическом словаре” выделяются два аспекта моделирования в обучении:

       моделирование как содержание, которое учащиеся должны усвоить;

       моделирование как учебное действие, средство обучения (77(.

 В последние годы разрабатываются принципы учебного моделирования, использующего графические модели  в деятельности как преподавателя, так и обучаемых. Подробнее о роли графических моделей в развитии мышления обучающихся и о различных основаниях классификации учебных моделей можно узнать, прочитав статью И.В. Сыромятникова  и И.Г. Ожерельевой  (40(.

   Статьи  А.Н. Дахина  о педагогическом моделировании (11,12,13( глубоко исследуют проблемы интеграции педагогики с другими научными направлениями, а также вопросы моделирования социокультурных явлений. В заключительной статье  автор перечисляет концептуальные   положения педагогического моделирования(13(.

      В педагогике моделирование широко используется также при изучении проблемы подготовки кадров, что требует системного рассмотрения, с одной стороны, профессиональной деятельности, к которой готовят учащихся (модель деятельности), с другой - содержания образования и обучения (модель подготовки)(99(.

    Предлагаемый библиографический материал  разбит на 3 раздела в соответствии с названными направлениями моделирования в образовании:  «Моделирование в обучении”, “Моделирование образовательных систем”, “Моделирование профессиональной деятельности”, - и может быть интересен как работникам управления в образовании, педагогам-исследователям, так и педагогам системы профессионального образования и учителям-практикам, использующим  в своей работе современные педагогические технологии.

      Перечисленные публикации в периодических изданиях относятся в основном к 2000 - 2004 гг.
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