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ВВЕДЕНИЕ

I. ЦЕННОСТНО-ЦЕЛЕВЫЕ ОРИЕНТИРЫ ПРОЕКТНОГО ЭКСПЕРИМЕНТА И ПРОБЛЕМНОЕ ПОЛЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

Ценностно-целевые ориентиры проектного эксперимента в региональной системе общего среднего образования и дополнительного профессионального образования. Построение инновационной школы требует организации проектного эксперимента как специфического метода междисциплинарного исследования, который позволяет соорганизовать многие профессионально-предметные позиции в единое профессиональное сообщество и таким образом обеспечить переход из ситуации, характеризующейся наличием проблем в областях: обновления содержания школьного образования, разработки механизмов развития образовательных учреждений и профессионального развития педагога в ситуацию «потребного будущего», определяемую воплощением инновационной модели школы, измененной системой педагогической деятельности и новым профессионализмом.

Анализ деятельности образовательных учреждений показывает, что инновационные модели школы разрабатываются на основе единой, традиционной системы, сложившейся в отечественном образовании, путем поиска новых ценностных приоритетов в организации учебно-воспитательного процесса, новых педагогических технологий, критериев оценки деятельности школы, принципов управления школой. Их отличие от традиционной, унитарной школы состоит в том, что педагогический коллектив осуществляет инновационный поиск на базе опытно-экспериментальной деятельности. Однако процедуры поиска, в большинстве случаев, совершаются посредством перебора возможных вариантов, методом «проб и ошибок», т.е. эмпирическим путем. Такую экспериментальную деятельность в школьном образовании К. Ясперс рассматривает как проявление обеспокоенности общества своим будущим при распаде субстанционального (целостного) воспитания, которое сменяют бесконечные педагогические опыты.

В то же время в современной методологии укрепилась точка зрения, согласно которой, по утверждению В.В. Давыдова, «в качестве основного механизма развития социальной практики выступает процесс ее проектирования, который является особым и своеобразным видом творческой деятельности, тесно связанным с научным исследованием, с прогнозированием, планированием, моделированием, программированием, социальным управлением. Проектирование в социальной сфере предполагает целенаправленное создание новых форм деятельности, сознания и мышления людей – вначале с помощью опережающих представлений, а затем путем реализации соответствующего проекта. При таком подходе приходится не просто описывать то, что уже появилось в реальности, но и создавать на основе теоретического видения то, чего до проведения проектной работы не существовало».
Исходя из вышеизложенного, мы считаем, что инновационная деятельность школы заключается в проведении такой опытно-экспериментальной работы педагогического коллектива, которая должна быть направлена на проектирование и конструирование новых видов образовательной практики (антропопрактик).
Современная образовательная ситуация в региональном образовании характеризуется наличием следующих групп проблем:

1. Надрегиональные проблемы, связаны с существующей социокультурной и образовательной ситуацией в России и изменением принципов взаимодействия традиционной и развивающейся (инновационной) систем образования, направленных на преобразование общественного сознания. Решение проблемы объединения субъектов новой системной организации предполагает определение общего способа запуска проектного (формирующего) эксперимента, механизмов и условий реализации проектных идей, соорганизации движения «снизу» и «сверху»: от поиска различий к поиску общего.

Стратегической целью образовательной политики государства в образовательном плане обозначен переход к устойчивому инновационному развитию системы образования, ориентированному на достижение результатов, соответствующих мировым стандартам; создание механизмов непрерывного повышения качества и конкурентоспособности образования. Реализация названной миссии напрямую будет зависеть от того, как будет сформулирован в новых условиях философско-антропологический идеал, новый образ человека. Становлению этого образа должны способствовать любые антропотехнические эксперименты, ориентированные на целенаправленное культивирование базовых, родовых способностей человека, на освоение им универсальных способов деятельности и мышления, призванные экспонировать реальные образцы индивидуально-личностной,  групповой и командной организации и самоорганизации, а также обеспечивающие общий рост гуманитарно-антропологической культуры в образовании.
2. «Пограничные» и региональные, решение которых связано с налаживанием конструктивного диалога между образовательными процессами, образовательными институтами и региональными образовательными системами с целью соорганизации субъектов общественного действия и совместной выработки адекватных подходов к организации инновационной деятельности в регионе.

К этой группе относятся проблемы системы обеспечения и поддержки педагогов и школ, осуществляющих построение инновационных процессов в школе: материально-финансовая, управленческая, научно-организационная, методическая и т.д. Однако в современных условиях многие учителя, желающие работать по инновационным программа, не могут позволить себе этого в полной мере. Подходы к проверке, контролю, аттестации остаются прежними, в рамках которых педагоги - инноваторы, объективно работающие в условиях «ре-» или «перенормирования» образовательных процессов, остаются в невыгодных условиях. В планах подготовки и повышения квалификации отсутствуют программы, направленные на разработку проблемы преемственности между инновационными системами и традиционными подходами к построению образовательного процесса

В период отчуждения общества и государства от системы образования (90-е годы XX века) инновационная деятельность в сфере образования стала выражением внутренней потребности системы к изменению. Поиск путей трансформации и развития, стремлением самостоятельно определить свою роль в меняющихся социально-экономических и политических условиях, было для образовательных коллективов обусловлено не только проблемой выживания, но и потребностью оказать реальное влияние на общество. Внутреннее многообразие образовательной системы, как результат инновационной деятельности, существенным образом изменило ситуацию, оказалось способным влиять на определение стратегических перспектив развития образования, выявляя при этом наиболее острые противоречия в системе в целом. 

Существенным для развития и совершенствования инновационных процессов в региональной системе образования является процесс проектирования новых и перестройки существующих механизмов трансляции норм с учетом характера взаимодействия субъектов. Анализ проблем построения практики инновационного образования в регионе показал, что сами подходы к инновациям в образовании должны быть инновационными для системы образования. Традиционные отраслевые и программные подходы не успевают реагировать на стремительно происходящие изменения в обществе, стране и мире. Осознавая и учитывая современные тенденции развития страны и региона, необходимо уже сегодня проектировать адекватные этим изменениям процессы в образовании. Принцип проектирования инновационного развития образования уже сейчас предполагает разработку и реализацию проектов, направленных на устойчивое долговременное развитие образования.
3. Внутренние проблемы «роста» самой системы, связанные с необходимостью решения проблемы преемственности и рассмотрением путей разработки новых средств и нового содержания образовательной деятельности, ориентированной на практическое воплощение антропологической проектно-преобразующей парадигмы в пространстве «Нижегородской инновационной школы».
Механизмы инновационной деятельности, казалось бы, давно и прочно вошли в образовательную практику, и их применение носит массовый характер. Однако при ближайшем рассмотрении оказывается, что результаты применения одних и тех же механизмов оказываются различными. Практически 30 % инновационных инициатив в современном образовании либо неудачны, либо приводят к весьма тривиальному результату. Нам представляется, что из комплекса причин такого положения дел целесообразно выделить основную – попытку реализаторов инновационной инициативы осуществить ее на эмпирическом уровне, прямолинейно воплощая кем-то созданные, но не ставшие собственными рекомендации, схемы, алгоритмы.

Созданная в ходе реализации генетико-моделирующего эксперимента в области построения сферы развивающего образования в региональной системе образования проектно-исследовательская сеть стала особой локальной зоной системы общего среднего образования Нижегородской области, где с 2000 года создавались необходимые кадровые, юридические, организационные, технические, экономические и другие условия для выращивания практики инновационного образования. Сложившаяся система экспериментальной деятельности спроектирована как соорганизация разных видов образовательных учреждений (общеобразовательная школа, лицей, гимназия) и представителей практико-ориентированной науки, задающих разные векторы развития регионального образования, объектированные в типологии инновационных образовательных моделей.
В процессе участия школ - экспериментальных площадок кафедры в ПНП «Образование» был проявлен инновационный ресурс разных образовательных учреждений, оформилось несколько направлений инновационного развития, воплотившихся в инструментально-технологическом аспекте типологии инновационных школ. Особенностью складывающегося взаимодействия является не только объединение ресурсов, но, что гораздо важнее, создание и совместное владение новой интеллектуальной собственностью: инновационными образовательными программами, технологиями, образовательными структурами и институциями.
Образ субъекта развития образовательной практики, как позиционного профессионально-деятельностного сообщества, которое обеспечивает координацию конкретных образовательных инициатив в рамках социального организма образования, включающего в себя педагогов, общественность, институциональные образования, как существующие, так и вновь создаваемые, еще только начинает складываться. Трудности в этом процессе обусловлены ценностно-смысловой рассогласованностью субъектов образования, полярностью позиций относительно восприятия одних и тех же процессов и явлений, неопределенностью в выборе целей и средств решения проблем образования и т.п. Существующие подходы к культурно-нормативному оформлению образовательных инициатив и изменений образовательной практики сегодня не позволяют в полной мере отразить ее позиционность. Поэтому имеющиеся процедуры обобщения и распространения этих новшеств не становятся средством профессионально-личностного роста для педагогов, их авторов.

Специфика проектного эксперимента на современном этапе заключается в выявлении и нормативном закреплении самоорганизующихся структур, а также разработке механизмов реализации ими инновационной функции. Такие структуры, уже существующие или вновь создаваемые, должны быть способными обеспечивать процессы ценностно-смыслового самоопределения в образовании, производство многообразия образовательной практики и одновременного его регулирования посредством деятельности субъекта развития образования. Главным ресурсом развития в этих условиях становится педагог, способный быть субъектом изменений в образовании и работать в условиях перемен за счет освоения принципиально новой – практико-преобразующей компетенции.

Соответственно на первый план в проектном эксперименте выходит процесс позиционного самоопределения, базирующийся на антропологической проектно-преобразующей парадигме, связанный с необходимостью «вращивания» новых теоретико-концептуальных представлений об инновационной деятельности педагога как основы формирования нового педагогического профессионализма в массовую образовательную практику.

II. КОНЦЕПТУАЛЬНАЯ ИДЕЯ И ХАРАКТЕРНЫЕ ОСОБЕННОСТИ

ПРОЕКТНОГО ЭКСПЕРИМЕНТА
Идея проектного эксперимента раскрывается через технологическую цепочку преобразования знания: теоретико-концептуальное – проектное - технологическое -  инструментальное – управленческое -  орудийное, представляющую базовую схему практикоориентированной науки.

Практикоориентированная наука делает предметом своего анализа, изучения и преобразования саму практику. В отличие от научного знания, описывающего устройство объектов и предметов познания и исследования, практикоориентированное знание определяет форму организации инновационной деятельности. Обозначенная совокупность знаний вкупе с механизмами их преобразования и разработки составляет систему образовательного знания. Результаты исследования становятся научным основанием для грамотно выстроенных проектов, а результаты проектных разработок оказываются источником новых научных идей. 
В исследованиях Ю.В. Громыко, В.В. Рубцова, В.И. Слободчикова доказано, что проектирование в образовании - это базовый процесс выращивания новых форм общности педагогов, учащихся, вообще - педагогической общественности, новых содержаний и технологий образования, новых способов и техник педагогической деятельности и мышления. Проведенные под руководством В.И.Слободчикова разработки проблем проектирования в образовании выявили, что принципиальная необходимость в проектировании возникает тогда, когда должен быть осуществлен шаг развития, переход целостной системы из одного состояния в другое. Предметом проектирования является создание условий (средств, механизмов) шага развития системы образования в целом, перехода ее из одного состояния в другое. В ходе проведенных исследований и разработок была обстоятельно описана общая технология проектирования, вычленены типы работ и основные шаги проектной деятельности. 

Осмысление перспективы становления новой образовательной практики в Нижегородском регионе с позиций теории развивающего образования и антропологического подхода позволило под руководством члена-корреспондента РАО, доктора психологических наук, профессора В.И.Слободчикова осуществить проектный эксперимент в системе постдипломного образования. Стратегия становления педагога – профессионала, способного к позиционному самоопределению и управлению собственным содержанием развития, является на сегодняшний день приоритетной для кафедры педагогики и андрагогики ГОУ ДПО НИРО.

Антропологический смысл и статус проектного эксперимента оформляется в следующих позициях:
- создает условия для развития себя человеком в качестве субъекта собственной деятельности;

- представляет реальный механизм «снятия» проблемы пространственно-временных разрывов человеческой жизни;

- образует содержательно-смысловое «поле» для формирования многоформатного сознания человека;

- обеспечивает формирование целостного знания, системы предметно-ориентированных схем и практических навыков самообразования;

- позволяет человеку преодолеть кризис процесса профессиогенеза в современном мире и «обустроить» собственную «нишу деятельности»;

- позволяет человеку позиционировать, задавать нормы и направления развития

- открывает возможности стать «точкой сборки» разнообразных ресурсов в рамках сетевой кооперации и социального партнерства.
Общий план содержания проектного эксперимента включает четыре контекста инновационной деятельности: исследование как парадигма познания; проектирование как парадигма выстраивания собственного формата сознания; стратегирование как парадигма сценирования и реализации ценностей; управление как парадигма выстраивания встречных правил и норм поведения.

Основная идея построения инновационной стратегии проектного эксперимента состоит в том, что в деятельностном экспериментальном пространстве задаются различные ситуации развития – самоопределения, в которых осуществляется «выход из роли» учителя, преподавателя системы повышения квалификации и т.д. Самоопределение субъектов образования - процесс и результат сознательного установления границ свободы собственной деятельности и результат соотнесения собственной позиции с социально-культурными нормами и позициями других субъектов.

Совокупном субъектом проектирования в описываемом типе эксперимента является самообучающаяся организация. Модель самообучающейся организации можно охарактеризовать как позиционную, нормативно – творческую, мыследеятельностную модель системы развивающего дополнительного профессионального образования. Самообучающаяся организация выступает, с одной стороны, в качестве объекта проектирования (она создается и преобразуется в проектном эксперименте), с другой - в качестве его субъекта (все это осуществляется ее же силами). В данной модели, ориентированной на развитие деятельностных способностей к профессиональному самоопределению, само постдипломное образование выступает единым и одновременным процессом профессионального саморазвития педагога и развития им своей профессии (через творение новых форм предметности). Два полюса этой модели – предметность и сущностные силы человека, его творческий потенциал, как взаимодействие в образовательном процессе когнитивных и оргдеятельностных качеств личности – задают границы содержания развивающейся образовательной среды и ее состав.

Проектный подход соответствует современным представлениям об объекте управления как о саморазвивающейся системе (вариант – «самообучающаяся организация») и одновременно позволяет реализовывать основные антропологические смыслы и принципы профессионального развития:

Принцип синергийной включенности. Структура и внутренние принципы профессионального сообщества не постигаются извне (с позиции наблюдателя) и не копируются вовне, а требуют непосредственного вхождения в процесс деятельного проживания. Тот, кто входит в этот процесс, становится его частью, но одновременно и двигателем и источником построения новых ситуаций развития. 

Смещение акцента на новый способ обмена информацией приводит к необходимости замены основного принципа существования самообучающейся организации: с позиции «взять» (информацию, опыт) в позицию «отдать». Совместная работа организуется на основе принципа объединения, который предполагает добровольность, уместность, своевременность и согласованность действий.

Принцип позиционного самоопределения. Параметры (в том числе темп) устойчивого развития определяются свойствами самой развивающейся системы, а не навязываются ей извне, поскольку качество гуманитарной системы определяется совокупностью ценностей, входящих в нее людей, поступающих в соответствии с ними. «Конечный результат» развития (состояние) гуманитарной системы в каждый момент времени возникает как результат взаимодействия-согласования индивидуальных траекторий на основании принципа позиционного самоопределения на всех ее уровнях. Принцип позиционного самоопределения выступает в качестве способа реализации базовых ценностей субъектов деятельности и фактически является отражением принципа свободы и ценности их индивидуальных опытов, устойчивой системой отношений и источником активности педагога. Движущей силой саморазвития является не приспособление к окружающей среде, а индивидуализация, которая в рамках профессионального сообщества задает общую норму развития. 

Принцип динамического равновесия. Устойчивое развитие невозможно без существенных ограничений, но таких, которые возникают как результат установления динамического равновесия взаимодействующих систем. Так, ограничения в сфере развивающегося образования, касающиеся разделения и закрепления границ влияния структур и социальных организаций, должны отражать реальную меру их профессиональной компетентности и ответственности. 

Принцип рефлексивности. Рефлексивность является базовым свойством в структуре личности профессионала, работающего в системе человек-человек, суть которой проявляется в способности выявлять, распознавать свои профессиональные качества и формировать новые. Рефлексивность определяет возможность профессионального саморазвития и право на разработку собственного образовательного маршрута. 

Стратегия проектного эксперимента соответствует базовой схеме проектирования, включающей четыре базовых ситуации развития.
Первая ситуация. Ситуация актуализации и проблематизации профессиональных средств, в которой осуществляется обращение отдельных индивидов к коллективному осуществлению экспериментальной деятельности. Результатом данного шага развития является актуализация и проблематизация освоенного способа деятельности, преобразование его, т.е. осуществление свободы выбора и выход в рефлексивную позицию. Проблематизация связана с мотивацией и целеопределением, ведет к осознанию возможности поддержки и помощи со стороны других участников проектирования как нормы взаимодействия. Осознание и практическое принятие профессиональных позиций позволяет осуществлять переход к ситуации концептуализации. 

Вторая ситуация. Ситуация концептуализации, означающая выделение ведущих смыслов, идей и ценностей процесса обучения, выстраивание общей системы ценностей. На данном этапе, связанном с совместным обсуждением условий и предполагаемых результатов сотрудничества субъектов деятельности, вектором развития становится освоение способов соорганизации коллективной деятельности, наращивание мотивационной оснащенности субъекта деятельности, формирование потребности в собственной цели деятельности. 

Концептуальный этап предполагает разработку концепции и наращивание профессиональных средств действий, раскрытие смысла и содержания идеального плана предстоящей деятельности, выделение основных подходов к решению проблемы, выбор направления и способов движения (способов организации различных субъектов). На данном этапе осуществляется «сборка» позиций коллективного субъекта деятельности.  

Третья ситуация. Оптимизация структуры смысловых и организационно-управленческих связей. На данном этапе проектирования осуществляется моделирование комплекса образовательных проектов, программ и подпрограмм и происходит операциональное наращивание ресурсов. 

Четвертая ситуация. Ситуация рефлексивного оформления замысла и выхода в проектирование новых эталонов средств и предмета деятельности. Постановка целей коллективной деятельности отдельным человеком и осознание ответственности перед другими и собой за эту инициативу (развитие лидерских качеств).
Реализация предложенной инновационной стратегии проектного эксперимента требует также перестройки и конструирования оптимальной структуры организационно – управленческих связей. В эксперименте предлагается вариант четырехуровневой структуры организации непрерывного профессионального образования, которая имеет целостный характер, т.е. она призвана осуществлять как объединение усилий по вертикали между уровнями: образовательное пространство России (федеральный), образовательное пространство субъекта федерации (региональный), образовательное пространство города (муниципальный), образовательное пространство образовательного учреждения - так и координацию целей по горизонтали (лиц и организаций, находящихся на одном уровне) в контексте общей стратегии развития образовательного региона.
При этом принципиальным является определение индивидуального места каждого участника не только внутри своего горизонта, но и в масштабе следующего уровня. Позиционное самоопределение в пространстве проектного эксперимента является возможным при следующих условиях: социально экономических; возрастно-психологических; содержательно-деятельностных; организационно-управленческих и организационно-методических. 

Особенности проектного эксперимента

	Основания
для сравнения
	Педагогический
эксперимент (традиции)
	Проектный
эксперимент

	1. Понятие
	Научно-поставленный опыт, который позволяет наблюдать исследуемое явление.
	Метод педагогики и психологии развития, основанный на изучении закономерностей развития посредством моделирования (проектирования) его существенных условий: «выращивание» определенных человеческих способностей в условиях формирующего (созидательного) эксперимента.

	2. Объект и предмет эксперимента
	Строится исходя из представлений, что воспроизводимый в структуре эксперимента объект существует сам по себе - естественно натурально. Предмет - это исследуемая, преобразуемая сторона объекта.
	Предполагает построение – порождение объекта внутри структуры эксперимента, который затем становится предметом исследования.

	3. Использование идеализаций
	Является монодисциплинарным исследованием, строится на монопредметной, выделенной внутри данного предмета идеализации.
	Является комплексным полидисциплинарным исследованием и предполагает либо использование одновременно нескольких идеализаций, либо осуществляется построение новой идеализации, комплексно соорганизующей форму и содержание всех разнопредметных идеализаций.

	4. Применение
	Является средством организации и технологией исследовательской деятельности.
	Кроме исследовательской деятельности, включает элементы деятельности проектирования и экспертизы.

	5. Критерии эффективности
	Опирается на критерии истинности.
	Оценивается с точки зрения реализуемости и эффективности проектной идеи и последующего анализа последствий реализации проекта.

	6. Область распространения
	Обеспечивает исследовательскую деятельность исключительно внутри социального института науки.
	Наряду с научно-исследовательской позицией обеспечивает соорганизацию и связь целого комплекса практических позиций (управленцев, учителей, учащихся, методистов, родителей, социальных партнеров).


Таким образом, проектный эксперимент – это долговременный, эволюционный, преобразующий и созидательный комплекс междисциплинарных исследований и разработок, который требует соорганизации инновационной деятельности субъектов образования на всех уровнях и  позволяет получать значимые для региональной системы образования результаты как общетеоретического, так и прикладного характера. 
III. ОБЪЕКТ И ПРЕДМЕТ ПРОЕКТНОГО ЭКСПЕРИМЕНТА
Объект эксперимента – региональная система общего среднего образования и дополнительного профессионального образования, ориентированная на  инновационное развитие. 
На основе проблемно-стратегического анализа предшествующих этапов проектного эксперимента кафедры педагогики и андрагогики ГОУ ДПО НИРО была создана оптимальная форма взаимодействия практикоориентированной науки и наукоориентированной практики как ситуационно-позиционного самоопределения в пространстве инновационной деятельности – модель развития образовательного учреждения как самообучающейся организации.

Предмет экспериментирования образует совокупность условий и механизмов позиционного самоопределения субъектов инновационной деятельности  (педагогов и образовательных учреждений) как инфраструктурный комплекс, обеспечивающий создание, освоение и продвижение инноваций в региональной системе общего среднего и дополнительного профессионального образования.

IV. ПРОЦЕСС ЦЕЛЕПОЛАГАНИЯ В ПРОЕКТОМ ЭКСПЕРИМЕНТЕ
Стратегическая цель эксперимента состоит в разработке условий и механизмов позиционного самоопределения субъектов инновационной деятельности (педагогов и образовательных учреждений) в региональной системе общего среднего и дополнительного профессионального образования в рамках инновационного комплекса «Нижегородская инновационная школа».

Для достижения указанной цели определены следующие приоритетные, взаимосвязанные задачи:

- разработать концепцию построения гуманитарно-антропологической школы в региональной системе общего среднего и дополнительного профессионального образования;

- разработать и внедрить программы развития образовательных учреждений – участников эксперимента, характеризующихся определенной профессионально-деятельностной позицией, воплощенной в инновационном профиле школы;

- разработать и внедрить механизм сопровождения процессов «производства» и создания инновационных разработок, продуктов, новых форм знания и технологий работы с ним;

- способствовать инновационным преобразованиям в самой системе педагогической деятельности и становлению нового профессионализма педагогических работников;

- разработать и внедрить модель диссеминации инновационного опыта педагогов и образовательных учреждений – участников эксперимента на основе принципа «выращивания инноваций», т.е. распространения инновационной практики в самые широкие массы через адаптацию, развитие в собственных условиях различных элементов инновационной разработки или инновационной системы в целом.
Технология объектов экспериментальной деятельности оформляется в виде инновационных проектов, позволяющих решить социокультурные и образовательные проблемы реализации модели самообучающейся организации, которая осуществляет взаимодействие процессов профессионального развития в четырех сферах деятельности: профессиональной деятельности педагогов; андрагогической деятельности работников системы повышения квалификации; инновационной деятельности руководителей образовательных учреждений и деятельности системы управления образования на разных уровнях. 

Четырехуровневая структура организации экспериментальной деятельности имеет целостный характер, т.е. она призвана осуществлять как объединение усилий по вертикали (между уровнями), так и координацию целей по горизонтали (лиц и организаций, находящихся на одном уровне) в контексте общей стратегии развития образовательного региона.

Первый уровень - образовательное пространство школ (экспериментальные площадки). Участники экспериментальной деятельности: администрация школ; учителя; ученики и их родители; сотрудники институтов, непосредственно осуществляющие инновационную деятельность в рамках школы. Формы участия в едином процессе развития: разработка инновационных программ и проектов; создание информационно-технической базы внутришкольного контроля и управления инновационной деятельностью; участие в построении и развитии региональной системы оперативного контроля качества образования.

Второй уровень - образовательное пространство города (муниципального района), в котором осуществляется координация и интеграция деятельности инновационных учреждений и обеспечивается система условий и ресурсов развития.. Профессиональное сообщество в рамках муниципального образовательного пространства образует временные (неформальные) или постоянные объединения вокруг общих комплексных проблем, вырабатывает и осуществляет инициативные проекты и программы, выявляет «места разрыва» непрерывности или остановки профессионального развития педагога.

Третий уровень - образовательное пространство региона (области), в котором разрабатываются основы региональной политики в области инновационного образования, осуществляется финансовое и материально-техническое обеспечение образовательного процесса и формируется территориальная сеть экспериментальных площадок. Участники экспериментальной деятельности: департамент образования; аппарат городских органов управления, руководство образовательных институтов, занимающихся подготовкой педагогических кадров, информационно-диагностические и методические центры и кабинеты, центры занятости, городские социально-психологические службы, представители районной администрации, которые участвуют в разработке единой региональной политики в области инновационного образования; являются постоянными соисполнителями долговременной целевой программы развития региональной системы управления в сфере образования; осуществляют реальное проектирование региональной образовательной инфраструктуры.

Четвертый уровень - образовательное пространство России (уровень межрегиональных связей), в котором разрабатывается нормативно-правовая основа инновационной деятельности, направленной на сохранение единого образовательного пространства. Участники экспериментальной деятельности: руководители целевых региональных программ и проектов, ведущие специалисты институтов РАО, межрегиональных центров и ассоциаций, базовая функция которых связана с разработкой основы общегосударственной политики в области развивающего образования, организацией и координацией деятельности по сохранению целостности федерального образовательного пространства. Участники экспериментальной деятельности проводят межрегиональные конференции и совещания, имеющие целью выявление общих проблем, обмен опытом решения, координацию направлений, выработку предложений к законодательным органам.

Для перехода от одного уровня функционирования к другому в рамках проектного эксперимента принципиальным является определение индивидуального места не только внутри своего горизонта (в общем проблемно-структурированном образовательном пространстве города (муниципального района) и региона), но и в масштабе следующего уровня – межинститутского взаимодействия. Этот переход предполагает вписывание авторской проблематики научного исследования в более широкий контекст развития образовательного пространства региона. 
V. ГИПОТЕЗА ПРОЕКТНОГО ЭКСПЕРИМЕНТА
При построении проектного эксперимента мы исходили из гипотезы, как предположения о том, что эффективность позиционного самоопределения субъектов инновационной деятельности (педагогов и образовательных учреждений) в региональной системе общего среднего и дополнительного профессионального образования обеспечивается и достигается, если :

- концептуально обосновать сущностные характеристики содержания позиционного самоопределения, внутренних и внешних зависимостей элементов данного процесса, условий возникновения и детерминант позиционного самоопределения в инновационных процессах;
- обосновать инновационные процессы в региональной системе общего среднего и дополнительного профессионального образования в контексте гуманитарно-антропологической научной школы член-корреспондента РАО, доктора психологических наук, профессора В.И. Слободчикова;

- разработать, теоретически обосновать, апробировать и внедрить в практику технологию научно-сервисного сопровождения инновационной деятельности педагогов и образовательных учреждений; 

-осуществить опытно-экспериментальную проверку ресурсных условий эффективной реализации концептуальных положений и технологии научно-сервисного сопровождения инновационной деятельности на основе изучения динамики качества инновационных процессов, их результатов и условий; исследования изменений в образовательных системах участников эксперимента, обеспечивающихся за счет перестройки и совместного конструирования оптимальной структуры организационных связей в экспериментальном пространстве.
VI. ДИАГНОСТИЧЕСКИЙ ИНСТРУМЕНТАРИЙ
Содержание и формы работы со взрослыми предполагают использование психолого-педагогических и управленческих методов, обеспечивающих гораздо большую востребованность новых знаний и выработку собственной позиции. Выбор методов был обусловлен задачами экспериментального этапа исследования и результатом теоретического анализа проблемы профессионального развития педагога в системе постдипломного образования, показателями результативности ситуационно-позиционного обучения педагога. 

В соответствии с современными подходами к оценке качества и эффективности образования нами было введено понятие, позволяющее получить интегральную оценку качества научно-организационного и научно-сервисного сопровождения проектного эксперимента «Проектирование инновационных моделей школы как самообучающейся организации».
Под интеграционным эффектом инновационного развития мы понимаем совокупность нововведений, обеспечивающих реальные позитивные преобразования всех элементов образовательной системы сообразно миссии и ценностно-целевым ориентирам инновационного проекта. Базовыми компонентами интеграционного эффекта инновационного развития профессионально-деятельностного сообщества участников проектного эксперимента мы считаем:

1). Содержательно-деятельностный эффект, связанный с созданием понятийного аппарата инновационной деятельности в рамках проектного эксперимента; концептуальных моделей, программ развития ОУ, образовательных программ, программ образовательных процессов, программ управления, программ научно-сервисного сопровождения, развивающих программ отдельных ступеней образования;

2). Организационно-управленческий эффект, связанный с организацией профессионально-деятельностных общностей и их нормативным оформлением.

3). Образовательный эффект, связанный с подготовкой педагога-инноватора и его профессиональным развитием, представленным переходом от позиции педагог-специалист через позицию педагог-профессионал к педагогу-эксперту.

Для наблюдения за динамикой образовательного эффекта профессионального развития применяется интегральная система диагностики, которая включает следующие методы: наблюдение и интервьюирование «Профессиональная позиция педагога»; анкетирование, направленное на измерение субъективных суждений слушателей курса о процессе и результативности курсовой подготовки; анкетирование «Входная диагностика», направленное на разработку индивидуального образовательного маршрута и педагогического компонента программы саморазвития педагога; методика А. В. Карпова «Определение уровня рефлексивности»; тестирование «ХиМ», направленное на изучение мотивации и способности к выполнению профессиональной педагогической деятельности у педагогов; метод контент-анализ, позволяющий выявлять и оценивать специфические характеристики текстов, видеозаписей учебных занятий и сценариев уроков, интервью и другой информации для определения смысловых единиц содержания и форм экспериментального исследования, позволяющие выявлять характер освоения компонентов деятельностного содержания профессионального развития: проблематизация; концептуализация; теоретическое моделирование и преобразование модели; полипрофессиональная экспертиза.
VII. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ОЖИДАЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ
Экспериментальное исследование задумано как конструирование инновационного опыта в условиях эксперимента. Была разработана критериальная база оценки уровня сформированности новой педагогической компетентности как общей способности творчески осуществлять педагогическую деятельность с активной профессиональной позицией адекватной новым условиям и способного проектировать условия для развития своего ученика. Наличие или отсутствие данного результата соответственного самому феномену образования (интегративность, аксиологичность, диалогичность, антропологичность) также может быть установлено только комплексно: на базе определенного комплекса критериев и методов оценки результатов.

Для описания проектного эксперимента выбраны такие критерии, которые определяют связь предметного знания, оформленного в систему различного вида задач (образовательных, исследовательских, управленческих, дидактических и др.) и видов инновационной деятельности (исследование, конструирование, моделирование, проектирование, экспертиза). В ходе экспериментального исследования особое внимание уделяется анализу и экспертизе продуктов инновационного опыта педагогов и образовательных учреждений. 

VIII. ЭТАПЫ ПРОЕКТНОГО ЭКСПЕРИМЕНТА
В рамках проектного эксперимента первый этап связан с концептуализацией или разработкой концепции предстоящей деятельности сотрудниками кафедры и педагогическими коллективами школ - экспериментальных площадок. Выявление общих способов и необходимых условий достижения целей проекта и обоснованное прогнозирование социокультурных последствий его реализации.

Второй этап работ связан с программированием совокупности видов деятельности в их логической и временной последовательности. Выстраивание общей диспозиции сил в их взаимосвязи; определение категорий участников (коллективных и индивидуальных) разрабатываемого проекта. Выявление в рамках отдельных типов деятельности блоков конкретных видов работ, распределенных в их временной последовательности, со своими ресурсными затратами и средствами осуществления. 

На третьем этапе осуществляется планирование действий по реализации проекта, включающего в себя обозначение видов разработок, реальные задачи, исполнителей, конечные результаты и их потребители. 

На протяжении каждого этапа разрабатываются условия и механизмыпрофессионального развития педагога в системе постдипломного образования, к которым относится: овладение технологией развивающего образования; выявление закономерностей проектирования уроков развивающего типа, конструирование деятельностного содержания образования через систему дидактических и учебных задач; создание социокультурного образовательного пространства, рефлексивное оформление и экспертиза последствий реализации проекта и соотнесение их с исходным замыслом и всеми промежуточными шагами его воплощения. Основные этапы подготовки и проведения эксперимента на базе экспериментальных площадок школ города и области раскрыты в следующей таблице.
План основных мероприятий 

по организации проектного эксперимента
	№п/п
	Мероприятия
	Сроки
	Исполнители

	Первый этап: мотивационно-целевой (2008- 2009)

	1.1.
	Проведение образовательного Интернет-форума «Нижегородская инновационная школа»
	сентябрь 2008, октябрь 2009 (ежегодно)
	ГОУ ДПО НИРО

	1.2.
	Разработка концепции и программы сетевого проекта «Нижегородская инновационная школа»
	сентябрь - декабрь 2009
	ГОУ ДПО НИРО

	1.3.
	Разработка программы обучения проектных команд региональных инновационных площадок
	с января по июнь 2009
	ГОУ ДПО НИРО

	1.4.
	Разработка положения об образовательном учреждении - региональной инновационной площадке 
	с января по июнь 2009
	Общеобразовательные учреждения 

	Второй этап: внедренческий (2009-2011)

	2.1.
	Обучение проектных команд региональных инновационных площадок
	янв.. 2009 - декабрь 2011 
	ГОУ ДПО НИРО

	2.2.
	Экспертиза результативности и эффективности инновационной деятельности образовательных учреждений – экспериментальных площадок сетевого проекта (экспертиза аналитических отчетов)
	сент. 2009 - июнь 2011
	Общеобразовательные учреждения

	2.3.
	Апробация новой модели подготовки педагога - инноватора
	сент. 2009 - декабрь 2011
	ГОУ ДПО НИРО

	2.4.
	Экспериментальное внедрение и экспертиза рабочих программ и проектов ОУ второго поколения
	сент. 2009 - июнь 2011
	ГОУ ДПО НИРО

	Третий этап: обобщающий (2011-2012)

	3.1.
	Публикация концепции, программы, научно-методического сборника по итогам реализации сетевого проекта «Нижегородская инновационная школа»
	с июня по октябрь 2011
	ГОУ ДПО НИРО и образовательные учреждения

	3.2.
	Проведение региональной конференции «Нижегородская инновационная школа»
	август - сентябрь 2012
	ГОУ ДПО НИРО и образовательные учреждения

	3.3.
	Экспертиза и диссеминация инновационного опыта педагогов и образовательных учреждений Нижегородской области
	в течение всего этапа
	ГОУ ДПО НИРО и образовательные учреждения


IX. ФОРМЫ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ЭКСПЕРИМЕНТА
На уровне образовательного пространства школ – экспериментальных площадок: программы развития образовательного учреждения, инновационные проекты, авторские программы и разработки педагогов.

На уровне образовательного пространства региона (области) – региональная программа построения систем инновационного образования, способного и к саморазвитию, и к созданию условий полноценного развития всех своих участников. 
На уровне образовательного пространства России – создание и развитие инновационной инфраструктуры, отвечающей за построение антропопрактик и координацию работ по их диссеминации в образовательном пространстве Российской Федерации.
X. РЕСУРСНАЯ ОБЕСПЕЧЕННОСТЬ ПОЕКТНОГО ЭКСПЕРИМНТА
Методологическое обеспечение – это стратегическое и тактическое проектирование, «запуск», поддержка и согласование инновационных процессов, разработка творческо-нормативной модели профессионального развития педагога, модели профессионального стандарта инновационной деятельности: методист-исследователь, методист-эксперт, методист-менеджер и др. 
Социокультурное обеспечение – это инициация социально-педагогических, образовательных проектов и программ, реализация региональной образовательной программы и др. 
Кадровое обеспечение – это разработка кадровой политики, собственное повышение квалификации работников постдипломного образования, разработка норм нового типа отношений сотрудников и др.

Научно-методическое обеспечение– это разработка нового содержания и развивающих педагогических и образовательных технологий, УМК для взрослых. 
Концепция деятельностного содержания профессионального развития педагога в системе постдипломного образования – Г.А. Игнатьева, зав. кафедрой педагогики и образовательных технологимй НИРО, кандидат пед. наук, доцент (монография «Деятельностное содержание профессионального развития педагога в системе постдипломного образования»).

Концепция инновационной деятельности в образовании – В.И. Слободчиков, доктор псих. наук, профессор, член-корреспондент РАО, заведующий лабораторией антропологических основ психологии развития и образования человека НИИ ППД РАО («Психология человека. Введение в психологию субъективности», «Психология развития человека в онтогенезе», «Очерки по психологии образования»)
Системно-дидактический комплекс научного сопровождения в  системе повышения квалификации педагога разрабатывают «научные консультанты – преподаватели кафедры» соединяющие функции теоретика, аналитика, методолога, технолога и т.д. и являющиеся «живыми» носителями, как теоретических построений, так и практических навыков переноса теории в практический технологический инструментарий. Одним из таких «технологических инструментов» и является системно-дидактический комплекс, который включает различные жанры учебно-методического, научно-методического и информационного обеспечения деятельности системы повышения квалификации. СДК включает новое научное направление – «конструирование индивидуального образовательного маршрута» в виде различных жанров УМК печатного и электронного типа: «квазихрестоматия», «проектная тетрадь», «дневник образовательных и профессиональных достижений», дидактический портфель, анкеты обучающего типа и т.д. (практико-ориентированные монографии «Дидактика развивающего обучения», «Преемственность в развивающем обучении», пособие по автодидактике «Педагогика профессионального развития: от философии до приема»), в том числе:

1. Игнатьева Г.А., Доронин Д.Ю., Тулупова О.В. Нижегородский образовательный ассессмент-центр: сборник научно-методических материалов Н.Новгород: Изд-во НГЦ, 2007.- 54 с.

2. Игнатьева Г.А., Тулупова О.В. Андрагогические аспекты постдипломного образования педагогов: справочно-информационное портфолио Н.Новгород: ООО «Типография «Поволжье», 2007.- 96 с.
3. Игнатьева Г.А., Слободчиков В.И., Доронин Д.Ю., Евдокимова Н.М., Тулупова О.В. Портфолио школы самообучающейся организации: научно-методические рекомендации Н.Новгород: Изд-во НГЦ, 2007.- 54 с.

4. Игнатьева Г.А., ДоронинД.Ю., Тулупова О.В. Проектирование системы научно-сервисного сопровождения инновационной деятельности школ Нижегородской области. Методические рекомендации в виде альбома-схем. Н. Новгород: ООО «Типография «Поволжье», 2008.- 18 с.

5. Игнатьева Г.А., Доронин Д.Ю., Тулупова О.В. Учебная программа «Диссеминация инновационных моделей школ победителей ПНПО и инновационного педагогического опыта лучших учителей» Н. Новгород: ООО «Типография «Поволжье», 2008.- 52 с.

6. Игнатьева Г.А., Тулупова О.В.Учебная программа «Диссеминация инновационных моделей школ победителей ПНПО и инновационного педагогического опыта лучших учителей» Учебно-методическое пособие для работников образования, участвующих в инновационной деятельности. - Н.Новгород: ГОУ ДПО НИРО, 2008.
7. Игнатьева Г.А., Тулупова О.В. Нижегородская инновационная школа. Инновационный педагогический опыт: от уникальной идеи к передовой практике. Н.Новгород: ГОУ ДПО НИРО, 2008. 260 с.
8. Игнатьева Г.А., Доронин Д.Ю., Тулупова О.В. Модель диссеминации инновационного опыта педагогов и образовательных учреждений - победителей приоритетного национального проекта «Образование». Системно-дидактический комплекс научно-сервисного сопровождения модели диссеминации инновационного опыта педагогов и образовательных учреждений - победителей приоритетного национального проекта «Образование». Н.Новгород: ГОУ ДПО НИРО, 2008.
9. Игнатьева Г.А., Доронин Д.Ю., Тулупова О.В. «Проектирование инновационных моделей школы как самообучающейся организации» Открытый доклад кафедры педагогики и андрагогики о результатах, эффектах и перспективах проектного эксперимента Н.Новгород: ГОУ ДПО НИРО, 2008.
XI. ПРОЕКТЫ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РАМКАХ ПРОГРАММЫ «ПРОЕКТИРОВАНИЕ ИНОВАЦИОННЫХ МОДЕЛЕЙ ШКОЛЫ КАК САМООБУЧАЮЩЕЙСЯ ОРГАНИЗАЦИИ»
11.1. Исследовательский проект «Школа – лаборатория инновационного образования»
Руководители проекта – Слободчиков В.И., доктор психолог. наук, профессор, член-корр. РАО; Игнатьева Г.А., доктор пед. наук, зав. кафедрой педагогики и андрагогики ГОУ ДПО НИРО
Разработчики проекта – педагогические коллективы МОУ Лицей №87, МОУ Лицей № 8, МОУ гимназия им. А.С. Пушкина, МОУ Гимназия № 50, МОУ СОШ № 85 с углубленным изучением отдельных предметов г. Н. Новгорода; МОУ СОШ № 8 с углубленным изучением отдельных предметов г. Кстово; МОУ Лицей № 15 г. Сарова.

Сроки работы: 2008 – 2012 гг.

Введение. Обоснование актуальности темы
Инноватика в образовании – новая отрасль научно-педагогического знания, учение о неразрывном единстве и взаимосвязи трех основных компонентов инновационного процесса в сфере образования: создания новшеств, их освоения и применения, благодаря чему в сферу деятельности отдельного ОУ, системы образования в целом включаются педагогические инновации и нововведения. Педагогические инновации – актуальные для образовательной политики новообразования, возникающие на основе инициатив и новшеств, то есть результативных точек педагогического роста в деятельности конкретного учителя или ОУ, системы образования в целом. 

Обновление системы образования требует критического пересмотра сложившегося опыта, а главное - интенсивного поиска путей формирования инновационного опыта в основе которого - новый взгляд на всех субъектов педагогического процесса, построенного на принципах сотрудничества и сотворчества. Анализ практики построения инновационного образования в Нижегородской области, в том числе и опыта реализации ПНП «Образование» показал, что в настоящее время в региональной системе образования сложились достаточно верные представления о сущности педагогических нововведений. В практику образовательных учреждений области включены разнообразные новшества, систематизация которых позволяет выделить следующие инновационные блоки-линии: технологии развивающего обучения, исследовательский подход в обучении, педагогика сотрудничества, информатизация образования, нововведения в содержании образования, технологические нововведения, организационно-методические нововведения.
Обсуждая перспективы развития того или иного профессионального сообщества целесообразно сформулировать совокупность достаточно стандартных задач, которые свидетельствуют о достигнутом уровне его профессиональной организации. Среди них, как минимум:

· легитимизация продуктов профессиональной деятельности в общественном мнении и других профессиональных сообществах, 

· экспонирование образцов удачной (эффективной) деятельности (как на внутренних, профессиональных, так и на внешних, социальных, площадках), нормировка и стандартизация самой профессиональной деятельности  и обеспечивающей ее кооперации, 

· формирование совокупности этических норм, характеризующих работу профессионала, 

· создание системы внутренней коммуникации, 

· собственной технологии подготовки и переподготовки кадров. 

Актуальность данных задач для построения сетевого сообщества «Нижегородская инновационная школа» требует выделения в отдельное направление инновационных образовательных проектов, связанных с решением задач управления инновационными образовательными процессами.

Настоящий проект «Школа – лаборатория инновационного образования» предполагает исследование вопросов построения перспективной системы непрерывного, самостоятельного, опережающего, распределенного и открытого образования, способной подготовить человека к жизни в условиях конкурентоспособной экономики, сформировать у него инновационное поведение.
Данный проект является вполне логичным продолжением проектного эксперимента по теме «Проектирование инновационных моделей школы как самообучающейся организации» и опирается на эффекты, достигнутые ОУ - участниками проекта, являющимися лидерами региональной системы образования (по результатам участия в ПНП «Образование»). Наиболее значимыми из вышеупомянутых эффектов мы считаем:

1. Развитие системы инновационного образования, результатом которой является выпускник способный обеспечить позитивные изменения в своей жизни и профессиональной деятельности и, в конечном итоге, в различных сферах общества. 

2. Опережающая подготовка на основе интеграции образования, научных исследований и культурных достижений. 

3. Сохранение гуманистических традиций отечественного образования и создание инфраструктуры инновационной деятельности, обеспечивающих интеграцию общечеловеческих ценностей и реалий информационного общества. 

4. Формирование инновационной корпоративной культуры и внутренней конкурентной среды. 

5. Развитие инфраструктуры взаимодействия ОУ с внешней средой, формирование стратегического партнерства с различными структурами регионального сообщества. 

6. Диверсификация источников финансирования образовательного учреждения,  востребованность его образовательной деятельности как главный показатель качества работы педагогов. 

7. Создание адаптивной системы управления ОУ как самообучающейся организации. 

Актуальность проекта определяется необходимостью разрешения следующего комплекса противоречий:
- между требованиями производства новых технологий работы с человеком в условиях формирования «общества знаний» в современной России и отсутствием образовательных мест в региональной системе образования, которые могли бы стать «инкубаторами инноваций», площадками практического построения новой области гуманитарного знания – антропопедагогики

- между потребностями современной школы в качественной подготовке профессионалов нового поколения (современного педагога-антропопрактика) и недостаточной готовностью современных ОУ к участию в разработке и реализации программ дополнительного профессионального образования

- между провозглашаемым принципом эффективного сочетания фундаментальных и практико-ориентированных исследований, проектных работ при построении практики инновационного образования и недостаточным владением педагогами основ фундаментальных классических наук, современного методологического, философского, историко-культурного, психологического типов знаний.

Анализ обозначенных противоречий позволил сформулировать центральную проблему проекта: каковы условия и механизмы влияния инновационного сектора регионального образования на массовую практику Нижегородских школ?

В основу проекта положены:

· стратегия ресурсного (сетевого) управления образовательными инновациями. Эту стратегию называют еще стратегией синергизма (И. Ансофф, Кембелл Э., Саммерс Ларс К.), рекомбинантной стратегией (Старк Д.). Ее особенность состоит в том, что взаимодействие и взаимозависимость участников позволяют создать новый продукт и владение этим продуктом осуществляется совместно. Формируется новая собственность (интеллектуальный продукт) и коллективный собственник. В нашем случае, речь идет о создании новых образовательных программ, технологий, структур, институций.

· антропологический подход и содержание практики управления образовательными инновациями как антропопрактики, которая характеризуется

· поддержкой образовательных инициатив;

· организацией процессов «производства» и создания инновационных разработок, продуктов, созданием новых форм знания;

· распределением ответственности между разными субъектами, участниками антропропрактики;

· использованием в управлении механизмов сопровождения инноваций, в т.ч. консультирования, экспертизы;

· удержанием в зоне особого внимания вопросов развития человеческого ресурса, обучения, переобучения, повышения квалификации.

1. Основные характеристики исследования

Объект – сетевое сообщество «Нижегородская инновационная школа»

Предмет – условия и средства создания площадок практического построения новой области гуманитарного знания – антропопедагогики в сетевом сообществе «Нижегородская инновационная школа»

Цель исследования – разработать и внедрить модель школы – лаборатории инновационного образования как особого «пространства», в котором производятся образовательные технологии как средства социокультурного прорыва, обеспечивающие процесс гуманизации каждого обучающегося и педагогизации общества в целом

Основная идея: для эффективного сочетания фундаментальных и практико-ориентированных исследований, проектных работ в практике инновационного образования создать школу – лабораторию инновационного образования, как институцию, обеспечивающую формирование и развитие человеческого потенциала, прирост и концентрацию образовательного знания «Нижегородской инновационной школы»  за счет коллективного создания, развития и использования в образовательном процессе интеллектуальных и информационно-образовательных ресурсов на основе современного методологического, философского, историко-культурного, психологического типов знаний.

1.5. Замысел: преобразовать школы - участники регионального экспериментального сетевого образовательного проекта «Нижегородская инновационная школа», являющиеся лидерами региональной системы образования (по результатам участия в ПНП «Образование») и реализующие инновационные образовательные проекты, связанные с решением задач управления инновационными образовательными процессами и организации научно-сервисного сопровождения инновационной деятельности в системе общего среднего образования в школы – лаборатории инновационного образования. Для этого необходимо разработать программу научно-сервисного сопровождения инновационной образовательной деятельности, разработать модель подготовки профессионалов нового поколения (современного педагога-антропопрактика) и обеспечить ее реализацию в условиях одновременного построения педагогами практики инновационного образования; создать базу для проведения научных исследований в области образования для участников сетевого проекта «Нижегородская инновационная школа».

1.6. Гипотеза исследования: если создать площадки практического построения новой области гуманитарного знания – антропопедагогики в сетевом сообществе «Нижегородская инновационная школа» как школы – лаборатории инновационного образования, то это позволит образовать особый коллективный субъект в инновационном секторе регионального образования, «чувствующий» вызовы современного мира» и «отвечающий» на эти вызовы производством новых технологий работы с человеком в рамках новой педагогики.

1.7. Задачи исследования:
- разработать модель школы – лаборатории инновационного образования;

- разработать программу научно-сервисного сопровождения инновационной образовательной деятельности и обеспечить внедрение ее отдельных модулей на базе образовательных учреждений – участников проекта;

- разработать и внедрить систему тьюторского сопровождения процесса диссеминации результатов исследований в области инновационного образования, 

1.8. Предполагаемые результаты – разработанная и внедренная модель школы – лаборатории инновационного образования, построенная в рамках сетевого сообщества «Нижегородская инновационная школа» система научно-сервисного сопровождения инновационной деятельности педагогов и школ, проведение и оформление научных исследований в области инновационного образования.
2. Критерии и показатели реализации цели и задач исследования

Оценка реализации цели и задач исследования основывается на критериях результативности и эффективности внедрения модели школы – лаборатории инновационного образования.

Критерий результативности выражается показателями научной, методической и социальной результативности инновационной деятельности ОУ, участвующих в проекте:

Научная результативность определяется: 

1.1. Качественными характеристиками исследований в области инновационного образования (новые формы знания и технологий работы с ним), разработанных в экспериментальных образовательных учреждениях: 

· актуальность, 

· новизна, 

· теоретическая значимость, 

· эффективность предложений, 

· готовность к внедрению.

1.2. Количественными показателями научной деятельности экспериментального образовательного учреждения: 

· объёмом и уровнем публикаций, 

· количеством защищённых и готовящихся к защите диссертационных исследований, 

· участием ОУ в грантах, конкурсах и научно-практических конференциях.

2. Методическая результативность определяется: 

· численностью педагогов Нижегородской области и других регионов РФ, включенных в модель диссеминации результатов инновационной деятельности ОУ, участвующих в проекте;

· количественными показателями организации методической работы с педагогами области в различных формах (конференции, семинары, творческие отчёты, круглые столы, консультации, презентации и т.д.). 

· наличием и реализацией собственных программ повышения квалификации. 

3. Социальная результативность выражается в: 

· доступности инновационного опыта школ-лабораторий широкой педагогической общественности, 

· широкой сетью социального пратнерства. 

Критерий эффективности определяется следующей совокупностью показателей: 

Содержательно-деятельностный эффект, выражающийся в:

- создании тезауруса инновационной деятельности в рамках проектного эксперимента;

- разработке концептуальных моделей школ – лабораторий инновационного образования;

 - реализации программы научно-сервисного сопровождения инновационной деятельности;

Организационно-управленческий эффект, определяемый:

- институциональным оформлением школ – лабораторий инновационного образования в системе образования Нижегородской области;

 - внедрением модели ресурсного (сетевого) управления образовательными инновациями.

Образовательный эффект:
- подготовка тьюторов, по сопровождению процесса диссеминации результатов исследований в области инновационного образования;

- школами-участниками проектного эксперимента освоено инструментально-технологическое знание, определяющее механизм реализации типологии инновационных школ в реальной образовательной практике;

- подготовлены тьюторы по дополнительной профессиональной образовательной программе «Диссеминация моделей инновационного опыта педагогов и образовательных учреждений».

11.2. Исследовательский проект «Территория образовательных инициатив».
Руководители проекта – Игнатьева Г.А., доктор пед. наук, зав. кафедрой педагогики и андрагогики; Тулупова О.В., кандидат пед. наук, доцент
Разработчики проекта – МОУ СОШ № 9 с углубленным изучением отдельных предметов; МОУ СОШ № 1 г. Павлово; МОУ Тумботинская СОШ № 1, МОУ СОШ с. Грудцыно, МОУ Таремская СОШ Павловского р-на, ИДК Павловского р-на; МОУ СОШ № 5 с углубленным изучением отдельных предметов г. Лысково; МОУ Кисловская СОШ Лысковского района.

Сроки работы: 2008 – 2012 гг.

Введение. Обоснование актуальности темы

Сегодня быть субъектом инновационной образовательной политики могут лишь те, кто рассматривает образование как фактор общественного развития, как механизм конструирования будущего. Новые образовательные направления могут складываться только вокруг проектно-инновационных групп. Если в начале 90-х годов это были группы, способные разрабатывать инновационные образовательные идеологии, то сегодня требования значительно возросли. В лидеры могут выбиться те команды, которые готовы:

1) к гуманитарно-антропологическим разработкам; 

2) к их экспериментальной реализации; 

3) к созданию соответствующих моделей их диссеминации.

Все эти условия являются необходимыми этапами в создании современных образовательных институтов.

Сегодня в большинстве школ в том или ином виде осуществляется инновационная деятельность: разрабатываются и реализуются программы развития школ, ведется экспериментальная работа, осваиваются новые образовательные программы и технологии. Во многих школах внедряются новые педагогические технологии: проблемное обучение, индивидуализации обучения, саморазвивающего обучения; личностно ориентированного развивающего обучения; развития творческих способностей, продуктивного обучения и многие др. Но, как показывает анализ практики, проводимые в школах изменения, различаются по широте, глубине и эффективности. В том, как школы выявляют проблемы, ищут способы их решения и внедряют новшества, имеются существенные недостатки. Сегодня становится все более очевидным, что инновационная деятельность школ нуждается в совершенствовании не менее, а может быть, и более чем педагогическая.

Вместе с тем, анализ показал, что основные продвижения достигнуты в определении того, как следует осуществлять инновационную деятельность в школе, т. е. в создании нормативных моделей развития школ и технологий инновационной деятельности. Но почти не рассматривается, как переходить от существующей в школе системы инновационной деятельности (во многих школах эта система даже еще не сложилась) к той, которая предлагается нормативной моделью. Таким образом, в научной базе развития школы обнаруживается большая область не исследованных проблем.

Исследования, проведенные ведущими учеными страны (Е.В. Бондаревская, В.В. Краевский, В.И. Загвязинский, Н.Д. Никандров и др.), показывают, что для образовательной ситуации, складывающейся в инновационных школах России, характерно противоречие между потребностью педагогических коллективов осуществлять поиск новых, нестандартных решений возникающих педагогических проблем и недостаточностью необходимой для этого инновационной культуры как составной части педагогической культуры в целом. «В этом смысле, подчеркивает Е.В. Бондаревская, наступает время практико-ориентированной методологии, дающей в руки учителю средства и методы рефлексии, анализа и самоанализа, оценки и самооценки педагогических явлений и событий, поиска и выбора культурных смыслов, моделей и вариантов собственной образовательной деятельности».

В условиях полифонии педагогических новаций особо значимым становится изменение существующих способов взаимодействия субъектов инновационного действия внутри муниципальной образовательной системы. 
В теории и практике инновационной деятельности рассматривается несколько траекторий осуществления нововведений. Первой траекторией обычно считают управленчески-распорядительную, когда инновации предлагаются руководством, а затем поэтапно принимаются другими субъектами образовательной деятельности. Второй траекторией является организационно-педагогическая, при которой инновации генерируются как результат творческой деятельности определенных педагогических групп и коллективов. Такие инновации, в случае принятия их руководством, принимают организационно-нормативную форму и реализуются на всех уровнях системного взаимодействия. И, наконец, инновации могут инициироваться субъектами образовательной деятельности. 

Настоящий исследовательский проект предполагает построение модели продвижения инноваций как образовательных инициатив совокупных субъектов проектирования на основе организационно-педагогического подхода, когда инновации предлагаются как результат или организационно-развивающей, или научно-исследовательской работы организационных структур образовательной системы (в частности системы образования Павловского муниципального района Нижегородской области). Другими словами, инициировать инновации должны компоненты организационной образовательной системы. При этом руководство должно создавать условия для такой групповой инновационной деятельности, передавая соответствующие полномочия в данном случае муниципальной методической службе (ИДК Павловского р-на).

Вышеизложенное позволяет сформулировать проблему исследовательского проекта: каковы условия и механизмы инициирования и продвижения инноваций в муниципальной образовательной системе?
2. Основные характеристики исследования

Объект – процесс возникновения, развития и освоения инноваций в муниципальной системе образования. Под инновациями здесь понимаются нововведения - целенаправленные изменения, вносящие в образование новые элементы, и вызывающие его переход из одного состояния в другое.

Предмет – система отношений, возникающих в муниципальной системе образования, направленная на продвижение инноваций как образовательных инициатив.

Цель исследования – разработать и внедрить модель продвижения инноваций в муниципальной системе образования на основе организационно-педагогического подхода.

Основная идея: Территориальное объединение образовательных учреждений, реализующих инновационные образовательные программы в границах муниципального района является наиболее целесообразной формой организации инновационной деятельности в том случае, если все участники территориально расположены достаточно близко и их инновационный потенциал в равной степени отвечают условиям необходимости и достаточности.. Организационная форма «территория образовательных инициатив» возможна в том случаях, когда муниципальная система образования максимально ориентирована на реализацию научных разработок в рамках полного инновационного цикла. Инновационная территория в муниципальной системе образования может возникнуть при наличии развитой научно-сервисной инфраструктуры, которая включает средства и механизмы научно- методического, информационного, организационно-управленческого сопровождения и поддержки, разрабатываемые и координируемые муниципальной методической службой.
1.5. Замысел: Согласно П.Г.Щедровицкому, основу работы по формированию инновационной культуры в сфере образования должно составлять проектирование, программирование, исследование и сценарирование развития образовательных систем. При этом изменение роли методической службы в муниципальной системе образования заключается в том, что она выходит из подчиненной обслуживающей роли, характеризующейся дублированием функций, выполняемых органами управления образованием и начинает рефлексивно оценивать образовательную систему систему, делая ее предметом анализа и проектирования в границах определенной территории, становясь центром инновационного движения в муниципальной системе образования. Стать развивающейся территориальной сферой образования муниципальная образовательная система может лишь при условии адекватного самоопределения субъектов этой системы (образовательных учреждений) в новых ценностно-целевых и концептуальных основаниях социокультурной дея​тельности. 
1.6. Гипотеза исследования: в муниципальной системе образования будет действовать система отношений, направленная на инициирование и продвижение инноваций, если будет разработана и внедрена модель продвижения инноваций в муниципальной системе образования на основе организационно-педагогического подхода и создана развитая научно-сервисная инфраструктура, которую образуют средства и механизмы научно- методического, информационного, организационно-управленческого сопровождения и поддержки процессов возникновения, развития и освоения инноваций в муниципальной системе образования.

1.7. Задачи исследования:
- разработать механизм создания и экспертизы образовательных инициатив;

- разработать модель диссеминации инновационного опыта при условии, что муниципальная методическая служба выступает «архитектором» диссеминационной сети;

- разработать механизм нормативного оформления локальной образовательной сети «Территория образовательных инициатив» в рамках регионального сетевого проекта «Нижегородская инновационная школа», 

1.8. Предполагаемые результаты – разработанная и внедренная модель продвижения инноваций в муниципальной системе образования на основе организационно-педагогического подхода; распространение данной модели среди локальных образовательных сетей, объединяющих несколько ОУ, внедряющих инновационные образовательные программы, расположенные в пределах одного муниципального района.

2. Критерии и показатели реализации цели и задач исследования

В основу критериальной базы оценки реализации цели и задач положены 1) критерии экспертизы образовательных инициатив, как инновационных образовательных предложений, направленных на решение отдельных задач инновационного развития муниципальной образовательной системы; 2) критерии оценки эффективности модели продвижения инноваций в муниципальной системе образования.

Критерии экспертизы образовательных инициатив:

Статусность – общая рамка информации о муниципальном образовательном учреждении, выступившем с образовательной инициативой, место, которое оно занимает в муниципальной образовательной системе, отношение к данному учреждению со стороны социального окружения.

Жизнеспособность – ценностно-целевая ориентация инновационного предложения, уровень сочетания традиций и инноваций.

Реализуемость – реальные возможности, имеющиеся у ОУ и муниципальной системы образования, для освоения и продвижения образовательной инициативы.

Реалистичность – соответствие целей, задач, содержания инновационного предложения конкретной образовательной ситуации, уровню сложившейся в муниципальной системе образования научно-сервисной инфраструктуры.

Транслируемость – возможность трансляции образовательной инициативы, ее переноса и развития в других условиях, отличных от обстоятельств ее зарождения.

Системность и полнота – наличие всех требуемых в проектной заявке элементов: анализа реальной образовательной ситуации; концептуального обоснования инновационной идеи; описания проблем; постановки целей и задач; содержательной и организационно-управленческой моделей; этапов развертывания инновационного предложения с ресурсным обеспечением, которые должны быть взаимосвязаны друг с другом.

Критерий эффективности модели продвижения инноваций в муниципальной системе образования определяется следующей совокупностью показателей: 

Содержательно – деятельностный эффект, выражающийся в:

- создании концепции и программы развития муниципальной системы образования, включающей образовательные инициативы как подпрограммы по ключевым, приоритетным направлениям развития МОС;

- разработке программы научно-сервисного сопровождения инновационной деятельности в муниципальной системе образования;

Организационно-управленческий эффект, определяемый:

- нормативным оформлением локальной образовательной сети «Территория образовательных инициатив» в рамках регионального сетевого проекта «Нижегородская инновационная школа»;

 - внедрением модели ресурсного (сетевого) управления образовательными инновациями в муниципальной системе образования.

Образовательный эффект:
- разработка системных ресурсных пакетов для диссеминации полученного инновационного опыта;

- подготовка модераторов из числа администраторов образовательных учреждений – выдвиженцев образовательных инициатив (модераторы осуществляют научно-сервисное сопровождение диссеминации инновационного предложения своего ОУ внутри локальной образовательной сети, координация их деятельности осуществляется муниципальной методической службой).
3. Этапы исследования

3.1. Мотивационно-целевой (2008 – 2009):

- анализ муниципальной системы образования с целью выявления ОУ, обладающих достаточным для производства образовательных инициатив инновационным потенциалом;

- анализ потенциала муниципальной методической службы с точки зрения возможности организации развитой инфраструктуры научно-сервисного сопровождения и поддержки процессов возникновения, развития и освоения инноваций в муниципальной системе образования;

- экспертиза образовательных инициатив;

- разработка концептуальной модели продвижения инноваций в муниципальной системе образования «Территория образовательных инициатив» на основе организационно-педагогического подхода.

3.2. Внедренческий (2010 – 2011):
- апробация модели модели продвижения инноваций в муниципальной системе образования «Территория образовательных инициатив»;

- подготовка модераторов из числа администраторов образовательных учреждений – выдвиженцев образовательных инициатив

- организация научно-сервисного сопровождения процессов возникновения, развития и освоения инноваций в муниципальной системе образования;

- экспертиза системных ресурсных пакетов, подготовленных ОУ – авторами образовательных инициатив.

3.3. Обобщающий (2012):
- нормативное оформление локальной образовательной сети «Территория образовательных инициатив» в рамках регионального сетевого проекта «Нижегородская инновационная школа»;

- обобщение полученного опыта в публикациях разного уровня (статьи, сборники авторских разработок, монографии и т.п.), выступлениях на конференциях регионального, межрегионального, международного значения.

11.3. Исследовательский проект «Позиционная общность».
Руководители проекта – Тулупова О.В., кандидат пед. наук, доцент кафедры; Медвидь М.В., канд. филолог. наук, ст. преподаватель кафедры; Доронин Д.Ю. ст. преподаватель кафедры педагогики и андрагогики. 

Разработчики проекта – педагогические коллективы:

МОУ Суворовская СОШ Дивеевского района, МОУ Арефинская СОШ Вачского района, МОУ Большемакателёмская СОШ Первомайского района, МОУ Дубравская СОШ Дальнеконстантиновского района, МОУ СОШ № 182 г. Нижний Новгород, МОУ Воротынская СОШ, МОУ Пильнинская СОШ №2 им .А.С. Пушкина, МОУ Чернухинская СОШ Арзамасского района, МОУ СОШ №5 г. Чкаловск, МОУ СОШ № 8 г. Выкса, МОУ СОШ № 24 г. Нижний Новгород, МОУ СОШ № 48 г. Нижний Новгород, МОУ СОШ № 47 г. Нижний Новгород, МОУ СОШ № 70 с углубленным изучением отдельных предметов г. Нижний Новгород, МОУ СОШ №101 г. Нижний Новгород, МОУ СОШ № 124 г. Нижний Новгород, МОУ СОШ № 174 г. Нижний Новгород, МОУ СОШ № 177 г. Нижний Новгород, МОУ СОШ № 183 им. Р.Алексеева г. Нижний Новгород, МОУ СОШ № 187 с углубленным изучением отдельных предметов г.Нижний Новгород, МОУ СОШ № 91 с углубленным изучением отдельных предметов г.Нижний Новгород, МОУ СОШ № 44 с углубленным изучением отдельных предметов Г.Нижний Новгород

Сроки работы: 2008 – 2012 гг.

Введение. Обоснование актуальности темы

Антропологическим измерением инновационных процессов в образовании является формирование индивидуальности и профессионализма личности управленца, педагога и учащегося как субъекта собственной деятельности, то есть субъекта, способного не только реализовывать свою деятельность, но и рефлектировать ее основания и средства во всей полноте ее нормативной структуры, т.е. способный ее строить, преобразовывать, проектировать, исследовать, управлять ею.

Это достижимо только при становлении, удержании и развитии собственной позиции в деятельности, то есть через формирование такого отношения к миру людей, которое человек выстраивает сам, начиная с построения отношений с самим собой.

Позиция означает также овладение способом реализации базовых целей и ценностей личности в ее взаимоотношениях с другими на основе единства сознания и деятельности, где сама деятельность оказывается одним из способов реализации базовой ценности.

Позиция включает в себя личностную компоненту, т.е. ценностно-смысловое содержание, и деятельностную составляющую, выстраиваемую соответственно ценностно-смыслового содержания и целевых ориентиров того типа деятельности, который является ведущим на определенном этапе возрастного развития человека.

Позиция есть наиболее целостная, интегративная характеристика всего образа жизни человека, достигшего полной самоопределенности, самотождественности, ставшего в подлинном смысле слова субъектом собственной жизнедеятельности.

Но «построить позицию» невозможно раз и навсегда, обретение «места в жизни» – событие не одноразовое. Свободный и ответственный выбор места, образа действия и мыслей, определяющих позицию, совершается в каждой точке существования, ставящей человека перед проблемой выбора. «На том стою и не могу иначе!» – в этом афоризме Мартина Лютера сформулированы предельно заостренные, полностью и без остатка сфокусированные в позицию отношения человека и мира. Ясно, что речь идет об отношении, которое должно постоянно воссоздаваться, строиться, поддерживаться, выверяться, доопределяться.

Становление позиции субъекта инновационной деятельности происходит в процессе позиционного самоопределения, что означает способность субъекта реализовать свой потенциал и ценности в ситуации выбора и неопределенности. При этом основа инновационных преобразований в образовании – в позиционировании учителя, управленца, то есть взрослого человека (профессионала и эксперта), способного осуществлять эти преобразования.

Субъектная позиция для педагога предполагает право, возможность и способность к профессиональному и личностному саморазвитию, выработке собственной стратегии в своей деятельности, конструктивному взаимодействию с коллегами для достижения целей деятельности. С субъектной позицией можно работать организационно-педагогическими средствами, создавая специальные условия (материально-технические, мотивационные, коммуникативные) для ее развития и последовательного прохождения уровней такого развития.

Профессиональная педагогическая позиция представляет собой единство профессионального сознания и профессиональной деятельности, где сама деятельность оказывается одним из способов реализации базовой ценности и определяется способностью педагога как субъекта профессионального развития к ценностно-смысловому самоопределению, к рефлексии способа своего существования, в том числе и в профессии.

Анализ практики построения инновационного образования в Нижегородской области, в том числе и опыта реализации ПНП «Образование» показал: обновление системы образования требует интенсивного поиска путей формирования инновационного опыта в основе которого – новый взгляд на всех субъектов педагогического процесса, построенного на принципах сотрудничества и сотворчества. При этом для становления устойчивой профессиональной позиции инноватора в образовании необходима  не просто кооперация (сотрудничество) как совместная работа нескольких человек, направленная на достижение общих целей. Такая профессиональная позиция формируется только внутри позиционной общности, осуществляющей инновационную деятельность.

Позиционная (со-бытийная) общность – это особый тип объединения людей, складывающийся на основе общих ценностей и смыслов совместной деятельности, обеспечивающий наивысшую полноту связей и отношений между людьми. В образовании со-бытийная общность есть действительное жизненное пространство обретения человеком собственной индивидуальной субъектности.

В построении инновационного проекта необходимо также различать два режима, в котором может существовать образовательное учреждение: режим организации и режим общности. Исходный критерий различения организации и общности состоит в мотивах и условиях объединения людей.

Организация представляет собой целевое объединение людей по заранее определенной структуре, в ней  совместная деятельность людей заранее задана, статусы и функции предписаны. Подобная ситуация типична для многих школ, когда учителю предписан предельно конкретный функционал, зафиксированный в должностной инструкции, оценка качества работы педагога происходит по результатам типовых контрольных работ и успешности итоговой аттестации учащихся на основе ЕГЭ. Здесь ограничены возможности для инициативы учителя, а содержательные контакты между учителями разных предметов и, тем более, разных школ, неактуальны.

Позиционная общность образуется только между людьми, вышедшими из статусного и ролевого функционирования, вышедшими в такое пространство человеческих взаимоотношений, где место, способы действия, нормы не заданы, а впервые должны быть выстроены самим человеком. Появление человеческого измерения переводит социальную организованность в со-бытийную общность. Именно личные смыслы и энергетика совместности, возникающие по поводу совместного деяния, делает социальную организованность со-бытийной общностью (В.И. Слободчиков).

Позиционный способ организации сотрудничества школ-участников регионального сетевого проекта «Нижегородская инновационная школа» - это способ распределения функций в построении совместной инновационной деятельности, при котором каждый участник занимает позицию, открывающую ему определенный аспект общего действия, с обязательной неоднократной сменой позиций (диссеминация эффектов позиционного развития).

Модель позиционного сотрудничества ориентирована на субъект-субъектные отношения участников проекта: различные школы, географически удалённые друг от друга, рассматриваются как единая общность, как представители одного пространства инновационной деятельности. При этом в рамках регионального сетевого проекта «Нижегородская инновационная школа» может формироваться несколько позиционных общностей, например:

- позиционная общность «Школа этно-экологического проектирования»;

- позиционная общность «Школа социально-педагогического проектирования»

- позиционная общность «Школа построения индивидуального образовательного

   маршрута» и т.д.

Кроме когнитивной составляющей, позиционная модель сотрудничества содержит и социальную составляющую. Система отношений участников сетевого проекта определяется и регулируется разработанными и принятыми нормами социального взаимодействия, которые базируются на уважении уникального пути развития образовательного учреждения, предоставлении свободы выбора и пространства самореализации. Принятые проектным сообществом правила и нормы выступают своеобразным «общественным договором» и могут рассматриваться как модель социальных отношений, характерных для гражданского общества. 

Содержательная структура нормативной ситуации модели позиционной общности включает условия, обеспечивающие возможность профессионального развития каждого из субъектов этой общности. Позиционное сотрудничество ориентировано не столько на достижение общих для всех проектных результатов (общей инновационной культуры), сколько на выращивание каждым субъектом собственной, самостоятельной и независимой позиции внутри общности. В этом смысле позиционная общность – способ и пространство формирования и согласования уникальных профессиональных позиций (инновационных профилей) образовательных учреждений в проекте «Нижегородская инновационная школа».

В общности люди встречаются, общность создается совместными усилиями самих индивидов. Нормы, ценности, смыслы общения и взаимодействия привносятся самими участниками общности. Это общность не статусная, а позиционная. Однако образование собственной позиции может привести и к появлению новой статусной общности. Но строительство позиции (поиск «других», поиск отношений с ними, способов взаимодействия, общих норм) может стать процессом непрерывным — способом (образом) жизни универсального человека, способного к постоянному самостроительству, само-образованию. Культивирование такого образа жизни через выращивание позиционных (событийных) общностей является специальной задачей инновационного образования.

Таким образом, движение общностей, задающих полноту развития субъекта, осуществляется в следующей логике:

1) от тотальной регламентированности статусного функционирования,

2) через его дробление в частичной (и каждый раз иной) несвободе социальных ролей,

3) через частичную свободу, самоопределенность игровых ролей

4) к позиционному самоопределению, покрывающему всю сферу общественных отношений.

Проект «Позиционная общность» является логичным продолжением проектного эксперимента кафедры педагогики и андрагогики ГОУ ДПО НИРО по теме «Проектирование инновационных моделей школы как самообучающейся организации»: проектируемая норма, главный инновационный эффект проекта — это сетевая образовательная организация, образующая, учащая, развивающая сама себя, то есть самообучающаяся организация.
Актуальность проекта «Позиционная общность» определяется фундаментальной проблемой, сложившейся за последние годы в инновационном секторе регионального образования:

Сформулированы уникальные концептуальные идеи инновационные развития, в рамках проектных инициатив программ инновационных преобразований получены эффекты развития, однако в то же время не разработаны нормы и формы соизмерения опыта инновационной деятельности различных образовательных учреждений.

Концептуальной основой предмета деятельности проекта «Позиционная общность» являются:

1. Положения, заявленные в работах В.И.Слободчикова и Е.И.Исаева в области антропологической психологии. Онтологические представления, развитые в этих работах, задают две главных категории антропологической психологии - «субъективной реальности» и «со-бытийной общности». 

2. Положения, разработанные Г.А. Игнатьевой в исследованиях, посвящённых проектированию деятельностного содержания в образовательных учреждениях как позиционных общностях (проектирование саообучающейся организации) 

3. Антропологический подход и содержание практики управления образовательными инновациями как антропопрактики, которая характеризуется

· поддержкой образовательных инициатив;

· организацией процессов «производства» и создания инновационных разработок, продуктов, созданием новых форм знания;

· распределением ответственности между разными субъектами, участниками антропропрактики;

· использованием в управлении механизмов сопровождения инноваций, в т.ч. консультирования, экспертизы;

· удержанием в зоне особого внимания вопросов развития человеческого ресурса, обучения, переобучения, повышения квалификации.

1. Основные характеристики исследования

Объект – сетевое сообщество «Нижегородская инновационная школа».

 Предмет – построение условий, механизмов и способов становления позиционных (со-бытийных) общностей в пространстве сетевых взаимодействий регионального проекта «Нижегородская инновационная школа». При этом содержательной основой, на которой происходит это становление, является развивающая среда сетевого проекта.

1.3. Основной идеей, сутью проекта «Позиционная общность» является попытка спроектировать и реализовать разные варианты таких развивающих сред, задающих развитие субъектных позиций школ, управленцев и педагогов-участников сетевого взаимодействия и складывание различных по проблематике позиционных общностей внутри сетевого проекта.

Такую развивающую среду можно назвать состоявшейся, если в ней возникают условия для Встреч проектных коллективов разных школ как заинтересованных сторон единой инновационной деятельности. Наличие таких встреч определяет становление и развитие субъектной позиции каждого участника проекта и складывает сетевое сообщество «Нижегородская инновационная школа» как со-бытийную общность.

Специфическим свойством развивающей среды является ее насыщенность ресурсами для развития проекта. Создание ресурса, его актуализация как потенциала развития должно превращать наличное социокультурное содержание в средство и содержание совместной проектной деятельности, т. е. в собственно развивающую среду проекта.

1.4. Цель исследования – разработать и внедрить модель «Позиционная общность», обеспечивающую проектирование развивающих сред как со-бытийного локуса становления позиционных общностей.

1.5. Замысел: преобразовать школы-участники регионального экспериментального сетевого образовательного проекта «Нижегородская инновационная школа», чьё инновационное развитие определяется схожими проблемами и воплощается в соизмеримых по тематике и инструментарию проектных формах, в позиционные общности как локальные сети проектного сотрудничества, объединённые единством проблемы и стратегии развития.

1.6. Гипотеза исследования: становление позиционных общностей как особых локальных сетевых форм проектного сотрудничества школ-участников проекта «Нижегородская инновационная школа» создаст прецедент таких антропопрактик, которые позволят не только сформировать индивидуальные профессиональные позиции и инновационные профили педагогов и школ, реализующих инновационные проекты, но также объединить эту инновационную деятельность в единое позиционное пространство.

1.7. Задачи исследования:
- разработать модель «Позиционная общность»;

- построить различные варианты позиционных проектных общностей в пространстве сетевых взаимодействий школ-участников регионального проекта «Нижегородская инновационная школа»;

- разработать программу научно-сервисного сопровождения инновационной образовательной деятельности проектных позиционных общностей школ-участников регионального проекта «Нижегородская инновационная школа»; обеспечить внедрение ее отдельных модулей на базе образовательных учреждений-участников проекта;

- разработать и внедрить систему тьюторского сопровождения процесса диссеминации результатов исследований в области инновационного образования, 

1.8. Предполагаемые результаты:

- разработанная и внедренная модель «Позиционная общность»,

- построенная в рамках сетевого сообщества «Нижегородская инновационная школа» система научно-сервисного сопровождения инновационной деятельности проектных позиционных общностей школ-участников регионального сетевого проекта;

- становление и обучение позиционных проектных общностей в качестве региональных инновационных площадок;

- разработка и внедрение системы тьюторского сопровождения процесса диссеминации результатов инновационной деятельности проектных позиционных общностей;

- формирование профессиональной позиции, социального статуса управленцев и педагогов школ, реализующих инновационные проекты.

3. Критерии и показатели реализации цели и задач исследования
Оценка реализации цели и задач исследования основывается на критериях результативности и эффективности внедрения модели «Позиционная общность».

· Критерий предложений, 

· готовность к внедрению.

1.2. Количественными показателями научной деятельности экспериментального образовательного учреждения: 

· объёмом и уровнем публикаций, 

· количеством защищённых и готовящихся к защите диссертационных исследований, 

· участием ОУ в грантах, конкурсах и научно-практических конференциях.

2. Методическая результативность определяется: 

· численностью педагогов Нижегородской области и других регионов РФ, включенных в модель диссеминации результатов инновационной деятельности ОУ, участвующих в проекте;

· количественными показателями организации методической работы с педагогами области в различных формах (конференции, семинары, творческие отчёты, круглые столы, консультации, презентации и т.д.). 

· наличием и реализацией собственных программ повышения квалификации. 

3. Социальная результативность выражается в: 

· доступности инновационного опыта  позиционных общностей общественности, 

· широкой сетью социального партнерства в реализации модели «Позиционная общность»

Критерий эффективности определяется следующей совокупностью показателей: результативности выражается показателями научной, методической и социальной результативности инновационной деятельности ОУ, участвующих в проекте:

Научная результативность определяется: 

1.1. Качественными характеристиками исследований в области инновационного образования (новые формы знания и технологий работы с ним), разработанных в экспериментальных образовательных учреждениях: 

· актуальность, 

· новизна, 

· теоретическая значимость, 

· эффективность 

Развивающий эффект:

- Ценностно-смысловое самоопределение в пространстве современного образования.

- Историко-культурное самоопределение в контексте отечественного образования.

- Профессионально-деятельностное самоопределение.

- Овладение деятельностным содержанием профессионального развития субъектов сетевого взаимодействия.

Содержательно-деятельностный эффект, выражающийся в:

- создании тезауруса инновационной деятельности в рамках проектного эксперимента;

- разработке концептуальной модели «Позиционная общность»;

 - реализации программы научно-сервисного сопровождения инновационной деятельности;

Организационно-управленческий эффект, определяемый:

- наличие механизмов и форм трансляции педагогического опыта;

- наличие современного органа управления и самоуправления;

- полнота создаваемых условий для эффективной диссеминации инновационного опыта;

- наличие комплекса действий, стимулирующих к участию в проектах как носителей, так и потребителей инновационного опыта;

- развитие гражданских институтов;

- рост числа и качества профессиональных сообществ;

- создание проектных команд; 

- формирование запроса на новый менеджмент;

- формирование проектно-программного способа управления;

- развитие системы диагностики и контроля оценки качества образования;

- изменение позиций и отношений к системе управления со стороны педагогического коллектива, родителей и детей.
- внедрением модели ресурсного (сетевого) управления образовательными инновациями.

Образовательный эффект:
- подготовка тьюторов, по сопровождению процесса диссеминации результатов исследований в области инновационного образования;

- школами-участниками проектного эксперимента освоено инструментально-технологическое знание, определяющее механизм реализации типологии инновационных школ в реальной образовательной практике;

- подготовлены тьюторы по дополнительной профессиональной образовательной программе «Диссеминация моделей инновационного опыта педагогов и образовательных учреждений».
XII. ФОРМЫ И СПОСОБЫ СЕТЕВОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ УЧАСТНИКОВ ПРОЕКТНОГО ЭКСПЕРИМЕНТА
Формы сотрудничества, в которых осуществляется описанный процесс создания и развития инновационной инфраструктуры в системе регионального образования: 

1) совместная разработка комплексных проектов и программ инновационного развития, в ходе которых ГОУ ДПО НИРО осуществляет научное консультирование и руководство (очное и дистантное); 

2) методологические семинары (в том числе в виде телеконференции с использованием компьютерных средств связи); создание «служб развития», «коучинг-центров»;

3) психолого-педагогическое консультирование; инспектирование и полипрофессиональная экспертиза результатов и образовательных продуктов деятельности; 

4) культивирование новых норм профессионального развития; 

5) проведение прикладных и практико-ориентированных исследований.

В рамках сетевого проекта «Нижегородская инновационная школа» определено два способа взаимодействия образовательных учреждений - экспериментальных площадок кафедры педагогики и андрагогики ГОУ ДПО НИРО и трансляции инновационного опыта: коммуникативный и опосредованный, а также два типа организации инновационной деятельности: ситуационно-позиционное обучение взрослых и технология подготовки проектных команд школ.
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