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	I. Общие сведения

	Ф.И.О. автора опыта

	Учреждение, в котором работает автор опыта, ад-рес с индексом
	Должность с ука-занием препода-ваемого предмета или выполняе-мого функцио-нала
	Стаж работы в должности



	Рогожина Елена Николаевна
	МОУ Ломовская средняя общеоб-разовательная школа; 607201, Нижегородская обл., Арзамаский р-он, п.Ломовка, ул.Советская, д.5
	Учитель начальных классов 
	16 лет

	

	II. Сущностные характеристики опыта


	1. Тема инновационного педагогического опыта (ИПО)
	Активизация познавательной деятельности младших школьни-ков на уроках развивающего обучения по  системе Л.В.Занкова с использованием исследовательского подхода в обучении.

	2. Источник изменений (противоречия, новые сред-ства обучения, новые усло-вия образовательной дея-тельности и др. )
	Источник изменений - противоречия между необходимостью формирования у младших школьников навыков поисково-иссле-довательской деятельности как базы для эффективного освоения содержания образования среднего звена и недостаточной разра-ботанностью механизмов и условий реализации исследова-тельской модели обучения на младшей ступени обучения. Актуальность изменений продиктована потребностью совре-менного общества,  которое требует  от человека  новых качеств. Прежде всего, речь идет о способности  к творческому мышле-нию, самостоятельности  в принятии  решений, инициативности. Эффективность же усвоения учебного материала возрастает при организации урока с использованием  исследовательского под-хода.  Становление и формирование данного инновационного педагогического опыта осуществляется в контексте эксперимен-та, осуществляемого МОУ Ломовская СОШ совместно с ГОУ ВПО «Арзамасский государственный педагогический институт им. А.П.Гайдара».

	3. Идея изменений (в чем сущность ИПО: в исполь-зовании образовательных, коммуникационно-инфор-мационных или других тех-нологий, в изменении со-держания образования, ор-ганизации учебного или воспитательного процесса и  др.)
	Сущность опыта заключается в системном подходе к разви-тию познавательной деятельности учащихся с учетом индиви-дуальных особенностей ребенка, создании условий для повы-шения мотивации учения, включение учащихся в собственный исследовательский поиск на любых предметных уроках, а также во внеурочной и внеклассной работе через разработку системы упражнений и заданий для формирования исследовательских умений младших школьников. Методическим средством реа-лизации ИПО  является создание диалоговой развивающей ди-дактико-коммуникативной среды, обеспечивающей расширение сферы самостоятельности учащихся.



	4.  Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Концепция изменений предполагает систематическое примене-ние исследовательско подхода в обучении младших школьников через поисково-творческую деятельность на уроках, во внеуроч-ной и внеклассной работе,  основанной на принципах  развиваю-щего обучения и являющейся его составной частью. 

Трудоемкость ИПО раскрывается через построение системы педагогических задач: разработки авторской программы, пост-роение системы ситуаций обучения; проектирование уроков с использованием исследовательского подхода; разработки систе-мы диагностики, определяющей эффективность применения данного опыта  и т.п. Данная методика является эксперимен-тальной и возможна к тиражированию в ОУ, работающих по программам развивающего обучения . Ограничения заключают-ся в том, что данная методика может быть эффективна только в условиях наличия в ОУ профессионально – педагогического сообщества инноваторов, объединенных идеей исследовательс-кого обучения. Риски обусловлены: низким уровнем образо-вания родителей и социальным статусом семьи, желанием уча-щихся работать с компьютером, в Интернете без ограничения времени.

	5. Условия реализации из-менений (включая личност-но-профессиональные ка-чества педагога и достиг-нутый им уровень профес-сионализма)
	· Понимание исследовательского подхода.

· Овладение его технологией.

· Разработка уроков на основе исследовательского обучения.

· Разработка системы творческих заданий по теме.

· Желание заниматься поисково-исследовательской работой.

· Технология обучения в сотрудничестве, развивающее обу-чение, информационно-коммуникативные технологии.

Рогожина Е.Н.– опытный учитель, строит отношения с уча-щимися на субъектной основе, создает высокую мотивацию обу-чения; является руководителем школьного методического объе-динения и членом районного методического совета учителей на-чальных классов; является соавтором программы эксперемен-тальной работы школы по теме « Психолого – педагогические аспекты формирования исследовательских  умений  и навыков младших школьников в урочной и внеурочной деятельности»; победитель ПНПО (2007), призёр  конкурса «Учитель года Арза-масского района – 2007».

	6. Результат изменений
	Внешняя результативность ИПО:позитивная динамика уровня обученности и качества знаний учащихся, учащиеся являются победителями и призёрами предметных олимпиад
( 2007г. – I место по математике,  I I I место по русскому языку) конкурсов муниципального, регионального и федерального уровней  ( I место в конкурсе «Я-исследователь» на региональ-ном и II место на федеральном уровне в 2007г.)

Внутренняя результативность ИПО: 1) на основании  про-веденного диагностического исследования  учащихся конста-тировано наличие следующих изменений:  
- проводимые занятия вызвали у детей положительный эмо-циональный отклик;

- большинство учащихся имеют достаточный уровень сфор-мированности мыслительных операций;

- у всех учащихся уровень развития саморегуляции доста-точный для успешного обучения в основной школе;

- большинство учащихся класса ориентированы на учёбу внут-ренними факторами.
2) применение метода включенного наблюдения позволило установить позитивную динамику развития коммуникативных умений учащихся,  ребята стали предлагать больше вариантов решения проблемы, активнее задавать вопросы содержательного характера, их высказывания приобрели логическую структуру, дети стали более внимательно относиться к окружающему миру, интересоваться происходящим вокруг, не бояться ошибочных суждений.

	7. Публикации о представ-ленном инновационном пе-дагогическом опыте
	Ястребцева Н.В.,Рогожина Е.Н.,Троицкая И.Ю. Развитие иссле-довательской мотивации у детей младшего школьного возраста//  ГОУ ВПО «Арзамасский  государственный педагогический инс-титут им. А.П.Гайдара. Работа с одарёнными детьми в системе образовательного пространства России: региональный опыт: Материалы региональной научно-практической конференции, Арзамас 13 апреля 2007.- Арзамас: АГПИ, 2007. – с.79-83
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	Описание инновационного опыта учителя**


	Активизация  познавательной  деятельности  выступает как  насущная проб-лема  совершенствования  всего процесса  обучения. Сегодня данная проблема стала еще более значимой на фоне снижающегося интереса учащихся к знаниям. Т.о. встала необходимость переосмысления процесса организации обучения путём разработки новых подходов ведения урока, форм и методов подачи материала, способствующих развитию личности ребёнка, его интеллектуальной сферы и творческого потенциала. Так как  время на уроке ограничено, важно продолжить эту работу и во внеурочной деятельности, что позволит  более полно реализовать потребности ребёнка в самостоятельном поиске, его интеллектуальные и творческие способности. Цель ИПО: развитие интеллектуальных и творческих способностей  ребенка  младшего школьного возраста  путем  формирования его исследовательских умений и навыков в урочной и внеурочной деятельности . 
Методологическую основу опыта составляет диалектика как общий метод познания, зак-лючающийся в целостном всестороннем рассмотрении процессов и явлений в их развитии, взаимодействии и взаимообусловленности,  основные положения культурно-исторической теории Л.С.Выготского, теория деятельности А.Н.Леонтьева, положения теории формирова-ния  познавательного интереса, разработанная В.П.Щукиной, система развивающего обучения Л.В.Занкова. Теоретическую основу опыта составили методика проведения учебных иссле-дований и психология детской одарённости  А.И. Савенкова,  рассматриваемая как практичес-кая реализация идеи П.Я. Гальперина о III (высшем) типе учения, когда знания не даются ученику готовыми, в виде образцов или инструкций, а открываются самими детьми в резуль-тате специально организованного обучения. 
Опыт предполагает решение следующих задач:
· развитие коммуникативных возможностей учащихся через активизацию их речи,  
· творческого мышления и воображения в процессе исследовательской и творческой деятельности;
·  воспитание у ученика культуры понимания, т.е. ответственного отношения  к «чужим» мыслям и к ценностным позициям других людей; 
· способности к развитию собственного   исследовательского опыта; умения видеть проблему, находить способы её решения.
Таким образом, учащиеся приобретают опыт коммуникативной, интеллектуально-творческой личности.
 Основным средством организации исследовательского подхода  в данном опыте выступает ведение коллективного исследования на уроке, учебный диалог в процессе проведения иссле-дований, в ходе которого осуществляется «примерка» разных позиций, разных логик, разных систем ценностей. 
ИПО показал применимость исследовательского метода обучения на любом материале. В ходе  уроков учебные исследования выполняются как в ходе объяснения нового материала так и в ходе подготовки домашнего задания: проведение наблюдений, постановка опы​та, проблемный анализ текста, подготовка вопросов для дискуссии (прочитай и составь три воп-роса), анкеты, творческие работы (придумай продолжение сказки).Используется следующий алгоритм построения урока с использованием исследовательского подхода: 
- актуализация опорных знаний, подведение к теме исследования (увидеть проблему порой сложнее, чем решить; помогают в этом такие задания, как нахождение общих признаков, составление продолжения или начала рассказа);

- формулировка учащимися цели и задач исследования;

-  выдвижение гипотез (для детских исследований важно умение вырабатывать гипотезы по принципу «чем больше, тем лучше; помогают в этом задания «Что изменилось?», «Если бы…» );

- поисковая деятельность (проводится по-разному, например, по группам: одни работают со справочной литературой, другие обращаются за помощью к специалистам в области исследования, третьи находят информацию в компьютере, в Интернете); 
- обсуждение результатов, выделение главного;

- проведение практических исследований, опытов, выводы к ним;

- подведение итогов исследования, их значимости.

Данный опыт предполагает активное использование исследовательского подхода   на уроках и исследовательских проектов  во внеурочной деятельности (проведение исследований по темам, наиболее интересным и выбранным учащимися), а также информационно-ком-муникационных технологий (использование ресурсов сети Интернет для подготовки обзора ма-териала по интересующей теме ,подготовка компьютерных презентаций учащимися как сопро-вождении их выступлений на уроках и для защиты исследовательской работы). Широко ис-пользуются учителем творческие, открытые задания. Такое обучение  предполагает коллектив-ное планирование содержания и хода учебных занятий,  домашних заданий.

Для определения результативности данного ИПО  используется анализ продуктов деятель-ности учащихся (творческие работы, ); диагностическое исследование, метод наблюдения.  Данные рассматриваются в нескольких аспектах: динамика характеристик отдельного ученика, динамика характеристики класса, динамика личностных и групповых характеристик с учетом оценок учащихся, педагога и родителей, сравнение характеристик учащихся, педагога и родителей.



	III. Экспертное заключение



	Предполагаемый масштаб и формы расп-ространения изменений 
	Используемые формы распространения ИПО: консультации, открытые уроки и внеклассные ме-роприятия, мастер-классы, участие в конферен-циях по данной проблеме, составление презен-таций. Данный ИПО имеет общеметодический уровень практической значимости. Его резуль-таты имеют большую практическую значимость при организации учебно-воспитательного процес-са, для методики преподавания на 1 ступени обу-чения, организации воспитательной работы. Предлагаемые способы проведения исследо-вательской деятельности младших школьников конкретизируют направления формирования их исследовательских умений и навыков. По-ложительная результативность опыта позволяет говорить  о возможности его использования в практике образовательных учреждений всех ти-пов. Данный опыт универсален, его можно внедрять в практику работы учителей начальных классов независимо от используемой программы обучения.


	Фамилия. Имя, отчество эксперта, его кон-тактные телефоны, адрес электронной поч-ты, почтовый адрес   
	Троицкая Ирина Юрьевна – кандидат психо-логических  наук, доцент, заведующая кафедрой                    
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Поисковая система
Тема:  «Активизация познавательной деятельности младших школьников на уроках развивающего обучения по  системе Л.В.Занкова с использованием исследовательского подхода в обучении».
Составляющие образования: обучение

Характеристики инновационного опыта: методы, организационные формы.
Инновационное представление опыта: урок в начальной школе, исследовательское обучение, формы обучения, исследовательские работы учащихся.
