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	II.Сущностные характеристики опыта*

	1. Тема инновационного педагогического опыта (ИПО)
	Коммуникативно-деятельностный подход к речевому развитию младших школьников.

	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.)
	Источник изменений – противоречия между приоритетом репродуктивной и инструктивной деятельности и поисково – исследовательской, декларированием принципа индивидуализации образования и ориентировкой, как содержания, так и методики обучения на «среднего» ученика. Актуальность изменений продиктована потребностью государства, общества, семьи в программах развивающего образования. 

	3.Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса.)
	Сущность ИПО заключается в разработке условий  для личностно-ориентированного подхода в развитии, обучении и воспитании младшего школьника, деятельностному способу (типу) обучения, идущему на смену объяснительно- иллюстративному способу (типу).



	4.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	           Развивающие возможности программы «Начальная школа XXI века» позволяют формировать коммуникативные  качества личности каждого ученика, умения пользоваться собственными способами учебной деятельности. 

            Учащимся легче ориентироваться в справочной литературе, они приобрели самостоятельный опыт добывания необходимого материала через различные источники, его систематизирования и приведения в соответствие с требуемыми заданиями. Кроме того, учащиеся умеют работать  в группах, оценить работу своих товарищей, распределить роли в группе, представить отчет группы, где у каждого есть возможность высказать свое мнение. У большинства учащихся сформированы навыки рефлексии.

	5.Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
	    Учитель применяет самые современные методы и технологии в обучении и воспитании детей,  ведёт преподавание на уровне современных требований.
   Учебные занятия отличаются высокой интеллектуальной деятельностью учащихся, чёткостью, логичностью. Её ученики подтверждают полученные знания на следующих ступенях обучения.
Составляющей инновационного опыта учителя является развитие речи ребёнка. Разнообразны формы и методы учебной деятельности, которые использует учитель на уроках развития речи: лексические упражнения, различные виды работы с текстом, мини-зарисовки, сочинения. Речь её детей заметно отличается от их сверстников. Дети осознанно и свободно пользуются богатством родного языка, участвуют в районных и областных конкурсах, олимпиадах. 

   В педагогической копилке учителя собран богатый материал по развитию речи и творческие работы детей. 

   Педагогический опыт учителя по теме «Развитие речи младших школьников» обобщён на муниципальном уровне. Свои знания и методические находки Елена Александровна передаёт учителям. Она постоянно задействована в работе методического объединения учителей начальных классов: проводит уроки для педагогов и руководителей образовательных учреждений района, делает сообщения по методике преподавания в начальной школе.
Горохова Е.А. является лауреатом конкурса «Учитель года Нижегородской области 2007», а также участником конкурса «Школа XXI века». Принимала участие в телевизионном шоу «Экзамен для учителя». 



	6.Результат изменений
	Использование инновационного опыта способствует развитию интеллектуальных качеств учащихся. Рассуждения детей становятся последовательными, доказательными, логичными; речь – четкой, убедительной, аргументированной. Повышается интерес к учебным предметам, формируется неординарность мышления, умение анализировать, сравнивать, обобщать и применять знания в нестандартных ситуациях. Качество знаний учащихся становится достаточно высоким. Дети наиболее развиты, умеют действовать в нестандартной ситуации, свободно общаются друг с другом в парах, группах, владеют способами учебной деятельности, навыком контроля и самоконтроля выполненной работы. 

   Учащимся легко ориентируются в справочной литературе, они приобрели самостоятельный опыт добывания необходимого материала через различные источники.



	7.Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	Публикация методического материала в сборнике «Начальная школа XXI века».

Нижегородский гуманитарный центр НИРО



	                                                                   III. Описание инновационного опыта учителя.

	В основе инновационного опыта стоит личностно–ориентированное развивающее обучение. Опыт предполагает решение следующих задач: сохранность и поддержка педагогом индивидуальности ребенка; предоставление возможности каждому ребенку работать в присущем ему темпе; обязательную успешность в деятельности; повышение степени влияния учителя на каждого ученика и достижения высокого результата общего развития ученика, обучение в зоне «ближайшего развития»; предоставление ребенку права выбора деятельности, партнера, средств обучения; создание условий для реализации творческих возможностей ребенка; использование демократического стиля во взаимоотношениях обучающих и обучающихся. Ребенок выступает в роли исследователя, творца, организатора, а учитель в роли советчика, невидимого руководителя. Важным условием эффективности опыта является дифференциация, которая заключается как в отборе содержания обучения, так и в предъявлении к учащимся разного уровня требований.

Особый акцент делается на развитие речи учащихся.. Опыт предполагает создание таких ситуаций, которые определяют мотивацию речи, ставят школьника перед необходимостью речевых высказываний, возбуждают у него интерес и желание рассказать о чём–либо; выработка речевых умений и навыков, опирающихся на систему языка, на знание его фонетики, графики, лексики, грамматики, орфографии, на навыки построения собственной речи и восприятия речи других людей; доведение речевых умений детей до определённого минимума. У детей формируется умение пользоваться различными словарями: толковым, орфографическим, словообразовательным, синонимов, антонимов, иностранных слов. Дети без труда пользуются словарями и на уроках, и на переменах, и при выполнении домашних работ, и, конечно, при выполнении работ по развитию речи. Такая деятельность вырабатывает самостоятельное мышление, формирует умение самому решать проблемы, вести поиск наиболее рациональных путей преодоления трудностей. Учащиеся  получают знания об однозначных и многозначных словах, о словарях, в которых можно узнать значение слова, если оно им неизвестно, о синонимах, антонимах и омонимах; узнают о заимствованных и устаревших словах, фразеологизмах. Каждой теме выделяются отдельные уроки, где дети работают над решением конкретной учебной задачи.




	IY.Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	В рамках ОУ МОУ Б - Болдинской средней общеобразовательной школы и на уровне района.

Создание электронной презентации, выпуск сборника методического материала на уровне информационно – диагностического кабинета.

	Фамилия, имя, отчество эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
	Стыраневская Раиса Алексеевна – заведующая ИДК управления образования администрации Б-Болдинского района.

607940 Нижегородская область, с. Б-Болдино, ул.Пушкинская, д.144, (238)2-35-75  ooabbr@sinn.ru



