ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТА ИННОВАЦИОННОГО ОПЫТА УЧАСТНИКА

Приоритетного национального проекта «Образования»

I. Общие сведения

Ф.И.О. автора опыта
Учреждение, в котором работает автор опыта, адрес с индексом
Должность с указанием преподаваемого предмета или выполняемого функционала
Стаж работы в должности

Костылева Галина Александровна
МОУ СОШ № 2 р.п. Красные Баки Нижегородской области. 606710.  Нижегородская обл. р.п. Красные Баки 

ул. Синявина, д 60. 
Учитель математики
29 лет

II. Сущностные характеристики опыта

Тема инновационного педагогического опыта
Элективные курсы как средство повышения познавательного интереса в процессе преподавания математики.

Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности и др.)
Источник изменений – противоречие между темпами развитием науки и общества и невысоким уровнем  обновления содержания обучения в общеобразовательной школе; необходимостью реализации элективных курсов в практике профильного обучения.

 Необходимость перехода старшей школы на профильное обучение определена правительством России в «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 г.» и предусмотрено введение элективных курсов, которые связаны с удовлетворением индивидуальных познавательных интересов, потребностей и склонностей каждого школьника. Актуальность введения элективного курса состоит в том, что содержание курса форма его организации помогут школьнику через практические занятия оценить свой потенциал с точки зрения образовательной перспективы. Введение элективных курсов помогает систематически укреплять и развивать познавательный интерес в процессе преподавания математики. Становление и формирование данного инновационного педагогического опыта осуществляется в рамках профильного обучения , осуществляемого МОУ СОШ №2 р.п. Красные Баки  в течении последних  5 лет.

Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса и др.)
Сущность ИПО заключается в ориентации учебного процесса на развитие самостоятельности, ответственности, творческой активности обучающихся; в вариативности, комплексности применяемых форм и методов обучения, адекватных целям и содержанию учебного материала и учитывающих особенности динамики работоспособности обучающихся, сотрудничество учителя и обучающихся, обучающихся между собой; в использовании коммуникационно-информационных  технологий; технологии концентрированного обучения.

Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
Концепция изменений предполагает создание такой методики ведения элективных курсов по математике, которая способствует улучшению качества образования, дает возможность учащимся расширить свои познания, побудить интерес к изучению математики, творчески подойти к закреплению материала по профильному курсу. Трудоемкость ИПО заключается в том, что среди  многообразия «обучающих» программ необходимо выбрать ту, которая поможет реализовать задачи конкретного учебного занятия; разработать такую программу элективного курса, которая была бы связана с учебной программой, с последовательностью изложения материала, терминологией, предписываемыми логикой математического курса и образовательным стандартом. Использование ИПО возможно педагогам, обладающим высоким профессиональным мастерством при профильном обучении математике, а также данный опыт можно применять при организации факультативных занятий по математике.

Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
Технология концентрированного обучения в процессе преподавания математики в профильных классах;  информационно - коммуникативные  технологии; метод проектов.

Костылева Г.А. – учитель высшей категории, опытный классный руководитель, осуществляет  формирование интеллектуального культурного и нравственного развития личности обучающегося; 

 является руководителем районного методического объединения учителей математики; осуществляет плодотворную работу по повышению квалификации педагогических кадров, проводя консультации, выступая на совещаниях, проводя открытые уроки и внеклассные мероприятия по предмету ;

 является председателем экспертной группы по аттестации учителей математики района; 

имеет разработанную ей программу элективного курса по математике «Задачи на проценты в нашей жизни»;

победитель районного конкурса «Учитель года 2006», участник областного конкурса «Учитель года Нижегородской области – 2006»,  «Ветеран труда».

Результат изменений
Внешняя результативность ИПО: : уровень обученности обучающихся по математике за последние пять лет  составляет 100%; уровень качества обучения по результатам Государственной (итоговой) аттестации выпускников 11 класса за последние пять лет составляет в среднем 74%; уровень обученности  возрос с 62% до 72% ;за последние пять лет 15 учеников стали призерами районных   предметных олимпиад; 18 учеников  приняли участие в межрегиональной заочной физико-математической олимпиаде, проводимой всероссийской школой математики и физики «Авангард»; 12 учащихся стали участниками районных конкурсов, смотров по математике. Под её руководством прошли педагогическую практику трое студентов математических факультетов. Внутренняя результативность: на основании анализа отношений учащихся к профильному обучению, проведенного путем наблюдения и путем анкетирования учащихся  старших классов, можно заметить позитивное отношение обучающихся к физико–математическому, технологическому, социально-экономическому профилю обучения, где элективные курсы по математике являются профилирующими.

III. Описание инновационного опыта учителя


       Элективные курсы играют важную роль в системе профильного обучения на старшей ступени школы. Содержание элективных курсов направлено на развитие знаний, формирование опыта практической и опыта творческой деятельности учащихся, на удовлетворение индивидуальных образовательных интересов, потребностей и склонностей каждого школьника в математике. Роль элективных курсов в системе профильного обучения определяет широкий спектр их функций и задач: 

-  формирование при их изучении умений и способов деятельности для решения практически важных задач;

- осознание возможностей и способов реализации выбранного жизненного пути;

- повышение познавательного интереса обучающихся к математике;

- повышение  возможности намного полнее удовлетворить свои интересы и запросы  в математическом образовании.

        Таким образом,  профильное обучение – это не только дифференцирование содержания образования, но, как правило, и по-другому построенный учебный процесс, направленный на повышение познавательных интересов обучающихся. Познавательный интерес, как и всякая черта личности, развивается и формируется в деятельности и прежде всего через разнообразную самостоятельную работу учащихся, организованную в соответствии с особенностью интереса. Элективные курсы связаны, прежде всего, с удовлетворением индивидуальных образовательных интересов, потребностей и склонностей каждого школьника. Именно они по существу и являются важнейшим средством построения индивидуальных образовательных программ, т.к. в наибольшей степени связаны с выбором каждым школьником содержания образования в зависимости от его интересов, способностей, последующих  жизненных планов.  

      Методологическую основу опыта составили: личностно-деятельностный подход (Б.Г. Ананьев, А.Н. Леонтьев.) определяет субъектную позицию учащегося в процессе познания;    системный подход к познанию, отраженный в работах по проблеме содержания образования (В.В. Краевский, И.Я. Лернер, В.С. Леднев, Ю.Н. Березин и др.); идеи компетентностного подхода в образовании как основа отбора содержания элективных курсов и определения их результативности (И.С. Батракова, В.А. Козырев, С.А.  Писарева, Н.Ф. Радионова, др.).

Теоретическую  основу  опыта составляют концепции содержания общего  образования И.Я. Лернера, М.Н. Скаткина; теория педагогического и социального проектирования (В.С.Безрукова, Н.Н. Суртаева, и др.); теории педагогических исследований (Ю.К. Бабанский В.В. Краевский, М.Н. Скаткин и др); основные положения концепции профильного обучения (А.Г. Каспржак, П.С. Лернер, С.Н. Чистякова и др.).

Опыт предполагает  создание  программы элективного курса, способствующей  углублению знаний учащихся о различных методах решения уравнений, задач  и базовых математических понятий, используемых при обосновании того или иного метода решения; формирование у школьников компетенций, направленных на выработку навыков самостоятельной и групповой исследовательской деятельности.  Способствует осознанному выбору профиля дальнейшего обучения; развивает  самостоятельность и творческую активность учащихся.

        Для реализации целей и задач данного элективного курса предполагается использовать следующие формы учебных занятий: лекции, семинары, практикумы.  Разнообразный дидактический материал дает возможность отбирать дополнительные задания для учащихся разной степени подготовки.  Формой итогового контроля может быть презентация учебных проектов, выполненных школьниками по теме курса. 

           Специальный зачет или экзамен по курсу не предусмотрен, но предлагаются некоторые варианты выполнения учениками зачетных заданий:

 - Решение учеником в качестве индивидуального домашнего задания предложенных задач из того списка, что завершает каждую тему и называется «задачи для самостоятельной работы». Подбор индивидуальных заданий осуществляется с учетом уровневой дифференциации, причем выбор делают сами ученики, оценивая свои возможности и планируя перспективу развития.

- Решение группой учащихся в качестве домашнего задания предложенных учителем задач из того же раздела. Работа в группе способствует проявлению интереса к учению как деятельности.

- Учащимся, ориентированным на выполнение заданий более высокого уровня сложности, предлагается:

- Самостоятельное  проектирование материала курса с последующей  презентацией. 

- Самостоятельное решение предложенных задач с последующим разбором  вариантов решений.

- Самостоятельный подбор задач на изучаемую тему курса из дополнительной математической литературы.

         Данный опыт предполагает использование на уроках компьютерных технологий, это делает обучение более содержательным, привлекательным. Использование компьютерных технологий способствует развитию навыков самостоятельной работы, раскрывает творческий потенциал учащихся, стимулирует их умственную деятельность. Уроки с применением мультимедийных презентаций и интерактивной доски во многом выигрывают по сравнению с традиционными «доска-мел». Это экономия времени на уроке, возможность демонстрации значительно большего объёма информации, наглядность, эстетичность. Такие уроки повышают у учащихся познавательный интерес к  математике, что способствует глубокому и прочному овладению изучаемым материалом, повышает творческие способности учащихся. С помощью компьютерной презентации проверка решения получается более эффективной, сокращается время на получение обратной связи. Учитель предлагает образцы оформления решений, записи условий нестандартных задач, демонстрирует фрагменты построений с помощью интерактивной доски. Учащиеся с помощью компьютерных презентаций представляют свои творческие работы, исследовательские проекты, особо интересно выполненные домашние задания. 




IV. Экспертное заключение


Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
Данный ИПО имеет большую практическую значимость для преподавания математики в профильных классах (технологический, социально-экономический и физико-математический профиль). Использование компьютерных технологий в системе концентрированного обучения повышает познавательный интерес обучающихся в процессе преподавания математики. Разработанными программами элективных курсов могут пользоваться учителя математики района. По данной теме защитила квалификационную работу на высшую категорию.




Ф.И.О. эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
Михейкина Л.Н., заведующая ИДЦ управления образования и молодежной политики Краснобаковского района. р.п. Красные Баки

(883156) 2-14-78   roo_ krbaki@mts-nn.ru 

606710 Нижегородская обл., р.п. Красные Баки, ул. Коммунальная, 32


