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 Назначение новшества: формирование духовно-нравственной личности ребёнка.

 Годы разработки и внедрения опыта: с 2004-2005учебного года.
  

	II.Сущностные характеристики опыта* 

	1. Тема инновационного педагогического опыта (ИПО) 
	  «Развитие познавательного интереса к истории России через изучение истории малой Родины»

	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.) 
	 Источник изменений заключается в противоречии между необходимостью воспитания в подрастающем поколении духовно-нравственных качеств и патриотизма и снижением интереса учащихся к традициям русской культуры в условиях массовой пропаганды западного образа жизни. Учебных пособий по историческому краеведению Нижегородской области недостаточно, слабо освещены некоторые важные события, касающиеся взаимодействия РПЦ и властных структур, что привело к необходимости самостоятельно извлекать недостающие сведения из Арзамасского архива (ГАНО-2) и других источников, включая соответствующие сайты Интернета. Разрешить противоречия помогают новые условия образовательной деятельности – методы исследовательский и проблемного обучения, с помощью которых учащиеся творчески осваивают материал по истории России часто через призму событий Нижегородского края. 

	3.Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, др.) 
	Идея изменений касается включения учащихся в исследовательский поиск на каждом уроке истории и привлечением событийного контекста Нижегородской области и Арзамасского района в частности. Рассмотрение особенностей исторического процесса в рамках малой Родины через общегосударственные события и наоборот  вызывает познавательный интерес не только к истории в целом, но и к роли и месту своей семьи в событийном контексте. Перестраивается сама концепция урока, главная идея которой сводится к принципу: «Ни одного урока без героической личности». Информационные технологии позволяют каждый урок сделать ярким и запоминающимся, мотивируют учащихся на продолжение творческой деятельности во внеурочное время. Таким образом, коммуникативный процесс продолжается на кружке исторического краеведения, принимая формы работы с архивными источниками, экскурсий, сбора материала из иных источников информации (старожилы села, фольклорный материал и др.).

	3.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски) 
	 Концепция изменений предполагает: создание мотивационной среды развивающего обучения и формирования навыков самообразования школьников; перспективно-опережающее и проблемное обучение, сочетание УМК с архивными историческими источниками. Новизна педагогического опыта заключается в приоритете воспитания учащихся на традициях русской православной культуры, противопоставлении её культуре массового потребления. Данный опыт будет максимально эффективен в условиях,  когда весь педагогический коллектив школы реализует идею гуманизации образования, нравственного и патриотического воспитания учащихся. Трудоемкость связана в первую очередь с затратой большого количества времени на работу в архивах, сбора полевого материала для составления топонимических карт местности, извлечении Интернет-ресурсов. 

	4.Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма) 
	Условия реализации изменений включает постановку цели – развитие духовно-нравственной личности ребенка, формированию у детей активной гражданской позиции, способности противостоять культуре массового потребления через приобщение к духовным ценностям русского народа. В соответствии с целью педагога ученики осваивают различные типы деятельности: исследовательскую (работа в архивах, библиотеках, сбор информации по истории населенного пункта от старожилов и т.п.), творческую (написание рефератов, творческих работ, участие в конкурсах «Моя малая Родина», «Моя семья в истории страны», «Топонимика родного края», «Моя родословная»). Учитель использует различные методы обучения – проблемно-поисковый, исследовательский, проектный, информационный, владеет технологиями перспективно-опережающего и проблемного обучения. Условия реализации изменений предполагают непременное желание педагога самому учиться и совершенствоваться, владеть знаниями по основам православной и народной культуры, заниматься исследовательской деятельностью. 
Потороев А.В. опытный учитель, строит отношения с учащимися на субъектно-субъектной основе, при демократическом стиле общения. Является членом районного методического совета учителей истории, призер районного конкурса «Учитель года 2006», лауреат конкурса издательства «Просвещение» «Учитель-учителю 2006».

	5.Результат изменений 
	 Внешние результаты изменений касаются прежде всего повышения мотивации учащихся к изучению предмета, стабильно высокие показатели успеваемости – 98-100%, высокое качество знаний учащихся – 79-80%. Школьники принимают участие в районных олимпиадах, занимают призовые места в областных и районных конкурсах: в 2004г. Субботин А. 2 место в областном конкурсе «Моя малая Родина», в 2004г. Коновалов К. и Шмонина Д. 1 место в районном конкурсе «Моя малая Родина», в 2005г. в том же конкурсе Любушкины Иван и Владимир заняли 1 место. 9 выпускников продолжили обучение на историческом факультете Арзамасского педагогического института.

Внутренняя результативность проявляется в формировании у школьников нравственных ориентиров и убеждений на основе русской культурно-религиозной традиции; развитие устойчивого познавательного интереса к истории своей семьи, приобретение навыков исследовательской работы.   

	6.Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте 
	Потороев А.В. имеет много публикаций краеведческого характера на различных уровнях: книга «Разоренные храмы», М. 2006г.; статьи в журналах «Угрешский вестник» («Отщепенцы», №1, 2006г.), «Арзамасская сторона» ( «Очерки арзамасского богоборчества», №4, 2004г; публикации в газетах «Арзамас сегодня» («Арзамасский острог», № 10, 2007г.), «Арзамасская правда» («Мы возвратились к вере через трагедию», № 88, 2007г.), «Арзамасские ведомости» («Политические преступники» № 8, 2004г, «Под Андреевским флагом» № 30, 2004г, «Последний оплот мракобесия рухнул» № 71, 2004г, «Памятник крестьянской вольности» № 30, 2004г, «Обыкновенный вандализм» № 69, 2004г., «Штаб восточного фронта и Арзамасский власти» №3, 2004г, «Верноподданный императрицы» № 15, 2004г, «Почитатель батюшки Серафима», № 32, 2004г., серия статей «Богоборцы» №№ 51, 53, 57, 61, 63, 65, 67, 69, 2004г.).   

	 
	 
	 
	 
	 


  

*Общий объем описания сущностных характеристик (пп. 1-6) - до 1800 зн. 
	III. Описание инновационного опыта учителя** 

	Теоретическая база опыта педагога основана на материалах современных публикаций и научно-практических конференций посвященных вопросам патриотического и духовно-нравственного воспитания учащихся. Это материалы семинара «Патриотическое и духовно-нравственное воспитание детей и молодежи» (Арзамас, 2005г.), научно-практической конференции той же тематики (Кстово, 2006г.), Образовательных чтений «Роль воспитания в школе» (Нижний Новгород – Арзамас, 2007г.). Публикации краеведческого характера в журналах «Нижегородская старина», «Арзамасская сторона», сборниках, посвященных Карповским чтениям. Труды современных авторов-краеведов: архимандрита Тихона (Затёкина), О.В. Дёгтевой, Е.П. Титкова, В.М. Панкратова, П. Еремеева и др.  Методологической основой опыта являются методики М.Ю. Навицкой «Исторические основания духовно-нравственного потенциала в традиционной русской культуре», Т.И. Петраковой «Родники», О.А. Янушкявичене «Основы нравственности».  
Духовно-нравственное и патриотическое воспитание учащихся является основополагающей целью всех уроков истории. Не столько важно дать комплекс фактических знаний, научить специфическим умениям и навыкам, сколько развить в детях неподдельный интерес к истории своего государства, способность критически мыслить, давать оценку и прогнозы событиям, как прошлого, так и настоящего, считать свою судьбу неотделимой от судьбы Родины. Кроме этого у ребят формируется активная жизненная позиция, нравственные ориентиры, основанные на традиционном православии и культуре русского народа. Каждый урок – это знакомство с героями русской истории, познание русской души, выбор между добром и злом. Дети начинают чувствовать ответственность за судьбу и своей страны, и в целом человечества,  осознают свое место в мире, нравственно совершенствуются. 

Используя ежеурочно краеведческий материал при изучении  исторического процесса, учащиеся начинают понимать взаимосвязанность общегосударственных событий и тех, которые происходили и происходят в их местности; ощущают себя частью огромной страны, наследниками тысячелетнего опыта и культуры России. 

Учащиеся  обращаются к истории своей семьи, понимают ценность личности простого человека в судьбе государства. На помощь здесь приходит составление семейных родословных, бережное отношение к семейным реликвиям – письмам, фотографиям, наградам и т.п. Через заинтересованность судьбой своих предков, приходит необходимость знакомства с той социо-культурной средой, в которой они вращались. Учитель проводит экскурсии по знакомой с детства местности, открывая ученикам неведомую летопись родного края. Составляется топонимическая карта местности, опрашиваются старожилы, впитывается вековая мудрость, налаживается связь поколений. Приходит необходимость обобщения и систематизации опыта, первоначально в виде оформления кабинетных стендов, выпуска тематических стенгазет; создается кабинет-музей села. Осваивая культуру предков, взращивая в своих душах духовность через приобщение к православным традициям, учащиеся начинают осознавать необходимость познания опыта и мудрости всей России, а значит ее истории.                                                      


	IY.Экспертное заключение 

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений 
	Данный ИПО имеет частно-методический уровень, который важен для решения вопросов интеграции краеведения в программу истории России и развития духовно-нравственных и патриотических качеств личности школьника. Ценность опыта заключается и в использовании учителем деятельностного подхода в обучении и воспитании, на основе современных технологий обучения. Рекомендуется для внедрения в практику преподавания истории в любом регионе России с учетом особенностей краеведческого материала данной местности. 

	Фамилия, имя, отчество эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес 
	Горькова Валентина Владимировна, заместитель директора по УВР МОУ «Березовская» сош. Арзамасский район, д. Березовка д. 22 кв. 4  т. 89036074071 


Поисковая система   

Тема: «Развитие познавательного интереса к истории России через изучение истории малой Родины»

     Составляющие образования: обучение                                                              Характеристики инновационного опыта: методы; организационные формы.                                                                                                        Инновационное представление опыта: 
· история,

· историческое краеведение,

· личностно-ориентированный подход, 
· интеграция, 
· поисково-исследовательская работа.
Составляющие образования: воспитание                                                                     Характеристики инновационного опыта: организационные формы                                                                      Инновационное представление опыта:
· духовно-нравственное воспитание,

· патриотическое воспитание.

