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	II. Сущностные характеристики опыта

	Тема инновационного педагогического опыта
	Формирование ценностных ориентаций учащихся в процессе преподавания истории

	Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности и др.)
	Источник изменений - противоречие между требованием сохранения отечественных духовно-нравственных и культурно-исторических традиций и недостаточной разработанностью проблемы формирования ценностных ориентаций в современном мире. “Развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные люди, способные к сотрудничеству, самостоятельно принимающие решения в системе выбора, обладающие чувством долга, ответственности за себя, свою семью, судьбу своей Родины в многополярном поликультурном мире”. 
Воспитание и формирование такой личности особенно значимо сегодня, в период смены ценностных ориентаций и идеалов. В соответствии с этим современная образовательная, воспитательная стратегия должна строиться на формировании и развитии у растущего человека духовно-нравственных ценностей.

	Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса и др.)
	В юношеском возрасте особую актуальность приобретают задачи социального и личностного самоопределения как определения себя и своего места во взрослом мире. Для разрешения данной проблемы необходимо провести исследование того, каким ценностям отдают предпочтение старшеклассники, какими принципами руководствуются, какие факторы влияют на формирование ценностных ориентаций молодежи. 
Сущность ИПО заключается в необходимости формирования и развития у старшеклассников общественно значимых идеалов и ориентиров, необходимых для воспитания нравственно развитой и духовно богатой личности в процессе использования содержания, методов, приемов и средств истории, интеграции предметов, потенциала внеурочной деятельности. 
При этом необходимо соблюдение следующих условий:

- сочетание инновационных и традиционных форм обучения;
- внедрение личностно-ориентированных технологий, методик обучения, обеспечивающие общеобразовательные потребности каждого ученика в соответствии с его индивидуальными особенностями (исследовательские работы, мультимедийные презентации, аргументированное эссе, проектная деятельность, технология “ портфолио”);
- перевод обучения на субъективную основу с установкой на саморазвитие личности. 

- организация сотрудничества  с родителями и другими партнерами.

	Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Концепция изменений предполагает использование новых  методик и технологий  в преподавании истории и обществоведческих дисциплин, внеклассной работе, основанной на ценностно-деятельностном подходе в обучении, формировании гражданской и социальной компетентности школьников, гражданских качеств личности. 

Трудоемкость ИПО раскрывается через построение системы педагогических задач: выявление педагогических условий духовно-нравственного воспитания учащихся на уроках истории и внеурочной деятельности, проектирование уроков диалогового типа, диагностика ценностных ориентаций учащихся и др. Материалы ИПО возможно тиражировать в любом ОУ на разных ступенях школьного образования в процессе преподавания истории и обществознания, а также внеклассной работы по духовно-нравственному воспитанию учащихся. 

	Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
	- Создание условий для воспитания личности, обладающей гуманистическими ценностями, коммуникативными умениями и навыками;
- Использование ценностно-проблемной ситуации, с целью создания положительной мотивации на этапе организации учебной деятельности;
- Использование разнообразных форм, методов, средств по предмету для раскрытия творческих способностей учащихся, его самосовершенствования;
- Включение в контрольно-измерительные материалы заданий на оценку, на высказывание своего собственного отношения к данной проблеме с целью определения способностей школьников проявлять свои ценностные установки.

Автор ИПО – высококвалифицированный специалист, добивающийся высоких результатов в организации учебной и внеучебной деятельности; учитель-исследователь, награжден Почетной грамотой Министерства образования и науки Нижегородской области (2004 г.); победитель ПНПО (2007 г.).

	Результат изменений
	Внешняя результативность ИПО: Количество учащихся-победителей районных олимпиад по истории, обществознанию, праву (2003-2007 гг.) -23 чел, количество учащихся-призеров областных олимпиад по истории, обществознанию (2003-2007 гг.)- 4 чел, количество учащихся-победителей районных НОУ (2003-2007 гг.) – 5 чел. На городском конкурсе экскурсоводов в 2006-2007 учебном году - диплом I степени, на областном уровне - диплом III степени.

Внутренняя результативность ИПО: Использование диагностических процедур позволяет зафиксировать рост познавательной и творческой активности учащихся, возрастание интереса к истории и культуре России, национальным и общечеловеческим ценностям. Диагностика ценностных ориентаций позволяет заключить, что ценностные приоритеты школьников определяются в такой иерархической последовательности: здоровье, интересная работа, счастливая семейная жизнь, любовь. В качестве ценностей-средств отмечают: образованность, рационализм, самореализацию,  жизнерадостность. Основными характеристиками стремления к самосовершенствованию школьников могут служить: участие в социально-значимых проектах, поездках, экскурсиях, конференциях, развитие позитивного отношения к предметам гуманитарного цикла.

	Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	Медведева Е.А. Ценностные ориентации учащихся на уроках истории // Взгляд учителя: Материалы IV Всероссийской научно-практической конференции. - Н.Новгород.2004. С. 208-209
Медведева Е.А. Воспитание историей // Проблема преемственности преподавания истории в школе и в ВУЗе: Материалы научно-методической конференции. – Н.Новгород. 2007. С.100-102 
Медведева Е.А. Формирование ценностных ориентаций учащихся в процессе исторического образования // Инновационный опыт в преподавании истории и обществоведческих дисциплин: Материалы VI областной научно-практической конференции. – Н.Новгород.2007. С.5-8

	III. Описание инновационного опыта учителя

	Ключевые задачи учителя в реализации данного ИПО заключаются в том, чтобы показать ученику его возможности, приобщить к процессу активного поиска, чтобы он сам творил себя как личность. Для достижения оценки эффективности достижения поставленной задачи при диагностике ценностных ориентаций учащихся, их умений и навыков используется методика М.Рокича, Фридмана” Сколько голов, столько умов”, метод незаконченного предложения, ” Профиль умений” О.Е. Лебедева. 
С 2004 года осуществляется сотрудничество с Нижегородским отделением Всероссийского института социологии РАН, проводятся социологические исследования по темам” Великая Отечественная война в памяти поколений”, “Ценности детей”, истории нашего государства. Реализация ИПО предполагает выстраивание работы, опираясь на следующие подходы: гуманистический, культурологический, ценностно-деятельностный, личностно-ориентированный. Практика изучения курсов истории показывает, что учащиеся с особым интересом относятся к уроку, если в нем присутствуют образы людей. Ученики вступают в прямой диалог с персонажами прошлого, размышляют, делятся своими идеями, мнениями. Отвечая на вопросы: каково ваше отношение к событиям? кого бы вы поддержали в этой ситуации? Почему? школьники приобретают навыки анализа ситуаций, моделирования позиций участников, понимания их ролей. Накапливается опыт формирования своего отношения к событиям, особенно необходимый для самоопределения в окружающей действительности. Диалоговое общение позволяет достичь большей глубины взаимопонимания, самораскрытия, создает условия для глубокого общения. В ходе урока по теме ”Борис Годунов: тиран убийца или мудрый правитель?” ученикам было предложено написать историческое сочинение “Мой ответ Николаю Карамзину”. При изучении темы ”Отечественная война 1812 г.” восьмиклассники сочиняют, в качестве творческого задания, письма от имени реального или вымышленного персонажа-участника войны. Ученики составляют синквейны на разных исторических деятелей, исторические события, что способствует развитию творческих способностей, развивает умение дать  характеристику человеку, явлению, определить свое отношение. Учащиеся осваивают технологию портфолио, по следующим темам: ”Путешествие в мир Древней Греции”(5 класс), ”Столетняя война”(6 класс), ”История Нижегородского края” (7 класс). В ходе такой творческой деятельности обеспечивается не только успешное усвоение учебного  материала, но идет их интеллектуальное, нравственное развитие. Использование ценностно-деятельностного подхода в обучении позволяет отрабатывать многие умения, не усложняя материал. В контрольно-измерительные материалы включаются задания на оценку, на высказывание своего отношения, главное - определить способность школьников проявлять свои ценностные установки. Активно в работе используется метод социального проектирования. Работа над проектами ”Старый Нижний. Люди. Улицы. Дворы”, “Ветеран, живущий рядом”, “Поклонись до земли своей матери”, ”Моя родословная” позволяет перевести обучение на субъективную основу с установкой на саморазвитие личности. Важным компонентом является работа учащихся над проектом ”Покровские Дни”, посвященного истории школы. Разрабатывая проекты ”Храмы Покрова Нижегородской области”, “Покровители и защитники земли Нижегородской” ученики знакомились с историей, создавали мультимедийные презентации, восстанавливали первоначальный архитектурный облик храмов. Собранные материалы легли в основу исследовательских работ учащихся. 

В рамках проекта” Наследники Минина - за веру и Отечество ”школьники создавали презентации, совершали экскурсии, участвовали в конференции, Интернет-викторине, районном конкурсе стихов, были отмечены грамотами и дипломами. В рамках раздела” Я и моя семья” в курсе граждановедения выполняют индивидуальные проекты: ”Биография моего предка”, “Мое генеалогическое древо”. Опыт  работы убеждает, что задача формирования ценностных ориентаций может быть эффективно реализована в процессе преподавания истории.

	IV. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	Данный ИПО имеет общеметодический уровень практической значимости. Предлагаемые в ИПО формы организации деятельности способствуют формированию ценностных ориентаций учащихся, развивая теорию и практику современного образования. Значительный интерес для широкой образовательной практики имеет также диагностический инструментарий формирования ценностный ориентаций, подобранный автором опыта. Представленный ИПО имеет не только образовательный, но и социальный эффект, что связано с активным участием педагога и учащихся в социально-значимой и проектной деятельности. Положительная результативность опыта позволяет говорить о возможности его широкого использования в практике образовательных учреждений всех типов. 
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