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	2. Сущностные характеристики опыта

	1.Тема инновационного педагогического опыта

(ИПО)
	Организация модульно-блочной технологии в процессе преподавания физики.

	2.Источник изменений

(противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной  деятельности, др.)
	Знания, умения и навыки - не цель образования, они должны служить усвоению и применению в жизни  усваиваемой культуры. Многовариативность планов и программ по физике, уменьшение бюджета времени на ее изучение без существенного сокращения учебного материала. Появление ПК и его использование при преподавании физики.

	3.Идея изменений (в чём сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, др.) 
	Организации учебного процесса. 

Использование ИКТ в организации преподавания физики по модульно-блочной технологии. 

Создания блочных опорных конспектов из рисунков учебника.

	4.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоёмкость, риски)
	Изменяется роль учителя и ученика в учебно-воспитательном процессе. Ученик должен стать не объектом, а субъектом, активным соучастником процесса приобретения знаний. Учитель из информатора должен превратиться в организатора учения. Трудоемкость составления ОК и разноуровневой дифференциации модуля (обучающей и контролирующей части).

	5.Условия реализации изменений (включая личностно- профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
	Учитель должен уметь пользоваться ПК, иметь доступ к Интернету, иметь в кабинете персональный компьютер и проектор к нему. Учителю необходимо ориентироваться в широком спектре современных инновационных технологий, идей, направлений. Компьютерные технологии, используемые в обучении сегодня,— не дань моде, а настоятельная потребность в совершенствовании методов и приемов, помогающих учителю доступно, компактно донести до ученика большой объем знаний, а ученику - воспринять их в систематизированном и сжатом виде.

	6.Результат изменений
	Обеспечивается комфортность обучения, улучшаются отношения учащихся к предмету и контакт с учителем, наблюдается заметный рост самооценки и повышение успеваемости школьников.

	7.Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	Нет.


3. Педагогическое эссе
 Организация модульно-блочной технологии в процессе преподавания физики.
Цели общества и цели образования определенным образом связаны друг с другом. Социально-экономические преобразования в России за последние десятилетия, резко изменили экономические и ценностные ориентиры российского общества, что, естественно, повлекло за собой изменение целей и задач, стоящих перед образованием. В период советской педагогики (период социализации), основные усилия педагогов направлялись на формирование в учащихся социально типичных качеств, характерных для спроектированного образа советского человека, основанных на принципах индивидуального подхода. Делалось это не с целью развития ученика как личности, а с целью успешного освоения учащимся социального опыта, усвоения тех знаний, умений и навыков, перечень которых дан в учебной программе.
В настоящее время преодолевается отношение к знаниям, умениям и навыкам как к целям образования.
Вновь пересматривается вся система просвещения, начиная от ее целей, содержания и кончая формами организации учебного процесса. Происходит смена образовательной парадигмы: предлагаются иное содержание, иные подходы, иное поведение, иной педагогический менталитет. Содержание образования обогащается новыми процессуальными умениями, развитием способностей, оперированием информацией, творческим решением проблем науки и рыночной практики с акцентом на индивидуализацию образовательных программ. Изменяется роль учителя и ученика в учебно-воспитательном процессе. Ученик должен стать не объектом, а субъектом, активным соучастником процесса приобретения знаний. Учитель из информатора должен превратиться в организатора учения. Правильно организованная учебно-познавательная деятельность способствует подготовке образованных конкурентно способных людей, отвечающих потребностям общества, решению задач научно-технического прогресса, развитию духовных ценностей народа.
Модульная технология в своей основе предусматривает индивидуальный и дифференцированный подход к обучению и воспитанию учащихся и является приемлемой технологией для общеобразовательной школы, т.к. в условиях существующей у нас классно-урочной системы занятий она наиболее легко вписывается в учебный процесс, может не затрагивать содержания обучения, которое определено стандартом и государственными программами. Модульный метод обеспечивает возможность выбора обучаемым пути движения внутри модуля, позволяет организовать самостоятельную познавательную деятельность, осуществить мотивационное управление учением, так как, интегрируя все прогрессивное, что накоплено в педагогической теории и практике, данная технология обеспечивает образовательные потребности каждого ученика в соответствии с его склонностями и возможностями. Конечный результат усилий педагога заключается в переводе специально организованной активности ученика в его собственную.
Использование опорных конспектов (далее - ОК) возможно в рамках различных методических систем. Сформировать умение составить ОК, помогают иллюстрации и рисунки приведенные в учебниках по физике. В последнее десятилетие происходит быстрая смена учебников и предыдущие («старые») списываются. Вот и пришла идея использовать списанные учебники для создания блочных опорных конспектов в виде рисунков. Самим школьникам понравилась работа с данными ОК. Прекрасно проходят уроки - повторения и закрепления изученного материала, ученики не просто рассказывают о том, что изображено на рисунках, но и дают определения понятий, формулируют законы, составляющих смысловую основу содержания ОК. По ним осуществляется контроль степени усвоения промежуточного материала; уровня усвоения материала всего блока и степень формирования у них умений и навыков обработки полученной информации. Работа с такими ОК побуждает учащихся к поиску ответов на поставленные вопросы связанные с рисунками, внимательнее вчитываться в текст. Работа с учебником способствует развитию таких мыслительных операций, как анализ, синтез, сравнение, сопоставление, и на их основе выделение общего и особенного. Составлены карточки-задания с цветными рисунками и иллюстрациями из «старых» учебников. Такие карточки используются при индивидуальном опросе и уровневой оценке знаний, понимания и сформированности представлений о причинно-следственных связях физических явлений в природе, а также знаний некоторых технических приборов, в основе работы которых лежат законы физики. В процессе работы с ОК без рисунков или картинок заметны затруднения воспроизведения темы, поэтому вышепредложенные конспекты пришлись по душе всем учащимся и учителю. В ходе проверки и оценки знаний обучающихся выяснилось, что конспекты помогают им в работе с учебником, учат представлять проблему в целом. ОК перенесены в ПК и проецируются на экран. Обеспечивается комфортность обучения, улучшаются отношения учащихся к предмету и контакт с учителем, наблюдается заметный рост самооценки и повышение успеваемости школьников.      Технология свободного воспитания делает акцент на предоставление ребенку свободы выбора и самостоятельности в большей или меньшей сфере его жизнедеятельности. Осуществляя выбор, ребенок наилучшим способом реализует позицию субъекта, идя к результату от внутреннего побуждения, а не от внешнего воздействия.
