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	Учитель физики и астрономии
	24 года

	II. Сущностные характеристики опыта

	Тема инновационного педагогического опыта
	Интегративный подход к преподаванию физики и астрономии с перспективой на интеграцию предметов естественнонаучного цикла.

	Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности и др.)
	Источник изменений: астрономия как самостоятельный предмет в федеральном Компоненте государственного образовательного стандарта отсутствует и во многих школах не преподается . Количество часов по физике согласно региональному базисному учебному  плану на 2005-2010 г.г. и программам  общеобразовательного  базового уровня сокращается. В то же время в пояснительной записке к программам по физике для школы III ступени обучения отмечена как неразрывная связь физики с астрономией, так и необходимость увеличения доли астрономического компонента в содержании курса физики. Важность астрономической составляющей в курсе физики подчеркнута  в проектах образовательных стандартов нового поколения. Интегрированные знания по физике и астрономии в жизни человека на Земле приобретают все более весомое значение, необходимы для развития общества и сохранения жизни на планете.

	Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса и др.)
	Сущность ИПО заключается в изменении содержания образования, создании программ интегрированных курсов «физика + астрономия» для 9-11 классов с элементами на интеграцию химии, биологии и математики и программы элективного интегрированного курса «физика + астрономия» для 10-11 классов «Эволюция звезд». Все программы между собой взаимосвязаны. Программы для старших классов (10-11 кл.) являются продолжением курса, изученного в 9 классе. В зависимости от статуса школы после изучения программы интегрированного курса в 9 классе, при наличии 5 недельных учебных часов по профильному  учебному предмету используется интегрированный курс «физика + астрономия для 10-11 кл.», при наличии  2-х недельных учебных часов по базовому учебному предмету используется дополнительная программа элективного курса «Эволюция звезд» за счет компонента ОУ.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        


	Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Концепция изменений состоит в развитии межпредметных связей, в регулярном использовании на уроках физики астрономического материала, тесно связанного с изученным материалом по физике, совместном проявлении законов распространяющихся как на микромир, так и на макромир. Трудоемкость ИПО заключается в переходе от материала, изученного в 7-8 классах к материалу интегрированных программ, отличающихся большей сложностью. Успешное освоение курса возможно при наличии хорошей математической подготовки учащихся.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

	Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
	Технология обучения в сотрудничестве, активизации  познавательной деятельности, ситуационно-позиционное обучение, информационно-коммуникативные технологии; отношения с учащимися на субъект-субъектной основе, высокая мотивация обучения;
Есин В.И. - опытный педагог имеет авторские программы интегрированных курсов;  победитель ПНПО 2007 г; педагог-экспериментатор, сотрудничающий с информационно-диагностическим центром, районным методическим объединением учителей физики, кафедрой естественнонаучного образования ГОУ ДПО НИРО и МОУ ДПО «Нижегородский планетарий». 

	Результат изменений
	Внешняя результативность ИПО: 1) за последние пять лет 16 учеников стали призерами районных и 2 ученика – областных предметных олимпиад; два  ученика вышли в очный тур олимпиады «Таланты земли Нижегородской» ; выпускники школы ежегодно поступают в высшие учебные заведения на бюджетные места, сдавая физику.
Внутренняя результативность ИПО: 1) Устойчивый познавательный интерес учащихся к предмету,  переход от отрицательной личностной самооценки к положительной;  от позиции индивидуализма в отношениях с окружающим миром к позиции сотрудничества. 2) позитивная динамика развития коммуникативных умений учащихся, сформированности навыков рефлексии, креативности.

	Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	1. В.И.Есин «Элективный курс (спецкурс) для учащихся 10-11 кл. «Физика звезд», Вестник Планетария им ассоциация учителей астрономии «Познавая Вселенную» выпуск 2, 2003 г.
2. В.И.Есин «Изучение телескопа – рефрактора», Издательский дом «Первое сентября» «Физика» № 8, 2007 г.

3. «Эволюция звезд» И.Д. «Первое сентября», № 10, 2007 г. 

	III. Описание инновационного опыта учителя

	Интегративный подход к преподаванию физики и астрономии позволяет показать неразрывную связь физики с астрономией, увеличить долю астрономического компонента в содержании курса физики.
Инновационный опыт преподавания интегрированного курса способствует решению задачи комплексного подхода к изучению многих вопросов курса, освещению их с разных точек зрения с использованием разных теорий и законов, действующих в единстве при объяснении  природных процессов.
Проектирование образовательной системы, образовательный процесс на основе, отмеченной выше, концептуальной идеи ориентированы на интегративное  восприятие учащимися  окружающего мира, на приобретение учащимися опыта позиционного самоопределения, способствующего вычислению  существенных связей сложных системных объектов окружающего мира, осмысленному прогнозированию последствий действий с подобными объектами, пониманию границ и возможностей собственного действия.
Методологическую  основу опыта составляет диалектика, как общий метод познания, заключающийся  в целостном всестороннем  рассмотрении процессов и явлений в их развитии, взаимодействии, и взаимообусловленности; философская трактовка человека как активного самоопределяющегося субъекта, познающего мир и самого себя в нем.

Теоретическую основу опыта составили:

1.Идеи педагогов-новаторов «Педагогика сотрудничества»;

2. Теория о единстве мира,  взаимосвязи всех процессов природы;

3. Теория активизации познавательной деятельности;

4. Теория развивающего обучения.

Технология опыта представляет собой поэтапное, с учетом индивидуальных особенностей учащихся, целенаправленное формирование всех компонентов познавательной деятельности, от простого запоминания до конкретного решения поставленной задачи. Конструирование различных моделей по каждому блоку теоретических сведений, систематизация способов действий при решении задач. Проектирование познавательной и учебной деятельности. Оперативное управление деятельностью учащихся на уроке. Учебный диалог, в ходе которого ученики вместе с учителем пытаются постичь единство мира, его законов. Учебное занятие – диалог включает сотрудничество, дифференцированный выбор материала самим учеником, его осмысленное понимание, оценку и самооценку качества ответов, выполнения заданий. На таком уроке педагог выполняет роли наставника, консультанта, участника диалога, рецензента.

Данный опыт предполагает активное использование информационно-коммуникационных технологий, использование ресурсов  сети  Интернет для воссоздания процессов, происходящих внутри космических объектов, в просторах Вселенной (макромир), внутри атомных процессов (микромир).                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

	IV. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	Уровень практической значимости опыта – частнометодический, общеметодический уровень.
Выдвинут подход определенным образом отличающийся от традиционной методики преподавания физики и астрономии. Автор пошел по пути создания интегрированного курса, в котором сделана попытка развития межпредметных связей в школьном естественнонаучном образовании. В инновационном педагогическом опыте Есина В.И. имеется уместная интеграция содержания курса физики и астрономии. Учитель в течение 2006-2007 учебного года апробировал свою авторскую программу, имеющую экспертное заключение научно-методического Совета НИРО от 14.06.2006 г. № 126 о разрешении преподавания интегрированного курса физики и астрономии в 9 классе с углубленным изучением математики МОУ СОШ № 8 г. Кстово. В ходе апробации программы автор использовал свои разработки тематического поурочного планирования, опорных конспектов, поурочных карточек-заданий, текстов контрольных работ, вопросов взаимоконтроля к зачетам, билетов для проведения устного экзамена.
Уровень школы – развитие инновационного опыта по теме.

Муниципальный уровень – обобщение и распространение опыта на заседаниях районного методического объединения учителей физики и астрономии, учеба кадров на базе опорной методической площадки ИДЦ. 
Региональный уровень – выступление перед учителями физики и астрономии области на курсах НИРО, участие в конференции по астрономии и физике на базе Нижегородского планетария.

Федеральный уровень – публикации в журнале «Физика» издательского дома «Первое сентября»




	Ф.И.О. эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
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607650, г. Кстово, пл. Ленина д.4


Составляющие образования: обучение

Характеристики инновационного опыта: технологии

Информационное представление опыта: интеграция, развитие межпредметных связей, ситуационно-позиционное обучение, учебный диалог, субъект собственной деятельности.
