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Сущностные характеристики опыта
	1.Тема инновационного педагогического

опыта (ИПО)
	Модернизация учебно-воспитательного процесса путем формирования развивающей социально-педагогической среды на основе введения элементов модульной технологии, проектной деятельности и других здоровьесберегающих технологий в целях создания условий по формированию позитивного восприятия окружающего мира

	2.Источник изменений
	Углубление знаний по биологии, расширение кругозора, познание окружающего мира причин и секретов здоровья с целью его сбережения, приобретение навыков исследовательской деятельности при использовании моделирования тем и разделов биологии; навыков работы по использованию информационных технологий в проектной деятельности; освоение инновационных технологий.

	3.Идея изменений
	Идея изменений заключается в создании условий по формированию позитивного восприятия окружающего мира, условий позволяющих сохранять здоровье  

	4.Концепция

изменений 
	Обеспечить создание такого образовательного пространства, которое могло бы удовлетворять образовательные потребности каждого учащегося в соответствии с его склонностями интересами и возможностями. 

	5.Условия

реализации изменений
	Знакомство с научно-методической литературой, наличие материально-технического оснащения, мотивация обучаемых, психологический настрой учителя-координатора учебного процесса, его профессионализм, готовность школьников к самостоятельной учебно-познавательной деятельности 

	6.Публикации о

представленном инновационном педагогическом опыте
	Устные выступления на педагогических советах, на заседаниях РМО, на курсах в НИРО 


ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ  ЭССЕ

учителя биологии МОУ СОШ №110 г.Н. Новгорода

Ребровой Т.П.

Учитель должен быть свободным творцом,
а не рабом чужой указки.
Преподавание есть искусство, а не ремесло - в этом самый корень учительского дела
(Ушинский)
Реализация проектов инновационных технологий во многих учебных заведениях нашего города и области благодаря творческой группе департамента образования приобретает все больший размах. Проведенные круглые столы, мастерские, семинары, конференции, планируемые и проведенные курсы инновационных технологий охватывают все большее число педагогов нашей области. Лично я на практике убедилась, что «хороших методов существует ровно столько, сколько существует хороших учителей»
. Действительно,  в современной педагогической практике имеется огромное количество образовательных технологий и все они в большей или в меньше мере направлены на решение проблем систем образования. За время моей педагогической деятельности накоплен значительный опыт реализации методических приемов с целью приобретения ЗУН. Всегда работаю с творчеством и энтузиазмом, использую на уроках самые разнообразные методы, формы и средства обучения, преследуя поставленные цели. Из всех используемых мною технологий, которые позволяют оптимально решить педагогические задачи, обеспечивающих развитие ученика, как личности, позволяет решить модульное обучение с элементами исследовательской и проектной деятельности. 
 Ведь при традиционной методике только педагог всегда знает конечный результат любого занятия, темы, раздела и ведет учащихся за собой, а в модульном обучении каждый учащийся знает все свои «шаги» своего продвижения, цели этапов урока, знает, что от него требуется на протяжении всего урока. Но самое главное, создается бесстрессовая готовность к оценочной деятельности. Этим самым решается большая часть проблем здоровья.
В общем, призываю начинающих не бояться, творить, дерзать, искать, не отступать: перед трудностями, помнить слова Д. Карнеги: "ошибки при поиске неизбежны и их не надо бояться". Да и не это столь главное. Главное в том, что мы помним, и знаем, что именно нам - педагогам доверено самое ценное на Земле - наше будущее. Тем более именно школьным учителям предназначено закладывать в это будущее фундамент "капитального строительства, которое по «кирпичикам» модулям будет складывать "ум, честь и совесть" нашей эпохи.  Я лично, по крайней мере, стремлюсь к этому, помню слова Сабина Лакшара: «Любой человек может стать Ньютоном... если только яблоко упадёт ему на голову. Но зачем же ждать, когда оно упадёт?... Не лучше ли стать тем, кто тряхнёт эту яблоню?
Тряхнуть яблоню... - это, значит, помочь ребёнку поддержать состояние внимательности, соотносительное мгновенному равновесию между вопросами, которые он ставит перед собой и ответами, которые он должен постоянно выдумывать, чтобы представить себе окружающий мир».
� Д.Пойя





