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	II. Сущностные характеристики опыта 

	1. Тема инновационного педагогического опыта 
	Использование проектного метода в системе преподавания биологии для развития исследовательской деятельности школьников и в здоровьесберегающей деятельности

	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.) 
	  Источник изменений: противоречие между  высокими требованиями современного общества не только к уровню знаний выпускников школ, но и к их умению работать самостоятельно, к способности рассматривать проблему или явление, выдвигать гипотезы и недостаточной разработанностью новых форм учебной деятельности, которые позволили бы обучать школьников навыкам самостоятельной поисковой и исследовательской работы, повысили бы мотивацию к обучению в общеобразовательной школе. 

Источник изменений- новая образовательная и информационно-коммуникационная технология- проектная деятельность. Во всех типах проектов происходит вовлечение учащихся в самостоятельную, коллективную деятельность. Однако проектное обучение и личностно ориентированно, оно позволяет школьникам учится на собственном опыте и опыте других, стимулирует их познавательный интерес. Дети получают удовлетворение от результата своего труда. Кроме того, они, освоив алгоритмы проектных решений при изучении школьного материала, учащиеся будут способны использовать эти знания для решения многих задач, с которыми они смогут столкнуться в жизни.   Именно такой результат обучения работает на формирование компетентного выпускника и помогает решать задачу модернизации образования.
                                                                                                                                                     

	3.Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса) 
	Освоение этой технологии было разбито на несколько этапов, при этом основной целью было: освоить и внедрить метод проектной деятельности в учебный процесс и во внеурочную работу среднего и старшего звена основной школы, при этом предполагалось, что это будет:

· способствовать развитию самостоятельных мыслительных и деятельностных навыков;

· активации познавательных процессов: внимания, памяти, мышления, ощущения, восприятия, воображения;

· формированию умений самостоятельного освоения проектной деятельностью для создания меж предметных и вне предметных проектов. Такой подход должен способствовать развитию творческого потенциала учеников.

Одновременно должны решаться и такие поведенческо - воспитательные задачи, как:

· развитие умений выделять проблемы, выдвигать гипотезы, ставить цели, планировать деятельность, определять оптимальные средства для достижения целей; контролировать и оценивать процессы и результаты;

· развитие коммуникативных умений (для работы в группе или участия в дискуссии); расширения ситуативных умений (способности ориентироваться в нестандартной ситуации); 

· развитие рефлексивных качеств (способность к самоанализу и самокоррекции); 

· повышение уровня владения письменной и устной речью;

· установление гармоничных отношений с природой, обществом, со всеми живыми организмами, понимание жизни как высшей ценности; 

· сочетание обучения и оздоровления школьников. 



	4.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски) 
	 1.Четырёхэтапная система интеграции

-первый блок: работа всех групп с одним заданием;

-второй блок: работа групп по разным по содержанию заданиям;

-третий блок: самостоятельная работа по одному или разным по содержанию заданиям управляется лидером;

-четвертый блок: работа с путеводителем;

-пятый блок: подготовка к самостоятельной деятельности.

2.Интегрированные по вертикали разноуровневые уроки с использованием проектного метода.

3.Практико- ориентировочные проекты по энергосбережению, экологии, программе «Разговор о правильном питании»

 XE "1.3.1 Проблемная ситуация  как средство активизации познавательной деятельности." \t "См." 

	5.Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма) 
	Работа школы в системе развивающего обучения. Развивающее обучение предполагает формирование критического и творческого мышления, как приоритетных направлений интеллектуального развития человека. К умением критического и творческого мышления еще добавляются и специфические навыки работы с информацией. Метод проектов в силу своей дидактической сущности позволяет решать задачи формирования и развития всех умений и выше перечисленных видов мышления, то есть решает задачи развивающего обучения


	6.Результат изменений 
	 Формирование компетентного выпускника 

	7.Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте 
	 Результаты инновационной деятельности обобщались на районном семинаре: «Экологическое воспитание учащихся»(2006)и областном (2007) семинаре: «Современные здоровье сберегающие технологии » 

	III. Описание инновационного опыта учителя 

	Концепция изменений метода проектов ориентирована на самостоятельную деятельность учащихся- индивидуальную, а так же парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного времени. Этот метод органично сочетается с групповым подходом к обучению. Именно этот подход был использован в учебной деятельности в начале освоения проектного метода (начиная с 5 класса по программе «Природоведение», А.А. Плешаков, Н.И. Сонин).

При создании групп часто использовалось анкетирование, которое позволяло учитывать психологические особенности учащихся. На основе этого были составлены психолого-интеллектуальные «портреты» учеников, в каждой из групп выделялся лидер. Еще одно анкетирование проводилось после каждой групповой работы. Оно позволяло установить, как работалось ребенку в группе. Так из урока в урок каждый из учеников определял свой «круг» единомышленников.

В дальнейшей  работе была использована методика Г.А. Русских. Эта модель, состоит из пяти последовательных блоков:                                                                     

-первый блок: работа всех групп с одним заданием;

-второй блок: работа групп по разным по содержанию заданиям;

-третий блок: самостоятельная работа по одному или разным по содержанию заданиям управляется лидером;

-четвертый блок: работа с путеводителем;

-пятый блок: подготовка к самостоятельной деятельности.

     Эта схема предполагает усложнение деятельности школьников и изменение характеров их взаимоотношений внутри группы, то есть постепенно подготавливают школьников к проектной деятельности. Кроме того, опыт работы доказывает эффективность формирования разноуровневых групп постоянного состава от 3-5 человек (количество групп зависит от числа учащихся в классе). Каждая группа работает под руководством ученика (или двух учеников) –лидера (-ов), (консультанта). Лидером стремятся подражать другие члены группы, поэтому учителю важно проводить целенаправленную работу с консультантами во внеурочное время, так как результативность работы групп во многом зависит от умения лидера управлять познавательной самостоятельной деятельностью учащихся и выполнять организаторские функции в процессе учебного занятия. Ученики- лидеры образуют совет консультантов- орган ученического управления, принимающий участие в разработке учителем плана изучения курса.

      Пользуясь предложенной Г.А Русских моделью групповой деятельностью, были составлены разнообразные групповые задания, учитывая все предложенные в модели особенности, были проведены уроки по всем пяти блокам. 

Так систематическое выполнение групповых заданий для самостоятельной работы позволяет школьникам развить интеллектуальные умения. Качественно новый результат, приобретаемый детьми, - высокий уровень познавательной самостоятельности, владение системой умений осуществлять поисковую деятельность, готовность к работе в режиме технологий проектного метода.        

В ходе работы над проектами возникли некоторые затруднения. Дети еще недостаточно четко самостоятельно находили противоречия и проблемы, ставили цель. Часто учителю  приходилось помогать им. Выход из этого затруднения, в какой-то степени был найден с помощью интегрированных уроков.
В ходе таких уроков были достигнуты определенные результаты. Семиклассники, обладающие элементарными навыками проектной деятельности, активно подключились к совместной (с шестиклассниками) работе, по: «обучению учеников самими учениками». Своей работой показывали младшим пример: в освоении своей точки зрения, учились сообща дискутировать, учились аргументации, работали творчески. Несмотря на ошибки, допущенные при целеполагании и выдвижении гипотез семиклассники с не подчеркнутой серьезностью, и терпением обучали шестиклассников, как пользоваться «матрицей» проекта, конструировать и выполнять сам проект, учитывая все имеющиеся ресурсы, передавали навыки в работе с микропрепаратами и микроскопами, дополнительной литературой.

     Остается очевидным, что дети «вышли» на новый уровень познавательных процессов, который в свою очередь определил последующую деятельность в освоении практико-ориентировочных проектов, расширяющих границы изучения биологии. Такими проектами стали общешкольные и экологические проекты.




	IY.Экспертное заключение 

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений 
	 

	Фамилия, имя, отчество эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес 
	 


