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Приоритетного национального проекта «Образования»

	I. Общие сведения

	Ф.И.О. автора опыта
	Учреждение, в котором работает автор опыта, адрес с индексом
	Должность с указанием преподаваемого предмета или выполняемого функционала
	Стаж работы в должности

	Федюнина Елена Владимировна
	МОУ СОШ №100 с углубленным изучением отдельных предметов, 603034, г.Н.Новгород, ул. Снежная, д.2
	Учитель английского языка
	14 лет

	II. Сущностные характеристики опыта

	Тема инновационного педагогического опыта
	Использование проектной методики с целью формирования информационной культуры школьников в  системе учебных и внеучебных занятий по английскому языку.

	Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности и др.)
	Основной акцент в системе образования на современном этапе делается на интеллектуальное и нравственное развитие личности. Противоречия:

- между возросшей потребностью умения работать с информацией в эпоху информационного бума и недостаточным уровнем развития информационной культуры школьников;
- между необходимостью способствовать успешному освоению школьниками коммуникационно-информационной культуры  с целью обеспечения их интеллектуального и личностного развития, оснащение их способами дальнейшей успешной работы в информационном пространстве с использованием иностранного языка и недостаточностью научно-методического обеспечения данного вопроса.

	Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса и др.)
	Сущность опыта состоит в формировании  коммуникационно-информационной культуры школьников с использованием проектной методики в сочетании с новыми информационными технологиями в системе  учебных и внеучебных занятий по английскому языку.

	Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Использование проектной методики позволяет органично интегрировать знания обучающихся из разных областей при решении одной проблемы, дает возможность применять полученные знания на практике, учитывает интересы, склонности, потребности обучающихся, положительно сказывается на мотивационной сфере, способствует развитию познавательных потребностей и творческого потенциала обучающихся, формированию  их информационной культуры наряду с успешным усвоением учебного материала.

Новизна опыта заключается 

1) в сочетании проектной деятельности с современными коммуникационно-информационными технологиями;
2) реализации преемственности всех звеньев в цепочке обучения  (начальное, среднее, старшее) путем разработки поуровневой системы творческих коллективных и индивидуальных заданий,

3) попытке создать модель организации проектной деятельности школьников разных уровней с целью освоения ими информационной культуры  в процессе изучения английского языка.

Трудоемкость ИПО связана с проектированием содержания, форм и способов организации  проектной деятельности школьников в системе  учебных и внеучебных занятий по английскому языку в рамках конкретных образовательных ступеней с учетом  их преемственности как факторов успешного формирования и развития  коммуникационно-информационной культуры школьников.

	Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
	Использование современных УМК по английскому языку в сочетании с дополнительным аутентичным материалом, учитывающим интересы и волнующие современных школьников проблемы.

Систематизированное использование  методов урочной и внеурочной проектной деятельности, включающее творческие уроки, основанные на внедрении современных информационных технологий, интеграцию с другими школьными дисциплинами, а также организацию научно-исследовательской деятельности учащихся на старшей ступени школьного образования. 

	Результат изменений
	Повышение качества знаний, выход учащихся на уровень международных экзаменов, подготовка к сдаче ЕГЭ. Процент качества знаний в 2004-05 уч.г. - 93%, в 2005-2006 уч.г. - 95 %, в 2006-2007уч.г. - 95,4%. В течение ряда лет большинство учащихся 9,11 классов сами выбирают английский язык на итоговой аттестации и успешно сдают его в школе и в языковых вузах. 

Количество учащихся автора опыта – победителей и призеров районных олимпиад по английскому языку и филологии (2002 – 2007 гг.) – 8 / 15 человек; количество учащихся – победителей и призеров районного НОУ (2002 – 2007) –  5 / 4 человек, количество учащихся – победителей и призеров областных конференций НОУ (2002 – 2007 гг.) – 1/ 3 человека. 


	Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	Материалы международной конференции учителей английского языка TESOL, г.Н.Новгород, 2005г.
Материалы международной конференции учителей английского языка TESOL, г.Н.Новгород, 2007г.

Фестиваль педагогических идей «Открытый урок». Сборник тезисов, Москва. «Чистые пруды», 2007г.

	III. Описание инновационного опыта учителя

Целью опыта является  формирование коммуникационно-информационной культуры школьников, их подготовка к самостоятельному функционированию в современном иноязычном информационном пространстве. Овладение школьниками эффективными стратегиями освоения информационной культуры – процесс сложный и трудоемкий. Задачи такого порядка необходимо решать, как совершенствуя каждое из звеньев в цепочке обучения (начальное, среднее, старшее), так и реализуя преемственность всех звеньев. Проанализировав имеющийся опыт работы с информационными технологиями, в частности с использованием проектных заданий в обучении английскому языку, я попыталась разработать систему творческих индивидуальных и коллективных заданий для иноязычной проектной деятельности школьников разных уровней. В этой системе характер проектной деятельности постепенно усложняется, и соответственно расширяется сфера информационных ресурсов, необходимых для выполнения проектных заданий, что способствует, на мой взгляд, последовательному развитию информационной компетенции учащихся. 
В начальной школе учащиеся только начинают овладевать навыками проектной работы. Их задача - индивидуальные мини проекты, выполненные  по образцу. В качестве источника информации в основном выступает УМК по английскому языку. Дети также прибегают к помощи словарей, энциклопедий, книг для чтения. Виды творческих заданий на данном этапе не столь разнообразны. Это коллаж, описание, инсценировка, иллюстрация к прочитанной книге (My favourite animal, Family Tree, Goldilocks and Three Bears).
На среднем этапе задания постепенно усложняются. Это уже не проекты по образцу, а индивидуальная и групповая проектная деятельность с использованием или без помощи  новых информационных технологий, в т.ч. видео, аудиозаписей, мультимедийных средств. Формы проектов самые различные: индивидуальная, парная, групповая (Our magazine, Fashion Show). К информационным ресурсам добавляются СМИ, книги, Интернет-ресурсы, материалы, полученные путем анкетирования членов семьи, социологических опросов друзей, одноклассников, учителей и т.д. 

Было бы ошибочным полагать, что для формирования информационной культуры школьников достаточно использовать только урочную проектную деятельность.  Необходимо отметить, что успешное решение поставленной задачи предполагает интеграцию знаний  из  других  областей.  Поэтому мы считаем важным использование методов проектной деятельности в  системе учебных и внеучебных занятий по английскому языку. При решении коммуникативных задач учащиеся используют информацию, полученную в различных поездках по городам, на экскурсии в музеи, Британский и Американский центры, в походах в театры, кинотеатры, в ходе встреч с носителями языка.

Темы проектов иногда требуют от учащихся знаний и умений из других учебных дисциплин. Например, для выполнения видео-проекта по культуроведению, где сопоставлялся героизм американского народа в войне за независимость (по фильму «Патриот») и русский патриотизм в отечественной войне 1812 года (по роману «Война и мир»), учащимся понадобились знания не только из области культуроведения, но и русской литературы, и истории России.

Примеров межпредметной проектной деятельности учащихся нашей школы можно привести много. 

Английский язык – Технология – кулинарный рецепт, дизайн одежды, техническое изобретение. Английский язык  - МХК – написание биографии, составление фактфайла известного художника, писателя, музыканта. Английский язык  - Информатика – создание собственной Интернет странички, мультимедийной презентации. Английский язык  - Краеведение – экскурсия по городам Нижегородской области. Английский язык  - Второй иностранный язык – англо-французский разговорник, мини словарь школьника.

Поощряется помощь родителей и создание семейных проектов – семейный фотоальбом, семейное дерево, история семьи в истории нашего города (района). На старшем этапе проектная деятельность становится научной. Учащиеся начинают работу над научно-исследовательскими проектами. К источникам информации добавляются научно-популярная, публицистическая и художественная литература в оригинале, аутентичные СМИ, научно-популярные, документальные,  художественные фильмы на английском языке, консультации специалистов.

Учащиеся пишут научные статьи, рефераты, доклады, занимаются научно-исследовательской работой. 

Вот некоторые из тем: «Влияние французских заимствований на лексический состав английского языка», «Роль новейших англицизмов в современном русском  языке»,  «Американские реалии в мультфильме Уолта Диснея «Аладдин», «Английские фразовые глаголы: некоторые особенности их грамматической структуры и употребления в художественной и публицистической литературе», «Роль интертекстуальных включений в сказках Л.Кэрролла “Алиса в стране чудес” и “ Алиса в Зазеркалье”.


	Не более одной станицы печатного текста 12 шрифтом, через один интервал

	IV. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	Предложенный опыт имеет большую практическую значимость для учителей английского языка учреждений всех видов. Может быть использован на российском уровне. 



	Ф.И.О. эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
	Дружинина В.Н., 2512399,г. Нижний Новгород, пр. Ленина, 38а


