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	I. Общие сведения

	Ф.И.О. автора опыта
	Учреждение, в котором работает автор опыта, адрес с индексом
	Должность с указанием преподаваемого предмета или выполняемого функционала
	Стаж работы в должности
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ул. Верхне-Печёрская, дом 10
	Учитель английского языка
	23 года

	II. Сущностные характеристики опыта

	Тема инновационного педагогического опыта
	Методика организации проектной деятельности на уроках иностранного языка

	Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности и др.)
	Новые формы и методы развивающего, личностно-ориентированного обучения.

	Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса и др.)
	Формирование, совершенствование, развитие определённых интеллектуальных, творческих и коммуникативных умений и навыков и расширение лингвистического кругозора учащихся.

	Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Учащиеся перестают быть объектами получения знаний, а принимают деятельное участие в образовательном процессе («Увидеть, услышать, сделать»).

	Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
	Личностно-профессиональные качества учителя и  высокий уровень профессионализма.

	Результат изменений
	Качество знаний учащихся, развитие их творческих способностей и познавательного интереса.

	Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	

	III. Описание инновационного опыта учителя

	Одной из современных и педагогических технологий при обучении иностранным языкам является метод проектов.

В основе проекта лежит какая-либо проблема. Чтобы ее решить учащимся требуется не только знание языка, но и владение большим объемом разнообразных предметных знаний, необходимых и достаточных для решения данной проблемы. Кроме того, школьники должны владеть определенными интеллектуальными, творческими и коммуникативными умениями. К интеллектуальным умениям можно отнести умение работать с информацией, с текстом (выделять главную мысль, вести поиск нужной информации в иноязычном тексте), анализировать информацию, делать обобщения, выводы и т.п., умение работать с разнообразным справочным материалом. Формирование этих умений является задачей обучения различным видам речевой деятельности.

К творческим умениям относятся: умение находить не одно, а много вариантов решения проблемы; умение прогнозировать последствия того или иного решения.

К коммуникативным умениям относятся, прежде всего, умение вести дискуссию, слушать и слышать собеседника, отстаивать свою точку зрения, подкрепленную аргументами; умение находить компромисс с собеседником; умение лаконично излагать свою мысль.

Наш предмет вносит свою существенную лепту в общее развитие ребенка. Метод проектов - суть развивающего, личностно-ориентированного характера обучения. Он может использоваться на уроках и во внеурочное время на любой ступени обучения, в том числе и в начальной школе. Все дело в выборе проблемы, требующей определенных языковых средств для ее разработки и решения.

Основные требования к использованию метода проектов:

1. Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы-задачи, требующей интегрированного знания исследовательского поиска для ее решения (например, исследование истории возникновения различных праздников в англо-говорящих странах, организация путешествий в разные страны; проблема семьи, проблема свободного времени у молодежи; проблема обустройства дома; проблема отношений между поколениями, проблема организации спортивных мероприятий).

2. Практическая, теоретическая значимость предполагаемых результатов (программа туристического маршрута, совместный выпуск газеты, альманаха с репортажами с места событий; план обустройства дома, парка, участка, планировка и обустройство квартиры и т.д.).

3. Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся на уроке и во внеурочное время.

4. Структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов и распределением ролей).

5. Использование исследовательских методов: определение проблемы, вытекающих из нее задач исследования; выдвижение гипотезы их решения; обсуждение методов исследования; оформление конечных результатов; анализ полученных данных, подведение итогов; корректировка; выводы (использование в ходе совместного исследования метода «мозговой атаки», «круглого стола», творческих отчетов, защиты проекта и т.д.)

Принципы проектной деятельности. Уровни и типы отношений в группе. Этапы. Логика организации проектной деятельности.

Исходя из этого, можно определить этапы разработки структуры проекта и проведение его:

1) представление ситуаций, позволяющих выявить одну или несколько проблем по обсуждаемой тематике;

2) выдвижение гипотез решения поставленной проблемы («мозговой штурм»), обсуждение и обоснование каждой из гипотез;

3) обсуждение методов проверки принятых гипотез в малых группах (в каждой группе по одной гипотезе), возможных источников информации для проверки выдвинутой гипотезы, оформление результатов;

4) работа в группах над поиском фактов, аргументов, подтверждающих или опровергающих гипотезу;

5) защита проектов (гипотез решения проблемы) каждой из групп с оппонированием со стороны всех присутствующих;

6) выявление новых проблем.

В курсе ИЯ метод проектов может использоваться в рамках программного материала практически по любой теме, поскольку отбор тематики проводится с учётом практической значимости для школьника (человек и его окружение). Главное – это сформулировать проблему, над которой учащиеся будут трудиться в процессе работы над темой программы.

К типологическим признакам проектов относятся:

1. Доминирующие в проекте  метод или вид деятельности:
Исследовательский

Творческий

Ролево-игровой

Информационный

Практико-ориентированный

2. Предметно – содержательная область:

Монопроект (в рамках одной области знания, одного учебного предмета).

Межпредметный проект (затрагивает 2-3 предмета, общешкольные).

«На рубеже веков». Культура общения. Проблема человеческого достоинства.

3. Характер контактов (среди участников одной школы, одного класса, города, региона, одной страны, разных стран): внутренний (внутри одной школы), региональный (между классами и школами региона), международный (участники – представители разных стран).

4. Количество участников проекта.

(личностный,

парный,

групповой)


между двумя партнёрами, находящимися в разных школах, регионах, странах.


между парами участников


между группами

(краткосрочный,

средней продолжительности,

долгосрочный)


для решения небольшой проблемы (или части более значимой проблемы)


1-2 месяца


до года

5. Продолжительность проекта.

При этом выбираются наиболее сложные разделы или темы программы, например, связанные со страноведческой, социальной, исторической тематикой. Разумеется, работа над монопроектами предусматривает применение знаний из других областей для решения той или иной проблемы. Но сама проблема лежит в русле собственно филологического, лингвистического, культурологического знания.

Исследовательские проекты 
Они полностью подчинены логике подлинно-научного исследования (аргументация актуальности принятой для исследования темы, определение проблемы исследования, его предмета и объекта; обозначение задач исследования, определение методов исследования, источников информации; определение путей решения проблемы; обсуждение полученных результатов; выводы; оформление результатов исследования).

Творческие проекты

Они предполагают соответствующее оформление результатов творчества. Участники планируют форму представления этих результатов проекта (в виде сценария видеофильма, драматизации, программы праздника, плана сочинения, статьи, репортажа, дизайна и рубрик газеты, альманаха, альбома).

Ролево-игровые проекты

Участники принимают на себя определённые роли, обусловленные особенностью решаемой проблемы. Это могут быть литературные репортажи или выдуманные герои, имитирующие социальные или деловые отношения. Степень творчества здесь очень высокая, но доминирующим видом деятельности всё-таки является ролево-игровая.

Информационные проекты

Они изначально направлены на сбор информации о каком-либо объекте, явлении; ознакомление участников проекта с этой информацией, её анализ и обобщение фактов. Такие проекты часто интегрируются в исследовательские проекты и становятся их органичной частью, модулем.

Практико-ориентированные проекты

Результат деятельности участников проекта обязательно ориентирован на социальные интересы самих участников (документ, созданный на основе полученных результатов исследования по экологии, биологии, географии; программа действий, рекомендации; проект закона, справочный материал; словарь обиходной школьной лексики, дизайн дома, квартиры, учебного кабинета, проект школьного зимнего сада).

В реальной практике чаще всего приходится иметь дело со смешанными типами проектов, поэтому, разрабатывая проект, надо иметь в виду признаки и характерные особенности каждого из них.

Проектная методика завоёвывает всё больше поклонников. Проектная деятельность повышает мотивацию, способствует укреплению взаимоотношений в классе и вызывает интерес у ребят.



	IV. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	Районный и муниципальный уровни.

	Ф.И.О. эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
	Маремьянова Елена Николаевна – руководитель МО учителей иностранного языка Нижегородского района г.Н.Новгорода
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