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В МБОУ средней общеобразовательной школе № 124 большое внимание уделяется организации деятельности, альтернативной девиантному поведению. Данное направление является приоритетным и в работе социального педагога. Эта форма работы связана с представлениями о заместительном эффекте девиантного поведения. Предполагается, что люди используют психоактивные вещества, улучшающие настроение, до тех пор, пока не получат взамен что-то лучшее. В нашей школе на протяжении 7 лет социальный педагог возглавляет клуб «Выбор». 
Направленность деятельности клуба – социально-педагогическая. Программа рассчитана на 3 года обучения, на учащихся 7-9 классов. Состав участников предполагает наличие в каждой возрастной группе так называемых «трудных» подростков, которые пришли на первое занятие «за компанию» или по приглашению руководителя клуба.   Известно, что личность развивается в процессе деятельности. И  поэтому социализация, как  личностное  свойство  возникает  в  процессе  социальной деятельности, как результат этой деятельности. Следовательно,  формирование личности   подростков   может   осуществляться   в   процессе    социальной деятельности. Организационные формы работы с подростками должны быть  направлены  на развитие их познавательных интересов и способностей.  Важно  отметить,  что подростковый период развития характеризуется существенными изменениями всех сторон личности – психики,  физиологии,  взаимоотношений,  когда  подросток субъективно  вступает  в  отношения  с  миром  взрослых.   Поэтому   только дифференцированный подход в выборе тех  или  иных  форм  сможет  обеспечить эффективность их воздействия.
Приоритетное направление деятельности клуба «Выбор» - гражданско-патриотическое, нравственное воспитание через проведение  массовых представлений, вечеров  отдыха шоу-представлений,  зрелищ,  литературных  вечеров,  творческих  встреч  с известными людьми.

Подобные, достаточно масштабные, мероприятия сочетаются с совсем небольшими. Например, к празднику День учителя каждый член клуба рисует открытку, которые затем развешиваются по всей школе. Умеешь рисовать или нет – не важно. Важно, что мы все вместе: рисуем, общаемся, смеемся, пьем чай.

Помимо этого, каждый участник клуба выступает в роли лектора, когда готовятся небольшие сообщения к памятным датам для одноклассников.

Отношения взаимного доверия и уважения разрушают асоциальные установки у несовершеннолетних. Важно  дать  им  возможность  почувствовать,  что  они нужны и полезны людям и всему обществу.  В воспитании подрастающего поколения главное не только  то,  насколько  умным, знающим, образованным и  настойчивым  в  достижении  своих  жизненных  целей будет человек, но и  то,  будет  ли  он  добрым,  отзывчивым,  будет  ли  он сопереживать другим. 
Члены клуба в каникулярное время обязательно собираются вместе: проводят мероприятия для младших школьников, которые сами же и организуют и выступают в роли жюри. Заканчиваются подобные мероприятия обязательным подведением итогов за чашкой чая.

Самое активное участие в организации работы с детьми  принимает школьный педагог-психолог: на его плечи легло проведение всевозможных тренингов, особенно пред участием ребят в массовых мероприятиях.

Конечно, получается далеко не все из задуманного, но есть главное -  учащиеся получают возможность удовлетворения личностно-значимых потребностей: в принятии, признании, уважении, автономии, личностной самореализации. 

Программа третьего года обучения предполагает   работу с подростками по проф. ориентации. Здесь вновь идет совместная деятельность всех служб школы: и психологической, и медицинской.

Обязателен выход на районные мероприятия, участие в которых порой приносит призовые места, как например, за видеоролик, посвященный 90-летию Пионерской организации.

Таким образом, создание программы индивидуальной поддержки и сопровождения ребёнка попавшего в зону особого внимания с учётом социальной ситуации его развития, с опорой на сильные стороны его личности и значимое для него окружение. Если значимые другие представляют угрозу его позитивной социализации необходимо переориентировать ребёнка на окружение с позитивной направленностью, создавая ему ситуацию успеха в новом для него окружении.

Ситуация успеха для членов клуба во всем: преодолеть страх пред аудиторией; пойти со всеми в театр, а не на улицу; принять участие в постановке сказки для младших школьников, даже если это роль без слов.
Лучшая  профилактика  девиантного  поведения  –  это  целенаправленное организуемое с  четким  определением  средств,  форм  и  методов  воспитания воздействие.  Причем  предупредительные   возможности воспитания   намного эффективнее других средств сдерживания, так как меры правовой  профилактики, как правило, несколько  запаздывают  и начинают  действовать  тогда,  когда поступок  уже  совершен.  Для  того,  чтобы  “срабатывали” правовые меры предупреждения, они должны быть включены в сознание подростка, стать  частью его  убеждений,   опыта, что можно достичь путем целенаправленного воспитательного воздействия.
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