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Известно, что любое отклонение легче предотвратить, чем принимать превентивные специализированные меры. Самой оптимальной профилактикой любых отклонений является воспитание. Воспитание во многом будет успешным, если педагоги принимают во внимание образ жизни детей и обладают профессионализмом в его коррекции и преобразовании. Педагогическая значимость образа жизни подчеркивается в теории средового подхода
, в которой он предстает как жизненно важное условие становления личности.

Образ жизни ребенка школьного возраста определен нами
 как относительно постоянный порядок чередования во времени и пространстве повседневных занятий детей, осуществляемых различными способами ‘бытия в со-бытии’. Образ жизни подростков предстает в качестве условия воспитания и профилактики отклоняющегося поведения благодаря единству в его структуре таких элементов, как: способы взаимодействия человека со средой, выраженные словами с морфемой ‘со-’ (способы бытия в со-бытии»): созерцание пейзажа, сообщение интересных фактов, соблюдение техники безопасности и т.д.; формы поведения, деятельности, общения и отношений индивидуума, обнаруживаемые субъектом управления в череде различных занятий ребенка (занятия – непосредственно наблюдаемые составляющие образа жизни человека). Образ жизни определяют только стабильные, относительно постоянные занятия детей, тогда как случайное поведение, хотя и может оказывать влияние на образ жизни, всё же его не характеризует. Интуитивно это понимают и педагоги, когда, увидев случайное изменение в поведении подростка, обращаются к нему с вопросом: “что с тобой случилось?” или говорят “что-то ты сегодня какой-то ни такой”, “мне кажется странным твое поведение”…

Именно по поведению подростков мы нередко судим о том, чем они заняты, и, в целом, делаем заключения об их образе жизни. Интересен тот факт, что само поведение может быть частью образа жизни, а может лишь спонтанно изредка и единожды проявиться в тех или иных обстоятельствах. Поведение может быть контролируемым и неконтролируемым, осуществляться под влиянием случайных для подростка факторов, поступающих из его среды (внушение, подражание, заражение, убеждение) в виде определенных питательных субстратов и мощного движения кем-то управляемых социальных стихий (наркотизации, алкоголизации, проституции и пр.). К примеру, нужда подростка во внимании со стороны взрослых побуждает его слушаться привлекательного взрослого, тем более, если тот мягко и исподволь убеждает неуверенного в себе ребенка в его мощи и силе, в значимости для группы. Подростку в таких асоциальных общинах внушается идея его принадлежности к жизни группы (именно положительной со-причастности он не дополучает в семейных и школьных сообществах). Подростковое стремление к бездумному подражанию референтной группе получает удовлетворение там, где его посчитали «своим», что может перерасти в криминальное со-участие и псевдо-со-трудничество. В силу психофизиологических и личностных особенностей подростка такой поведенческий конформизм, в целом, закономерен. Несомненно, что, становясь стабильными, эти факторы оказывают влияние на образ жизни, побуждая подростка вести себя определенным образом. Если способы жизни детей ориентированы на получение питательных ингредиентов ненадлежащего качества, то криминальное, асоциальное, делинквентное поведение становится значимой характеристикой образа жизни. Следует менять не просто поведение ребенка, а обеспечивать специальную коррекцию образа жизни, указывая ориентиры личностной направленности подростка. 
Возможность педагогического влияния на образ жизни подростков определяется спецификой функционирования обозначенного явления, позволяющего считать его необходимым условием становления человека и его воспитания. Образ жизни осуществляет связь между средой пребывания ребенка и его личностью, а также преобразует влияния среды и обеспечивает приспособление личности к своему окружению. Любые влияния среды могут с определенной вероятностью оказывать воздействие на образ жизни человека. Следовательно, для педагогической практики очень важно учитывать и направлять влияния среды на образ жизни детей и подростков. 

Изучать, моделировать, оценивать и корректировать образ жизни подростков можно с учетом определенных параметров его качественного измерения. К ним относятся: стилевая характеристика; адекватность (целесообразность), как соответствие педагогическим целям и результату; интенсивность проживания жизни; стабильность (устойчивость). 

Понимание сути, структуры, функций и параметров образа жизни делает возможным его учет, использование и преобразование в воспитательной практике. Следовательно, позволяет образу жизни выступать важнейшим жизненным условием в профилактике отклоняющегося поведения детей и подростков.
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