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Профилактическая работа является одним из важнейших направлений деятельности школы. Для успешного выполнения задач, лежащих в основе профилактики асоциального поведения несовершеннолетних, необходимо выявить и проанализировать основные причины и условия, которые способствуют антиобщественным действиям детей и подростков, дают мотивацию их поведения, с целью последующего поиска методов и средств их устранения и способов противодействия.      

Основными причинами асоциального поведения являются:

-падение авторитета семьи;

-распространение алкоголизма и наркомании;

-трудное материальное положение;

-миграция населения.

     Все это препятствует развитию личностных, волевых качеств ребенка, а отсутствие должного внимания со стороны взрослых приводит к асоциальному поведению.

    Работая в течение семи лет на основе гендерного подхода в обучении, мы пришли к идее о том, что гармоничное развитие личности возможно через создание условий для самореализации личности ребенка с учетом трех уровней: интеллектуального, физического, нравственного. Это принципиальная концептуальная идея школы, воплощенная именно через гендерный подход.

        Гендерный подход в воспитании -  это переосмысление способов, методов и форм обучения через призму женского и мужского восприятия. Гендерный подход предлагает выбор деятельности, интересной для мальчиков, с включением их в экспериментальную, исследовательскую работу, и выбор деятельности, интересной для девочек, с их включением в коллективную работу, а также направленность в области науки и техники, если речь идет о мальчиках и в область человеческих отношений, если речь идет о девочках. 
Точные причины гендерных отличий в асоциальном поведении мало исследованы. Предполагаем, что девочки более легко входят в контакт, чем мальчики, так как у них более развиты навыки коммуникации и выше уровень эмпатии и сдерживающий контроль в раннем возрасте. Гендерные отличия в асоциальном поведении у мальчиков могут быть также результатом того, что существуют дефиниции, в соответствии с которыми физической агрессии придается большое значение и гораздо меньшее значение имеют другие агрессивные формы асоциального поведения, свойственные девочкам. Девочки, когда рассердятся, чаще мальчиков применяют косвенные формы агрессии, такие как вербальные оскорбления, сплетни, насмешки, угрозы порвать дружбу, сведение счетов. Открытое асоциальное поведение более распространено у мальчиков, их симптомы заметнее в юном возрасте и этим можно объяснить раннее проявление проблем в их поведении.
Для профилактики асоциального поведения несовершеннолетних необходимо взаимодействие всех социальных структур: органов власти, школы, правовых организаций. Это помогает планировать и проводить работу по ранней профилактике наркомании и токсикомании, профилактике правонарушений. В проведении подобной работы неоценимую помощь могут оказать родители. 

Целесообразно начинать работу с родителями с обсуждения опыта и практики здоровой семьи, а не с отрицательных примеров асоциальной семьи, строить психологический портрет «хорошего родителя». Необходимо разъяснять, что дети, подвергающиеся насилию, злоупотреблению в осуждении их проступков, наказаниях, запретах, пренебрежению, отсутствию должного внимания к их потребностям имеют широкое разнообразие проблем и отставаний в развитии, а в будущем - поведенческие расстройства, асоциальное поведение.

Родители  и родительский комитет   7  «Б» класса (класса мальчиков)  вместе с классным руководителем проводят работу по  профилактике асоциального поведения несовершеннолетних  по следующим направлениям:
· Ликвидация пробелов в знаниях учащихся является важным компонентом в системе ранней профилактики асоциального поведения.
· Ежедневный контроль успеваемости со стороны классного руководителя и родителей позволяют своевременно принять меры к ликвидации пробелов в знаниях путем проведения индивидуальной работы с такими учащимися.
· Борьба с пропусками занятий  является  важным звеном в воспитательной и учебной работе, обеспечивающим успешную профилактику правонарушений. 
    Необходимо учитывать, что у ученика, прогулявшего хотя бы один день занятий, без принятия к нему своевременных мер, появляется чувство безнаказанности, которое подтолкнет его на повторные прогулы и в конечном итоге превратит в злостного прогульщика. Он станет проводить время в игровых салонах, на рынках, вокзалах, может приобщиться к бродяжничеству и попрошайничеству. Такого подростка легко вовлечь в преступную деятельность. 
Классный  руководитель  и родители контролируют  посещаемость уроков. Если ребенок заболел,  родители в тот же день сообщают об этом классному руководителю.  Сами школьники уже понимают ,что в случае пропуска занятий учеником  классный руководитель выяснит  у родителей причину  их отсутствия. 
· Организация досуга, широкое вовлечение учащихся в занятия спортом, художественное творчество, кружковую работу - одно из важнейших направлений воспитательной деятельности, способствующее развитию творческой инициативы ребенка, активному полезному проведению свободного времени, формированию законопослушного поведения. Большая заслуга родителей в том, что все мальчики класса  вовлечены во внеурочную деятельность – посещают кружки, секции, причем более половины посещают два  или даже три кружка.

· Пропаганда здорового образа жизни должна исходить из потребностей детей и их естественного природного потенциала. Во время каникул все   учащиеся  вместе с родителями посещают каток и бассейн в  ФОКе  «Звездный».   
· Профилактика курения, наркомании и токсикомании. Необходимо планировать и проводить работу по ранней профилактике наркомании и токсикомании. Следует  объединять усилия в этом направлении с органами полиции и здравоохранения, родительской общественностью. Родители участвуют в неделях и месячниках по профилактике вредных привычек. Помогают рисовать плакаты и рисунки  по данной тематике.
· Работа по выявлению учащихся и семей, находящихся в социально-опасном положении. Неоценимую помощь классному руководителю оказывает родительский комитет.  Важными направлениями в этой работе являются:

-установление доверительных отношений между родителями и педагогом;

-разъяснение родителям основ межличностных отношений с целью понимания ими причин негативных проявлений в поведении ребенка: гнев, агрессия, обида, страх и т.д., для осознания ими того, что истинная их причина может лежать глубже внешних проявлений, за каждым случаем активного протеста в поведении следует искать нереализованную потребность;

 - необходимость внимания к успехам ребенка и его потребность в признании, только в этих условиях формируется положительная личностная установка;

-формирование у родителей чувства уверенности в себе, в решении возникающих проблем в воспитании. 

Для проведения данной работы используются следующие методы: занятия с родителями в тренинговой форме; индивидуальные и групповые консультации с родителями; индивидуальная работа педагогов с родителями; привлечение родителей к участию в спорт. мероприятиях; посещение семей; проведение совместных праздников; общешкольные родительские собрания; социологический опрос родителей.

И в заключении следует отметить, что в классе мальчиков необходимо проводить работу по профилактике  асоциального поведения, так как мальчики более склонны к насилию, чем девочки, на всем промежутке жизни, и они чаще девочек принимают участие в актах насилия.
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