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Среди детей и особенно подростков в современных условиях широко распространены рисковые формы поведения. Состояние здоровья детей на современном этапе представляет собой серьезную медико-социальную проблему. По данным ЦРБ (2005 г.) – в ОУ Нижегородской области 29,7% здоровых детей. Выход из сложившейся ситуации возможен при условии общественного договора между личностью, семьёй, обществом и государством. 

В школе реализуется системная работа по формированию ценности здоровья и ЗОЖ, минимизируя, таким образом, школьные факторы риска (М.М. Безруких и В.Д. Сонькин). Она основана на взаимодействии педагогического, ученического и родительского коллективов как равноправных партнеров. В образовательном учреждении разработана и реализуется воспитательная система «Дорогою добра», отмеченная  организаторами регионального этапа Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя» в 2013 г. Созданы условия  для обеспечения прав родителей на участие в управлении образовательным процессом: в  школе работает Cовет Учреждения, в него вошли ученики, родители, педагоги, готовые определить пути и направления развития образовательного учреждения; действует также общешкольный Родительский комитет. Значимую роль в информационном сопровождении и просвещении играют  интернет-сайты:  школы,  педагогов и  классов, которые включают и информационные рубрики для родителей:  материалы для обсуждения; полезные ссылки,  рекомендации.  В  школе создана система педагогического всеобуча, направленного на формирование у родителей педагогической культуры, чувства долга и социальной ответственности за воспитание и развитие детей. Для эффективного взаимодействия семьи и школы была  создана новая программа взаимодействия семьи и школы   «Мы  вместе» и программа профилактики асоциального поведения детей «Сопровождение».

Формированию установки на ответственное поведение способствует работа семейного клуба «Родник», который функционирует с 2010 года. Клуб объединяет родителей и детей с 1 по 11 классы. Духовное просвещение, нравственное и патриотическое воспитание  подрастающего поколения мы реализуем в рамках проекта «Сормовская  слобода»,  в том числе,  посредством неформального общения родителей и детей с духовником школы иереем отцом Валерием.  Систематически осуществляются рейды родительского патруля с целью предупреждения правонарушений на территории школы

Инновационный, творческий подход и креативность проявляется в мероприятиях  разновозрастного детского объединения «Орион».

Потребность в совершенствовании воспитательного процесса в современных условиях по профилактике асоциального поведения в детской среде предполагает поиск путей повышения эффективности педагогического воздействия на личность. Основные причины трудностей в воспитании отдельных школьников в дезадаптивных отношениях в семье. Необходимость в устранении проблем в воспитании и обучении таких учащихся диктует свои приоритеты. Такие дети нуждаются в корректировке их социального функционирования. Главная цель при таком подходе – приспособить, адаптировать их к социуму, сделать так, чтобы их поведение не выходило за рамки социальной нормы. Здесь осуществляется комплексная социально-педагогическая работа:

· конкретная помощь по изменению трудной жизненной ситуации;

· минимизация его социальных, психологических проблем и трудностей с целью их поэтапного разрешения.
 Одним из условий повышения эффективности воспитательной работы  является деятельность, в задачи которой входит формирование позитивных социально одобряемых индивидуальных интересов личности ребёнка, понимания ценности здоровья и здорового образа жизни.  А именно, такими средствами обладает системно-деятельностный подход,  заявленный основным в ФГОС, в том числе в использовании  ИКТ-технологий. Именно поэтому в школе были спроектирован и проведён цикл дистанционных семейных проектов, имеющих стратегическую цель: создание условий для развития социальных качеств личности школьников через механизм и средства социально-педагогического проектирования и процессы социального воспитания и образования, ориентированных на формирование социальной компетентности. Цикл ориентирован на становление личностных результатов: на развитие универсальных учебных действий; формирование коммуникативной компетентности в общении и  сотрудничестве со сверстниками, детьми старшего и младшего возраста, взрослыми в процессе различных видов деятельности; осознание значения семьи в жизни человека и общества, принятие ценности семейной жизни, уважительное и заботливое отношение к членам своей семьи. Для того, чтобы привлечь внимание ребёнка, мы пришли на его «территорию» – в интерактивные игры и неформальную интерпретацию проблем сегодняшнего общества.
Один из первых проектов – «ВИЧ-инфекция и СПИД: без мифов ииллюзий». Выбор темы проекта не случаен. Изучение факторов, способствующих заражению ВИЧ-инфекцией, позволило констатировать, что, заражение обусловлено рискованным сексуальным поведением молодёжи, употреблением ПАВ, недостаточной информированностью о ВИЧ-инфекции. Снизить темпы развития эпидемии возможно, в первую очередь, за счет семейного просвещения людей. Превентивное обучение в области ВИЧ/СПИД позволит не только уменьшить угрозу заражения, но и создать у подрастающего поколения установки на формирование навыков ответственного поведения.  Проект дифференцирован с учётом возрастной периодизации детей и рассчитан на участие учащихся с 1 по 11 классы.  Содержание и информация школьных мероприятий, а также справочная информация, размещенная на школьном сайте, рассматривается как база для развития способностей учащихся. Развитие психики ребенка идет в контексте двух типов отношений: «ребенок – общественный предмет» и «ребенок – общественный взрослый». «Общественный взрослый». В данном проекте - это родитель, он является носителем и транслятором выработанных в нашем обществе норм и ценностей, способов поведения. Проект имеет социальную направленность. 

     А.В. Запорожец отмечал, что все психические процессы – это разновидности ориентировочных. Например, мыслительная деятельность – это ориентировка в связях и отношениях. Поэтому задания сформулированы в оргдеятельностном ключе, предлагающем подумать, обсудить, принять решение и действовать.  Важнейшим этапом в усвоении деятельности является процесс интериоризации, который позволяет в итоге выполнять определенную деятельность на уровне автоматизма. Ведь данная тематика для учащихся старших классов не нова, но в контексте данного проекта это означает мотивированное ответственное поведение снижающее вероятность приобщения к употреблению табака, алкоголя, психотропных веществ. При этом важным является формирование у родителей установки на самостоятельную творческую педагогическую деятельность, что совпадает с концептуальными основами программы сотрудничества школы и семьи «Мы вместе». Школа приняла участие в районном и городских конкурсах "Лучший организатор акции "Чистая книга" и стала победителем.

Помочь сориентироваться в мире профессий и осознать значение профессиональной деятельности для человека помог дистанционный проект  "Моя профессиональная карьера", в котором приняли участие 67 учащихся 8 классов, а также 5 семейных команд. Опыт участия в интерактивных проектах помог учащимся реализовать собственный творческий потенциал в конкурсах более высокого уровня. Так, семь учащихся  удостоены сертификатов участников Всероссийского  конкурса по психологии "Путь в профессию", а  Атдуев Курбан  занял первое место в России.  

Основная идея проекта по формированию толерантных качеств образовательной среды для учащихся 1-11 классов «Толерантность - взгляд в будущее" заключается в том, чтобы создать условия для развития качеств личности школьника, которые помогают ценить культурное и социальное различие между людьми, воспитывают терпимое, толерантное отношение к окружающим. В данном случае использован комплексный подход продуктивного взаимодействия всех субъектов образовательного процесса: учителей, администрации школы, учащихся, их родителей.  

Для семей учащихся 4 классов проведён проект - "Школа здоровья", способствующий формированию понимания ценности  здорового и безопасного образа жизни; усвоению правил индивидуального и коллективного безопасного поведения. В конкурсе приняли участие 35 учащихся, 23 семейных и 11 классных команд. В настоящее время реализуется проект «Живая планета», посвященный году защиты окружающей среды, который  проводится с целью качественной реализации ФГОС  и апробирования инновационной модели школы. Данный проект направлен на формирование экологической культуры учащихся и освоения социальных ролей, соответствующих ведущей деятельности данного возраста, норм и правил общественного поведения.    

Проводимая системная работа позволяет направить энергию учащихся в сторону социально одобряемого поведения, повысить самооценку. Тест Ч.Д. Спилберга, Ю.Л. Ханина «Шкала самооценки уровня тревожности»  позволил  выявить уровень умеренной личной тревожности  учащихся группы риска. Об эффективности данного направления работы можно судить по высокой степени удовлетворённости родителей работой образовательного учреждения - 2,8 балла согласно методике А.А. Андреева и Е.Н. Степанова.
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