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В национальной стратегии в интересах детей на 2012-2017 годы, утвержденной Указом Президента РФ от 1 июня 2012 г. №761 сказано, что в Российской Федерации во всех случаях и особое и достаточное внимание должно быть уделено детям, относящимся к уязвимым категориям. Необходимо разрабатывать и внедрять формы работы с такими детьми, позволяющие преодолевать их социальную исключенность и способствующие реабилитации и полноценной интеграции  в обществе. Этот принцип особенно важен в организации воспитательной работы с детьми. Так как с  каждым годом увеличивается количество детей и подростков, для которых характерны те или иные проявления школьной и социальной дезадаптации, проявляющиеся стойкие нарушения поведения. Поэтому проблема «трудных» подростков, организация работы с ними в стенах школы и за ее пределами – одна из актуальных проблем современного образования. 
Несмотря на определенную положительную динамику снижения  показателей преступности среди учащихся школ нашего города на данном этапе, по-прежнему существует проблема  профилактики безнадзорности и правонарушений среди детей и подростков, которая особенно актуальна и приоритетна в период летних каникул. Поэтому работа с детьми данной категории должна осуществляться непрерывно как в течение учебного года, так и во время каникул.
Большое значение  для решения этой задачи имеет межведомственное взаимодействия в детской среде. Поэтому и воплотилась идея о создании межшкольного трудового оздоровительного лагеря с дневным пребыванием  для  учащихся профучетных категорий и несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

В целях реализации районной целевой программы «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Павловского района» в соответствии с распоряжением Администрации Павловского муниципального района  № 1784 от 26 мая 2010 г. по инициативе КДН и управления образования была организована работа межшкольного лагеря «Юность» в две смены с общим охватом  50 человек на базе нашего учреждения дополнительного образования Детско-юношеская спортивная школа № 1 г. Павлово, который функционирует вот уже четвертый год, и  вся работа проводится в соответствии с разработанной программой «Дороги которые мы выбираем», где поставлена главная цель: 
· Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних через обеспечение занятости подростков,  формирование у них мотивации к трудовой деятельности, здоровой нравственности и активной гражданской позиции.  
Направления реализации программы:
·  профилактика правонарушений; 

· трудовое воспитание;

· нравственное и гражданско-патриотическое воспитание;

· физическое воспитание и формирование мотивации к ЗОЖ;

· коррекция эмоционально-волевой сферы и поведения.

Межведомственное взаимодействие:
· Администрация Павловского муниципального района

· Комиссия по  делам  несовершеннолетних и защите их прав Администрации района

· Управление образования администрации района

· Подразделение по делам несовершеннолетних Павловского РОВД, отдел наркоконтроля

· ЦЗН, МБУП Благоустройство

· Совет ветеранов района

· РЦ Спартак

· Объединение «Молодая гвардия»

· Отдел физической культуры и работе с молодежью
· ГАУ ФОФ «Звезда»

· Краеведческий музей, выставочный зал
Реализация данной программы осуществляется поэтапно.

Подготовительный этап - сбор информации по летней занятости, отбор содержания, форм и методов работы с детьми в летний период. 

Организационный этап - формирование нормативно-правовой базы летней кампании, уточнение плана-прогноза летней занятости детей.  Задача: помочь участникам смены адаптироваться в условиях лагеря, познакомиться с режимом работы смены, сформировать отряды. 

Результативно-деятельный этап - реализация программы.
           Контрольно-аналитический этап - обобщение результатов работы, оценка результатов.
Контингент лагеря составляют  учащиеся из общеобразовательных школ от 14 до 18 лет  и состоящие на профилактических учетах в органах и учреждениях системы профилактики и учащиеся из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Некоторые учащиеся состоят одновременно на различных видах учета: ПДН,КДН и внутришкольном учете. Кроме того формируется из этих же ребят трудовая бригада. Организация такой бригады – это наиболее  эффективный метод в воспитании и  развитии учащихся, коррекции их поведения. Работая в трудовой бригаде, подростки также получают возможность попробовать себя в различных профессиях, что способствует их профессиональной ориентации. Ребята имеют возможность заработать деньги, что позволяет им почувствовать самостоятельность и  значимость своей работы, что именно от них зависит , как и сколько они будут зарабатывать в дальнейшем. 
На первом этапе, чтобы познакомиться поближе  с детьми, узнать, чем они живут, чем интересуются,   психолог провела входную диагностику, которая помогла выявить причины  проблемного поведения учащихся и выбор их коррекции, показала какие мероприятия, игры целесообразнее проводить  с ребятами.

Наряду с психологическими тренингами было проведено медицинское обследование  ребят .
Учащиеся, составившие первую и вторую  смены были– надо признаться, не самый простой контингент и, естественно, реакция ребят в первые дни пребывания в лагере, была настороженной: им сложно было вливаться в незнакомый и потому не слишком общительный коллектив. Но, однако содержание программы, по которой работал межшкольный лагерь и ее успешная реализация, а также доброжелательное отношение педагогов, тренеров, плюс фактор совместного преодоления трудностей очень скоро привели к тому, что в лагере из прежде незнакомых ребят сложился дружный, сплоченный в работе, мероприятиях и соревнованиях  коллектив, каждый из ребят невольно становился участником любого мероприятия.

Кроме того,  с подростками проводилась большая профилактическая работа по предотвращению правонарушений и преступлений. Каждый день в лагере был наполнен разнообразием: викторины, конкурсы, сюжетно-ролевые и правовые игры, направленные на формирование  навыков правомерного поведения, гражданско-правовой культуры, умения самостоятельно принимать решения в различных ситуациях через игру, навыков общения в процессе овладения знаниями через игровую ситуацию, навыков участия в дискуссии. Не случайно была выбрана именно эта форма занятий, не те скучные лекции, на которых можно уснуть, а живые, веселые, захватывающие игры, где помимо хорошего настроения ребята получали навыки продуктивного общения, внимания, устойчивости. Некоторые из них может быть впервые в жизни проделывают труднейшие и, в месте с тем приятнейшие действия , называемые «работа над собой», замкнутые  дети начинают открываться и налаживать контакт с окружающими и с собой, начинают замечать не только свои желания, но и желания других. И еще многое другое, для описания которых газетной статьи будет мало. 
Подводя итоги, хочется отметить, что такой опыт работы лагеря  не только оправдал себя, но и  принес  результаты:
-   согласно информации Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав учащимися межшкольного лагеря в течение четырех лет несовершенно ни одного преступления и правонарушения, что немало важное.

-    труд  и спорт заставили их кого-то изменить отношение к работе, и замечать не только свои желания, но и желания других, стали посещать спортивную секцию в нашей школе.
-  большим стимулом для ребят явилось и то, что за свой труд   они  получили первую зарплату. 

По результатам работы трудовой бригады, учитывая большие объемы и качество, выполненных работ и за активное участие в благоустройстве родного города трудовая бригада награждена благодарственными письмами Администрации Павловского муниципального района и МУП Благоустройство г. Павлово, заняла Второе место в областном конкурсе «Лучшая трудовая подростковая бригада 2011» в номинации бригад, созданных из подростков, состоящих на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав.

На наш взгляд, профилактическая составляющая лагерной смены, независимо от ее приоритетного профиля, разворачивающаяся на фоне создания в лагере условий, содействующих самопознанию и самореализации подростков, позволит эффективно решать основную задачу первичной профилактики.
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