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	I. Общие сведения

	ФИО автора опыта
	Учреждение, в котором работает автор опыта, адрес с индексом
	Должность с указанием преподаваемого предмета или выполняемого функционала
	Стаж работы в должности

	Жолик Татьяна Валерьевна 
606910 Нижегородская обл.,           г. Шахунья, ул. Первомайская,        д. 61
	МОУ  СОШ № 2 

Г.Шахунья,  Нижегородская область,  ул. Ленина, д. 100.

606910


	Преподаватель  экономики,

 черчения и  ИЗО
	18 лет

	II. Сущностные характеристики опыта

	Тема инновационного педагогического опыта
	Развитие творческих способностей через использование метода проектного обучения  учащихся в процессе преподавания экономики. 

	Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности и др.)
	Источник изменений - противоречие между новыми нормами развития и саморазвития старшеклассников, ориентирующими их на свободное и ответственное жизненное самоопределение, а также подготовку их к успешному и гармоничному функционированию в информационно и технологически насыщенном мире   и   недостаточной разработанностью условий  для  успешной и  безопасной  преобразовательной проектной деятельности, проектной культуры в методике преподавания  экономики  и предпринимательской деятельности. 
Актуальность изменений  продиктована потребностью современной России, которой необходим новый тип личности: активной, творческой, умеющей принимать решения в нестандартной ситуации, не боящейся брать на себя ответственность.
Авторитарная школа не в состоянии сформировать и развивать творческую личность, поэтому остро стоит вопрос об изменении парадигмы образования, создании новой школы, изначально построенной на пробуждении творческих способностей учащихся. Партнерские отношения, основывающиеся на сотрудничестве учителя и ученика, должны заменить существующие субъект-объектные отношения в школе. 
Данный заказ общества может быть реализован через деятельностный подход к образованию школьников, одной из важнейших продуктивных составляющих которого является метод проектов. 

В  2002 году были сделаны первые шаги в этом направлении. В настоящее время метод проектов используется активно в процессе обучения. 
Становление и формирование данного  инновационного педагогического опыта  осуществляется при  непосредственной поддержке кафедры экономики  НИРО.

	Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса и др.)
	Сущность ИПО заключается в разработке условий   успешной преобразовательной проектной деятельности, проектной культуры, которые включают  следующие типы ситуаций: актуализации, проблематизации, концептуализации, моделирования, рефлексии.  Сильная сторона  проектного обучения – создание положительной мотивации  для самообразования.

Методическим средством реализации проектной деятельности в процессе преподавания экономики является  создание  дидактико-коммуникативной среды,  обеспечивающей  правильный самостоятельный  выбор, способствующий высокой активности учащихся и адаптации к современным социально-экономическим условиям жизни; формированию познавательных мотивов  учения, так как  учащиеся видят конечный результат своей деятельности, который возвеличивает их в собственных глазах и вызывает желание учиться  и совершенствовать свои знания, умения и личностные качества.


	Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Концепция изменений предполагает создание новой методики преподавания экономики в старших классах, основанной на принципах проектного обучения, и обновление традиционной системы образования, а также систематическое применение исследовательского подхода в обучении школьников через поисково-творческую деятельность.   Трудоемкость ИПО раскрывается через построение системы педагогических задач: разработку дидактического материала и других средств обучения экономике, построение системы ситуаций учения-обучения; проектирование уроков развивающего типа и рефлексивное управление учебной и проектной деятельностью учащихся  на уроках, во внеурочной и внеклассной работе. 

	Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
	Технология обучения в сотрудничестве, ситуационно-позиционное обучение, информационно-коммуникационные технологии, метод проектов, конкурсы творческих проектов,  приемы театрализации.

Жолик Т.В. – педагог-практик, учитель высшей категории,  строит отношения с учащимися на субъект-субъектной основе, создает высокую мотивацию обучения; является руководителем  районной проблемной группы учителей экономики,  призер конкурса «Учитель года  – 2004».

С 2002 года является руководителем проблемной группы учителей экономики  района. В рамках этой работы   подготовила более 32 методических разработок для педагогов, познакомив их с новыми видами работы. Оказывает методическую помощь учителям, стимулирует и повышает их педагогическое мастерство. Провела множество практических и теоретических занятий, мастер-классов на базе школ города, используя новые педагогические технологии (имитационного моделирования; коммуникативные; исследовательские, проблемно-поисковые, метод проектов)
Создает  условия  для развития творческих способностей учащихся в процессе работы над  проектами. Использует дополнительный  материал, учитывающий интересы и волнующие современных школьников проблемы. Проводит творческие уроки, основанные на работе с поисково-исследовательскими   материалами. Внедряет информационно-коммуникационные технологии.
Ведет элективные курсы на старшей ступени школьного образования.  

	Результат изменений
	Внешняя результативность ИПО. Показателем результативности работы педагога является участие школьников в районных и областных олимпиадах. Более 27 учеников стали призерами районный олимпиад за последние 5 лет.     5 учащихся – призеры областных олимпиад.  
В 2002 году учащиеся 7класса  заняли II место в  районном конкурсе «Эконом – 2002».  

В 2003 году  учащиеся 9-х классов заняли I место в районном конкурсе по налоговой грамотности «Налоги России». Ежегодно учащиеся принимают участие в конкурсах  рисунков и сочинений  «Налоги».
В 2003-2004 уч. году в областном  конкурсе по предпринимательству  (защита бизнес-проектов) победителями стали   учащиеся 10 класса в номинациях  «Лучший проект»;  «Лучшая защита проекта». 

В2004-2005 уч. году победителем в номинации «Социально значимый проект» стал  учащийся 11 класса. 

В 2005-2006 уч. году на областной конференции школьников в направлении «Экономика и предпринимательство» победил бизнес - проект учащейся  11 класса. - III место.  В 2005-2006 уч.году победителем стала учащаяся 11 класса в номинации «Лучший экологический проект». 
Количество участников научных конференций, конкурсов, выставок творческих работ  на районном уровне достигает более 132 человек, на региональном уровне 44.
Одним из показателей результативности работы педагога является продолжение образования выпускников. Процент учащихся, выбравших профессиональное обучение в ВУЗах экономического профиля, вырос с  59%  в  2004 уч. году  до 67% в 2006 уч. году. 
Внутренняя результативность ИПО: 1) на основании контент-анализа продуктов деятельности учащихся констатировано наличие следующих изменений: от позиции внешнего наблюдателя к позиции внутренней ответственности за собственные поступки; от отрицательной личностной самооценки к положительной; от позиции индивидуализма в отношениях с окружающим миром к позиции сотрудничества; 2) применение метода включенного наблюдения позволило установить позитивную динамику развития коммуникативных умений учащихся, способности к эмпатии, сформированности навыков рефлексии, креативности.

	Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	

	III. Описание инновационного опыта учителя

	Жолик Татьяна Валерьевна в течение нескольких лет   воплощает в своей школе педагогику сотрудничества, личностный подход, оригинальные методики обучения экономике. Своеобразным итогом её педагогической деятельности   является технология продуктивного образования «Школа без стен». (О.Домброу, Ф.Кури, Р.Сафран). Она строит обучение на основе продуктивной  деятельности в реальных социальных ситуациях, в процессе совместной деятельности ученика и наставника на практике, вступающих в отношения сотрудничества и сотворчества. Это эффективный процесс самостоятельного приобретения учеником образования в условиях производительной деятельности. 
Основной задачей системы является  общее развитие учащегося, развитие его познавательных, эмоционально-волевых, нравственных и эстетических возможностей. Организация учебного процесса продолжает подчиняться взаимосвязанным принципам обучения на высоком уровне трудности, осознанного характера учения. Конечная цель –  рефлексия. 

Особую актуальность в условиях современной школы приобретает принцип одновременного обучения слабых и сильных учеников. Его реализация предполагает  индивидуализацию образовательного процесса. Принцип индивидуализации обучения осуществляется одновременно с принципом развивающего обучения, поскольку без опоры на способность к продуктивной  интеллектуальной деятельности уникальность склада ума трансформируется  в интеллектуальную эксцентричность.

Одновременно осуществляется  деятельностный подход  к образованию  школьников, одной из важнейших продуктивных составляющих которого является  метод проектов.
Данная система работы  включает в себя такие компоненты, как методическое, информационное и психологическое сопровождение.  Каждое из направлений работы с учащимися является средством получения информации, необходимой для корректировки образовательного процесса, а также ориентирует школьников на научно-исследовательскую работу.
Проектная деятельность позволяет прививать учащимся навыки научной работы. Существующие расширенные рамки учебного курса вырабатывают у учащихся навыки самостоятельности. Преподаватель получает возможность более близко контактировать с учащимися, заинтересовывать, совместно решать проблемы. Самостоятельное творчество пробуждает любознательность и способствует поиску путей решения проблем. Опыт показывает, что учащиеся  заинтересованно работают в рамках эксперимента, проводят социологические опросы по самостоятельно разработанным анкетам, анализируют собранные материалы в статистических программах, осуществляют маркетинговые исследования и т.д.

Используется технология деловой игры. Опыт публичных выступлений  формирует компетентность и ответственность. 

	IV. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	Данный ИПО имеет общеметодический уровень практической значимости. Его результаты имеют большую практическую значимость при организации учебно-воспитательного процесса, для методики преподавания экономики и предпринимательской деятельности, организации воспитательной работы. Выдвинут оригинальный подход, коренным образом отличающийся от традиционной методики преподавания экономики в старших классах. Полученный учителем результат расширяет известные теоретические и практические положения теории развивающего обучения и открывает новые грани проблемы позиционного самоопределения старшеклассника и закономерностей его становления как субъекта собственной деятельности

	Ф.И.О. эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
	Новоселова В.П.     методист  информационно-диагностического центра отдела образования Шахунского района. 606910 г. Шахунья, ул. Коминтерна, д.42 а.
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