Литература и мультимедийные пособия по разделу 

«Основы медицинских знаний и ЗОЖ»
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	Бубнов В.Г.
Основы медицинских знаний: Учеб.-практ. пособие / В.Г. Бубнов, Н.В. Бубнова. — М.: ООО «Издательство ACT»: 000 «Издательство Астрель», 2004.— 252, [4] с, [64] л. ил.

Предлагаемая книга является основным учебно-практическим пособием по обучению населения, личного состава спасательных служб МЧС и МВД, персонала опасных видов производства и транспорта навыкам оказания первой медицинской помощи на месте происшествия.

Пособие состоит из 18 глав. 16 схем-таблиц алгоритмов действий с краткими комментариями и охватывают практически все опасные ситуации. Включены тестовые задания и ситуационные задачи. Цветная вклейка наглядно иллюстрирует необходимые действия при оказании первой доврачебной помощи в экстремальных ситуациях.

Учебно-практическое пособие может быть использовано также при изучении школьного курса ОБЖ, в допризывной подготовке юношей к службе в российской армии.
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	Марков В.В.
Основы здорового образа жизни и профилактика болезней: Учеб. пособие для студ. высш. пед. учеб. заведений. - М.: Издательский центр «Академия», 2001. - 320 с. ISBN 5-7695-0360-2

В учебном пособии рассматриваются основные проблемы здорового образа жизни в современной интерпретации. Большое внимание уделено таким вопросам, как психическое и социальное здоровье, репродуктивное здоровье, а также пагубное влияние вредных привычек. Это первое издание, в котором предпринята попытка комплексного изучения здорового образа жизни во всех его проявлениях.

Книга может быть полезна всем изучающим дисциплину «Основы медицинских знаний», а также тем, кто хочет сохранить и укрепить здоровье, продлить активное долголетие и достичь жизненного благополучия.
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	Айзман, Р. И.
Основы медицинских знаний и здорового образа жизни: Учебное пособие / Р. И. Айзман, В. Б. Рубанович, М. А. Суботялов. — Новосибирск: Сиб. унив. изд-во, 2009. — 214 с. — (Университетская серия).

ISBN-13 978-5-379-00365-4

Учебное пособие содержит правила оказания первой помощи в различных ситуациях, основы микробиологии, иммунологии, профилактики и лечения инфекционных заболеваний, принципы формирования здоровья (гигиена, рациональный режим дня и питания, самоконтроль при физических нагрузках) и др. В книгу включены вопросы и тестовые задания для контроля знаний, словарь понятий и терминов.

Пособие соответствует государственному образовательному стандарту учебной дисциплины «Основы медицинских знаний и здорового образа жизни». Рекомендовано студентам педагогических, гуманитарных и технических вузов для подготовки к зачету и экзамену, преподавателям сузов, учителям и учащимся общеобразовательных школ, а также широкому кругу читателей, заинтересованных в укреплении своего здоровья.
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	Смирнов Н.К. Здоровьесберегающие образовательные технологии и психология здоровья в школе. — М.: АРКТИ, 2005. — 320 с.

В книге Н.К. Смирнова, одного из ведущих специалистов в области здоровьесберегающих образовательных технологий и психологии здоровья, рассматриваются главные аспекты работы школы и учителя, основанной на принципах здоровьесберегающей педагогики, приоритете психолого-педагогических подходов и методов охраны и укрепления здоровья учащихся перед медицинскими.

Основное внимание уделено стратегиям здоровьесберегающей работы образовательных учреждений, что позволяет задать правильное направление усилий, повысить эффективность получаемых результатов, избежать ошибок при реализации отдельных приемов и технологий. Один из разделов посвящен новому направлению в педагогике — педагогической психологии здоровья. В разных аспектах раскрывается представление о здоровьесберегающем пространстве школы, обеспечивающем сохранение, укрепление и формирование здоровья учащихся.

Книга предназначена для всех, кто имеет отношение к школе, — от учителя до руководителя управления образования, школьных психологов и медиков, а также для преподавателей и студентов психолого-педагогических специальностей вузов. Она может быть полезна и для родителей школьников.
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	Здоровьесберегающая деятельность школы: мониторинг эффективности. Методические рекомендации для педагогов и руководителей общеобразовательных учреждений /Авт.-сост. Ю.В. Науменко. - М.: Издательство «Глобус», 2009. - 125 с.

Даны методики мониторинга эффективности здоровьесберегающей деятельности школы. Автор - Ю.В. Науменко. кандидат педагогических наук, зав. кафедрой коррекционной педагогики, специальной психологии и здоровьеформирующего образования Волгоградской государственной академии повышения квалификации и переподготовки работников образования, опубликовал свыше 90 научных и учебно-методических работ, раскрывающих социокультурную концепцию здоровьеформирующего образования.

Адресовано педагогам и руководителям общеобразовательных учреждений.
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	Одно из первых мультимедийных пособий по ОБЖ. Содержит 12 часов видеолекций, медиатеку, справочные материалы. В настоящее время мультимедийные учебники и тесты по ОБЖ для всех классов (5 – 11) можно приобрести в НИИ ГО и ЧС http://www.ampe.ru
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	Курс дистанционного обучения «Основы медицинских знаний и здорового образа жизни» предназначен для повышения квалификации учителей и администраторов образовательных учреждений на основе современных информационных технологий. Главное назначение курса – обучение слушателей самостоятельным действиям в экстремальных условиях. При этом внимание уделяется не только медицинским аспектам деятельности, но в большей мере обеспечению безопасности участников чрезвычайной ситуации, организации неотложных мероприятий и взаимодействия с соответствующими службами.
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	Компакт-диск «Здоровьесберегающие технологии учебного процесса» из серии «Административное управление образовательным учреждением» Волгоградского издательства «Учитель» предназначен для организации эффективной работы по созданию здоровьесберегающих условий обучения.
Условия приобретения: http://www.uchitel-izd.ru


