	ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТА ОПЫТА УЧАСТНИКА

Приоритетного проекта «Образования»

	I.Общие сведения

	Ф.И.О. автора
	Учреждение, в котором работает автор опыта, адрес  с индексом
	Должность с указанием преподаваемого предмета или выполняемого функционала
	Стаж работы в должности

	Федянина Наталья Викторовна
	МОУ гимназия№80

603139, ул. Героев Космоса, 43
	Учитель технологии и изобразительного искусства
	18 лет

	II Сущностные характеристики опыта

	Тема инновационного педагогического опыта
	Адаптация и внедрение эффективной проектировочной методики Метод проектов в практику обучения в начальной школе 

	Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности и др.)
	Проблема формирования творческой личности многие десятилетия является предметом пристального изучения педагогов всего мира. Наряду со многими другими качествами школа должна сформировать у учащихся потребность в самостоятельной, творческой деятельности.
Целью общего образования является достижение учащимися «уровня образованности, который создаст основу для формирования саморазвивающейся личности, способной к самостоятельному решению проблем в различный сферах жизнедеятельности… под уровнем образованности понимается качество личности, которое характеризуется способностью решать задачи познавательной, ценностно-ориентированной, коммуникативной и преобразовательной деятельности, опираясь на освоенный социальный опыт. Таким образом, цель образования предусматривает не только передачу знаний, но и развитие ребенка, его социализацию в обществе, достижение определенного уровня образованности. Опыт показывает, что увеличение объема усвоенных фактов или понятий, правил или теоретических выводов не обязательно оказывает существенное воздействие на изменение уровня образованности. Нужен новый подход к выбору «познавательных единиц», на базе которых конструируется содержание школьного образования. Для технологического образования «познавательной единицей» является процесс проектирования и изготовления (процесс дизайна).

	Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса и др.) 
	Процесс является основой интегрирующей практические науки, поэтому и обучение необходимо строить на включении ребенка в процесс дизайн-технологической деятельности. Именно деятельность является основой структурирования знаний учащихся. Таким образом, основное отличие «Трудового обучения» от Технологии состоит в том, что в первом случае содержанием предмета являются разделы или образовательные модули, а во втором случае содержанием предмета является процесс, процесс дизайн-технологической деятельности, которому придается не меньшее значение, чем конечному результату проектирования и изготовления изделия отвечающего потребностям конкретных людей

	Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничений, трудоемкость, риски)
	Концепция изменений предполагает адаптацию и внедрение Метода проектов в образовательной области «технология» основанной на дизайн-подходе. Трудоемкость ИПО раскрывается через построение и решение системы педагогических задач: разработка и составление авторской образовательной программы «Технология и изобразительной искусство 1-4 кл.», проектирование уроков с использованием компьютера для поиска и сбора информации, для оформления дизайн-папки (в перспективе планируется более широкое применение информационных технологий и интеграция – для проектирования и черчения). Новым является также то, что обучение может вестись не только от теории к практике, но и от практики к еще лучшей практике. При этом учащийся является активным создателем собственного знания, основанного на действии. Учитель помогает ученику в формировании этих знаний, при этом он не обязательно должен быть экспертом во всех вопросах или единственным человеком, который дает правильные советы. За специальной информацией учащиеся могут обращаться к литературе или специалисту. Учитель должен найти правильный баланс между необходимым объемом фактов и активным получением знания.

Он помогает ученику в акте познания через диалог с ним, через постановку новой проблемы. Учитель не должен претендовать на то, что знает ответы на все вопросы. Он становится партнером ученика, поощряет его желание исследовать мир, такой подход к обучению открывает возможность проведения широкий дискуссий на уроках технологии (включая моральные дилеммы взаимодействия технологии и общества), соединение обучения  и воспитания. Чем больше знание будет строиться на собственном опыте учащихся, тем боле творческими и активными будут ребята. Принципиально существенное повышение эффективности обучения подтверждено опытом применения данного подхода в масштабах ряда развитых стран в период 1965-2008 годы

	Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
	Федянина Н.В. ведет преподавание по сертифицированной интегрированной программе по технологии и изобразительному искусству «Мир, в котором ты живешь». На уроках учитель организует и обеспечивает для учащихся интеллектуальную и продуктивную деятельность, широко использует здоровьесберегающие технологии, формирует творческую, поисковую, познавательную активность детей, осуществляет личностно-ориентированный подход. Федянина Н.В. – главный специалист гимназического методического объединения учителей технологии и изобразительного искусства, наставник  молодых педагогов, проводит консультации и семинары для педагогов города и области, является дипломированным учителем –тренером Международной программы «Технологическое и предпринимательское образование в России» ( руководитель –доктор педагогических наук, профессор, член-корреспондент РАО И.А. Сасова, консультант—профессор Д. Питт, научный руководитель – доктор философских наук М.Б. Павлова, координатор – доктор технических наук, профессор М.И. Гуревич)

Принимала участие в первой международной конференции «Тенденции развития технологического образования», выступала с докладом на международной конференции «Человек в мире техники и технологии», посвященной 60-летию Российской академии образования и 10-летию творческого сотрудничества РАО с Зеленогорским университетом (Польша). Представляла доклад на Международной конференции «Современные модели красивых школ» в 2003 г. В Нижнем Новгороде.

Н.В.Федянина принимала участие в обучении учителей технологии Нижегородской области на курсах повышении квалификации в НИРО и других регионах России (Ростов-на Дону, Великий Новгород)


	Результат изменений
	Внешняя результативность ИПО: 1) за последние пять лет ученики Федяниной Н.В. постоянные участники и призеры международных, областных, городских смотров, конкурсов, фестивалей: городская конференция НОУ I место (2003 г.), II место (2002 г.); Нижегородский форум «Юные дарования», I место (2002г.) в номинации «моделирование костюма»; Всероссийский конкурс учебных проектов 2007 года(образовательная область «технология»)  I место; региональный этап всероссийского конкурса «Я рисую алфавит» - III место (22 участника); областная выставка-ярмарка «Город мастеров» (60 участников); областной конкурс рисунков «Мир глазами детей»; конкурс рисунков, организованный советом по приему иностранных делегаций города побратима Филадельфия (США) совместно с Департаментом культуры и Департаментом по промышленной политике и внешнеэкономическим связям администрации города Н.Новгорода «Юные художники» (14 участников); всероссийский конкурс рисунков «Письмо президенту России» (9 участников). Ученики начальной школы ежегодно участвуют в гимназическом НОУ «Шаг в будущее» на секции «Технология и дизайн», а также в научной ярмарке идей.
Внутренняя результативность ИПО: на основании сравнительного анализа проведенного М.Б. Павловой, доктором философских наук, научного руководителя международной программы «Технологическое и предпринимательское образование в России» М.Б. Павловой и М.И. Гуревича, доктора технических наук, зав. кафедрой технологии и трудового  обучения НИРО) и главного специалиста МО РФ Марченко А.В. констатировало наличие следующих изменений:

1.применение Метода проектов позволило установить позитивную динамику развития коммуникативных умений учащихся, как одних из важнейших межличностных умений учащихся, как одних из важнейших межличностных характеристик, а также когнитивных, социальных и рефлекторных навыков; 

2.используемый метод проектов, основанный на дизайн-подходе побуждает учеников к самостоятельному приобретению знаний, т.к. носит опережающий характер обучения, таким образом знания полученные самостоятельно сохраняются надолго или навсегда;

3.существенное повышение мотивации и креативности

4. метод проектов позволяет ученикам использовать знания образовательной области «технология» в других образовательных областях и наоборот, таким образом, обучение имеет интегративную основу, а знания носят прикладной характер, так как их необходимо применить на практике при проектировании.

	Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	Развитие детского творчества через технологические проекты: Сборник проектов 5 класс. – Нижний Новгород: Нижегородский гуманитарный центр, 2000 г., под редакцией М.И. Гуревича, М.Б.. Павловой

Проекты, выполненные учащимися гимназии № 80, вошли в комплект учебников по технологии выпускаемый издательством «Вента-Граф» (г. Москва, 2002-2006 гг.), имеющий гриф «Допущено Министерством образования РФ»

Сайт Ниро (//niro.nnov/ru – Кафедра технологии материалы для учителя) - примеры проектов, выполненных в гимназии № 80

	III.Описание инновационного опыта учителя

	Мы не переносим упрощенно технологию среднего звена в начальную школу, а пытаемся понять, что нужно детям именно этого возраста. Это понимание переносим на практику. Я помогаю им понять, что такое дизайн и технология. Практическая деятельность помогает встать на место ребенка и выявить какие трудности возникают у него. Один и тот же проект может предлагаться детям разного возраста, в зависимости от того, какие знания, умения, навыки мы хотим у них сформировать.

Исследование, проведенное психологической группой поддержки, специалистами кафедры Технологии НИРО показали : выросла осознанность восприятия и обоснованность собственных действий. Контрольный срез среди учащихся 3-4 классов показал: умение ребят вырабатывать собственные идеи при проектировании изделий; умение учитывать разнообразные требования к нему.

Решения, принимаемые ребятами в процессе выполнения творческого проекта не могут быть правильными или неправильными, они должны быть обоснованными. Процесс познания построен так что дает ребятам возможность активно самореализоваться. Дети не сравниваются друг с другом, а оцениваются по уровню собственных достижений, именно в этом проявляется индивидуальный подход. Обучение данным методом часто носит опережающий характер, т.к. знания становятся необходимыми:  Т. о. развиваются творческие способности уникальной личности каждого ребенка.

Творчество не в том понимании, когда делай, что хочешь , а когда творчество зависит от знаний , умений и навыков работы с материалами , когда творческие достижения во многом основаны на идеях , достижениях других людей, с которыми можно познакомиться через книги, архитектуру , музыку, театр, искусство, работу с информацией.

А задача учителя - создать обучающую среду, которая позволит ребенку учиться через свой опыт и мудрость других, находить решение самостоятельно, развивать свои когнитивные, творческие и физические навыки. Учитель помогает ученику в формировании этих знаний, при этом он необязательно должен быть экспертом во всех вопросах или единственным человеком, который дает правильные советы. За дополнительной информацией учащиеся могут обращаться к литературе или специалисту. Этот стиль обучения ведет к созданию более открытого общества. Чем больше знание будет строиться на собственном опыте учащихся, тем более творческими и активными будут дети..

Сила этого подхода и жизненность - изготовление изделий в ответ на потребности людей.

Данный подход позволяет формировать личность, способную обучаться , совершенствоваться в течении всей жизни.

	IV.Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	Разработки и накопленный Н.В.Федяниной опыт предполагается использовать:
- при обучении учителей Нижегородской области на курсах повышения квалификации проводимых НИРО

- в составе сборников проектов издаваемых на региональном и федеральном уровнях для обмена опытом

- по обмену опытом в рамках Международной программы “Технологическое образование в России”

	Ф.И.О. эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
	Гуревич М.И., доктор технических наук, заведующая кафедрой технологии ГОУ ДПО НИРО, Н.Новгород, ул. Совнаркомовская – 4 (8312) 246-42-46 mark_ig@mail.ru


