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	II.Сущностные характеристики опыта* 

	1. Тема инновационного педагогического опыта (ИПО) 
	  Развитие ОСУД как педагогическая задача. ОСУД – обобщение и способы учебной деятельности

	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.) 
	  Данный подход определяет процесс обучения как организованную учителем самостоятельную познавательную деятельность ученика в ее структурной полноте: познавательный мотив, участие в целеполагании, актуализация и использование социальных и обобщенных способов учебной деятельности, оценка результата. Анкетирование старшеклассников позволило сделать вывод о том, что большинство из них не владеют теми учебными умениями, которые обеспечили  бы эффективность их самостоятельной работы. При этом удельный вес самостоятельной работы, определенный программами, растет. Данную ситуацию можно определить как противоречие: самостоятельная познавательная деятельность обучаемого необходима  для ее полноценного развития, однако она не может быть эффективной, так как не формируются в нужном объеме средства выполнения этого вида деятельности.

	3.Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, др.) 
	  В рамках ОУ рассматривается 2 аспекта решении проблемы: содержательный и управленческий. Самостоятельная работа – целенаправленная, внутренне мотивированная, структурированная самим объектом в совокупности деятельность. Умения и навыки, которыми необходимо владеть обучаемому для организации СУР трудно определить однозначно, поскольку речь идет об ученике, как целостной личности.

Разные авторы в состав обобщенных способов познавательной деятельности  включают разные умения. Педагогами школы в основу взяты обобщенные умения А.К.Маркова и Д Хамблина: 

· культура восприятия информации (умение воспроизводить услышанное)
· культура чтения (техника и быстрота сканирования);

· владение приемами управления вниманием;

· владение приемами поиска дополнительной информации (работа со справочником, со словарем);

· культура оформления письменной работы;

· умение выполнять работу эффективными способами;

· владение приемами подготовки к контрольной работе, зачету, экзамену, семинару.

В состав обобщенных способов учебной деятельности Хамблин включает также самопознание, самооценку, развитие мотивации

	3.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски) 
	  Особенность ОСУД состоит в том, что их освоение не самоцель, а инструмент повышения  эффективности всей  учебной деятельности ученика.
1. анализ причин и характера затруднений ученика;

2. предложение помощи в повышении эффективности выполнения самостоятельных заданий.

Этапы развития обобщенного навыка, как и любого другого, подчиняются определенной закономерности и могут рассматриваться как проекция общей схемы усвоения (Г.Клаус «Введение в дифференциальную психологию учения»., М. 1987 год). 
Зимней И.С. разработала этапы развития навыка, таких этапов четыре:

· ознакомление с приемами, выполнение действий;

· овладение отдельными элементами действий;

· сочетание и объединение элементарных действий в единое целое;

· овладение произвольным регулированием характера действий.

Развитие ОСУД – педагогические задачи, оценка уровня сформированности навыка предстоит диагностировать средствами предмета. К интегральным качествам личности, отражающим уровень развития  познавательной культуры, можно отнести обучаемость или темп  продвижения  в освоении знаний и усвоении навыка. Компоненты обучаемости: потенциальные возможности ученика (восприимчивость, готовность к умственному труду, успешность познавательной деятельности и т.д.); фонд действенных знаний; обобщенность мышления (гибкость, самостоятельность, экономичность); темп усвоения.

	4.Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма) 
	  Развитие обобщенных способов познавательной деятельность – задача всего коллектива школы. Это требует определенных умений:
· дополнительного времени;

· учитель должен  владеть новыми способами взаимодействия;

· должен владеть приемами: подготовка к контрольной работе, семинару, зачету, экзамену;

В течение 2003 года была разработана программа обучения коллектива новым способам  деятельности:

· самодиагностика уровня сформированности ОУУН;

· внутрикорпоративное обучение;

· разработка учителями индивидуальных планов профессионального развития;

· индивидуальное консультирование учителей, осваивающих новые способы деятельности.

	5.Результат изменений 
	  В течение двух последних лет в МОУ Елизаровская СОШ по 6-ти предметам изучалась обучаемость учащихся с использованием модифицированной методики П.И.Третьякова и И.Б. Сенновского. Диагностика проводилась дважды в  год.
Целесообразность повторного измерения связана с тем, что обучаемость – не раз и навсегда установленное качество личности, а динамический процесс развития  под влиянием различных факторов, которыми можно управлять. Сделаны выводы по итогам диагностики:
· наблюдается достаточно высокий уровень корреляции между годовой оценкой по предмету и уровнем обучаемости (рост обучаемости зафиксирован в 8 классе у пяти учащихся; в 9-м – у пятнадцати на содержании разных предметов).

· проведенная школьным психологом диагностика уровня сформированности ОУУИ: смыслового чтения, самооценки, умений работать в группе также показал (и это не является неожиданным) корреляцию между обучаемостью и степенью сформированности ОУУН.

Приведенные примеры показывают не только сложность, но и «затратность» (временную, личностную) процесса обучения ОСУД. Нелинейный характер развития навыка не позволяет увидеть приращения в познавательной  деятельности сразу.

Эти и другие факторы определяют необходимость разработки «Проекта развития ОСУД как педагогическая задача». В данный момент он разработан.

	6.Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте 
	  Журнал «Педагогическое обозрение» 1/2005 год С.В.Рыжова, Т.Б.Нестерова, М.Н.Коваленко – «Развитие обобщенных способов познавательной деятельности учащихся – актуальная задача педагогического коллектива»

	 


	 
	 
	 
	 

	III. Описание инновационного опыта учителя**

	Проблема поиска параметров результативности образовательного процесса в настоящее время одна из самых приоритетных и одна из самых сложных. Как учить эффективно и в то же время  без большего осложнения рабочего дня учащегося? Эти проблемы интересовали и интересуют  меня как администратора современной школы.

Кроме этого, как администратора, меня интересуют проблемы оценивания динамики изменений в учебном и личностном росте ребенка. Поэтому педагогическому коллективу школы было предложено проектирование системы оценки результативности учебного процесса.

Данная система состоит из четырех частей:

· параметр результативности учебного процесса (что измеряем);

· процедура оценки результативности (как измеряем);

· форма предоставления результатов (в каком виде представляем результаты измерений);

· описание анализа полученных данных и выводов на основе этого анализа.

Такое отслеживание, по моему мнению, представляет законченную целостную систему мониторинга учебного процесса, позволяющую оценить не только работу  ученика и учителя, но и целенаправленно планировать деятельность классных руководителей и руководителей МО.

Обученность по какому-то предмету класса или группы – это показатель не только эффективности работы учителя по предмету, но и оценка эффективности работы предметного объединения как вклада  в развитие учащихся средствами данного предмета.

Понятие «обучаемость» - одно из наиболее сложных по смыслу.

Нами было решено использовать модифицированные методики П.И. Третьякова и И.Б. Сенновского. В процессе обучения отобрали те ОУУИ, которые, на наш взгляд, наиболее эффективны. Это мыслительные, информационные, коммуникативные, организационные.

При использовании компьютера из трех составляющих: обученности, обучаемости и ОУУН мной составляется профиль каждого учащегося. Данная информация для меня заместителя директора  по учебной работе является базовой для составления программ индивидуальных занятий, а также  служит основой для планирования работы  по развитию и формированию ОУУН на уроках  всех образовательных циклов.




