
Основные концептуальные положения проекта
«Разработка и апробация региональной модели организационно-педагогического сопровождения профессионального самоопределения обучающихся, обеспечивающей практико-ориентированный характер их обучения, в образовательных учреждениях  различного типа»

Направление деятельности 
            Реализация требований ФГОС по оптимизации условий формирования гарантированного минимума профориентационных компетенций обучающихся, позволяющих им овладеть  в   условиях рыночной экономики комплексом технико-технологических, социальных и коммуникативных компетентностей, устойчивой мотивацией к профессиональной деятельности в сфере материального производства и предпринимательства и готовностью выпускников основной школы к обоснованному выбору профиля обучения, в том числе технологического (технолого-экономического), или будущей профессии.   

Актуальность и новизна проблемы

В настоящее время школа ослабила внимание к профориентации школьников. Отсутствие     системной работы по сопровождению профессионального самоопределения  школьников  привело к невозможности подавляющим большинством из них получения качественных профориентационных услуг.  Неэффективность профориентационной работы  на всех ступенях российского школьного образования объясняется тем, что сегодня функции специалистов по сопровождению профессионального самоопределения школьников распределены по различным должностям работников образовательных учреждений, а отсутствие у них специальных компетенций в данной области  приводит  к размыванию ответственности и сопровождается их пассивностью и личностной  незаинтересованностью.

Все это приводит к проведению бессистемных, разрозненных мероприятий с  использованием устаревших методических приемов и  технологий,  а отсутствие   социального партнерства с учреждениями среднего профессионального образования (далее СПО), предприятиями экономической и социальной сферы и службами занятости не позволяет знакомить учащихся с профессиями и специальностями производственной сферы. Отсюда проблема дефицита квалифицированных кадров рабочих и специалистов среднего звена, инженерных кадров на предприятиях. 

  Глобальная тенденция к гуманизации образования требует переосмысления организации учебной деятельности школьников в плане большей личностно-ориентированной направленности и создания условий для дальнейшей их самореализации   в высокотехнологичном обществе. При этом эффективность  профориентационной работы во многом будет определяться системообразующим представлением данной работы в общеобразовательном учреждении, в муниципальном и региональном масштабе.

В плане общеобразовательного учреждения система предполагает единство подходов, отраженных в образовательной программе, локальных актах, взаимодействии учителей предметников и педагогов дополнительного образования, а также серии мероприятий информационного и прикладного характера. Для муниципального и регионального уровня характерно взаимодействие заинтересованных субъектов образовательного пространства (учреждения дополнительного образования (далее УДО), учреждения СПО, вузы), заинтересованных партнеров  (службы занятости, предприятия, родители) и социально- ответственных партнеров (муниципальные органы власти). Каждый уровень должен быть идентифицирован заинтересованными координаторами общесистемной работы.

Например, на школьном уровне для сопровождения профессионального самоопределения, в условиях введения ФГОС,  важно  обозначить право общеобразовательных учреждений самостоятельно разрабатывать образовательные программы и учебные планы, с опорой на  поиск ресурсов для самостоятельного формирования учащимися собственного образовательно-профессионального маршрута, а также  на обучение способам использования этих ресурсов. В этом смысле необходимость педагогической поддержки процесса самоопределения личности, ее отношения к профессиям, видам профессиональной деятельности определяет важность в системе общего образования школьников   всех предметов базисного учебного плана в целом, в особенности  предметных областей «Технология»  и «Экономика». Эти предметные области в большей степени могут выступать в качестве эффективных средств   социализации молодежи. На основе практико-ориентированных, метапредметных подходов они способствуют  выработке предпринимательской активности,  умений зарабатывать на жизнь и осознанию подростком отношения к себе и своей деятельности.

 Организационно-методические возможности предметных областей «Технология» и «Экономика» позволяют организовать предпрофильное и профильное обучение школьников,   ввести в повседневную школьную практику систему различных «активизирующих методик профессиональной ориентации», основанных на использовании профессиональных проб,  метапредметного проектирования, исследовательской, общественно-полезной учебно-производственной   деятельности  на качественно новом уровне.  При этом оказывается чрезвычайно важной активная деятельностная позиция не только обучающихся, но и учителей, преподающих  технологию  и экономику, других учителей-предметников, а также психологов и социальных педагогов образовательных учреждений.

Сказанное предполагает расширение зоны деятельности учителей технологии и экономики, функционал которых на школьном уровне может быть дополнен обязанностями системной координации в рамках проблемного поля и предъявляет к учителям этих предметов, другим специалистам образовательных учреждений особый набор требований, позволяющий выделить в качестве отдельного направления проблему подготовки специалистов, отвечающих за  системную организацию профориентационной работы в образовательных учреждениях различных типов,  и   разработки   программно-методического обеспечения по  ее сопровождению.

Обозначенные проблемы определяют важность участие нашего образовательного учреждения в инновационной деятельности по отработке основных направлений Концепции организационно-педагогического сопровождения профессионального самоопределения обучающихся в условиях непрерывности образования, с привлечением партнеров, заинтересованных в организации системного сотрудничества образовательных учреждений различных типов и предприятий различных форм собственности.    

Объект исследования 
Модель организационно-педагогического сопровождения профессионального самоопределения школьников, обеспечивающая в условиях введения ФГОС гарантированный минимум   профориентационных компетенций.

Предмет исследования 

Непрерывное технолого-экономическое образование школьников как средство воспитания их предпринимательской активности и готовности к профессиональному самоопределению в различных сферах деятельности человека, включая направления, связанные с изучением высокотехнологичных производств. 

Концепция исследования 

В документах различных уровней, регламентирующих образовательную политику государства в области образования (Закон  Российской Федерации «Об образовании»,  ФГОС;   региональная нормативно-правовая база, регулирующая вопросы развития образования)   прослеживается мысль о том, что современный процесс социализации подрастающих поколений должен исходить из необходимости разработки и апробации технологий самоопределения и технологий построения общности вокруг самоопределяющейся личности. В настоящее время выпускник школы должен быть конкурентоспособным, обладать опытом творческой деятельности, осмысленно и продуктивно реализовывать  полученные им знания на практике. Современная школа должна быть ориенти​рована на формирование открытой об​разовательной системы, воплощающей в себе единство основных сфер жизнедеятельности человека: культуры, экономики, науки. 

Анализ упомянутых и других документов, составляющих законодательную базу, подтверждает,  что глобальная тенденция гуманизации образования по прежнему требует переосмысления организации образования детей в плане большей личностно-ориентированной направленности и создания условий для самореализации учащихся.

 Это предполагает необходимость  изучения накопленного в нашей стране и за рубежом опыта, который позволяет решать в новых исторических условиях проблему социального и профессионального самоопределения школьников, а также необходимость педагогической поддержки самоопределяющейся личности. 

Изучение мировых тенденций реформирования сферы образования убеждает в том, что в настоящее время для педагогической поддержки процесса профессионального самоопределения обучающихся остаются актуальными и перспективными формы и методы, средства и технологии, основанные на идеях продуктивной педагогики (технологии проектной деятельности,   профессиональных проб и использование возможностей сетевого взаимодействия школ с образовательными учреждениями и организациями разных форм собственности, тьюторство и др.), Данные технологии носят практико-ориентированный характер и дают возможность  обучающимся изучить свои возможности и потребности, соотнести их с требованиями, предъявляемыми профессией, понять сущность саморазвития, самосовершенствования, определить возможности профессиональной самореализации человека  в процессе выполнения им различных социальных ролей, благодаря чему происходит воспитание предпринимательской и деловой активности старшеклассников. 
Разделяя основную направленность про​дуктивного обучения и связывая с ним задачи гармоничного воспитания человека в новых со​циально-исторических и культурных условиях,    в сетевом эксперименте предполагается отработка отдельных элементов деятельности по сопровождению профессионального самоопределения обучающихся с использованием ресурсов  социального партнерства общеобразовательных школ с учреждениями дополнительного   образования,   межшкольными учебно-производственными комбинатами (далее МУК), центрами профессионального образования (далее ПО), учреждениями  СПО и ВПО, промышленными и сельскохозяйственными предприятиями, организациями различных форм собственности. 

  С целью выработки рекомендаций общеобразовательным учреждениям по формированию гарантированного минимума профориентационных компетенций школьников в условиях введения ФГОС, реализация идей, способствующих оптимизации профориентационной работы с молодежью, предполагается в формате регионального сетевого проекта, в основу которого положен кластерный подход.  

В число участников проекта помимо ГБОУ ДПО НИРО входят образовательные учреждения различных типов (общеобразовательные учреждения, учреждения дополнительного образования (детей), МУКи и центры технического творчества ПО, учреждения  СПО и ВПО)  заинтересованные  в положительном результате совместной работы по внедрению в образовательную практику региона организационной модели профориентационной работы со школьниками на основе непрерывного технолого-экономического образования. 

Эффективность работы общеобразовательных учреждений в данном направлении предполагает  при разработке авторских образовательных программ развития  и учебных планов готовность принять идею непрерывности технолого-экономического образования на всех ступенях и определить  роль и место предметных областей «Технология» и «Экономика» в системе общего образования как эффективных средств  социализации молодежи,  являющихся практико-ориентированными предметными областями, способствующими осознанию подростком своего отношения к себе и своей деятельности. 

Составным звеном модели является программа «Выбор профессии. Стратегия трудоустройства на рынке труда» для учащихся 8-11 классов,   обеспечивающая непрерывность технолого-экономического образования   между 7 и 10 классом, а также практико-ориентированный характер обучения на основе вариативности используемых форм и методов изучения курса; позволяющая выпускникам основной школы принять самостоятельное решение о возможном продолжении образования в учреждениях СПО, а также  сделать обоснованный выбор профиля обучения на старшей ступени, в том числе технологического (технолого-экономического), и будущей профессии. 

 При этом положительный результат деятельности  должен быть обеспечен  системной работой ответственных специалистов, для чего рекомендуется использование профессиональных ресурсов не только школьных психологов и социальных педагогов, но и учителей технологии и экономики, так как в их компетенцию входит обязательное знание множества видов конкретной практической деятельности, имеющей ценность для плодотворного освоения действительности, знание регионального рынка труда и перспектив его развития, основ производства и элементов отраслевой экономики, основ предпринимательской деятельности, элементов бухучета  и налогообложения, способов индивидуального планирования будущего, с учетом культурных традиций и образа жизни.

Для обеспечения внеурочной составляющей технологического образования школьников   как вариативной части базисного учебного плана и с целью интеграции основного и дополнительного образования школам предлагается творчески подойти к организации образовательного процесса и использовать возможности    центров технического творчества    и учреждений дополнительного образования, в которых организована художественно-творческая деятельность, совершенствуются  актуальные технико-технологические компетенции школьников,   способствующие положительному отношению к профессиям сферы «человек - техника»  и выбору направлений предпрофильной подготовки и профильного обучения.  

  Основные направления деятельности учреждений СПО предусматривают множество  институционализированных практик, построенных на сетевом взаимодействии  с Ассоциациями промышленников и предпринимателей, карьерных профессионалов, изобретателей и рационализаторов, поддерживаемых наличием  информационных ресурсов  и предусматривающих партнерскую взаимопомощь в организации   бюро экскурсий, профессиональных проб на учебных и производственных участках заводов, конкурсов и мероприятий для школьников, выставок-ярмарок, творческих смен,  которые могут быть использованы в дальнейшем для формирования кадрового потенциала для высокотехнологичных производств. 

 На базе ГБОУ ДПО НИРО планируется создать областную структуру (лабораторию, совет),   которой отводятся   координационные  функции  в целевой области. Эта структура имеет возможность при поддержке государственных структур инициировать управленческие решения, способствующие эффективной работе специалистов системы образования, отвечающих за решение профориентационных задач, а также осуществляющих обмен инновационным опытом 
(конференции, семинары, стажировочные площадки, специализированные интернет-порталы и форумы и т.д.).

Цель
  Создание системы  обеспечения комплекса мероприятий, способствующих устойчивой мотивации обучающихся к обоснованному профессиональному самоопределению и предпринимательству,  на основе ресурсов предметных областей «Технология» и «Экономика» и с использованием потенциала различных практик. 

Гипотеза

Цель будет достигнута, если:
-   кафедрой теории и методики обучения технологии и экономике ГБОУ ДПО НИРО будет инициировано создание   структуры (совета) по координации и сопровождению системной работы общеобразовательных учреждений  различных типов, на основе использования идей продуктивной педагогики, а также организации эффективной работы специалистов системы образования по формированию гарантированного минимума профориентационных компетенций   школьников;

- сформирована научно-методическая и организационная готовность общеобразовательных учреждений к реализации модели профориентационной работы со школьниками на основе непрерывного технолого-экономического образования, а также мотивационная готовность; 

- в общеобразовательных учреждениях появятся штатные  должности специалистов,  отвечающих за решение профориентационных задач, которые могут успешно совмещать учителя технологии и экономики, в обязанности которых будет входить  совершенствование   и организационно-педагогическое и методическое сопровождение  профессионального самоопределения школьников, в том числе совершенствование содержательной части программно-методического обеспечения предметной области «Технология», при изучении  которой приобщение школьников к миру труда и профессий должно стать ключевым;
-   на базе учебных мастерских будут созданы кабинеты профориентации - творческие лаборатории, позволяющие организовать практико-ориентированные мероприятия профориентационного содержания, профессиональные пробы, учебно-производственную деятельность школьников, в том числе с использованием возможностей  социального партнерства общеобразовательных школ с учреждениями дополнительного образования,  МУКами и центрами ПО, с учреждениями  СПО, с предприятиями экономической и социальной сферы и службами занятости;

  -       учреждениями  СПО будет разработана система организационно-методической поддержки мероприятий, способствующих созданию информационных ресурсов профориентационного содержания, организации сетевого взаимодействия  образовательных учреждений всех типов с Ассоциациями промышленников и предпринимателей, карьерных профессионалов, изобретателей и рационализаторов  и других заинтересованных структур;

-  на основе партнерского  взаимодействия для общеобразовательных учреждений будут созданы бюро экскурсий и центр содействия в организации  профессиональных проб на реальных производственных участках предприятий, а также организованы областные  конкурсы и мероприятия для обучающихся всех ступеней образования, выставки-ярмарки, творческие смены,  которые могут быть использованы в дальнейшем для формирования кадрового потенциала для высокотехнологичных производств; 
- будут разработаны программы повышения квалификации и переподготовки специалистов  в области сопровождения профессионального самоопределения обучающихся, включая обеспечение аттестационных процедур.

  Состав участников проекта
      1.    Региональными координаторами, ответственными за работу проекта, являются:  
Бармин Н.Ю., ректор ГБОУ ДПО НИРО;
Максимова С.А., проректор по научно-исследовательской и проектной деятельности ГБОУ ДПО НИРО. 

      2.     Куратор, ответственный за общее руководство  проектом:
Тужилкин А.Ю., заведующий кафедрой теории и методики обучения технологии и      экономике ГБОУ ДПО НИРО, к. п. н., доцент.
      3.  Партнеры  ГБОУ ДПО НИРО по привлечению ресурсов СПО и обеспечению информационной и организационно-методической поддержки профориентационных  мероприятий, с участием обучающихся всех ступеней образования и заинтересованных структур:
Нижегородский  индустриальный  колледж (директор Варакса С.А.);
Центр  юношеского технического (профессионального) творчества  при Нижегородском     индустриальном  колледже (руководитель Носкова Л. П.).
     4.  Образовательные  организации.
