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От составителя
В современных условиях, когда гражданин должен хорошо ориентироваться во всем многообразии возрастающих требований со стороны государственных институтов, учреждений социальной инфраструктуры и производства, проблема  подготовки воспитанников детских домов к самостоятельной жизни становится одной  из главных задач социальной защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

   За последние годы было издано немало нормативных документов, направленных на обеспечение охраны прав детей-сирот, среди которых  подпрограмма Федеральной целевой программы “Дети России” -  “Дети-сироты”(11(,”Опека, усыновление и другие формы устройства детей-сирот”(13(, постановление Правительства РФ “О детском доме семейного типа” (3(, и другие документы, часть которых перечислена в первом разделе предлагаемого информационно-библиографического материала. 

    Опыт работы  и рекомендации  по организации социальной защиты детей-сирот изложен в публикациях, представленных во втором разделе - “Социальная защита детей-сирот”, в частности, в “Рекомендациях к Федеральной целевой программе “Дети-сироты”(23( и особенно полно, с перечислением существующих в Российской Федерации сегодня форм устройства обездоленных детей - в статье Е. Чепурных “Преодоление социального сиротства”(41(.

      О воспитании и обучении в различного рода детских домах  (Дома детства,  семейные, заводские детские  дома, детская деревня SOS) рассказывается в статьях из книг и периодических изданий, помещенных в третьем разделе библиографического материала под одноименным названием. В качестве одной из моделей  решения проблемы сиротства в России  рассматривается в статьях из раздела “Воспитание в приемных семьях” помещение детей-сирот в патронатные или замещающие профессиональные семьи.

    Наконец, главным разделом предлагаемого библиографического материала следует считать последний  -   “Социальная адаптация детей-сирот”, поскольку решение этой проблемы и является  главной целью основных направлений государственной социальной политики   по улучшению положения детей в РФ (10(.

  О создании программ психологического обеспечения социальной адаптации воспитанников детского дома (проект “Детский дом - добрый дом” Арзамасского государственного педагогического института и общественной организации “Педагогическое общество”, при финансовой поддержке Агентства США по международному развитию) можно прочитать в материале Нелидова А.Л. и Щелиной Т.Т.(12(.

     В целом предлагаемый библиографический материал, подготовленный на основе одноименного выпуска 2003 года, с необходимыми исправлениями и дополнениями,  содержит указания на  публикации 2000-2009 гг. и  может быть полезен педагогам, психологам, социальным работникам и всем, кто занимается проблемой преодоления последствий социального сиротства в России.
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