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От составителя
    Информатизация образования как необходимая составляющая развития мирового сообщества XXI века, все больше занимает ведущие позиции  в процессе трансформации содержания, методов и организационных форм учебной работы, обеспечивающей подготовку подрастающего поколения к жизни в условиях информационного общества.

   В докладе, подготовленном специалистами ОЭСР,  «Тенденции, формирующие систему образования. Выпуск 2008» подчеркивается важность умения современного человека  жить в  технологической среде и приспосабливаться к высоким темпам ее изменения: «От того, насколько легко и быстро мы можем получить доступ к огромным объемам информации в самых различных условиях,  в значительной степени зависит успех образования»[II. 67.,  с.27]
      Сегодня ученые прогнозируют перспективы развития информационного общества за счет перехода к квантовой дидактике как новой парадигме в образовательном процессе будущего Новая дидактика должна способствовать формированию новых цифровых библиотек, архивов, новых банков данных по отраслям, педагогических кадров, специалистов квантовой дидактики, проводящих в жизнь эти идеи. Возможно, это потребует разработки новых систем обучения как на уровне школы, так и высших учебных заведений. А  конечном счете,  квантовой дидактике  предстоит стать основой новых цивилизационных отношений [II. 9].
      «Концепцию информатизации образовательного процесса», разработанную практиками московского образования совместно с учеными Российской академии наук и Российской академией образования, предлагают для широкого обсуждения на страницах журнала «Информатика и образование» директор Центра информационных технологий и учебного оборудования, канд. пед. наук, Е.И. Булин-Соколова, чл.-корр. РАН и РАО, ректор Московского института открытого образования  А.Л. Семенов, доктор пед.наук, вед. науч. сотрудник ВЦ РАН им. А.А. Дородницина, А.Ю. Уваров [II. 13].
    Новые информационные технологии широко применяются в практике образования  – от начальных ступеней обучения  до постдипломного образования педагогов. Информацию об учебных и методических изданиях [I.1-10] и публикациях в периодической печати [II. 1-82], посвященных теме информатизации образования, практике применения новых информационных технологий в образовании, можно найти в предлагаемом информационно-библиографическом материале, составленном в основном по журналам 2009 года. Кроме этого, в материале выделены публикации по названной теме сотрудников ГОУ ДПО НИРО [III.1-6], а также авторефераты диссертаций из коллекции библиотеки института[IV.1-8].
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