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Дошкольная образовательная организация МБДОУ «Детский сад № 122» Автозаводского района г. Нижнего Новгорода имеет богатый опыт социально ориентированной здоровьеукрепляющей деятельности. На протяжении многих лет МБДОУ «Детский сад № 122» являлось опорной инновационной площадкой Центра здоровьесберегающих педагогических технологий. С 2015 года наше дошкольное образовательное учреждение является инновационной площадкой ГБОУ ДПО «Нижегородский институт развития образования» (НИРО) по разработке и апробации модели социокультурной развивающей образовательной среды с учетом специфики ДОО.

Сохранение и укрепление здоровья населения — одна из главных стратегических задач развития страны. Она регламентируется и обеспечивается законодательными актами: Закон РФ «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 41 «Охрана здоровья обучающихся»), Указы Президента России «О неотложных мерах по обеспечению здоровья населения Российской Федерации»,  «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы» и др.

Первостепенной задачей Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО) являются задачи  «охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия» (п. 1.6.1), «обеспечения психолого-педагогической поддержки семьи … в вопросах охраны и укрепления здоровья детей» (п. 1.6.9).

Мы накопили большой опыт по использованию здоровьесберегающих технологий в работе с детьми, но поняли, что проблему здоровьесбережения нужно решать комплексно – в системе «ребенок – родитель – педагог».

Для полноценного физического развития детей и реализации их потребности в движении в нашей ДОО были реализованы следующие управленческие решения.

1. Разрабатывая образовательную программу дошкольного образования (ОП ДО), в часть, формируемую участниками образовательных отношений, мы внесли здоровьесберегающие технологии, направленные на оздоровление ребенка-дошкольника и культивирование здорового образа жизни.

2. Спроектированы индивидуальные маршруты развития детей. 

3. Проведен анализ развивающей предметно-пространственной среды; разработан план модернизации средового пространства ДОУ.

В группах и помещениях создана функциональная, разнообразная, «открытая» для использования и преобразования самими детьми развивающая предметно-пространственная среда, отвечающая требованиям ФГОС ДО: насыщенность среды соответствует возрастным возможностям детей и содержанию ОП ДО; все содержание групповых комнат, а также специальных помещений подразумевает вариативность и трансформируемость пространства.

Поддерживая физическое здоровье дошкольников, мы не оставляем без внимания и проблему сохранения и улучшения их психического благополучия. 

В студии «Гармония» создана среда, состоящая из множества различного рода стимуляторов, которые воздействуют на органы зрения, слуха, обоняния и вестибулярные рецепторы (тактильное панно, сухой дождь, светящееся дерево, кресла-груши, столы для песочной анимации, сенсорная панель, зеркальный шар, светильники-свечи, прозрачный экран и др.). Студия помогает снимать мышечное и психоэмоциональное напряжение, активизировать функции ЦНС в условиях обогащенной мультисенсорной среды. Она обеспечивает ощущение безопасности и защищенности, создает положительный эмоциональный фон, снижает беспокойство и агрессивность, снимает нервное возбуждение и тревожность, активизирует мозговую деятельность. Это комфортная обстановка, сохраняющая и укрепляющая здоровье детей.

Сочетание разных стимулов (света, музыки, цвета, запахов, тактильных ощущений) оказывает различное воздействие на психическое и эмоциональное состояние человека (взрослого и ребенка): как успокаивающее, расслабляющее, так и тонизирующее, стимулирующее, восстанавливающее.

На улучшение здоровья воспитанников, их благоприятное физическое развитие влияет весь уклад жизни ребёнка в детском саду, заботливое и внимательное отношение к нему взрослых, высокое чувство ответственности всего коллектива за каждого воспитанника. Поэтому большое внимание в нашей ДОО уделяется требованиям к кадровым условиям реализации ОП ДО.

Подбор и расстановка кадров осуществляется с учётом их основных компетенций и психологической совместимости. В целях реализации президентской инициативы по развитию кадрового потенциала мы стараемся создать оптимальные условия для повышения профессионального уровня педагогов, сохранения и укрепления их здоровья.

Нами была разработана программа по оздоровлению сотрудников, за реализацию которой мы были удостоены диплома 1 степени в номинации «За формирование здорового образа жизни в организациях непроизводственной сферы» в ежегодном Нижегородском региональном этапе Всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности».

Руководителем ДОО были пересмотрены должностные инструкции педагогических работников.

Так, в профессиональный функционал педагога-психолога МБДОУ «Детский сад № 122» внесены изменения: «2.3. оказание психологической, коррекционной помощи обучающимся и другим участникам образовательного процесса в связи с требованиями ФГОС ДО»

Педагог-психолог осуществляет комплексное психолого-педагогическое сопровождение субъектов образовательного процесса. Профессиональная деятельность направлена на сохранение и укрепление психического, соматического и социального благополучия детей ОУ, на создание психологически комфортных условий для развития личности ребенка в процессе воспитания, образования, социализации в условиях реализации ФГОС ДО».

В должностную инструкцию инструктора по физической культуре МБДОУ «Детский сад № 122» внесена функция по организации деятельности физкультурного актива коллектива, разработке и внедрению программы формирования основ здорового образа жизни педагогов ДОО, осуществлению просветительской работы среди всех участников образовательных отношений.

В практику психологического сопровождения профессиональной деятельности педагогов ДОО мы стали активно внедрять новые формы и  методы оздоровительно-профилактической деятельности: психолого – педагогические тренинги, обучение приемам разрешения конфликтов, сеансы психологической разгрузки, мастер-классы по отработке навыка правильного дыхания, организация «Дней здоровья» и др.

В рамках реализации требований ФГОС ДО организуется взаимодействие семьи и нашего дошкольного образовательного учреждения.

В соответствие с образовательной программой дошкольного образования «От рождения до школы», которая лежит в основе обязательной части ОП ДО нашего учреждения, взаимодействие с семьей осуществляется по трем направлениям: «Взаимопознание и взаимоинформирование», «Непрерывное образование воспитывающих взрослых», «Совместная деятельность детей, педагогов, родителей».

Проблема здоровьесбережения всех участников образовательных отношений рассматривается на Совете родителей. На заседаниях родительской общественности родители (законные представители) воспитанников не только знакомятся с основными документами ДОО, но и принимают участие в разработке локальных актов, ОП ДО, которые регламентируют деятельность МБДОУ «Детский сад № 122».

На заседаниях Совета родителей ведется ознакомление родителей (законных представителей) воспитанников с содержанием оздоровительной работы в детском саду, направленной на физическое, психическое и социальное развитие ребенка. Родители активно участвуют в разработке планов взаимодействия ДОО и семьями воспитанников по вопросам здоровьесбережения.

В рамках взаимодействия с семьей нами был разработан и утвержден план совместных мероприятий. Он включает в себя разные организационные формы: день взаимодействия с семьей, размещение тематической информации на официальном сайте ДОО, семейные медиатеки, информационные ящики, выпуск газеты «Дошколенок», проектная деятельность и др.

В заключение отметим, что ответственность за здоровье не может рассматриваться как сугубо частное, личное дело каждого человека, особенно юного. Здоровье детей, культивирование здорового образа жизни среди населения нашей страны требуют пристального внимания и участия всех участников образовательных отношений: ДЕТЕЙ, РОДИТЕЛЕЙ, ПЕДАГОГОВ!

