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Существенные изменения, произошедшие в социально – экономическом устройстве России, затрагивают образовательную систему дошкольного образования, которой необходимо измениться, чтобы удовлетворять требования государства и общества, и успешно функционировать в новом времени. Именно они (изменения) дают руководителю дошкольной образовательной организации (ДОО) возможность для самостоятельной творческой педагогической и финансовой деятельности и ставят перед ним новые задачи развития.

Программа развития ДОУ – это система управленческих действий по достижению желаемой модели организации, предполагающей активность всех участников образовательных отношений. Программа развития направлена на повышение качества воспитания и развития в ДОО, значит, она является нормативным документом при переходе ДОО к новому виду, регламентирующим процесс перевода ДОО из фактического состояния на качественно новый уровень развития. Поэтому её можно рассматривать как модель совместной деятельности педагогического коллектива, определяющую:

· исходное состояние дошкольной образовательной организации;

· образ желаемого будущего (качественно новое состояние системы - концепция ДОО);

· последовательность действий по переводу ДОО от настоящего к будущему - качественно новому состоянию.

Анализ социально-экономической ситуации обусловил переход муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 20» Нижегородского района г. Нижнего Новгорода на обновленную стратегию развития. Были изучены следующие законодательные акты федерального уровня:

· Федеральный закон РФ  от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» в последней редакции;

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. N 1155 г. Москва «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 30 августа 2013 г. № 1014 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования»;

· Приказ МОиН РФ от 14.06.2013 г. № 462 «Об утверждении Порядка проведения самообследования образовательной организацией» (вступил в силу с 01.09.2013 года);

· Письмо Министерства образования и науки от 18 апреля 2008г. N АФ-150/06 «О создании условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами»;

· Закон Российской Федерации от 24.11.1995 г., № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» с изменениями и дополнениями от 30 декабря 2012 г.;

· Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 15 мая 2013 г. N 26 г. Москва «Об утверждении СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных образовательных организациях»;

· Указ Президента РФ от 1 июня 2012 г. N 761 «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы»;

· Национальная образовательная инициатива «НАША НОВАЯ ШКОЛА» - утвержденная президентом РФ Д.А. Медведевым от 04.02.2010 года, Пр-271.

Были также изучены важные региональные документы: Программа развития образования в Нижегородской области на период 2014-2016, Программа развития образования в Нижегородской области до 2022 года.

В основу разработки Программы развития МБДОУ «Детский сад № 20» были положены следующие принципы:

· актуальность (ориентация на решение наиболее важных проблем);

· прогностичность (учет сегодняшних и завтрашних условий);

· рациональность (взаимосоответствие цели, задач, содержания, технологий и результата);

· реалистичность (обеспечение соответствия между желаемым и возможным);

· целостность  (согласованность связи между действиями);

· чувствительность к сбоям  (наличие отклонений реального положения дел от предусмотренного программой). 

Программа развития МБДОУ «Детский сад №20» представлена как стратегический проект, где исходными данными при разработке послужили следующие факторы и достижения в социально-экономическом развитии Нижегородской области на 2014-2016 и на период до 2022 года:

· снижение состояния здоровья детей дошкольного возраста;

· развитие инклюзивного образования дошкольников; 

· ранняя диагностика, поддержка и развитие талантливых и одаренных детей;

· создание системы сопровождения и консультирования семьи, обучения родителей смыслам развивающей игры как ведущего вида деятельности в дошкольном возрасте, в связи с сохранением значительного числа детей, неохваченных общественным дошкольным образованием;

· активизация инновационной деятельности дошкольного образовательного учреждения.

Таким образом, перечисленные выше предпосылки, достижения и результаты развития образовательной системы города и области позволили обосновать выбор стратегического направления обновления детского сада и органично включиться в концепцию развития системы образования Нижегородской области. 

Итак, Программа развития МБДОУ «Детский сад № 20» является управленческим документом ДОО, в котором определены цель, задачи, и стратегия развития учреждения сроком на пять лет.

Цель Программы – обеспечение условий для удовлетворения потребностей населения г. Нижнего Новгорода в качественном дошкольном образовании, способствующем: 

· становлению начальных компетентностей ребенка – дошкольника;

· сохранению здоровья детей;

· расширению диапазона образовательных услуг для взрослых и детей в области дошкольного образования в соответствии с основными направлениями развития образовательной системы г. Нижнего Новгорода в контексте ФГОС ДО.

Задачи Программы:

· повысить качество содержания, форм и технологий дошкольного образования, реализуемых в контексте образовательной программы учреждения, способствующих становлению начальных компетентностей детей дошкольного возраста, посещающих МБДОУ  «Детский сад № 20»;

· спроектировать и реализовать систему сопровождения и консультирования семьи по вопросам образования и развития  талантливых, одаренных детей старшего дошкольного возраста, в том числе путем привлечения информационных технологий и возможностей сайта детского сада;

· создать единое социально - образовательное пространство дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 20» на основе расширения и обновления связей с социальными партнерами учреждения;

· развивать возможности сетевого взаимодействия и интеграции в образовательном процессе; 

· оптимизировать условия для обновления экономических и социальных механизмов управления образовательным процессом дошкольного образовательного учреждения;

· совершенствовать развивающую предметно-пространственную среду для дошкольников; 

· обеспечивать условия для укрепления здоровья детей;

· развивать педагогический потенциал.

Учитывая основные направления стратегических федеральных и региональных документов, в частности Федеральный  закон  РФ от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»,  Федеральный  государственный образовательный стандарт  дошкольного образования (приказ МОиН РФ от 17.10.2013 г. № 1155), были определены  направления, и основные мероприятия действий по реализации программы развития МБДОУ «Детский сад № 20» через ряд проектов. 

Представим их краткое описание.

I. Направление «Образование для всех» включает в себя следующие проекты.

1. Проект «Управление качеством образования» предусматривает создание условий для достижения нового качества образовательной деятельности детского сада посредством регулярного внедрения в практику новых целей и ориентиров, определенных федеральными и региональными стратегическими документами, такие, как:

· здоровьесбережение участников образовательных отношений;

· инклюзивное образование;

· реализация федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования в части требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования;

· консультирование и сопровождение семей, имеющих детей дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями т.д.

Данный проект позволяет:

· четко определять содержательные единицы образовательной программы учреждения; адаптировать программные требования с учетом специфики учреждения, особенностей воспитанников, запросов родителей и т.д.;

· объективировать критерии качества деятельности детского сада;

· сделать прозрачной процедуру экспертизы деятельности учреждения.

2. Проект «Информатизация образования» предполагает организацию  взаимосвязи содержательных, организационных и методических мероприятий, связанных с проникновением во все звенья образовательной системы детского сада (образовательную деятельность, взаимодействие с социальным окружением, методическую работу и др.) информационных средств, информационных технологий и информационной культуры всех участников образовательных отношений.

Целью данного проекта является создание условий для развития современной информационной культуры всех участников образовательных отношений как одного из средств повышения качества образования.

Так как информационное обеспечение на сегодняшний день является важнейшим ресурсом управления развитием дошкольного образовательного учреждения, то данный проект определяется особой актуальностью информатизации для современного открытого образовательного учреждения, усиливающего свои позиции на рынке образовательных и социальных услуг и выбирающего в качестве основной стратегии развития стратегию диверсификации.

II. НАПРАВЛЕНИЕ «Нижегородское воспитание» включает в себя следующие проекты.

1. Проект «Талантливые дети» обусловлен особым отношением государства к поддержке и созданию эффективных условий развития для одаренных и талантливых детей.

Цель этого проекта – создание системы поддержки и сопровождения одаренных и талантливых детей, поощрения их социальных и образовательных инициатив, предоставление возможности выйти с предложениями и инициативами на широкую социальную аудиторию через участие в детских социальных проектах.

Реализация проекта позволит привлечь талантливых детей к участию в районных и городских общественных мероприятиях, а значит, - повысить долю детей, участвующих в районных и городских творческих мероприятиях, конкурсах, олимпиадах, соревнованиях.

2. Проект «Духовно-нравственное воспитание  детей и взрослых» направлен на привитие детям дошкольного возраста  навыков умения общаться с разными людьми и сверстниками. Данный проект актуален тем, что происходящие в обществе изменения (социальные, политические и экономические) влекут за собой обострение внутриличностных и межличностных противоречий, возникновение конфликтных ситуаций в общественной среде, и дети становятся непосредственными свидетелями этих конфликтов.

Целью проекта является содействие становлению толерантного отношения детей и взрослых, воспитание качеств гражданственности и патриотизма у всех субъектов образовательной деятельности.

Принимая во внимание значимость проекта, мы осознали необходимость в определении форм и методов формирования толерантности в условиях дошкольного образования, в разработке модели формирования у дошкольников толерантного сознания, в определении его критериев, уровней и механизмов функционирования, а также в создании информационных, обучающих, игровых и других компьютерных программ для методического обеспечения образовательной деятельности, направленных на формирование толерантности у  детей и взрослых.

3. Проект «Ответственное родительство» позволит решить ряд проблем социального, психолого-педагогического и экономического характера. Так как в последние годы в обществе растет интерес к семье и семейному воспитанию, а большинство родителей, пользующихся услугами детского сада, – молодые люди, только начинающие семейную жизнь, уже  сталкиваются со многими трудностями воспитания и развития своих детей.

Поэтому цель проекта заключается в создании условий для формирования статуса «ответственный родитель» у данной категории участников образовательных отношений. Это позволит нашей дошкольной образовательной организации охватить большой пласт решения такой сложной проблемы и повысить как педагогическую компетентность родителей, пользующихся услугами детского сада, так и компетентность административного и педагогического персонала ДОО в сфере организации службы сопровождения семьи.

4. Проект «Здоровье в детском саду» направлен на оптимизацию условий работы дошкольной образовательной организации, повышение здоровья участников образовательных отношений.

Цель проекта - внедрение единого подхода к решению проблем здоровьесбережения в образовательном процессе детского сада, т.е. сохранение здоровья детей и педагогов, формирование у детей в образовательной деятельности ценностных ориентаций на сохранение и укрепление здоровья и навыков здорового образа жизни.

III. НАПРАВЛЕНИЕ «Кадровый капитал» реализуется через два проекта.

1. Проект «Развитие профессиональной компетентности педагогов» затрагивает вопросы дифференцированного процесса обогащения профессиональной компетентности педагогов и раскрывает важность организации методического сопровождения в процессе включения каждого воспитателя в реализацию основных идей Программы развития.

Цель проекта: создание научно-методических и социально-педагогических условий, обеспечивающих систематический и качественный процесс повышения квалификации и обогащения компетентности педагогов в контексте содержания основных направлений Программы развития.

Таким образом, данный проект актуален тем, что он направлен на внедрение системы моральных и материальных стимулов для сохранения в учреждении лучших педагогов и постоянного повышения их квалификации.

2. Проект «Социальное партнерство» позволяет расширить социально-педагогические и образовательные возможности детского сада, рассмотреть учреждение как открытую социальную систему, гибко реагирующей на изменения образовательного пространства района, города, региона, Российской Федерации.

Цель проекта: апробировать разработанный механизм сотрудничества детского сада с образовательным пространством района и города в контексте основных инновационных проектов программы развития. Актуальность проекта заключается в том, что он направлен на: 

· повышение психолого-педагогической компетентности всех участников образовательных отношений в вопросах воспитания, образования и развития детей;

· увеличение доли педагогов социокультурных учреждений, привлеченных к воспитанию, образованию детей, посещающих МБДОУ «Детский сад № 20»;

· установление партнерских отношений педагогов ДОО со специалистами учреждений – социальных партнеров.

IV.НАПРАВЛЕНИЕ «Инновационная деятельность» реализуется проект «Разные и равные».

Проект «Равные и разные» направлен на реализацию инклюзивного образования в ДОО. Во Всеобщей Декларации Прав Человека провозглашается: «Все люди рождаются свободными и равными». В основу инклюзивного образования заложена идеология, которая исключает любую дискриминацию детей и обеспечивает равное отношение ко всем людям, создаёт необходимые условия для детей, имеющих особые образовательные потребности, и детей мигрантов.

Цель проекта: формирование плана действий для реализации основных направлений развития системы образования детей с ОВЗ и сложной структурой дефекта.

Проект «Равные и разные» разработан на основе статистических данных, указывающих, что в последнее десятилетие в г. Нижнем Новгороде, как и по всей стране, обозначилась устойчивая тенденция повышения количества детей с ограниченными возможностями здоровья, а также детей мигрантов. Актуальность данного направления позволяет констатировать, что особым условием осуществления инклюзивного образования становится создание всех необходимых условий для его организации; важным и приоритетным выступает подготовка высококвалифицированных кадров для детских садов и школ, готовых реализовывать педагогический процесс, учитывающий особые образовательные возможности воспитанников.

Подводя итог всему вышесказанному, можно сказать, что Программа развития МБДОУ «Детский сад № 20» является механизмом обеспечения конкурентоспособности ДОО, который позволяет вывести дошкольную образовательную организацию на качественно новый уровень развития с учетом имеющихся уникальных традиций и достигнутыми результатами по реализации вышеизложенных проектов. Программа развития МБДОУ «Детский сад № 20» в 2015 году явилась лидером конкурса инновационных образовательных программ в рамках реализации Национального проекта «Образование».

