Образовательная среда ОУ. Образовательное пространство.
Информационно-библиографический материал.
   Идея развития образовательного пространства включена в идеологию современной педагогики  с середины 90-х гг. XX в., что нашло отражение как в Законе “Об образовании», так и в многочисленных публикациях и исследованиях (А.В. Иванов, Э.В. Загвязинский, И.Г. Шендрин, В.А. Ясвин, В.И. Слободчиков  и др.) 
   Тема образовательной среды и образовательного пространства школы и сегодня продолжает разрабатываться, обсуждаться и исследоваться, что подтверждается многочисленными публикациями в периодических изданиях психолого-педагогической тематики.

   «Образовательное пространство современной школы – это совокупность педагогических условий для воспитания личности культуросозидающей, способной к творческому преобразованию окружающей среды, обеспечивающей единство обучения и творчества, становления и развития человека» - пишет Е.А. Александрова, док. педагог. наук, профессор кафедры Педагогического института СГУ им. Н.Г.Чернышевского, ведущий научный сотрудник Института развития дошкольного образования.  

    Понимание «образовательной среды как системы влияний и условий формирования личности, а также возможностей для ее развития, содержащихся в социальном и пространственно-предметном окружении» назвал методически перспективным В.А. Ясвин, доктор психологических наук, лауреат премии Правительства РФ в области образования за 1998 г.

 В результате многолетних исследований сотен школьных образовательных сред по разработанной им методике были выявлены некоторые особенности восприятия школьной среды администрацией, педагогами, учащимися и родителями [46].

Много внимания в современной печати уделяется проектированию образовательной среды [2,3,7,19,], ее экспертизе [4,5,6,13,24,35], «взаимоотношениям» с образовательным пространством [1,50,].
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