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	Тема инновационного педагогического опыта

	Тренинг как основа формирования

 вычислительной культуры учащихся 5-6 классов.

	Источник изменений 
	     Сегодня, в век развития компьютерных технологий, широкого внедрения их во все сферы жизни и в систему образования задача формирования вычислительных навыков, казалось бы, отодвинулась на второй план. Однако результаты проверки знаний  показывают, что учащиеся недостаточно уверенно владеют вычислительными стратегиями (сочетанием устных, письменных и инструментальных вычислений), пренебрегают промежуточным контролем и проверкой. 
Вычислительные навыки - это платформа, на которой строится процесс дальнейшего обучения математике. В современной общеобразовательной школе система мониторинга образовательного процесса, диагностики вычислительных навыков  школьников и диагностики успешности и эффективности педагогической деятельности по формированию вычислительных навыков учащихся позволяют выявить «точки роста» и «болевые точки» на уровне отдельного школьника,  класса и  школы в целом. 

	Идея изменений (сущность ИПО)
	Сущность опыта заключается в том, что организация  по формированию вычислительной культуры позволяет  активизировать  работу  учащихся, пробуждает  интерес  к  изучению  математики, способствует  развитию  познавательного интереса, формированию  интеллектуальных  умений  учащихся, улучшению  всего  педагогического  процесса  и  повышения  его  эффективности, 

Система организации диагностики, тренинга и контроля формирования вычислительных умений и навыков у учащихся на уроках математики в 5, 6  классах,  способствует формированию прочных вычислительных навыков, позволяет обеспечить каждому обучающемуся возможность достижения планируемых результатов обучения с учетом его индивидуальных особенностей. Организация систематических  устных упражнений, применение компьютерных технологий и использование дидактических игр, направленных на закрепление материала и формирование понятий, способствует развитию познавательных интересов при обучении. Предоставление права каждому обучающемуся на самостоятельный выбор уровня обучения. Постоянная коррекционная работа по ликвидации (компенсации) отставания в обучении математике.

 Системный подход в работе позволяет не только отрабатывать вычислительные умения, но,  и нацелен на развитие учащихся. В  процессе обучения у школьников формируется интерес к учебной деятельности. Появляется реальная возможность достичь конкретной учебной цели. Играет  существенную роль  в  подготовке  учащихся к  их  дальнейшему обучению, развивает такие необходимые при подготовке к ЕГЭ качества, как гибкость мышления, способность к обобщению и анализу, математическая грамотность.
Возрастает комфортность обучения. 

        

	Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Новизна опыта  проявляется в системности и технологичности формирования вычислительных навыков. Совершенствование вычислительных навыков не останавливается на периоде изучения темы, а сопровождает ученика на протяжении всего курса математики. Технологические тренажёры охватывают объем материала, изучаемого в пятом и шестом классах школьной программы, и обеспечивает эффективную тренировку учеников в устном счете и решении типовых задач. Применение технологии совершенствования вычислительных навыков позволяет ученику выполнить большой объём вычислений за небольшое время. Практическая значимость работы обусловлена тем, что разработана система заданий, развивающих познавательный интерес учащихся на уроках математики, которые помогут учителю оптимизировать процесс овладения вычислительными навыками. Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности учителей. 


	Условия реализации изменений 
	Технология обучения в сотрудничестве, ситуационно-позиционное обучение, информационно-коммуникативные технологии, метод проектов, разноуровневое обучение, развивающее обучение, личностно – ориентированное обучение. Оптимизация процесса обучения. Наличие постоянной обратной связи в системе «учитель – ученик». Доверие и взаимопомощь между учащимися и учителем.
Девушкина В.А. – в совершенстве владеет базовым компонентом по преподаваемому предмету, имеет десятки авторских презентаций по математике, информатике, по методической и воспитательной работе, опытный классный руководитель. В 2006 г разработала и апробировала учебный проект по геометрии «Геометрические построения на местности» (8 класс), который предусматривает практические занятия на местности;  принимает активное участие в работе кустового и  районного МО учителей математики: подготовила выступления из опыта работы «Решение квадратных уравнений с параметрами» (семинар), «Применение групповых технологий на уроках обобщения и углубления знаний при обучении математике» (совещание), «Принцип Дирихле» (семинар), «Проект «Геометрические построения на местности»»  ( выступление в рамках районного совещания заместителей директоров по учебно-воспитательной), «Метод сплайна» (Мастер-класс), «Использование компьютерных технологий в учебно-воспитательном процессе» (круглый стол, в рамках обмена опытом), «Проектная деятельность учащихся по математике» (доклад), «Тригонометрические функции от обратных тригонометрических функций». В 2007 г организовала работу школьного научного общества учащихся «Надежда» и является его руководителем, в 2007 г получила свидетельство о прохождении обучения по программе дистанционного курса тьютеров Intel «Обучение для будущего» и выполнила выпускную работу на тему: «Внедрение метода проектов на основе информационно-коммуникационных технологий в образовательную деятельность», в 2007/08 уч. году организовала курсы по программе INTEL «Обучение для будущего» на базе МОУ Карпунихинская средняя образовательная школа. 23 педагога района получили сертификаты о прохождении обучения современным информационно-коммуникационным технологиям. Победитель ПНПО (2009 г.).

	Результат изменений
	      Внедрение элементов информационных технологий в учебный процесс позволяет интенсифицировать процесс обучения, реализовать идеи развивающего обучения, увеличить объем самостоятельной работы обучающихся, повысить темп урока. Итоговая аттестация выпускников свидетельствует о высоких устойчивых результатах обучения: за 2005-06, 2006-07 и 2007-08 учебные годы качество обученности  - 67%, 72% и 73% соответственно, количество серебряных медалей – 0, 2 и 2, поступили в ВУЗы – 50%, 67% и 75% выпускников. Систематическое использование электронных учебных ресурсов на уроках. Ученики принимали активное участие в конкурсе рефератов, исследовательских работ, презентаций в рамках школьного научного общества (в 2007 с присуждением 1-го места, в 2008 году с присуждением 1-го и 3-го место). Два ученика приняли участие в районном конкурсе НОУ, в районном конкурсе компьютерных презентаций по предметам (2008 г – два 2-х места и 3-е место). 

С 2003 г её ученики принимают участие в международном математическом конкурсе «Кенгуру» (5 учеников награждены дипломами), в 2008 г – «Кенгуру- выпускникам». Один ученик стал лауреатом Всероссийского заочного конкурса «Познание и творчество» в номинации «Математика для сообразительных» (МАН «Интеллект будущего»); один ученик занял 1 место в очном туре очно-заочной районной олимпиаде по математике.


	Описание инновационного опыта учителя

	    В современной общеобразовательной школе система мониторинга образовательного процесса, диагностики вычислительных навыков  школьников и диагностики успешности и эффективности педагогической деятельности по формированию вычислительных навыков учащихся позволяют выявить «точки роста» и «болевые точки» на уровне отдельного школьника,  класса и  школы в целом. 

     Сущность опыта заключается в том, что организация  работы  на  уроке и во внеурочное время по формированию вычислительной культуры позволяет  активизировать  работу  учащихся, пробуждает  интерес  к  изучению  математики, способствует  развитию  познавательного интереса, формированию  интеллектуальных  умений  учащихся, улучшению  всего  педагогического  процесса  и  повышения  его  эффективности, играет  существенную роль  в  подготовке  учащихся к  их  дальнейшему обучению. Системный подход в работе позволяет не только отрабатывать вычислительные умения, но,  и нацелен на развитие учащихся. В работе представлена система организации диагностики, тренинга и контроля формирования вычислительных умений и навыков у учащихся 5, 6 классов и применение компьютерных технологий. В своей педагогической деятельности   для формирования учебных навыков учащихся учитель использует технологию В.Н.Зайцева. Возрастает комфортность обучения. 

     Опыт предполагает решение следующей задачи - создание условий успешности каждого  школьника. Для этого необходимо:

· сформировать вычислительные навыки в 5-6 классах, используя тренинг как основную форму работы;

· проводить диагностику вычислительных навыков учащихся;

· вести мониторинг формирования вычислительной культуры учащихся;

· постоянно закреплять все вычислительные навыки на уроках и во внеурочной деятельности по предмету;

· использовать в работе систему тренинга по совершенствованию вычислительных навыков;

· учитывать уровень подготовленности и развития каждого ученика;

· постепенно усложнять устный счет;

· использовать интересные формы работы на уроке;

· учить различным способам быстрых вычислений;

· привлекать учащихся к  самоконтролю по повышению вычислительной культуры.

      Контроль знаний и умений учащихся является одним из важнейших элементов учебного процесса. Одной из форм проведения контроля знаний и умений является тестирование. Конечно, использовать для проверки уровня усвоения учебного материала только тесты, нецелесообразно. Однако эта форма имеет ряд преимуществ. Одно из них – экономия времени при проверке. Тестирование, проводимое с помощью компьютера, имеет ряд преимуществ над использованием тестов на бумажных носителях. Во-первых, полностью исчезает субъективность в оценке знаний учащихся: именно компьютер оценивает их знания. Во-вторых, при автоматизированном тестировании обработка результатов производится в считанные секунды (это делает компьютер), что позволяет ликвидировать пробелы в знаниях прямо на уроке (в случае текущего контроля). В-третьих, практически сразу выдается статистика – процент усвоения материала отдельным учеником или классом в целом, что может быть необходимо при итоговом контроле.

     Учитель,  работая много лет по теме «Тренинг как основа формирования вычислительной культуры учащихся 5,6 классов»  изучил психолого-педагогические, теоретические и методические источники по данному вопросу, провел и проанализировал результаты диагностики и  разработал систему использования  математических тренажёров в 5,6 классах, способствующих  формированию вычислительных навыков, и ведёт мониторинг формирования вычислительных навыков у учащихся.

Многолетний опыт учителя позволяет сделать вывод, что систематическое использование математических тренажеров на уроках математики в 5, 6  классах,  способствует формированию прочных вычислительных навыков.

Актуальность опыта состоит в том, что он соответствует потребностям общества, школы, социальному заказу и тенденциям общественного развития, региональной и федеральной образовательной политике. 

    Методы  и  средства,  используемые  в  данном  опыте,  соответствуют  дидактике  и  возрастным   закономерностям   среднего школьного  возраста.



	Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	Данный ИПО имеет общеметодический уровень практической значимости. Его результаты имеют практическое значение при организации учебного процесса в формировании вычислительной культуры учащихся с  использованием информационно – коммуникационных технологий. 
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