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III. Описание  инновационного опыта учителя.

Наименование опыта:

Организация внеклассной работы по математике.

Цель: Развитие творческих способностей учащихся, склонных к серьёзному изучению математики, выявление и развитие одаренных детей.

Ведущая педагогическая идея.

Развитие логического мышления и математической зоркости учащихся, дифференцированное управление познавательной, творческой и самостоятельной деятельностью учащихся.

Научно- метадическое обоснование.

Внеклассная работа по математике -двухсторонний процесс:

1. Учитель создает условия для развития творческих и познавательных способностей учащихся к углубленному изучению математики.

2. Ученик демонстрирует свою познавательную активность, самореализуется, достигая поставленную цель.
Создание методических основ разработки и проведение занятий кружка немыслимо без опоры на опыт методистов и новаторов педагогического труда Г.И. Щуниной, В.Ф. Шаталова, Л.В. Занкова, Ю.М. Колянина.
Условие возникновения и становления опыта.

Потребность учащихся, имеющих математические способности, углубленно изучать этот предмет, подготовка к участию в школьных, районных, областных конкурсах и олимпиадах; организация досуга учащихся, подготовка к поступлению в ВУЗы. Кружок «Юный математик» работает на протяжении нескольких лет, состав кружка постоянен, работа начинается с пятого класса. В процессе становления опыта учитывается возраст учащихся, а значит и формы организации работы: решение занимательных задач на смекалку, кроссворды и ребусы, тестирование, биографии ученых – математиков, факты из истории научных открытий, рефераты, ежегодные отчетные занятия кружка с участием детей и родителей; члены кружка в рамках недели математики проводят математические турниры для учащихся начальных классов, выступая в роли ведущих, выпускают математическую стенгазету, готовят презентации  и многое другое.
Актуальность и перспективность.

В условиях сельской школы занятия в кружке способствуют обеспечению профильного и развивающего обучения, творческой и познавательной деятельности с перспективной на применение полученных знаний умений и навыков в формировании представлений о математике как части общечеловеческой культуры.

Новизна.

Усовершенствование методов и алгоритмов решения задач, опора на самостоятельность учащихся в процессе познавательной деятельности, применение современных технологий, выход учащихся за пределы школьного курса математики (участие в конкурсах, заход на сайты Интернета, общение со сверстниками из других школ)

Результативность.

· Формирование положительной мотивации к предмету.

· Устойчивый познавательный интерес

· Стабильное качество знаний учащихся, посещающих занятия и мероприятия кружка.

Трудоёмкость.

Достижение определенных результатов внеклассной работы создают учителю дополнительные трудности и проблемы:

· Разработка программы, дидантического материала и других средств обучения.

· Перегруженность учащихся (в учебном плане шесть уроков каждый день)

· В школе обучаются дети из 4 населенных пунктов, поэтому не все учащиеся охвачены внеклассной работой.

Доступность опыта.

Программа работы кружка, рефераты, доклады учащихся, сценарии мероприятий хранятся в кабинете математике. Весь накопленный материал может использоваться другими учителями.

