ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТА ИННОВАЦИОННОГО ОПЫТА УЧАСТНИКА
Приоритетного национального проекта «Образование»

  I.  Общие сведения

	ФИО автора опыта
	Учреждение в котором работает автор опыта
	Должность с указанием преподаваемого или выполняемого функционала
	Стаж работы в должности

	Егорова 

Элла 

Александровна 
	Муниципальное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №22 с углублённым изучением французского языка» г.Дзержинска Нижегородской области, 606025 

улица Гайдара, 74-б 

(8313)23-22-24
	Учитель 

начальных 

классов
	17 лет


   II.  Сущностные характеристики инновационного опыта.

	1. Тема инновационного педагогического опыта (ИПО)
	«Организация научно-исследовательской и творческой деятельности учащихся на уроках окружающего мира»                                                  

	2. Источник изменений
(противоречия, новые
(средства обучения, новые
условия образовательной
деятельности, др.)
	   Источник изменений - противоречие между требованиями общества, ориентирующими на приобретение опыта творческой деятельности школьниками и недостаточным методическим обеспечением этого требования, а также в связи с появившимися новыми средствами обучения. 

   Актуальность изменений продиктована потребностью общества в формировании свободной, развитой и образованной личности, способной жить и творить в условиях постоянно меняющегося мира. 

ИПО включён  в программу МОУ «СОШ №22 с углублённым изучением французского языка» г. Дзержинска, направленной на создание инновационной модели учебного процесса через внедрение современных технологий с целью управления качеством образования.  
   Механизм творческой деятельности – как  система определённых действий и приёмов, личностное развитие, принятие и поддержка эмоциональных реакций и состояний детей, развитие креативности младших школьников.

	З.Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, и др.)
	   Разработка эффективных методов и приёмов, а также форм работы, способствующих развитию креативного мышления у младших школьников.

  Создание проблемной ситуации на основе индивидуальных заданий.
  Организация проектной деятельности младших школьников.
  Освоение разных методов познания окружающей действительности, способов учебно-познавательной деятельности с разными источниками информации.
Исследовательский характер деятельности младших школьников.

	 3.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	   Концепция изменений предполагает создание методических разработок, основанных на работе с дополнительными материалами на различных ступенях обучения на уроках и во внеурочное время, построение системы творческих заданий; проектирование уроков креативного и когнитивного типов. Формирование целостного представления об окружающем мире, ориентирование на самостоятельный процесс познания учениками окружающего мира, практическая направленность, организация дидактических игр.

	4.Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма).
	 Условия реализации изменений предполагает высокий уровень профессионализма, творчества и личностных качеств учителя. Технология обучения в сотрудничестве, ситуационно-позиционное обучение, информационно-коммуникативные технологии, метод проектов, приемы театрализации.

 Егорова Э.А. –учитель высшей квалификационной категории, создает высокую мотивацию обучения;
Активно участвует в конкурсах разных уровней, победитель областного конкурса информационных проектов «Intel Обучение для будущего» ,участник городского конкурса «Профи-2007», член городского методического объединения учителей начальных классов; имеет сертифицированную авторскую программу дополнительного образования «Размышляй и фантазируй»

	5.Результат изменений


	Внешняя результативность ИПО: 

За последние три года: 3 человека – лауреаты Всероссийской заочной олимпиады «Познание и творчество»; победы учеников: во «Всероссийском литературном конкурсе детского творчества»,

в городских конкурсах: «Рождается поэт», «В начале было слово…», «Чудо –чудное, Диво – дивное», «Дорога глазами детей», Всероссийской игре «Русский медвежонок»
Внутренняя результативность ИПО: 

-дети с желанием учатся, учатся для себя, с огромным желанием участвуют во всех творческих мероприятиях и конкурсах как школьных, так и проводимых за рамками школы;

-через поисковую деятельность формируют сами научные понятия; 

-исследуют, наблюдают, делают открытия; 

-умеют объяснить достаточно сложный теоретический материал родителям и своему другу; 

-владеют навыками дискуссии;

-умеют сформулировать и задать вопрос по содержанию предмета; 

-пишут удивительные сочинения-путешествия - легко сотрудничают в парах, в группах; 

-самостоятельны во всех внеклассных мероприятиях;

-качество речи порой намного грамотнее, чем у сверстников
-положительная динамика качества обучения на второй ступени образования

	б.Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте


	– выступление на педагогических советах, открытые уроки в ходе городского семинара, обобщение опыта работы и выступление в НИРО на областном семинаре с компьютерной презентацией своего педагогического опыта;
- участие в I Всероссийском конкурсе «Организация учебно-воспитательного процесса, научно-исследовательской, методической и экспериментальной работы в образовательных учреждениях»


    IV. Описание инновационного опыта учителя
	  В наше время в образовании со всей очевидностью проявляется противоречие между творчеством в обучении и технологичностью. С одной стороны, требования современной ситуации таковы, что простого преобладания некоторой суммой знаний недостаточно, необходима постоянная готовность к изменению, готовность к творчеству. Воспитание творческости должно стоять во главе современного образования. С другой стороны, образование – это всегда определённая технология.

             В жизни становится всё меньше и меньше сфер деятельности, где превалирует репродуктивное начало. Готовя детей к будущему, мы должны готовить их к творческой деятельности. Творческая деятельность одно из самых интересных, наиболее сложных и наименее изученных психических явлений. Творчество предполагает новое видение, новое решение, новый подход. Творчество – это привнесение в решение повседневной задачи чего-то нового. 

            В настоящее время перед общеобразовательной школой выдвинута задача совершенствования процесса развивающего обучения. Особенно остро эта задача стоит перед начальной школой, являющейся основой успешного обучения на последующих ступенях

ИПО предполагает решение следующих задач: развитие опыта творческой деятельности учащихся; развитие ценностных ориентаций школьников; развитие потребности и способности в непрерывном самообразовании, саморазвитии, самореализации; развитие навыков использования информационно-коммуникационных технологий. Решение этих задач может быть возможным лишь при личностно-ориентированном подходе к образованию и воспитанию. Деятельность учителя при этом определяется как сотрудничество с учениками, создание благоприятной для школьника обучающей, развивающей и воспитывающей среды. Это должны быть задания, требующие от учеников на каждом уроке хотя бы небольшого самостоятельного поиска, включающие элементы проблемности. Уроки окружающего мира предоставляют большие возможности для развития креативности младших школьников.

           Следует отметить два компонента «творческих заданий». С одной стороны это творчество, так как дети должны комбинировать, импровизировать, сочинять, т.е. самостоятельно находить новое выражение. Но с другой стороны это задания, так как предполагается творчество детей с участием педагога, который организует обстановку, условия, материалы, побуждает детей к творческим действиям. От личности воспитателя, его увлечённости, способности участвовать в творчестве детей зависит успех этой сложной и увлекательной
 деятельности. Способствуя проявлению ребёнком собственной индивидуальности, воспитатель способствует развитию его творчества.

Работа по развитию творческого потенциала личности – работа, основанная на принятии и поддержке эмоциональных реакций и состояний детей, - приводит к возрастанию их самоуважения и чувства собственного достоинства.
В основу педагогического опыта положены теоретические работы Яковлевой Е.Л., Калошиной И.П., Гальперина П.Я. При выборе технологий обучения, ориентированных на развитие творческого опыта учащихся ИПО опирается на работы Гин С.И, А. В. Хуторского, посвящённые методам продуктивного обучения, современным средствам диагностики и контроля.
ИПО предполагает включение в тематический план творческих уроков и проектной деятельности учащихся, основанных на работе с русским фольклором (пословицами, сравнениями, поговорками, приметами, закличками и др.), инсценирование, а также различными прагматическими материалами, в частности, рекламой.
Результативность ИПО  измеряется по следующим параметрам: творческий образовательный потенциал, базовые образовательные стандарты и личностные качества учащихся. Формой контроля творческого образовательного потенциала являются творческие работы учащихся. Прирост творческих способностей оценивается по внешним образовательным продуктам по следующим параметрам: многогранность человеческих возможностей, использованных для создания образовательного продукта, уровень профессионализма, степень творчества, новизна, оригинальность работы. Результат развития личностных качеств школьников делается на основе анализа развития творческих способностей учащихся по внешним образовательным продуктам, личных наблюдений учителя и внутренних самооценок учащихся. 
Данный опыт предполагает активное использование проектных технологий  как на уроках (исследовательские проекты), так и во внеурочной деятельности, а также информационно-коммуникационных технологий (использование ресурсов сети Интернет), подготовка компьютерных презентаций учащимися. Применяя ИПО, учитель расширяет свой уровень познания окружающего мира, углубляется в решение экологических проблем, совершенствует своё методическое мастерство, развивает свои креативные качества, строит новый тип взаимоотношений со своими учениками.



	V. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	

	Ф.И.О. эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
	

	


