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	Тема инновационного педагогического опыта
	Использование ИКТ на уроках русского языка и литературы  на  II ступени обучения с целью интеллектуального развития учащихся

	Источник изменений 
	       Источник изменений - противоречие между  уровнем интеллектуального развития учащихся, основной составляющей которого является лингвистическое развитие,  и требованиями  современного общества к качеству образования.
   Одной из основных целей филологического образования является «развитие интеллектуальных и творческих способностей обучающихся, формирование навыков самостоятельной учебной деятельности, самообразования и самореализации личности».

         Появление тенденции построения нового образовательного пространства характеризуется переходом от «школы памяти» к «школе мышления», от «знаниевой» педагогики к «способностной», от традиционных форм и методов организации учебного процесса к инновационным, развивающим. 
        Становление и формирование данного инновационного педагогического опыта осуществляется в рамках преемственности  эксперимента, реализуемого в начальной школе по теме «Интеллектуальное развитие младших школьников через использование ИКТ в учебно-воспитательном процессе школы».  

      Задача учителя - словесника создать такие условия обучения, в которых хорошее владение языком станет актуальным, значимым для любого ученика и в итоге будет способствовать его  успешной социализации и самореализации.

	Идея изменений (сущность ИПО)
	        Сущность инновационного педагогического опыта -  создание  системы  формирования интеллектуального развития ученика при обучении русскому языку и литературе, направленной  на  развитие  у учащихся качеств: речи, внимания, памяти, мышления, наблюдательности, которые помогут им успешно продолжать обучение. 

Эффективными средствами достижения  положительных результатов в развитии данных качеств личности способствует  использование информационно-коммуникативной технологии, методики обучения средствами субъективизации, технологии развития критического мышления. 

     Включение в  учебный процесс разных источников и  способов получения информации, в том числе и с помощью информационно-коммуникационных технологий, оценка доверия этим источникам, обучение поиску и опровержению ошибок, умению находить иные, более достоверные источники, приводит к активизации познавательной деятельности школьников и значительно влияет на  развитие интеллектуальных качеств личности. Знания в этом случае являются не целью, а способом развития личности школьника.

     Принципиальной новизной методики обучения средствами субъективизации является постоянное, взаимообусловленное и взаимосвязанное сочетание трёх высокоинтеллектуальных процессов: антиципации (предвидения, предопределения учеником своих учебных действий), целенаправленного развития логического мышления учащихся, повышенной речевой активности. Взаимодействие средств субъективизации обеспечивается с помощью системы специально разработанных заданий и упражнений. Благодаря этому лингвистическое развитие учащихся происходит в теснейшей связи с комплексным развитием их интеллекта, что в свою очередь обеспечивает высокую результативность обучения.


	Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Концепция изменений предполагает создание системы преподавания русского языка и литературы в среднем звене, основанной на использовании методики субъективизации посредством информационно-коммуникативных технологий. Трудоемкость ИПО раскрывается через построение системы педагогических задач:
· обновление и актуализация содержания образования по предметам русский язык и литература (анализ учебных программ, учебников и учебных пособий; корректировка тематического и поурочного планирования, совершенствование методики преподавания гуманитарных дисциплин с использованием компьютерных технологий; подбор актуального языкового материала, соответствующего  интересам конкретного  учащегося и класса в целом; проведение, разработка уроков и материалов к уроку совместными усилиями педагога и учащихся;  создание портфолио творческих  и исследовательских работ учащихся для последующего использования на уроках),
· активизация  познавательной  деятельности и формирование положительной мотивации к изучению русского языка и литературы (прямое и непосредственное участие школьников в планировании и проведении  всех или большинства структурных этапов урока; организация личностно-ориентированного подхода; организация практической социально значимой деятельности для расширения сферы применения лингвистических знаний и умений; создание ситуаций успеха   на уроках и во внеурочной деятельности; привлечение   школьников к участию в филологических олимпиадах, конкурсах,  конференциях; сотрудничество с районной газетой, публикации творческих работ и достижений учащихся; система заданий, направленных на интеллектуальное развитие),
· организация практической социально значимой языковой деятельности (участие в  школьных и районных семинарах, конференциях, чтениях; издание школьной газеты «Молодёжный размах»; выступления на концертах, смотрах, конкурсах; исследовательская и поисковая работа; создание портфолио творческих работ и достижений  в области филологии; взаимовыгодное сотрудничество с сельской, районной библиотеками (выпуск информационных изданий, проведение библиотечных уроков, тематических праздников); открытие собственной страницы на сайте школы для общения, обмена опытом, публикации творческих работ),
· изменение роли учителя (повышение уровня профессионализма и творческой активности через систему курсовой подготовки, участие в конкурсах, проектах; активное использование в практике работы ИКТ;  позитивное отношение к окружающему миру;  готовность к самообразованию и саморазвитию).
Обязательные условия применения и использования данного опыта: наличие ПК, заключенных в локальную сеть, доступ к Интернет-ресурсам,  владение компьютером учителем и учениками.

	Условия реализации изменений 
	· Опыт рассчитан на учащихся 5-9 классов;

· Программа Т.Г.Рамзаевой «Русский язык», 5-9 классы - М. «Просвещение», 2008 г. 

· Учебник: Т.Г.Рамзаева, Л.Тростенцова «Русский язык. 5 класс(6,7,8,9) - М. «Просвещение»,2006-2009 г. Обеспеченность учащихся  учебниками составляет 100% .

· Школа работает в режиме базовой по программе развития «Школа - социокультурный центр села». Школа – победитель Всероссийского конкурса «Лучшие школы России – 2004»,  обладатель гранта президента РФ и губернатора Нижегородской области  за победу в ПНП «Образование» (2006,2008 г.г.);
· Школа –победитель областного конкурса «Мобильные технологии-школе» (200
· Хорошая оснащённость  школы компьютерной техникой (ПК, заключённые в локальную сеть,  и мультимедийные проекторы имеются в каждом учебном кабинете;  на 5 учащихся приходится 1 компьютер)

· Ведение индивидуальных групповых занятий в 5 классе по русскому языку; ведение факультативных занятий по информатике в 5-7 классах;

· Издание школьной газеты «Молодёжный размах»;

· Система традиционных коллективных творческих дел:

– Неделя русского языка и литературы;

– Конкурс творческих работ учащихся, посвященных  Дню учителя, Дню матери, дню Победы;

– Конкурс школьных стенгазет;

– Праздничные концерты для жителей села и др.

· Участие в областных программах «Дети. Творчество. Родина»,  «Отечество», «Моё Отечество»;
· Учитель русского языка и литературы имеет 20-летний педагогический стаж работы
         – Победитель ПНП «Образование» (2009 г.), 

     – автор школьной программы «Одарённые дети»;

     – руководитель районной площадки по реализации  программы эксперимента по теме «Интеллектуальное развитие младших школьников через использование ИКТ в учебно-воспитательном процессе» (2008-2010 гг.);
       – участница Всероссийского конкурса по организации социально - педагогической работы в микрорайоне (2008 г.)

     – одна из авторов школьной программы развития «Школа –социокультурный центр села».


	Результат изменений
	За период применения данного опыта работы в экспериментальных классах (при изучении использованы методики Р.С.Немова):

· на 10% повысился уровень сформированности  умения определять понятия, выявлять сходства и различия в объектах, уровень опосредованной памяти;

· на 20% повысился уровень речевого воображения;

· 80 % учащихся 6 класса осознают цели изучения русского языка и литературы, 

· у 70% - сформирована положительная  мотивация  к учению,

· на 20% по сравнению с прошлым годом повысился уровень познавательной активности, 

· 50% учащихся умеют самостоятельно  работать с источниками информации  и знают, как это нужно делать.

Уровень обученности учащихся составляет -100%. Несмотря на то, что не наблюдается  высокого роста качества знаний учащихся, положительным является  тот факт, что показатели   качества знаний и уровня обученности стабильны.

К результатам работы следует отнести и такие показатели:

· ежегодно дети принимают активное участие в  школьных предметных олимпиадах по русскому языку и литературе, достигают  хороших результатов;
· повысился процент участия детей в конкурсе «Русский медвежонок - языкознание для всех» (2006 г.-2 чел, 2007 г.- 5 чел., 2008 г.-12 чел.);

· участие детей  6 класса в областной викторине «Знаешь ли ты Пушкина?» (2008 г);

· 67% учащихся отмечают предмет русского языка, 77% учащихся – предмет литература, как любимый предмет,   100% учащихся указывают  эти предметы в числе самых важных и необходимых для изучения;
· увеличилось количество детей, которые выбирают задания творческого характера, в том числе и с использованием средств ИКТ;

· более полное удовлетворение образовательных потребностей учеников и запросов родителей;
· профессиональный рост учителя;
· создание банка мультимедийных презентаций, диафильмов, flah-заданий, тестов, печатной продукции (буклетов, карточек-алгоритмов, памяток и других дидактических материалов) силами учащихся и педагога. 
 

	Описание инновационного опыта учителя

	Вся жизнь человека постоянно ставит перед ним острые и неотложные задачи и проблемы. Возникновение таких проблем, трудностей, неожиданностей означает, что в окружающей нас действительности есть еще много неизвестного, скрытого. Следовательно, нужно все более глубокое познание мира, открытие в нем все новых и новых процессов, свойств и взаимоотношений людей и вещей. Поэтому, какие бы новые веяния, рожденные требованиями времени, ни проникали в школу, как бы ни менялись программы и учебники, формирование культуры интеллектуальной деятельности учащихся всегда было и остается одной из основных общеобразовательных и воспитательных задач. Интеллектуальное развитие - важнейшая сторона подготовки подрастающих поколений.

Успех интеллектуального развития школьника достигается главным образом на уроке, когда учитель остается один на один со своими воспитанниками. И от его умения «и наполнить сосуд, и зажечь факел», от его умения организовать систематическую познавательную деятельность зависит степень интереса учащихся к учебе, уровень знаний, готовность к постоянному самообразованию, т.е. их интеллектуальное развитие, что убедительно доказывает современная психология и педагогика.

Мышление играет ведущую роль в интеллектуальном развитии человека.

Значительный вклад в раскрытие проблемы интеллектуального развития  внесли Н.А. Менчинская, П. Я. Гальперин, Н. Ф. Талызина, Т. В. Кудрявцев, Ю. К. Бабанский, И.Я. Лернер, М. И. Махмутов, А. М. Матюшкин, И. С. Якиманская и др.

Немаловажным условием в решении задачи интеллектуального развития школьников является также и наличие сформированной положительной мотивации к учению. С этой целью  возникает необходимость  преумножать средства активизации,  объективно их оценивать, выявлять  положительное, что оказывает влияние на самостоятельную познавательную деятельность школьника. Формированию познавательных мотивов способствуют все средства совершенствования учебного процесса. Об этом говорят многие педагоги - дидакты: Бабанский Ю. К., Скаткин М. Н., Махмутов М. И., Лернер И. Я., Пидкасистый П. И. и т.д. Несомненно, информационные технологии обучения являются одним из путей повышения активизации познавательной деятельности школьников. 

В связи с вышесказанным, передо мной, как учителем, встали следующие проблемы: «Как учить в век информатизации человека будущего?», «Чему учить, чтобы знания, полученные на уроках, помогли ученику стать конкурентоспособной личностью?», «Как повысить качество обученности школьников?» В поисках решения этих проблем и складывается система моей работы. 

 Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Современное общество ставит перед учителями задачу развития личностно значимых качеств  у школьников, а не только передачу знаний. Главной компетенцией учителя-предметника становится его обновлённая роль – роль проводника знаний, своего рода «навигатора», помогающего учащимся ориентироваться в безграничном море информации. 

В отличие от обычных технических средств обучения ИКТ позволяют не только насытить обучающегося большим количеством готовых, строго отобранных, соответствующим образом организованных знаний, но и развивать интеллектуальные творческие способности учащихся, их умение самостоятельно приобретать новые знания, работать с различными источниками информации.

В свете развития этой задачи я постепенно внедряю в учебный процесс информационные технологии в обучение, которые применяю как на уроках, так и в организации внеурочной деятельности учащихся.
Особенностью образовательного процесса с использованием информационных технологий обучения является алгоритмизация самостоятельной деятельности учащихся, способствующая активизации учебного процесса, большая степень интерактивности -наличие оперативной обратной связи. На основе этого возможна индивидуализация и дифференциация обучения.  Это целесообразно использовать при изучении орфографических и пунктуационных правил. Учащиеся высокого уровня выходят на самостоятельную творческую деятельность (создание памяток, проектов, подготовка сообщений с использованием ресурсов сети Интернет), в то время как остальные с помощью тренажеров могут закрепить необходимый минимум.

К наиболее эффективным формам представления материала по русскому языку и литературе следует отнести мультимедийные презентации. Данная форма позволяет представить учебный материал как систему ярких опорных образов, наполненных исчерпывающей структурированной информацией в алгоритмическом порядке. В этом случае задействуются различные каналы восприятия учащихся, что позволяет заложить информацию не только в фактографическом, но и в ассоциативном виде в памяти учащихся. Цель такого представления учебной информации – формирование у школьников системы мыслеобразов. 

В соответствии с методикой субъективизации учащимся передаётся часть функций учителя. В практическом плане это означает, что школьники сами формулируют тему и цель урока, предопределяют виды и содержание своей учебной деятельности на всех этапах, принимают активное участие в овладении новым учебным материалом, сами делают выводы и обобщения.

Небольшим, но очень важным структурным компонентом, с точки зрения его функциональной нагрузки, является формулирование учащимися темы и цели урока. Содержание начального этапа урока, проводимого средствами субъективизации и имеющего сильные мобилизирующие функции на всех этапах урока, составляют упражнения со специально подобранным  и  скомпонованным материалом, чтобы с их помощью можно было одновременно решать следующие задачи:

· самостоятельное определение  и формулирование учащимися предназначенной для изучения  темы урока;

· повторение материала и углубление знаний по конкретной теме;

· на этой основе совершенствование важнейших качеств интеллекта (речи, внимания, памяти, мышления и др.), их дальнейшее развитие.

Для решения этих задач школьники осуществляют с предложенным лингвистическим материалом указанные учителем мыслительные операции (сравнение, анализ, сопоставление, нахождение общего и различий, группировку, классификацию, подведение под понятие и др.) и в результате подходят к нужному выводу. В зависимости от используемых в упражнениях видов мыслительных операций возможны разные варианты их сочетаний и соответственно разные виды упражнений.

Работа с упражнениями начального этапа требует соблюдения ряда условий:

1. Подбор учебного материала к упражнениям и составление заданий к ним осуществляется таким образом, чтобы углубление знаний по лингвистике сочеталось с интенсивной речемыслительной деятельностью.

2. Задания учителя связываются между собой единой смысловой линией, которая обеспечивает повторение изученного материала и самостоятельное формулирование школьниками новой темы, предназначенной для изучения.

3. При выполнении каждого задания от учащихся требуется логичный, доказательный ответ, а при формулировании темы урока - построение умозаключения.

Субъективизация процесса обучения вносит существенные изменения в методику проведения словарно-орфографической  работы. Во-первых, школьники самостоятельно определяют новое словарное слово. Эта деятельность осуществляется  с помощью такого типа упражнений, выполнение которых направлено  на одновременное развитие важнейших интеллектуальных качеств ребёнка, интенсификацию речемыслительного процесса и значительное увеличение его роли в представлении нового словарного слова.

Во-вторых,  ознакомление с лексическим значением слова осваивается как понятие. Работа происходит в виде беседы-рассуждения, в процессе которой идёт поиск родовой принадлежности предмета, обозначенного изучаемым словом. Через сравнение и сопоставление видовых понятий выявляются существенные признаки предмета. Обобщая беседу-рассуждение, учащиеся самостоятельно  формулируют лексическое значение  нового слова, оформляя его в виде определения понятия.

Осознанная  и активная деятельность детей во время  изучения нового материала в значительной мере обеспечивается за счёт широкого использования частично-поискового метода. Основу этого процесса составляет речевое действие.

На этапе закрепления (повторения, обобщения) изученного материала в соответствии с методикой субъективизма предусматривается введение системы  нового типа лексико-орфографических упражнений, которые по своему содержанию и функциональному  назначению выступают как комплексные интеллектуально-лингвистические. 

Комплексное воздействие  на сознание обучаемого  в упражнениях такого рода реализуется через специфический набор и необычную компоновку языкового материала, а также через постановку нетрадиционных заданий. К большинству упражнений учащиеся самостоятельно формулируют задания. Эта работа осуществляется на основе анализа учебного материала и последующей антиципации.  Учебный материал в упражнениях, предусматривающих антиципацию, составляется и оформляется таким образом, чтобы в нём присутствовали ориентиры, позволяющие школьнику, с учетом содержания материала, предназначенного для изучения, предопределить виды операций предстоящей ему интеллектуально-лингвистической деятельности. 

Использование методики субъективизации  в сочетании  с информационно-коммуникативными технологиями на уроке резко повышает активность и осознанность действий школьников, существенно улучшает качество их знаний, интенсифицирует интеллектуальное и речевое развитие школьников.

Из всего вышесказанного следует, что ИКТ позволяют  открыть активный познавательный потенциал учащихся, дают им возможность всесторонней подготовки к непрерывному процессу образования, интеллектуальному развитию  качеств личности школьника. Привнесение информационных технологий в среду урока обогащает его трофику (звуковую, визуальную, эмоциональную, интеллектуальную, духовную). Кроме того,   создаёт атмосферу доброжелательности, в которой ученик и учитель выступают в качестве партнёров.

	Экспертное заключение

	Предполагаемые формы распространения ИПО
	Данный ИПО имеет общеметодический уровень практической значимости. Его результаты имеют большую практическую значимость при организации учебно-воспитательного процесса, для методики преподавания русского языка и литературы, организации воспитательной работы. 

Выступление на конференциях, семинарах, заседаниях РМО и КМО.

 Открытые уроки и мастер-классы.
Работа в педагогических сообществах «Сеть творческих учителей».
Участие в конкурсах профессионального мастерства.
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