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	I. Общие сведения

	Ф.И.О. автора опыта
	Учреждение, в котором работает автор опыта, адрес с индексом
	Должность с указанием преподаваемого предмета или выполняемого функционала
	Стаж работы в должности

	Мазурина Татьяна Ивановна
	МОУ СОШ № 8, 607061 г. Выкса, ул.Красные зори, здание № 26
	Учитель информатики
	18 лет

	II. Сущностные характеристики опыта

	Тема инновационного педагогического опыта
	«Проектирование креативной организации на уроках информатики в классах развивающего обучения ».

	Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности и др.)
	МОУ СОШ №8 реализует программу «Школа как креативная организация», основной идеей которой является создание образовательного учреждения, реализующего гуманистические ценности, ориентированного на подготовку образованных и творческих людей. 
При переходе из начальной школы в среднюю учащимся приходится адаптироваться к новым условиям: предметное обучение, соответственно увеличение количества учителей, различные стили педагогической деятельности учителей, новизна изучения учебного материала. Резко изменяется условия привычной жизни бывших четвероклассников.Новые требования школьного обучения иногда превосходят возможности ребёнка, изменяется состояние эмоциональной сферы, вызывая стрессовую реакцию организма учащегося. В результате происходит резкое снижение успеваемости в 5-ом классе. Как предотвратить процесс снижения успеваемости? Как облегчить процесс формирования механизма приспособления ребёнка к новым требованиям и условиям обучения? Как обеспечить успешность последующей учебной деятельности для развития учащихся? Как сохранить здоровье, состояние организма учащихся? Как обеспечить преемственность в обучении?
Поиск решений данных проблем заставляет педагога пересматривать некоторые методические аспекты преподавания информатики и место ученика в процессе учебной деятельности как субъекта обучения. Противоречие между необходимостью создания креативной организации в основном звене в процессе преподавания информатики и ограниченностью условий в традиционной школе явилось основой становления моего педагогического опыта. Становление и формирование  данного инновационного педагогического опыта осуществляется в контексте сетевого регионального образовательного проекта «Нижегородская инновационная школа» в ходе эксперимента «Проектирование инновационной модели школы как креативной организации», осуществляемого МОУ СОШ №8 совместно с кафедрой педагогики и андрагогики ГОУ ДПО НИРО. 

	Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно - информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса
	В условиях креативной организации принципиально меняется характер деятельности ученика и учителя, иначе протекает процесс усвоения. Центральным звеном становится самостоятельная поисковая деятельность. Деятельность   учителя    направлена    на    обеспечение    того, чтобы поисковая деятельность ученика состоялась. В развивающем уроке недостаточно создать мотивацию. Включение в мыслительный процесс требует возникновения у учащегося особого состояния, называемого проблемной ситуацией. В результате самостоятельного поиска ученик доходит до высшего уровня усвоения знаний - присвоения им знаний и способов мышления. 
 В условиях начавшегося массового внедрения вычислительной техники в школу и применения компьютеров в обучении всем учебным дисциплинам, начиная с младших классов, умения, составляющие «компьютерную грамотность» школьников, приобретают характер общеучебных и формируются во всех школьных учебных предметах, а не только в курсе информатики.

Определяется три назначения компьютера в общеобразовательном обучении:

- как преподавателя (помощь в обучении с помощью компьютерных обучающих программ);

- как рабочий инструмент (например, текстовый редактор, который экономит время и делает работу более эффективной);

- как предмет обучения (с помощью языков программирования дает возможность учащимся «учить» компьютер, что в свою очередь развивает навыки критического мышления и подготавливает к решению различных жизненных проблем в будущем).

Современные информационные технологии открывают учащимся доступ к нетрадиционным источникам информации, повышают эффективность самостоятельной работы, дают совершенно новые возможности для творчества, обретения и закрепления различных профессиональных навыков, позволяют реализовать принципиально новые формы и методы обучения.

Можно привести несколько примеров использования новых технологий в применении к некоторым компьютерным средствам обучения, таким как:

- инструментальные средства (текстовый редактор, базы данных - ввод и анализ данных на уроках биологии и экологии);

- обучающие программы (игры и моделирование);

- видеодиски и энциклопедии на CD-ROM 

Новые информационные технологии обучения позволяют повысить эффективность практических и лабораторных занятий, объективность контроля знаний учащихся, успеваемость обучающихся с использованием новых компьютерных технологий. 


	Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Современные пути реализации деятельностного подхода и компьютерных технологий открывают новые возможности построения технологии обучения. Наиболее эффективным подход оказался при проектировании особого учебного пространства, в котором обучение ориентировано на введение знания в форме «открытия нового» и в центре внимания которого находится собственно процесс его возникновения и функционирования.

Сущность деятельностного подхода состоит в создании в учебном процессе условий для становления учащегося как субъекта учебной деятельности, направленной на овладение способами предметных и познавательных действий, обобщенных в форме теоретического знания.

Представление о деятельностной структуре процесса обучения является важным, но не единственным элементом инструментария педагога. Деятельностный подход к обучению и, в частности, представление о структуре любой человеческой деятельности позволяют по-новому подойти к вопросу о характере педагогической деятельности: раскрыть цели, процедуру и алгоритм подготовки учителя к уроку, то есть ответить на вопрос о том, как осуществить проектирование учебной деятельности учащихся.

Учебная деятельность является особой формой активности личности, цель и результат которой — изменение самого себя как субъекта деятельности, а не изменение предмета, с которым действует человек.

Развивающий характер учебной деятельности связан с тем, что ее содержание — теоретические знания. Это означает, что те понятия, которые усваиваются школьниками, должны быть результатом их поисков и искомым основанием способов решения разнообразных задач. Усвоение таких понятий значительно эффективнее с использованием ИКТ.

	Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
	Основной организационной формой в развивающем обучении остается урок. Эффективность таких уроков оценивается по разным показателям: по степени реализации дидактических принципов системы общего развития или типических свойств методической системы. Свое воплощение эти свойства находят в трех компонентах урока: в его содержании, в построении процесса учения, в характере отношений основной единицей содержания учебного материала в развивающем обучении является понятие, которое возникает и формируется на основе соответствующих действий, связанных с представлениями об условиях их конкретного и практического применения. Изучение курса информатики в технологии РО – процесс раскрытия содержания ведущих понятий информатики на разных этапах их осмысления, понимания и применения через постановку и решение на уроках учебных задач. Главный акцент в проектировании учебной деятельности ориентирован на самостоятельный поиск новых знаний, на основе наблюдения, сравнения, классификации, установления взаимосвязей, взаимозависимостей, обобщения; в индивидуальном темпе в сочетании с приемами взаимообучения и взаимопроверки.
С 2008-2009 учебного года Татьяна Ивановна является участником областного эксперимента «Проектирование информационно-образовательной среды образовательного учреждения».

Татьяна Ивановна работает в классах информационно-технологического профиля. Ею разработана программа элективного курса для учащихся 10 классов «Использование табличного процессора Microsoft Office Excel для решения задач» (экспертное заключение №214 научно-методического экспертного совета ГОУ ДПО НИРО).

Мазурина Т.И. регулярно проходит курсовую подготовку с целью повышения квалификации: «Технология изучения, обобщения и диссеминации инновационного педагогического опыта» (г. Н.Новгород, 2008 г.), «Технологии, методики, практика современного урока (г. Москва, 2008 г.), «Компьютерное черчение в системе КОМПАС 3D LT» (г. Н.Новгород, 2009 г.). Педагог является руководителем районного методического объединения учителей экономики. Она принимает активное участие в работе РМО учителей информатики, заседаниях школьной педагогической мастерской учителей-экспериментаторов, в семинарах и конференциях. В 2008 году  участвовала в работе семинаров ГОУ ДПО НИРО по проблеме «Развитие информационно-образовательной среды современной школы». Обменивается опытом работы с учителями города и района. Мазурина Т.И. стала победителем районного конкурса педагогического мастерства учителей экономики в номинации «Использование современных технологий», работы учителя по информатике и экономике вышли в финал Второго и Третьего Всероссийского конкурса педагогического мастерства «Мой лучший урок» (2008г.), принимала участие в фестивале педагогических идей «Открытый урок», награждена дипломом за представление своего педагогического опыта (2007, 2008гг.), во Всероссийском конкурсе «Вернисаж занковцев» (2008г.). Татьяна Ивановна является членом Педагогического клуба «Первое сентября».

	Результат изменений
	Внешняя результативность ИПО: Разработка тематического планирования  предметного содержания в виде учебных задач,  конспектов уроков;   карт личностного роста учащихся. 
На уроках профессионально решаются не только обучающие и развивающие, но и воспитывающие задачи. Высокая эффективность урока достигается использованием разнообразных форм групповой, индивидуальной, коллективной, дифференцированной работы, созданием условий для развития творческих способностей  каждого ребенка. Используя различные приемы и методы обучения, педагог добивается в течение последних трех лет 100% успеваемости по предмету, качество знаний составило в 2006-2007 уч. году - 91,2%, 2007-2008 уч. году -92 %, 2008-2009 уч.г. - 91,8%.
Учащиеся Мазуриной Т.И. регулярно принимают активное участие в олимпиадах: 2006-2007 уч.год - I место в районной олимпиаде по экономике, I место в районной и 8 место в областной олимпиаде Нижегородского института менеджмента и бизнеса, 2007-2008 уч.год - I место в районной олимпиаде по компьютерной графике. Ученики занимают призовые места в районных научно-практических конференциях.
Внутренняя результативность ИПО: 
1)  сознательное освоение учебного материала;  2) повышение уровня познавательной мотивации учащихся при изучении предмета; 3) сформированность   учебной и проектной деятельности учащихся и учителя, 4)коллективное и индивидуальное  творчество.


	Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	Публикации в материалах Фестиваля педагогических идей «Открытый урок» издательства «Первое сентября» –сценарии уроков по информатике "Представление чисел в компьютер", по экономике "Причины появления и виды банков"

	III. Описание инновационного опыта учителя

	Методологическую основу опыта составляет диалектика как общий метод познания, заключающийся в целостном всестороннем рассмотрении процессов и явлений в их развитии, взаимодействии и взаимообусловленности; философская трактовка человека как активного самоопределяющегося субъекта, познающего мир и самого себя в нем (Б.Г. Ананьев, Г.С. Батищев, В.И. Слободчиков). Теоретическую основу опыта составили теории развивающего обучения В.В. Давыдова, Л.В. Занкова, исследования о сотрудничестве в обучении (Г.А. Цукерман). В своей работе Мазурина Т.И. опирается на методические разработки доктора педагогических наук Игнатьевой Г.А. 

Основной формой обучения является урок. Главными целями начального этапа любого урока являются: рефлексия предшествующей деятельности; осознание учениками потребности в преодолении противоречия между «знанием» и «незнанием»; выделение объекта изучения и освоения (определение основной учебной задачи предстоящей работы); ориентировка в действиях, которые нужно осуществить, чтобы успешно выполнить учебную задачу. Основное время урока занимает исполнительская часть, которая посвящена решению основной учебной задачи. Ее структура определяется принципами и закономерностями той дидактической модели, в рамках которой работает учитель. 

Заключительная часть урока служит для рефлексии (анализа путем мысленного возвращения к прошлым действиям) учебной деятельности самими учащимися, оценки (анализа путем сопоставления результатов деятельности с поставленными основными и частными целями) учебной деятельности, ориентации на будущее развитие полученных на уроке знаний и умений.

 Проектное мышление необходимо детям. Его необходимо специально пробуждать, планомерно развивать и заботливо культивировать. Жизнь требует, чтобы каждое новое задание, которое учитель  дает  ученикам, было бы до какой-то степени новым и для него. Оно позволяет  совершенствовать учебный процесс,  развивать способности, решать новые педагогические проблемы и переносить найденные принципы решения на другие объектные области и проблемные ситуации. Проектный подход в значительной мере удовлетворяет такого рода требованиям. 
Метод проектов способствует активизации всех сфер личности школьника - его интеллектуальной и эмоциональной сфер и сферы практической деятельности, а так же позволяет повысить продуктивность обучения, его практическую направленность. Проектная технология нацелена на развитие личности школьников, их самостоятельности, творчества. Она позволяет сочетать все режимы работы: индивидуальный, парный, групповой, коллективный.
Для реализации целостности воздействия учебного процесса на развитие творческих способностей ребенка применяются следующие приемы, формы и виды учебных заданий:

· презентации по изучаемой теме учат сравнивать, интерпретировать, осознавать и рефлектировать свои и чужие мысли, уметь видеть и ставить цель;

· задания в картинках учат проектировать и анализировать ситуацию, формулировать сущностные определения, осуществлять цепь суждений, формируют установку на доказательность; 

· найти лишнее и дай объяснение своему выбору. Данное задание учит сравнивать и систематизировать имеющиеся знания; 

· задание на определение и восстановление логической связи между написанными в определенном порядке словами или действиями, которое направлено на развитие мышления; 

· упражнения на составление схемы изучаемого материала учит преобразовывать текст, осуществлять цепь суждений и формировать самоанализ; 

· найди сходство или различия. Данная форма используется для работы с понятиями, моделями, объектами, помогает раскрыть смысл усвоенных знаний, умений и навыков; 

· составление и заполнение карт личностного роста; 
· сообщение противоположных точек зрения на один и тот же факт.
Положительных результатов достигает учитель и за счет создания ситуации успеха для каждого ребенка: для этого подбираются такие  задания детям, чтобы каждый мог справиться и получить удовольствие от проделанной работы.
 С целью формирования умений само- и взаимооценки используются разработанные учителем карты личностного роста, которые позволяют учащимся выявить пробелы по данной теме и ликвидировать их в течение последующих уроков. Результаты обученности за каждый период сравниваются, выявляются причины, корректируются и совершенствуются учебные приемы, как самими учащимися, так и учителем. Преодолевая трудности, решая проблемы, ученики переживают многообразные эмоции, испытывают разные чувства.

Все участники учебно-воспитательного процесса принимают в нем активное участие. Все, вместе взятое, дает творческую  личность.

	IV. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	Данный ИПО имеет высокий уровень значимости. Использование учителем на уроках информатики технологии развивающего обучения, проектной деятельности позволяет учащимся осознанно овладевать основными ключевыми компетентностями. Результаты опыта работы учителя имеют большую практическую значимость при организации учебно-воспитательного процесса преподавания информатики, организации проектной деятельности на уроках и внеурочное время. 

	Ф.И.О. эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
	С.Н.Захарова – заместитель директора по УВР МОУ СОШ № 8 г.Выксы Нижегородской области, 
607061 г.Выкса, Нижегородская область, ул.Красные зори, здание №26, (83177) 6-30-05, 

Vyksa-school-8@mail.ru


Составляющие образования: обучение

Характеристики инновационного опыта: технологии

Информационное представление опыта: позиционное самоопределение, ситуационно-позиционное обучение, субъект собственной деятельности.
