	Информационная карта инновационного опыта участника

приоритетного национального проекта «Образование»

	1. Общие сведения

	Ф.И.О. автора опыта
	Учреждение, в котором работает автор опыта.
	Должность с указанием преподаваемого предмета выполняемых функций
	Стаж   работы

	Щукина Татьяна Юрьевна
	МОУ СОШ с.Безводное
	Учитель ОБЖ и информатики
	7 лет

	
	2. Сущность  характеристики  опыта

	Тема инновационного педагогического опыта
	Информационные компьютерные технологии  как способ формирования познавательной активности обучающихся на уроках основ безопасности жизнедеятельности.

	Источники изменений 
( противоречие, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности и др).
	Источник изменений - противоречие между усилением личностной направленности образования, связанным с созданием в образовательном процессе ситуаций выбора для учащихся, опорой на их интересы и потребности, активизация обучающихся в образовательном процессе и недостаточной разработанностью таких методик и технологий, которые позволяют учащимся быть успешными в любой сфере деятельности. Современное общество ставит перед учителями задачу развития личностно значимых качеств школьников, а не только передачу знаний. Гуманизация образования предполагает ценностное отношение к различным личностным проявлениям школьника. Знания же выступают не как цель, а как способ, средство развития личности. В основе изменений лежит компетентностный подход, усиливающий практико-ориентированность школьного образования, устанавливающий подчиненность знаний умениям; принципы личностно-ориентированного обучения: продуктивности обучения и первичности образовательной продукции учащегося.

Информатизация обучения требует от учителя и обучающихся компьютерной грамотности, которую можно рассматривать как особую часть содержания компьютерной технологии.

 

	 Идея изменений ( в чём сущность ИПО).
	Идея изменений продиктована информатизацией образования, которая стала одним из важнейших направлений модернизации российского образования. Применение ИКТ вносит определенную специфику в известные общедидактические методы обучения. Использование компьютеров деформирует методику её преподавания как в сторону повышения эффективности обучения, так и в сторону облегчения работы учителя.

Актуальность связана с необходимостью адаптации обучающихся к жизни в эпоху «информационного взрыва», современного стремительного обновления знаний. От школы это требует создания условий для приобретения не только самих знаний, сколько способов их добывания.

Подача учебного материала в виде мультимедиа-технологий позволяет сокращать время обучения, высвобождает ресурсы здоровья детей. Это становится возможным благодаря свойствам интерактивности. Использование этих технологий в обучении ОБЖ деформирует методику её преподавания как в сторону повышения эффективности обучения, так и в сторону облегчения работы учителя.
Задача учителя состоит в том, чтобы показать возможности использования и применения этой техники и технологии в получении новых знаний, показать ребенку, что компьютер – это не просто игровая установка, а машина, с помощью которой быстро постигается и узнается новое.

Сегодня информационные компьютерные технологии можно считать тем новым способом передачи знаний, который соответствует качественно новому содержанию обучения и развития ребенка. Этот способ позволяет обучающемуся с интересом учиться, находить источники информации, воспитывает самостоятельность и ответственность при получении новых знаний, развивает дисциплину интеллектуальной деятельности.

Как уже было сказано, соединение информационных компьютерных технологий и инновационных педагогических методик способно повысить эффективность и качество образовательных программ, усилить адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития обучающихся, что Закон Российской Федерации "Об образовании" провозглашает в качестве одного из основных принципов государственной политики в области образования. Основной упор при этом делается на адаптивной системе обучения, базирующейся на информационных технологиях, которая создает наиболее благоприятную среду для развития детей и прочную основу для построения дидактической системы развития потенциала, имеющегося у каждого ребенка, а также учитывает возрастные и индивидуальные особенности обучающихся. 

Компьютерные технологии позволяют ставить перед обучающимся и помогать ему решать познавательные и творческие задачи с опорой на наглядность. 

Компьютер как средство пассивного отображения объектов мультимедиа не обладает принципиальной новизной в дидактическом плане. Принципиально новой для сферы обучения является интерактивность, благодаря которой обучающиеся могут в процессе анализа мультимедиа объектов динамически управлять их содержанием, формой, размерами и цветом, рассматривать их с разных сторон, приближать и удалять, останавливать и вновь запускать с любого места, менять характеристики освещенности и проделывать другие подобные манипуляции, добиваясь наибольшей наглядности. Богатейшие возможности представления информации на компьютере позволяют изменять и обогащать содержание образования, что, несомненно, способствует лучшей адаптации школьников к быстро изменяющимся окружающим условиям и как, следствие, сохранению здоровья детей. 



	Концепция изменений
	Концепция изменений представляет собой обоснование перехода от традиционного преподавания к особой технологии – ценностно-деятельностной, что связано с изменением функций учителя. Концепция изменения состоит в регулярном использовании на уроках  мультимедиа. Внедрение в образовании компьютерных технологий повышает общий уровень учебного процесса, усиливает мотивацию обучения и познавательную активность обучающихся, постоянно поддерживает учителей в состоянии творческого поиска дидактических инноваций. Компьютеры в образовании постепенно превращаются из инструмента для преподавания курса  в мощное средство развития всего образовательно-воспитательного комплекса.
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Современный урок, в том числе с применением информационно-коммуникационных технологий, — это далеко не однообразная и единая структурно-содержательная схема. Для  выбора схемы анализа такого урока необходимо учитывать современные критерии качества образованности обучающихся, владеть умениями отбора и перестройки содержания изучаемых знаний, моделирования и конструирования условий и средств, поддерживающих и развивающих личностные структуры сознания обучающихся, как основу их личностной самоорганизации. Самое главное — урок рассматривается сегодня не только как деятельность учителя, т.е. как форма обучения, но  и как деятельность ученика, т.е. как форма учения. 



	Результат изменений

	В результате проведенных исследований наблюдаем повышение уровня мотивации обучающихся к изучению ОБЖ.
Призовые места в районных конкурсах, областной конкурс «За лучший вклад в сохранение живой природы» – III место, участие во всероссийском конкурсе. 

Повышение качества образования.

Выбор экзамена по ОБЖ – 100%.

	Условия реализации изменений 
	Ведущим условием реализации ИПО является использование ресурсов информационных сетей как средств для решения прикладных задач. Их применение позволяет изменить образовательную парадигму: отказаться от накопления знаний в пользу освоения способов деятельности в условиях доступности любых информационных ресурсов. Специфика опыта заключается в использовании средств ИКТ в качестве системно-методического комплекса. 

	Публикации о представленном педагогическом опыте.
	1.  Фестиваль педагогических идей «Открытый урок» (издательский дом «Первое сентября»)
2.  Публикация материала в рамках конкурса «Мультимедиа урок в современной школе» (www.edu-reforma.ru)

	III. Описание инновационного опыта учителя

	Важным компонентом исследовательской деятельности являются умения, которые определяются как система интеллектуальных, практических умений и навыков учебного труда, необходимого для самостоятельного исследования или его части. Формирование этих умений в предлагаемом ИПО осуществляется через разработку системы учебно-исследовательских, используя традиционные технологии в сочетании с информационно-компьютерными..

В большинстве школ на уроках, к сожалению, главными учебными пособиями продолжают оставаться доска и, в лучшем случае, настенные таблицы. Компьютерные технологии в этом случае могут полностью заменить традиционные формы изучения нового материала. Они позволяют выйти на новый уровень обучения, открывают ранее недоступные возможности, как для учителя, так и для обучающегося.

Одна из ключевых проблем любого обучения - удержание внимания обучающихся. Компьютер, благодаря смене ярких впечатлений от уведенного на экране монитора, позволяет удерживать это внимание в течение всего урока. При этом, в отличие от видеофильмов, внимание носит не созерцательный, а мобилизующий характер, так как то, что происходит на экране, требует ответной реакции обучающихся. 

В отличие от обычных технических средств обучения ИКТ позволяют не только насытить обучающегося большим количеством готовых, строго отобранных, соответствующим образом организованных знаний, но и развивать интеллектуальные, творческие способности обучающихся, их умение самостоятельно приобретать новые знания, работать с различными источниками информации.

Практика проведения уроков с использованием информационных компьютерных технологий способствует совершенствованию и активизации учебного процесса, созданию положительной мотивации обучающихся к выполнению умственных и практических действий, способствует развитию мелкой моторики руки, развитию сенсорного восприятия всех анализаторов; развитию внимания и тактильной памяти. Стимулирует познавательную активность.

При условии систематического использования электронных мультимедиа обучающих программ в учебном процессе в сочетании с традиционными методами обучения и педагогическими инновациями значительно повышается эффективность обучения детей с разноуровневой подготовкой. При этом происходит качественное усиление результата образования вследствие одновременного воздействия нескольких технологий.

Моделирование изучаемых процессов и явлений, возможность проводить «компьютерные эксперименты» в тех областях человеческого знания, где реальные эксперименты очень трудоемки или попросту невозможны.
Одним из достоинств применения мультимедиа технологии в обучении является повышение качества обучения за счет новизны деятельности, интереса к работе с компьютером. Применение компьютера на уроках – новый метод организации активной и осмысленной работы обучающихся, он делает занятия более наглядными и интересными. Наиболее эффективная форма представления материала - мультимедийные презентации. Данная форма позволяет представить учебный материал как систему ярких опорных образов, наполненных исчерпывающей структурированной информацией в алгоритмическом порядке. Цель такого представления учебной информации – формирование системы мыслеобразов.
Применение технологии проектного обучения позволяет решать задачи формирования творческого мышления, обеспечивает развитие инициативы и самостоятельности обучающихся, позволяет применить знания, полученные в процессе обучения в решении практических задач. В преподавании  метод проектов не только органично вписывается в учебно-воспитательный процесс на учебном занятии, но и является одной из форм внеурочной деятельности. 

В наш век новых информационных технологий книга перестала быть главным источником информации. При всех ее достоинствах, книге не хватает оперативности. Обновление информации происходит стремительно, справиться с потоком новых сведений под силу только электронным средствам.  В последнее время наблюдается массовое внедрение Интернет в школьное образование. Он  превращает человечество в единое сообщество, каждому члену которого может быть открыт доступ к источникам самой различной информации. На базе сетевых технологий возник совершенно новый вид учебных материалов: Internet –учебник, область применения которого велика: обычное и дистанционное обучение, самостоятельная работа. Снабженный единым интерфейсом, такой Internet -учебник может стать не просто пособием на один учебный курс, а постоянно развивающейся обучающей и справочной средой. Обилие средств разработки и конвертации в стандарты документов, принятых в World Wide Web, позволяет преподавателю достаточно легко готовить учебные материалы, не изучая дополнительно сложных языков программирования и не прибегая к помощи сторонних разработчиков.  По мере перехода от типографских учебников к компьютерным и от них к сетевым растет оперативность подготовки материала. 

Разнообразие форм работы обучающихся на уроке в сочетании с демонстрацией видеоряда и Multimedia материалов создает у обучающихся эмоциональный подъем, повышенный интерес к предмету за счет новизны его подачи, снижает утомляемость обучающихся. Проведенный контроль остаточных знаний, полученных на уроках по предлагаемой технологии, подтвердил возможность хорошего усвоения материала при небольшой степени утомления. Эти, и другие достоинства, как нам кажется, позволяют надеяться, что предлагаемая концепция и педагогическая технология организации уроков является наиболее целесообразной и благодаря ей удается обеспечить высокий уровень познавательной активности обучающихся не за счет их здоровья.  Мне   кажется, за такими уроками будущее. 
Компьютерная технология тестирования вызывает большой интерес у обучающихся, т.к. требует от них не только активного действия и нестандартного переосмысления материала, но и компьютерной грамотности, которую можно рассматривать как особую часть содержания компьютерной технологии. В процессе тестирования существует четкая обратная связь. Серия тестов позволяет фиксировать результат, достигнутый на каждом этапе изучения предмета. Обучающийся получает достоверную информацию о своих успехах.



	IV. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	

	Ф.И.О. эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
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