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	II. Сущностные характеристики опыта 

	1. Тема инновационного педагогического опыта (НПО) 
	Проектный метод обучения  во внеклассной работе по  физики.

	2. Источник изменений 
	Новая парадигма современного образования, декларированная на II Международном конгрессе ЮНЕСКО, включает в себя, прежде всего, положение об информатизации, интеграции содержания и технологий обучения как важнейшем факторе развития образования. Всё это предполагает использование таких технологий обучения, как  технология сотрудничества, технология критического мышления, технология проектной деятельности, компьютерные технологии обучения. Применение проектного метода обучения  во внеклассной работе позволяет полностью или частично снять противоречие между малым количеством часов, отводимых на изучение физики в учебном плане, обширной учебной программой и необходимостью давать прочные и глубокие знания по этому предмету, формировать навыки практической , исследовательской работы. 

	З. Идея изменений (в чем сущность ИПО) 
	Использование проектного метода обучения 
проблемно-поискового и исследовательского методов, технологии развития критического мышления, коллективных способов обучения, и обучения в малых группах  во внеклассной работе по физики

	4. Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски) 
	Репродуктивные методы обучения приводят к пассивности, потребительскому отношению к процессам познания, к подавлению личности. Использование метода проектов позволяет избежать этого. Проектный метод помогает реализовать проблемное обучение, позволяет обучать самостоятельному мышлению и деятельности, системному подходу к самоорганизации, дает возможность обучать групповому взаимодействию. Наиболее эффективен метод проектов во внеклассной работе. Внеклассные занятия дают широкий простор для развития общеобразовательного и политехнического кругозора, творческой инициативы у учащихся, раскрытие и развитие их талантов и способностей, воспитание их общественной и познавательной активности. Во внеклассной работе в отличие от традиционного урока могут применяться разнообразные формы организации учащихся.
В авторской разработке системы использования метода проектов во внеклассной работе  и заключается новизна опыта. 

	5.Условия реализации изменений 
	Общеобразовательная школа; 

наличие соответствующей материально-технической базы (компьютерный класс, интернет, интерактивная доска, лабораторное оборудование L-микро) 

; функционирование предметных кружков и спецкурсов «Земля во Вселенной»  7 класс.«Физика-Химия»  5-6 класс. «Физика человека.»  8-9 класс, «Прикладная физика для начинающих » 8 класс, «Решение физических задач повышенной сложности.»        8-11 класс.


	6. Результат изменений 
	Сформированность положительной мотивации к изучению предмета, которая выражается в росте числа постоянных участников, и призеров НОУ (школьного , районного ,  городского уровня) Каплановских и Харитоновских чтений, интернет олимпиады, предметной олимпиады (школьного , районного ,  городского, областного  уровня)

	7. Публикации, выступления о представленном инновационном педагогическом опыте 
	 1Выступление на районном методическом обьеденении.
2 Выступление на областном семинаре организованном совместно НИРО и ИПФ РАН «Круглый стол учителей физики» 

3 Статья « Система внеклассной работы по физики» в сборнике «Круглый стол учителей физики»   НОЦ ИПФ РАН 2008.



III. Описание инновационного опыта учителя 
Учитель использует во внеклассной работе технологию проектного обучения, которая относится к активным технологиям, а точнее к исследовательским, основой которых является стратегия погружения в учебный предмет или объект изучения реального мира. 

В основе метода проектов лежит развитие познавательных, творческих навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. От ученика требуется умение координировать свои усилия с усилиями других. Чтобы добиться успеха, ему приходится добывать необходимые знания и с их помощью проделывать конкретную работу. Идеальный проект тот, для исполнения которого необходимы знания из различных областей(физики, информатики ,биологии, химии) позволяющие разрешить целый комплекс задач. 

В своей работе автор опыта использует различные типы проектов: исследовательские, творческие, информационные, игровые проекты, практикоориентированные и телекоммуникационные проекты. 
Работая над любым проектом, включает следующие этапы его выполнения: 

I этап. Организационный. 

II этап. Выбор и обсуждение главной идеи будущего проекта.
 III этап. Обсуждение методических аспектов и организация работы учащихся. 

IV этап. Структурирование проекта с выделением подзадач для определенных групп уча-щихся, подбор необходимых материалов. 

V этап. Собственно работа над проектом. 

VI этап. Подведение итогов. 

Завершающая стадия метода - контроль и оценивание проекта является такой же значимой, как и все остальные. Оценивание проекта должно быть открытым, демонстрироваться другим сверстникам и учителям на семинарах, конференциях. 

Метод проектов ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся - индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение 
определенного отрезка времени (недели, четверти, полугодия, года). Этот подход органично сочетается с методом коллективного обучения в сотрудничестве. 

Для метода проектов очень существенным является вопрос практической, теоретической и познавательной значимости предполагаемых результатов (например, доклад на конференции; совместный выпуск газеты, компьютерная презентация). 

В качестве примера можно привести использование метода проектов при изучении темы «Тепловое расширение жидкостей и твёрдых тел» 8 класс. В базовом курсе физики данная тема в 8 классе не изучается. Изучение данной темы предусмотрено в рамках спецкурса                   « Прикладная физика для начинающих » и на её изучение отводится 6 часов. Ученикам зачитывается двухчасовая лекция по теме и предлагаются следующие проекты: «Тепловое реле» , «Газовый термометр».  «Учёт теплового расширения в строительстве»
 Подготовительным этапом работы над проектами является выполнение тренировочных упражнений и заданий на расчёт расширения различных твёрдых тел , жидкостей и газов Практическая часть работы  заключается в проектирование и изготовление  моделей теплового реле , жидкостного и газового термометр,. макет стенда «Тепловые свойства строительных материалов», подготовка компьютерных презентаций к выступлению. Заключительным этапом проектов является выступление с демонстрациями моделей перед учениками и учителями на конференции НОУ школьного и районного уровня.
	IV.Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	Данный ИПО имеет большое практическое значение для учителей физики работающих в системе дополнительного образования ,активно ведущих внеклассную работу. Заявленная модель возможна к тиражированию не только в образовательных учреждениях повышенного уровня образования (с углубленным изучением отдельных предметов, лицеях, гимназиях) но и в общеобразовательных школах. 
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