Информационная карта инновационного опыта участника  
 Приоритетного национального проекта «ОБРАЗОВАНИЕ»
	I. Общие сведения

	Ф.И.О. 
автора опыта
	Учреждение, в котором работает автор опыта, адрес с индексом
	Должность с указанием преподаваемого предмета или выполняемого функционала
	Стаж работы в должности

	Максимычева Людмила Викторовна
	Муниципальное общеобразовательное учреждение «Вадская средняя общеобразовательная школа»

606380, Нижегородская область, Вадский район, с.Вад, ул.Просвещения, д.33
	Учитель биологии
	29 лет

	II. Сущностные характеристики опыта


	Тема инновационного педагогического опыта
	Разработка программы  элективного курса для 10-11 класса «Человек и его здоровье» и реализация её при работе в профильных классах.

	Источник изменений
	Подростки в современном обществе сталкиваются со множеством социальных проблем. Адаптироваться в современном обществе им тяжело в силу своей неопытности. У подростков возникает очень много вопросов, на которые они сами не могут найти ответ. Речь идёт и о налаживании взаимоотношений с товарищами, родителями, учителями, появляются вопросы о взаимоотношении полов, дети хотят знать о многих распространённых заболеваниях,  волнуют детей и вопросы экологии и др.  Не со всеми вопросами дети могут обратиться к родителям, да и родители не всегда компетентно могут ответить. У меня с детьми всегда были доверительные отношения, дети откровенно говорят со мной на многие темы. Большой педагогический опыт позволил мне очертить тот круг вопросов, которые важны детям, но не рассматриваются в школьной программе. Исходя из этого, появилась потребность в создании программы элективного курса «Человек и его здоровье»  
Программа объединяет все составляющие здоровья: физиологическое здоровье, психическое, нравственное, духовное, экологическое, соматическое.

	Идея изменений (сущность ИПО)
	Создание программы, направленной на укрепление здоровья обучающихся, составленной с учётом их возрастных, психологических, психофизиологических особенностей и в соответствии с физиолого- гигиеническими нормами, действительно, очень важная задача. Современное общество в нашей стране очень сильно изменилось в социальном плане. Новая структура общества, вместе с положительными аспектами, породила множество социальных проблем: алкоголизм, наркоманию, большой процент суицида среди молодёжи, ранние аборты, психические заболевания и связанные с ними бродяжничество, брошенные дети и т.д.  Появилось множество опасных  заболеваний -  возвращающихся инфекций (туберкулёз, сифилис и т.д.), новых инфекций (прионовые инфекции, новые разновидности гриппа), проблема иммунодефицита, извращённого иммунитета (аллергии). Изменения произошли очень стремительно. Родители современных детей жили в другом обществе, были социально защищены и не имеют опыта выживания в новых условиях. Естественно, что им нечего передать своим детям, это вызывает снижение адаптации молодёжи в современных условиях. Динамично изменяется правовая база, которая предлагает новое поведение человека в обществе. Человек должен научиться сам себя защитить, быть успешным, справляться с множеством стрессовых ситуаций.

В этих условиях не может сформироваться  гармонично развитая личность.  Современная система образования не успевает охватывать весь объём знаний, нужных детям, и необходима новая мобильная система получения знаний, которая поможет человеку получить нужную информацию и сориентирует его поведение. Очень важно, чтобы человек грамотно подошёл к решению своих проблем в социальной и  физиологической сферах, вовремя смог понять, что нужна помощь специалиста – врача, психолога, и т. д., знать, каким образом и куда обратиться за помощью. Именно профильное обучение призвано решать накопившиеся социальные проблемы.

  На образование как целостную государственную  структуру, обеспечивающую социальное развитие личности, ложится ответственная задача – максимально возможного сохранения физического, психического и нравственного здоровья подрастающего поколения.

	Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоёмкость, риски)
	  В отечественной науке и практике накоплен значительный опыт и разработан ряд программ, связанных  с содержательной стороной гигиенического обучения и воспитания, а также формирования навыков здорового образа жизни у учащихся. Однако, как показали результаты исследований, теоретическое изучение вопроса о путях формирования психологически здоровой личности разработано недостаточно.

 Таким образом, совершенствование и оптимизация психологического обучения и воспитания могут стать одним из эффективных средств, с помощью которых можно было бы предотвратить (или, по крайней мере, смягчить) ряд социальных проблем и недостатков в обеспечении уровня здоровья школьников. Очевидно, что профилактика проблем, которые влияют на состояние здоровья детского населения и представляют угрозу их здоровью в зрелом возрасте, а также программы обучения здоровому образу жизни могли бы сократить постоянно  увеличивающиеся расходы на обеспечение здоровья населения и содействовать эффективности системы образования и, в конечном счёте, повысить общее качество жизни.

Основная идея курса «Человек и его здоровье» -  «Быть человеком – это значит…». Курс помогает осознать учащимся, что человек – это биосоциальное  существо с особым состоянием психики, это личность. Курс поможет детям понять, что физиологические и социальные проблемы взаимосвязаны между собой. В подростковом возрасте очень важно разобраться в своих чувствах, эмоциях, мотивах поведения, что поможет избежать многих конфликтов в семье, школе, снизить количество стрессовых ситуаций.

 С моей точки зрения все вопросы, освещённые в программе, необходимо знать человеку, выходящему в самостоятельную жизнь. Эти знания помогут адаптироваться в обществе, сохранить своё здоровье и здоровье окружающих. Знания о том, насколько здоровье  человека зависит от факторов окружающей среды, обязательно нацелит человека на сохранение среды обитания.

 В программе нашли отражение очень важные в современном мире вопросы ЗППП и СПИДа, методы контрацепции и планирования семьи, взаимоотношения полов и духовное значение любви. Все эти вопросы в подростковом возрасте являются предметом особого внимания. 

 В программе предусмотрены занятия с элементами психологического тренинга, что поможет подростку лучше осознать себя в окружающем мире. Изучение свойств личности, адаптация её в обществе – эти знания помогут учащимся разобраться не только в себе, но и во внутреннем мире окружающих людей.

 Программа даёт возможность широко использовать современные технологии обучения. В программу включены дискуссионные вопросы, такие как «Аборты. За и против...», дискуссия возникает и на любом занятии с элементами психологического тренинга и при изучении темы «Заболевания, связанные с вредными привычками». Всё это создаёт  почву для творчества детей, расширяет их кругозор. Ограничения в преподавании не существует. Риски практически отсутствуют. Материал курса не является узко специализированным  и может пригодиться ребёнку, независимо от выбранной профессии. Итоги анкетирования позволяют сделать вывод, что программа является востребованной учащимися и их родителями. Учащиеся проявляют большой интерес к содержанию программы, нравятся предложенные формы и методы работы.
Трудность и трудоёмкость преподавания заключается в том, что нет методического пособия и учебного пособия для детей. В настоящее время учитель готовит учебное пособие для детей. 

	Условия реализации изменений
	Наличие в школе профильного обучения, оснащение кабинета компьютером, мультимедийной установкой, Интернетом. 

	Результат изменений
	Курс ведётся в школе с 2004 года. Учащиеся с  интересом занимаются на уроках элективного курса, неуспевающих нет. Качество знаний составляет 100%. Ежегодно несколько детей поступает в Нижегородскую медицинскую академию. В 2006 году из первого выпуска поступили 4 человека, в 2007 – 5, в 2008 – 2, в 2009 – 4. Много детей поступает на факультеты психологии, биологии педагогических вузов и Нижегородского государственного университета, Сельскохозяйственной академии.

	Описание инновационного опыта учителя

	Введение профильного обучения» открыло широкие возможности для личностно-ориентированного подхода в преподавании. Использование элективных курсов, в том числе курса «Человек и его здоровье», позволяет работать с каждым ребёнком индивидуально, уже начиная с 8-9 классов. Ученик должен сделать выбор в пользу определённого профиля  и элективных курсов, которые будет изучать. Естественно, право принятия учеником  этого ответственного решения является мощнейшим педагогическим ресурсом. Ученик должен решить важнейшую для себя проблему, которая  определит его будущее на долгие годы. Самостоятельно ребёнок в большинстве случаев не может определиться с выбором. Кроме родителей, психолога, классного руководителя,  я  как учитель предметник активно помогаю ребёнку сделать выбор.  Начинаем с вопросов:  Чем бы он хотел заниматься в жизни? Какую профессию получить? После этого возникает проблема: какими путями этого достигнуть? Какие предметы надо изучит в школе? Какие посетить элективные курсы для расширения знаний? После этой работы случайных людей  в  курсе не бывает. Работать в коллективе единомышленников интереснее   и   работа идет с большой  продуктивностью. Для большей продуктивности учебного процесса можно привлечь школьного врача, психолога, эколога. Появляется мотивация к изучению других предметов: химии, физики, математики. Использую работу с текстами, документами. У ребёнка создаётся ситуация успеха, что очень важно для психологии подростков. Для преподавания использую современные образовательные технологии (критического мышления, информационно-коммуникационные технологии). Развитие детей: дети готовят презентации, сообщения, рефераты. Расширяется кругозор ребёнка. Во время занятия с элементами психологического тренинга учащиеся приходят к убеждению, что самое главное - это сама жизнь и здоровье, поэтому раздел о распространённых заболеваниях детям очень интересен. Для изучения использую раздаточный материал, тексты, которые сама составляю, и из них составила пробное учебное пособие. В программу включены практические работы: «Оказание первой медицинской помощи при травмах в быту» «Составление рациона питания». «Особенности ухода за новорождёнными». «Знакомство с особенностями восприятия». «Знакомство с приёмами развития  внимания и памяти школьников».   Провожу интегрированные занятия с химией и биологией. Реализуется развивающий компонент образования. Оценка эффективности деятельности осуществляется методами рефлексии, анкетирования и психологического диагностирования. Включаю проблемные вопросы и ситуации, задания тестового характера, мини-исследования (по экологии) Использую индивидуальную, парную, групповую формы работы. Дети учатся самостоятельно организовывать учебную деятельность, в соответствии  со своими склонностями и наклонностями подбирают и обрабатывают информацию. Повышается результативность и эффективность образовательного процесса, информационно- коммуникативная компетентность учащихся, уровень общения и культуры, развиваются исследовательские навыки и творческие способности учащихся. Материал элективного курса максимально приближен к жизни, поэтому даже слабо успевающие дети занимаются с большим желанием и добиваются успехов. Учебное пособие, созданное мною, помогает учащимся повторить и закрепить изученный материал. 

	IV. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	Программа издана:

1. В сборнике программ элективных курсов образовательной области «Естествознание»  /серия «Программно-методическое обеспечение профильного обучения». Биология.- Нижний Новгород, НГЦ, 2005

2. В сборнике «Программы элективных курсов. Биология. 10-11 классы. Профильное обучение. Сборник 2.- М.: Дрофа, 2006

 Курс «Человек и его здоровье» рекомендован к распространению на школьном, муниципальном, областном и федеральном уровнях.


