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	                                              ΙΙ.Сущностные  характеристики опыта 

	1.Тема инновационного педагогического опыта (ИПО)
	 Информационная культура учителя и  использование компьютера на уроке биологии.

	2.Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.)
	 - Творческая направленность личности учителя.

- Создание единого ценностного и инструментального пространства жизни школьников с помощью внешней интриги, через интерактивное общение и транслирование средствами всех предметов ценности мира и человека в этом мире.

- Противоречия между низким качеством ЗУН по биологии, слабой информационной подготовкой учащихся и необходимостью развития основных компетенций, необходимых выпускнику в современных условиях жизни: информационных, коммуникативных, валеологичкских, экологических.                                                                                                                                                                                                                                                                        - Условия современного образовательного процесса диктуют необходимость развития социально-активной, творческой личности, способной к самосовершенствованию.

  Это происходит через интеллектуальное  развитие, формирование многообразных общеучебных умений, жизненных компетенций и других слагаемых информационной культуры школьника.   Век стремительного развития техники  заставляет  каждого учителя понять, принять, оценить и применить информационные и коммуникационные технологии (ИКТ) в своей деятельности.                                                          

	3.Идея изменений (в чём сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса и др.)
	  Идея: достижение учебной самостоятельности и ответственности   школьника через мультимедийное пространство на уроке, т.к компьютеры более эффективно повлияли на изменение общей роли учителя на уроке – от всезнающего ментора к организатору, менеджеру процесса самообучения своих учеников.
  Принципы ИПО:
· принцип непрерывного развития каждого ребенка;
· принцип целостности картины мира;
· принцип учета индивидуальных возможностей и способностей;
· принципы прочности и наглядности;
· принцип охраны и укрепления психического и физического здоровья ребенка.

При изучении возможностей компьютера и приемов работы с ним   дисциплинируется мышление, повышается речевая культура и культура поведения в целом, усиливается   воспитательное значение как  урока, так и  внеклассной работы. 

	4.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	     В основу инновационного опыта учителя положена концепция информационной культуры как высокого искусства авторизации преподаваемого курса. Этот путь неповторим – и обусловлен именно необходимостью авторизации каждым учителем преподаваемого курса, перевода с абстрактного языка учебника в конкретный мир ощущений и действий обучаемых, для которых виртуальный мир компьютерных программ уже стал не менее реальным, чем предметный и социальный миры. При этом трансформация курса затрагивает не только фактическое содержание, сумму информации, но и многообразные операции с нею, совокупность которых и называется информационной культурой.

    Новизна педагогического опыта заключается в:

· совершенствовании урока через разумное сочетание  мультимедийного и традиционного метода ведения курса биологии в современной школе;
· создании для каждого этапа урока компьютерных вставок и объединении их в единую базу данных.

  Для успешной реализации опыта необходимо учитывать:  
1. Развитие и возможности  реального школьника начала 21 века:
· возраст школьника;
· разный уровень его развития;
· разный уровень овладения компьютером;
· особенности мировосприятия; 

· разная наполняемость класса.
2. Изменившиеся требования к образованию:

· формирование общеучебных и интеллектуальных умений и навыков;
· работа с разными источниками информации, в том числе и в  Интернет;
· оснащенность школы компьютерами и подключение к Интернету;
3. Новые требования, продиктованные ИКТ:

· учебный материал должен быть инструментальным (удобным в пользовании);
· учебный материал должен быть автономным, позволяющим детям самостоятельно продвигаться в получении информации;
· учебный материал должен содержать механизмы выхода за собственные рамки в поле других источников информации;
· каждый компонент УМК должен отвечать Сан-Пин(у);

· учитель должен создать условия для разноуровневого обучения при создании учебного материала.


	5. Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутые им уровень профессионализма)
	1. Наличие психолого-педагогической и методической поддержки единомышленников в ОУ, РМО, на кафедре естественно - научного образования НИРО.
2.. Материально-техническая база ОУ.
3. Сотрудничество с родителями. 

4. Система курсовой подготовки  учителя. 
7. Осуществление деятельностного подхода и  использование активных и интерактивных методов  обучения. 

8. Высокий уровень методического мастерства, признанный на уровне района, области, РФ и подтверждённый 

· Почётной грамотой Министерства образования  Нижегородской области; 

·  Почетной грамотой Министерства образования РФ;

· Дипломом Лауреата I степени Всероссийского конкурса педагогов «Образование: взгляд в будущее» в номинации «Методические разработки по предметам» (Проводится Общероссийской организацией МАН «Интеллект будущего» в рамках программы Интеллектуально – творческий потенциал России!) Обнинск, март 2009 г.

· Свидетельством издательства «ЭНАС» за 2007 г. об участии в ежегодном конкурсе «Учитель - учителю» с творческой работой в номинации «Портфель учителя»

· Благодарственным письмом издательского центра «Вентана - Граф» за высокий профессионализм и плодотворное сотрудничество в деле внедрения современных педагогических технологий в школьном курсе биологии, г. Москва, май 2008 г.

· Благодарностью Ректората ГОУ ДПО НИРО за содействие в проведении семинара «Преподавание биологии в школе в условиях модернизации общего образования» 28 февраля 2008 г. для заведующих кафедрами и профессорско – преподавательского состава институтов повышения квалификации России 

· Благодарностью Председателя МАН «Интеллект будущего» Л.Ю.Ляшко за активное участие во Всероссийском конкурсе педагогов «Образование: взгляд в будущее», март 2009 г.

· Дважды дипломами Лауреата  Фонда «Надежды Заволжья» в номинации «Лучший учитель - предметник» в 2003 г., 2008 г.

· Статьей в материалах I  Международной научно – практической Интернет – конференции «Состояние здоровья: медицинские и психолого – педагогические аспекты». Чита (Россия) – Славянск (Украина), 2009г.

· Изданием и внедрением в школах Нижегородской области УМК по биологическому краеведению: учебного пособия (2007 г.), рабочей тетради (2007 г.), поурочных планов (2009 г.)
              

	6. Результаты изменений       


	В результате реализации  опыта следует отметить:

· сформированность личностных качеств, необходимых для успешного обучения  и общения с помощью современных информационных средств;
· высокую степень усвоения предметных знаний;

· проявление духовно-нравственных качеств в стандартных и нестандартных условиях;
· высокий уровень общественной активности учащихся и, как следствие,   призовые места в районных и областных олимпиадах, участие в  различных проектах через Интернет;
· высокий уровень культуры речи и межличностного общения, проявление уважения к окружающим;

· формирование знаний по сохранению здоровья и экологии окружающей среды;
В профессиональном мастерстве учителя:

· обладатель высшей квалификационной категории;
· наличие  3 экспертных заключений  НЭМС ГОУ ДПО НИРО с рекомендациями к использованию в образовательных учреждениях и изданию сборника элективных курсов образовательной области «Естествознание», учебного пособия и рабочей тетради по биологическому краеведению для учащихся 6 классов, поурочных планов к учебному курсу «Биологическое краеведение». 6 класс;
· наличие 5  Сертификатов департамента образования Нижегородской области: на элективный курс по биологии «Биотехнология», элективный курс по биологии «Бионика», программу и тематическое планирование «Биологическое краеведение» для учащихся 6 классов, учебное пособие и рабочую тетрадь «Биологическое краеведение» 6 класс, поурочные планы к учебному курсу «Биологическое краеведение» 6 класс;
· автор  открытых уроков, мастер - классов для учителей  района, области, России.
В организации образовательного процесса использование    компьютерной поддержки урока является технологичным, т.к. опыт успешно ретранслируется другими педагогами в других образовательных условиях .
Следует подчеркнуть здоровьесберегающий характер применяемой методики работы учителя с компьютером на уроке биологии

	7. Публикации о представленном педагогическом опыте
	 1. Статья « Исследовательская деятельность школьника как направление в здоровьесберегающих и общеобразовательных технологиях» для Интернет – конференции на сайте Читинского гос. университета ,2008 г.

2. Выступление на РМО учителей биологии.

* 23. 04. 2007 г. «Инновационные проекты в современном образовательном процессе».

* 26. 11 2008 г. «Технология применения мультимедийных  презентаций»
3. Обобщение опыта работы.

* 29. 01. 2009 г. Мастер – класс для учителей биологии района «Урок биологии с компьютером».

*28 августа 2009 г. Семинар – практикум для учителей биологии района «Демонстрация разработанного мультимедийного сопровождения курса 10 класса по программе И.Н.Пономаревой в количестве 35 часов».

* 16 февраля 2010 г. Выступление на РМО по обобщению опыта использования методов информационных технологий и компьютера на уроках биологии.

4. Выпускная работа на курсах повышения квалификации педагогического университета «Первое сентября» и факультета педагогического образования МГУ им. М.В.Ломоносова «Планирование уроков биологии с использованием информационных технологий», 2009 г.



	III. Описание педагогического опыта

	«…Жить жизнью детей, видеть себя в детях,

чтобы помочь им стать взрослыми…»

Амонашвили 

     Использование информационных технологий в учебном процессе является эффективным для создания условий  оптимального развития каждого ребенка,  формирования познавательных интересов учащихся, способности к успешной адаптации в коллективе, т.к. учитель строит работу в соответствии с основной идеей,  проводится диагностика уровня актуального развития детей и осуществляется своевременная корректировка деятельности; организовано сотрудничество всех участников образовательного процесса (учителя, учащихся, родителей).

  Актуальность проблемы продиктована Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 года. Основными задачами   школы являются:

· развитие личности школьника, его творческих способностей;

· формирование желания и умения учиться;

· воспитание нравственных и эстетических чувств, эмоционально-ценностного отношения к себе и к окружающим.

  Решение этих задач возможно, если создать необходимые условия. Одно из этих условий –  формирование информационной культуры через все каналы, в том числе и использование компьютера на уроке и внеурочной деятельности.

Задачи учителя в рамках реализации опыта:
· изучить концепцию методики применения информационной технологии в школе и на уроке биологии;
· организовать просветительскую работу с родителями по  компьютеризации окружающего пространства и конкретно школы;
· проводить диагностику уровня актуального развития детей;
· проанализировать возможности применения  информационной технологии на уроке биологии с точки зрения реализации личностно-ориентированного подхода к детям с опорой на их жизненный опыт;
· разработать календарно-тематические планирования по  биологии с применением информационной технологии на весь период обучения (5 – 11 классы);
· апробировать систему уроков в соответствии с основной идеей, принципами и свойствами методической системы применения компьютера на уроке биологии;
· продолжить  работу экспериментальной площадки по созданию и апробации мультимедийного сопровождения курса «Биологическое краеведение», 6 класс.
Объект исследования.

  - Процесс воспитания информационной культуры и расширение возможностей применения компьютера на уроке биологии
 Предмет исследования:

- Возможности информационной технологии в обеспечении результативности образовательного процесса.  
  Итоговые показатели:

- Устойчивая положительная динамика в развитии каждого ребенка.

  Участники:

- Учитель Малютина Н.Е., учащиеся 5 – 11 классов МОУ СОШ № 17 г. Заволжья
  Методы: 

 - Теоретические методы – анализ литературы, анализ понятийно-терминологической системы, прогнозирование.

-  Эмпирические методы – наблюдение, беседа, эксперимент.

 - Социологические методы – анкетирование.

 - Социально-психологические методы – тестирование.

 - Методы практической работы – контрольные работы, творческие работы, уроки, кружковая работа, внеклассные мероприятия.

   Ресурсное обеспечение эксперимента:

· календарно-тематическое планирование по учебным курсам биологии, экологии, биологическому краеведению 5-11 кл.;

· наличие компьютера, программного обеспечения, выход в Интернет;

· курсовая подготовка учителя и наличие удостоверения об обучении на курсах  Педагогического университета «Первое сентября», Москва, 2009 год
· кружковая работа, факультативные занятия;  
· родительские собрания, посвященные формированию информационной культуры школьников;
· круглые столы, семинары, открытые уроки.
Компьютер неумолимо и твердо входит в современную жизнь. Учащиеся   достаточно хорошо и активно пользуются им, работают в сети Интернет. Школа и учитель не должны оставаться в стороне от технического прогресса. Поэтому школьный учитель должен быть всегда немного впереди событий, уметь предугадывать самые важные обучающие моменты, чтобы заинтересовать ученика, заставить его с желанием ходить на урок, активно и с интересом работать. Тогда и будет результат.  Любой урок можно прекрасно построить с помощью компьютера.

   В настоящее время у меня есть фрагменты к каждому этапу всех уроков курса биологии, экологии, биологического краеведения для 5-11 классов, и это не предел.  Необходимо систематизировать все вставки, разбить их по этапам урока, создать базу данных на каждый урок.    После создания УМК по биологическому краеведению возникла необходимость создания мультимедийного сопровождения данного курса. Именно этим я занимаюсь, являясь учителем – экспериментатором. Уже создано и сдано на экспертизу тематическое планирование курса с описанием программного обеспечения лицензированными программами для школы. Собраны презентации, сняты видеоролики, созданы тестовые задания в соответствующей программе. Работа продолжается.


