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	Тема инновационного педагогического опыта
	Проблемный подход

к обучению химии


	Источник изменений
	Химическое образование в школе переживает непростой этап своего реформирования, связанный с изменением взглядов на роль и цели образования в контексте задач его модернизации. Основная идея обновления общего образования состоит в том, что образование здесь должно стать более индивидуализированным, функциональным и эффективным. Поэтому на своих уроках я использую проблемный подход к обучению химии, так как он нацелен на личность ученика и применение его в классах малой наполняемости дает положительные результаты. Без проблемной составляющей урока личностно ориентированного образования не бывает. 



	Идея изменений (сущность ИПО)
	· Небольшое количество учеников в школе (70 учащихся); 
· Возможность использования  информационных моделей на уроках химии для решения проблемных ситуаций;

· Малая наполняемость классов способствует увеличению времени на самостоятельную работу учащихся, создает реальные условия  для индивидуального подхода к обучению;

· Подготовка к ЕГЭ.

	Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна,      ограничения, трудоемкость, риски)
	Уменьшение числа часов,  отведенных на изучение химии в школе,   высокие требования к выпускникам школ, особенно с введением ЕГЭ, отсутствие  профильных классов  способствует применению проблемного обучения. Во-первых, при решении учебных проблем каждый учащийся получает возможность участвовать в учебном процессе, высказывать свое мнение относительно способов решения проблем, выдвигать гипотезы, проверить их правильность (или обратное). Во-вторых, учитель «не дает готовые знания, но актуализирует – извлекает из сознания ученика, стимулирует глубоко спрятанную тенденцию к личностному росту, поощряет его исследовательскую активность, создает условия для совершенствования учения, для самостоятельного обнаружения и постановки познавательных проблем и задач». В-третьих, проблемное обучение «делает изложение материала курса более доказательным, способствует превращению знаний в убеждения и формированию научного мировоззрения; более эмоционально, чем другие типы обучения, способствует повышению интереса к предмету, что обязательно для целенаправленного формирования эмоционально - мотивационной сферы учащегося и ее ориентировочных основ». В-четвертых, «развитие творческих способностей школьников и интеллектуальных умений невозможно без проблемного обучения», которое помогает развивать способности, самостоятельно и быстро получать новые знания, развивать у учащихся самостоятельное творческое мышление. 

	Условия реализации изменений
	· Малокомплектная сельская школа.

· Возможность проведения уроков химии в кабинете информатики.
· Работа над самообразованием и совершенствованием приёмов и методов работы открывает новые горизонты для развития интереса и творческой активности школьников.
· Личностно-профессиональные качества педагога:
а) опыт  работы -24 года; 

б) наличие у учителя высшей квалификационной категории; 
в) личный энтузиазм;
г) знание учителем  компьютерных технологий;
д) использование педагогики сотрудничества

· Участие учащихся в предметных олимпиадах и различных конкурсах.

	Результат изменений
	          Рефлексия, проводимая на проблемных уроках, показывает, что абсолютно все дети принимают такие уроки, более того, испытывают положительные эмоции – а это означает здоровье - сберегающий характер проблемных уроков. Кроме того, проблемное обучение предъявляет высокие требования к учителю. Это касается не только его культуры, интеллекта, но и той нравственной атмосферы, которая непроизвольно возникает и должна поддерживаться. При проблемном обучении  не только усвоение становится творческим, но и преподавание приобретает подлинно творческий характер. 
        Главным критерием анализа и оценки    результатов становятся не ошибки и неудачи учащихся, а их достижения и успехи. В проблемных задачах практического характера раскрываются даже слабые дети. Они с энтузиазмом берутся за такие задачи, зная, что могут проявить себя, т.к. форма выполнения задания может быть любой.

      Применение проблемного  метода повышает эффективность самого урока, так как здесь учитель и ученик являются равноправными участниками учебного процесса. Если раньше школьники получали необходимые знания в готовом виде (их сообщал учитель как установленный факт), то сейчас на уроках они учатся самостоятельно добывать знания, усваивать и применять их. 
 Замечено, что учащиеся стали более активными на уроке, более раскрепощенными, не стали бояться высказывать свое мнение (даже если оно ошибочно или абсурдно), стали больше задавать вопросов учителю на уроке. Учащиеся  активны в выполнении домашних заданий – задач проблемного характера.         Особенно для учащихся стали интересны уроки, на которых необходимо выполнить самостоятельно эксперимент в подтверждение своей гипотезы (или ее опровержения). 
 Знания, полученные таким образом, более прочны. Результатом такого подхода к обучению химии я считаю и то, что школьники стали выбирать в качестве выпускного экзамена  химию, как в 9 классе, так и 11 классе (даже, если это 1-2 человека) и призовые места на предметной олимпиаде по химии.


	Описание инновационного опыта учителя (объем не более 1200 знаков)
	   Работаю в МОУ Бахтызинской СОШ Вознесенского района 24 года учителем химии и биологии.
Девизом своей  работы считаю китайскую мудрость: ««Скажи мне, и я забуду,

Покажи мне, и я запомню.

Дай мне сделать самому, и я научусь».

Принцип работы - побуждать думать, создавать атмосферу, когда работают все, рождается своя точка зрения. Организация проблемного обучения имеет важное значение для развития мышления школьников и подразумевает создание проблемных ситуаций. Существуют определенные требования к проблемным ситуациям: проблемная ситуация должна быть такой, чтобы уже первоначальный  анализ её вызывал у учащихся одновременно и чувство затруднения, и чувство предстоящего успеха и еще проблемная ситуация должна содержать в себе элемент нового, интересного для учащихся. Например: Учитель предлагает подумать, почему химию начинают изучать только в 8 классе; биологию – в 5 классе; физику – в 7 классе.

 Учащиеся должны попытаться найти обоснование такому, казалось бы, очевидному факту. Создается своеобразная проблемная ситуация. Это важно, чтобы учащиеся почувствовали «манеру» ведения уроков: знания не просто сообщают, а добывают совместными усилиями. Учащиеся строят предположения или просто задумываются. Учитель постепенно подводит учащихся к мысли о том, что ответ можно дать после уяснения главного: что изучает химия, то есть что составляет предмет химии. Так показывается необходимость изучения темы.

Другой пример – проблемное домашнее задание по теме «Загрязнение атмосферы и борьба с ним» в 11 классе.

 На уроке рассматриваются вопросы загрязнения окружающей среды, вводится понятие об экологических стандартах качества окружающей среды (в частности вводится понятие о ПДК – предельно допустимой концентрации загрязняющих веществ), выявляются пути решения проблем охраны окружающей среды.

 В качестве домашнего задания учитель предлагает решить задачу: В воздухе одновременно присутствуют пары фенола и ацетона в концентрациях: Сацетона = 0,345 мг/м3, Сфенола = 0,009 мг/м3. Соответствующие ПДК (предельно допустимые концентрации) 0,35 и 0,01 мг/м3. Вы инженер-эколог, оцените санитарное состояние воздуха при этих условиях, отразится ли на санитарном состоянии воздуха их совместное присутствие.
Для решения задачи не достаточно данных, учащимся необходимо использовать дополнительную литературу. Воспользовавшись информацией, которая приводится в этом учебнике, учащиеся решают задачу и приходят к выводу, что при данных условиях совместное содержание ацетона и фенола становится опасным для здоровья человека. 

Проблемную ситуацию как противоречие между жизненным опытом учащихся и научными знаниями можно рассмотреть в 9 классе, вводя понятие о водородной связи в теме «Аммиак». Учитель приводит пример: « Ребята, вы видели летом, как легко и быстро скользит по поверхности воды клоп-водомерка? Чем обусловлено его движение по поверхности воды?» Вопрос ставит учащихся в затруднительное положение: они наблюдали движение клопа-водомерки по поверхности воды, но не в состоянии объяснить данный факт. Учитель объясняет, что движение тел по поверхности воды обуславливает поверхностная пленка. «Как же она образуется?» За счет образования между молекулами воды на поверхности особых связей называемых водородными. Именно образование этих связей способствует появлению на поверхности воды пленки. Далее рассматривается механизм образования водородных связей на примере аммиака, и учитель рассказывает, как отражается на свойствах веществ наличие водородных связей.
В своей практике применяю данный метод проведения уроков уже 20 лет и вижу, что появился интерес к данному  предмету у учащихся, а это отразилось на качестве знаний и уровне обученности школьников. 
Особенно для учащихся стали интересны уроки, на которых необходимо выполнить самостоятельно эксперимент в подтверждение своей гипотезы (или ее опровержения), уроки, на которых применяется демонстрационный эксперимент. Так как здесь закрепляются теоретические положения, более целенаправленно осуществляется связь теории с практикой. Это позволяет учащимся выступить в роли исследователей, «первооткрывателей», что, конечно, им импонирует. Знания, полученные таким образом, более прочны.  



	Предполагаемые формы распространения ИПО
	   Выступления на заседаниях РМО учителей химии.  Решением методического совета Вознесенского района принято  рекомендовать  опыт учителя химии и биологии МОУ Бахтызинской СОШ Модиной Т.М.,  призера районного конкурса «Учитель года Вознесенского района – 2008»,   для распространения на муниципальном уровне. Кроме того, мои статьи «Проблемный урок по теме «Электролитическая диссоциация»» и «Урок – игра «Химические старты»» можно найти на сайте: «Открытый фестиваль педагогических идей» 2008-2009г.г.

В 2008 году я представила разработку проблемного урока по химии и внеклассного мероприятия на Всероссийский конкурсе «Современный урок» в номинации «Лучший сценарий урока по предмету», за что была награждена  Дипломом III степени.  

 В 2009 году была приглашена на финал ΙII Всероссийского конкурса "Мой лучший урок"    преподавателей общеобразовательных учреждений, посвященного 175-летию со дня рождения Д.И.Менделеева за предоставленные на конкурс  методические разработки по химии «Экологические проблемы века». Являюсь участником сетевых сообществ: «Сеть творческих учителей» и  «Всероссийский Интернет-педсовет». 
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