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	II.Сущностные характеристики опыта* 

	1. Тема инновационного педагогического опыта (ИПО) 
	 Исследовательская деятельность школьников в географическом краеведении

	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.) 
	 Источник изменения - географическое краеведение как обязательный предмет в программах федерального стандарта образования отсутствует и во многих школах не преподаётся. Число часов по географии согласно программам общеобразовательного уровня сокращается. Однако, и географические, и краеведческие знания играют огромную роль  в активизации познавательного процесса и привитии общечеловеческой культуры.



	3.Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, др.) 
	  Сущность ИПО заключается в создании рабочей тетради « Географическое краеведение. Кстовский район» для обучающихся 6 классов и программы  летнего практикума по географическому краеведению «Юные географы - исследователи» так же для 6 классов. Рабочая тетрадь используется при проведении занятий кружка по географическому краеведению. Программа практикума используется во время работы летнего пришкольного лагеря. 

Учебно – воспитательный процесс проходит во внеурочное время. Основная форма работы – исследовательская и практическая деятельность, которая осуществляется на территории школьной экологической тропы «Залукерьино»

	3.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски) 
	Концепция изменения состоит в регулярном использовании на уроках краеведческого материала, тесно связанного с  изучением географии. Внедрение и использование методов исследовательской деятельности в учебную и внеурочную деятельность.

	4.Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма) 
	  Взаимодействие с МОУ ДОД СЮТур города Кстово, с НРОО «Экологический центр «Дронт».
Учитель высшей категории, имеет Почетную грамоту министерства образования и науки РФ за значительные успехи в организации и совершенствовании учебного и воспитательного процессов.

Кабинет научно организован, оснащен современной техникой.

	5.Результат изменений 
	 Ежегодные призёры и победители районных олимпиад по географии в 9 - 11 классах; выход,  участие и победы в областных олимпиадах; призёры и победители  областных краеведческих конкурсов и викторин; выпускники школы поступают в высшие учебные заведения, сдавая географию. Динамика роста качественной успеваемости учащихся с 2004 по 2008 года.

	6.Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте 
	Выступления на семинарах, педсоветах, заседаниях ШМО и РМО: «Методика и технология организации школьной экологической тропы»; публикации в печати и выступления по телевидению: «Экологическая тропа», газета «Земляки» от 27 июня 2008 года; участие в 10-й Всероссийской научно-практической конференции «Экологическое образование для устойчивого развития; теория и педагогическая реальность» с секционным докладом.


  

	III. Описание инновационного опыта учителя** 

	     Процесс обучения географии рассматривается, по мнению В.В.Николиной, как целостная система, в которую обязательно входит и географическое краеведение. В этой системе цели, содержание и методы обучения тесно связаны между собой и исторически изменяются. Исследовательский метод является наиболее эффективным инструментом познания структуры географических явлений, закономерностей, взаимосвязей между явлениями или объектами, средством прогнозирования, проектирования и мониторинга.
     Одним из распространенных видов исследовательской деятельности школьников в процессе обучения является метод проектов, который я использую при изучении географии Нижегородской области. Данный опыт описан в моей работе «Метод проектов как технология формирования картографической грамотности школьников» (Н. Новгород 2002 год). 
     Образовательные цели достигаются разными путями, но одним из наиболее действенных является активное познание. Активное познание в области краеведения предполагает большую самостоятельную работу школьников в исследовании природы, населения, хозяйства родного края. Именно поэтому мною была создана программа  летнего практикума по географическому краеведению «Юные географы - исследователи» для обучающихся  6-х классов.  

     Предлагаемая программа направлена на расширение навыков практической и исследовательской деятельности учащихся.

     Современные требования к результатам географического образования ориентируют на формирование действительных знаний и практических умений как основы в развитии компетенции школьника; компетентность школьника  определяется как средство подготовки личности к поведению в окружающей среде. Учащихся необходимо вооружить умениями пользоваться различными источниками географической информации (Интернет, средства масмедиа), интегрировать эту информацию, вести наблюдения на местности, прогнозировать возможные изменения окружающей геосреды. Сформированные географические знания должны стать основой практической деятельности, а учебные умения – фундаментом будущей деятельности (в том числе профессиональной). Деятельность должна проходить на знакомой территории. Это позволяет приблизить абстрактные знания учащихся к повседневной жизни, предложить школьникам конкретную и интересную работу по изучению своего края.                                                                                                       География и краеведение – основные аспекты содержания программы. Они объединяются сочетанием познавательной деятельности. Программа способствует эффективному освоению географических и краеведческих знаний и практических умений как основы в развитии компетенции школьника.

     В стандарте географического образования результаты обучения заданы в предметно-деятельностной форме, т.е. учащиеся должны уметь анализировать события, происходящие в окружающей среде, применять знания в жизненных ситуациях.

     Решение задач компетентностного подхода ориентирует на усиление практической направленности географии. Благодаря практическим работам учебное познание происходит осмысленно.

      Данная программа важна еще и потому, что некоторые программные практические работы не проводятся в результате сокращения курса географии в 6 классе на 1 час. Да и не все работы можно провести в условиях города и в течение одного урока. Например, как в условиях городской школы можно изучить характер залегания горных пород или дать характеристику водоема? Затруднительно в конце сентября – начале октября выполнить работу « Глазомерная съемка небольшого участка местности». Программа летнего практикума и направлена на устранение пробелов в образовательном процессе и воспитание в каждом школьнике устойчивого интереса к изучению географии и родного края. Она является продолжением начатой ранее работы. 

     В 2006 году я, в составе творческой группы учителей, участвовала в написании рабочей тетради « Географическое краеведение. Кстовский район». Рабочая тетрадь реализует базовый уровень изучения географии Кстовского района и направлена на формирование у учащихся краеведческих знаний, навыков работы с различными краеведческими источниками.  Значительное место в данном учебном пособии отводится заданиям исследовательского характера, которые можно использовать для организации деятельности во время летнего практикума. Рабочая тетрадь рекомендована для использования в общеобразовательных учреждениях Кстовского района научно-методическим экспертным советом ГОУ ДПО НИРО (Экспертное заключение № 195 от 20.12.2006 г).




	IY. Экспертное заключение 

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений 
	   Опыт может быть применён в любой школе

	Фамилия, имя, отчество эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес 
	


