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	II. Сущностные характеристики опыта* 

	1. Тема инновационного педагогического опыта (ИПО) 
	        Новые формы работы с биологическими понятиями и терминами в условиях  сельской национальной школы

	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.) 
	   Между потребностью   и необходимостью развития языка и усвоения биологических понятий  недостаточной обработанностью в упражнениях или применением понятий на практике  в биологической речи. Речь всегда связана с мышлением. Степень усвояемости новых понятий и терминов за один урок(7+ -2 за один урок) запоминание  зависит от выделения существенного признака , смыслового и известного, требует ряд  специальных приёмов.

	3.Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, др.) 
	 В новых условиях,   в Кимах ЕГЭ и образовательных стандартов, век информационных технологий возникла необходимость работы с информацией. Термин- сжатое выражение понятия.  Сущность педагогического опыта заключается в разработке новых приёмов работы над терминами во всех этапах урока организации в связи с особенностью национальной двуязычной школы , где для объяснения термина объясняются применяемые дополнительные словосочетания ,применяются упражнения для запоминания, запись, узнавание, толкование, подбор синонимов, антонимов, выделение прорабатываемых понятий. Словарно семантические упражнения на закрепление, составление предложений, и обязательно подбор примеров, наглядность (схема)
 

	3.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски) 
	 Используя опыт и методику работы над терминами методиста В.М.Пакуловой, учитывая разработки Г.И.Лернера (перед темой он выделяет основные термины и понятия) я на уроках выделяю термины и организую работу над терминами это создаёт условия развития учащихся и понимания биологических понятий , их усвоение и умение оперировать и использовать новые термины.
   Для  логического введения понятий использую термины . Так  как только логически осмысленные понятия запоминаются легко. Использование этого приема  возможно при любых методах работы. Этот приём способствует усвоению материала, что позволяет решать как образовательные задачи, так и целый комплекс развивающих и воспитательных задач. Первичные знания  (усвоенные в сжатой форме с основными составляющими понятия) в результате разносторонней дальнейшей работы  восполняются, связываются с уже имеющейся информацией.    Терминологическая работа даёт возможность отследить уровень усвоения материала, может определить порцию  нужной информации.

Выработанный навык работы с терминами, пообзацная обработка(выделение главной мысли и письменная фиксация) содержания информации §, позволяет использовать эти  приемы в самостоятельной работе, что обеспечивают более прочному усвоению знаний. Приобретенные школьниками умения и навыки приёма работы с терминами  могут быть применены ими на других уроках, при подготовке к ЕГЭ, и в жизни применять термины осмысленно. Умение использовать в своей речи научных терминов и выделение терминов при составлении конспектов и рефератов, владение  языком достигается приёмами  работы с  терминами.  Для проверки знания терминов использую в двух вариантах терминологический диктант, а для тренировки памяти и закрепления в памяти составляем ассоциативные пары слов.

 Такая методика работы помогает мне и в преподавании обществознания и истории , а при постоянной работе дети сами начинают выделять новые термины . определяют их составляют ассоциативные пары слов для запоминания.

	4.Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма) 
	 Любой учитель может применить в работе с текстом
Порция материала – основа для дальнейшего продвижения. Ученики получают эмоциональный настрой от осознания - что они уже узнали и настрой и уверенность появляется. .учитель заботится о способах запоминания   Человек запоминает известный материал, а дальше как снежный ком знания наслаиваются. Компетентность , информационность, социальность

 

	5.Результат изменений 
	  Активное участие в олимпиадах, компетентность учеников и ежегодный выбор учениками профессий связанных с биологией (мединститут колледж пединститут-психолог – выпускники врачи и медсёстры)  

	6.Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте 
	 Научно-практическая конференция НИРО 

Обобщение опыта в школе и в  районных семинарах.
Публикации 
Фестиваль «Открытый урок» в инт.



	 
	 
	 
	 
	 


	                     III. Описание инновационного опыта учителя** 

	
   Учитель, инженер человеческих душ, ведёт своих учеников, совершает каждодневный,  кропотливый  труд. Учит учебным умениям.   


Главной целью в своей педагогической деятельности я считаю формирование творческой, интеллектуально развитой личности. Отбирая  оптимальные методы и приёмы обучения, все уроки стараюсь проводить на научном уровне в атмосфере доброжелательности, взаимопомощи  и доступности.  Терминологическая работа  способствует формированию биологического языка в условиях двуязычья, (Краснооктябрьский район   национальный с преобладанием татарского населения)
 Стараюсь изучить и применить  передовой опыт таких педагогов как В.М. Пакулова, Г. И. Лернер на уроках   внедряю их опыт. Учащиеся работают над терминами. Они анализируют, выделяют  термины и применяют их в упражнениях  различных учебных  ситуациях.   Ученики определяют термины, данного материала. Такой метод работы, включая каждого ребёнка, способствует их развитию самостоятельного мышления, даёт возможность свободно владеть термином в своей речи выразить свои знания в терминах. .  Развитие речи невозможно без  овладения специальной научной терминологией.

Сегодня проблема, КИМ ах ЕГЭ и образовательных стандартов, в век информационных технологий возникла необходимость работы с информацией и   усвоением биологических понятий и терминов, а также применение терминов в своей речи и на экзаменах. 
      Сущность педагогического опыта заключается в разработке новых форм работы над терминами и организация работы во всех этапах урока в связи с особенностью национальной двуязычной школы, где для объяснения термина объясняются сопутствующие слова это увеличивает затраты времени на уроке.  


Уже в шестом классе при знакомстве с новыми понятиями и терминами, обучаю писать терминологический диктант.   Даю открытые уроки, семинары, внеклассные мероприятия. Более десяти лет ученики  нашей  школы занимают призовые места на олимпиадах по биологии и истории. Выработанный навык работы с терминами, пообзацная обработка теста, и любой информации §, позволяет использовать эти  приемы в самостоятельной работе, что обеспечивают более прочному усвоению знаний. Когда  нужно записать содержание абзаца ученик обдумывает, как и что выделить, с какими словами составить предложение, несколько раз перебирает фразы в голове. Сжатие информации  требует напряжённой мыслительной операции у ученика. Главный признак понятия отражается в термине. Терминологическая работа помогает учащимся определять главную мысль понятия, абзаца, и.т.д.
 Приобретенные школьниками умения и навыки приёма работы с терминами  могут быть применены ими на других уроках, при подготовке к ЕГЭ, и в жизни применять термины осмысленно. Умение использовать в своей речи научных терминов и выделение терминов при составлении конспектов и рефератов, владение биологическим языком достигается при упражнениях с биологическими терминами.  .Знания накапливаются в голове присоединяясь к уже известной информации  . Поэтому первоначальный «ком»  формировать, вводя понятия логически, осмысленно . а остальные признаки или явления в дальнейшем обучении  наслаиваются  как «снежный ком».  
  Новые приёмы организации в учебной деятельности, введение новых приёмов терминологической работы, разбор предложения как упражнения на уроках русского языка я использую для осмысления и сжатия информации,  и использование  для логического введения понятий. Так  как только логически осмысленные понятия запоминаются легко. Слово, называя то или иное явление, закрепляет в сознании результат его познавательной деятельности. Вместе со словом к человеку приходят знания. Приобретённые знания  (усвоенные в сжатой форме с основными составляющими понятия) в результате разносторонних упражнений и  дальнейшей работы  восполняются, связываются с уже имеющейся информацией. Терминологическая работа даёт возможность отследить уровень усвоения материала, может определить порцию  нужной информации. Использование этого приема  возможно при любых методах работы. Этот приём способствует усвоению материала, как лестница для дальнейшего шага. Усвоение  материала проявляется в применении знаний. Этот приём позволяет решать как образовательные задачи, так и целый комплекс развивающих и воспитательных задач.
   . Хорошим классным руководителем стать нелегко. Но им может стать каждый учитель при условии упорной работы над собой и добросовестного отношения , при наличии высоких моральных качеств. Я считаю, зёрна добра, посеянные в душах детей дают всходы даже через года, надо уметь научить их дружить между собой и   тогда они остаются другом и для учителей.  



