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	I. Общие сведения

	Ф. И. О. автора опыта


	Учреждение, в котором работает автор опыта, адрес с индексом
	Должность с указанием преподаваемого предмета или выполняемого функционала
	Стаж работы в должности
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с. Вад, ул. Просвещения, д. 33
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	II. Сущностные характеристики опыта*

	1. Тема инновационного педагогического опыта (ИПО)
	«Применение ИКТ в обучении иностранному языку»

	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.)
	Тенденции развития современного общества, его ярко выраженная информатизация объясняют необходимость все более широкого использования информационных технологий в сфере образования. Информационно-коммуникационные технологии заняли прочное место и в процессе обучения иностранному языку. Практика показывает, что они имеют немало преимуществ перед традиционными методами обучения.

	3. Идея изменений (в чём сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, др.) 
	Использование ИКТ на уроках английского языка помогает повысить эффективность обучения, так как предоставляет огромные возможности использования наглядности подачи материала, быстрого поиска дополнительной информации, творческого подхода к проведению уроков, возможность качественно изменить контроль за деятельностью учащихся. Подготовка учащихся к жизнедеятельности в условиях информационного общества.

	4. Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоёмкость, риски)


	Изменение методов и способов преподавания иностранного языка. Внедрение в учебный процесс современных технологий. Повышение интереса учащихся к предмету, активизация мыслительной деятельности, возможность самостоятельного получения информации. 

	5. Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
	Личностно-профессиональные качества учителя и  высокий уровень профессионализма. Разнообразие форм проведения уроков. Создание благоприятного психологического климата. 

	6. Результат изменений
	Повышение мотивации учащихся к изучению языка. Активизация мыслительной деятельности. Создание ситуаций для творческой активности учащихся. Повышение качества знаний. Участие в школьных, районных, областных олимпиадах по предмету. Участие в различных языковых конкурсах.

	7. Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	 Публикации разработок уроков с использованием ИКТ на Интернет-сайтах:
www.wadscol.narod.ru
www.nota.triwe.net


	III. Описание инновационного опыта учителя

	 Эффективную помощь учителю в обучении иностранному языку оказывает использование компьютерных технологий и ресурсов Интернет. Свою деятельность обучения английскому языку с применением ИКТ я начала с подготовки дидактического материала к урокам, используя программы MICROSOFT OFFICE WORD, а также пользуясь «услугами» принтера и сканера. Сначала это были тесты, тексты с заданиями, грамматические таблички с пояснениями и примерами, карточки разговорной тематики и т. д. Все это дало возможность многократно разнообразить виды заданий и вариантов. Применение компьютерных презентаций на уроках позволило вводить новый лексический, страноведческий материал в наиболее увлекательной форме, реализуя принцип наглядности, что способствует прочному усвоению информации, кроме того, в значительной степени экономит время урока. Компьютеры существенно расширяют возможности учителя по индивидуализации обучения и активизации познавательной деятельности учащихся в обучении, позволяют максимально адаптировать процесс обучения к индивидуальным особенностям учащихся. Компьютер обеспечивает и всесторонний контроль (текущий, рубежный, итоговый) учебного процесса. При использовании компьютера для контроля качества знаний учащихся достигается и большая объективность оценки. Кроме того, компьютерный контроль позволяет значительно сэкономить учебное время, С целью повышения мотивации учащихся к изучению дисциплины я стараюсь систематически использовать красочные иллюстрации на занятиях, аудио- и видеозаписи. Информационно-коммуникационные технологии предлагают выгодные варианты представления творческих идей и, конечно, добавляют новые. Тексты и диалоги можно набрать и обработать в электронном виде, проиллюстрировать их, добавить к ним упражнения. Красочные иллюстрации несложно превратить в презентации в авторской обработке, добавить аудио- или видеозапись. Такие элементы новизны не остаются незамеченными, повышается интерес к изучению предмета. 

Первый урок с применением ИКТ в обучении английскому языку состоялся по теме «АНГЛОГОВОРЯЩИЕ СТРАНЫ. АВСТРАЛИЯ» в 10 классе в 2006г. Проанализировав этот урок, я пришла к выводу, что в результате такого урока с применением ИКТ повышается познавательная активность учащихся. Даже самые слабые учащиеся начинают работать, проявляют интерес к происходящему на уроке. Следующий опыт применения мультимедийных технологий – проведение открытого внеклассного мероприятия посвященного жизни и творчеству шотландского поэта Р. Бернса. Данная работа уже включала в себя не только иллюстрации и информацию, но и аудиозаписи. Учащиеся могли услышать и настоящий шотландский диалект, и звучание шотландского национального музыкального инструмента - волынки. Разрабатывая уроки с использованием ИКТ, с удовольствием занимаюсь созданием презентаций по определенным темам. Любая презентация, которая будет сопровождаться не только изображением на экране, но еще и звуками, анимацией, повышает интерес и активность учащихся на уроке, их работоспособность, они успешнее занимаются, формируется устойчивый интерес к предмету, как к средству общения. Наверно самым сложным в изучении иностранного языка является раздел грамматики. И опять здесь помогают уроки с применением программы POWER POINT. Особенно в среднем звене наблюдается эффективность подобных уроков, когда грамматический материал представлен не только информационно, но проиллюстрирован. 

Средства Интернет дают мне возможность использовать в своей работе “живые” материалы, новости сегодняшнего дня, участвовать в различных форумах. Для учащихся, это, прежде всего информированность и расширение объема знаний. С появлением открытого доступа к сети Интернет в нашей школе, появилась возможность проведения Интернет-уроков. 

В практику вошло создание презентаций самими детьми по пройденным  темам. Такая проектная деятельность способствует развитию воображения, фантазии, творческого мышления, самостоятельности. Дети учатся письменно излагать свою точку зрения по поставленной проблеме, пополняют свой словарный запас, совершенствуют знания в грамматике, учатся работать с различными источниками информации. Такие выступления вызывают большой интерес одноклассников и много вопросов различного рода, что является хорошим стимулом для разговора на языке. Дети стремятся быть информированными, для них это востребованная информация, они работают с тем, что им интересно, что они умеют и то, что, им пригодится.

      Мультимедийные средства приходят на помощь учителю и в разработке таких учебных пособий как элективные курсы. Мной разработан элективный курс для учащихся 10-11 классов «Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии», который направлен на систематизацию и расширение знаний учащихся о традициях и культуре страны изучаемого языка, способствует лучшему освоению базового курса английского языка, также служит для внутрипрофильной дифференциации и построения индивидуального образовательного пути. 

Появление в школе интерактивной доски STAR BOARD, дало возможность максимально разнообразить уроки.  Считаю, что использование интерактивной доски значительно помогает повысить эффективность обучения, так как предоставляет огромные возможности использования наглядности подачи материала. Работая с интерактивной доской, учащиеся могут одновременно видеть, слышать, произносить и писать, что способствует наилучшему усвоению предлагаемого материала. Таким образом, используя интерактивную доску, можно организовать постоянную работу учащихся с использованием последних достижений науки и техники. Это значительно экономит время, стимулирует развитие мыслительной и творческой активности, включает в работу всех учащихся, находящихся в классе. 



	IV. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	Обобщение и распространение инновационного опыта на муниципальном и областном уровнях. 

	Фамилия, имя, отчество эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес 
	Бойкова Ирина Ильинична, заведующая ИДК

606380  Нижегородская обл.,  Вадский район,

с. Вад, ул. 1 Мая д. 43

тел. (8240) 4-28-75, 

Е -  mail: vadroo@yandex.ru


Составляющие образования: обучение.

Характеристики инновационного опыта: информационно- коммуникационные технологии, личностно-ориентированное обучение.
Информационное представление опыта: открытые уроки для учителей района, выступления на заседаниях РМО.
