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    В конце XX – начале XXI вв. произошли социальные трансформации, затронувшие весь мир и конструировавшие новый тип социальной структуры, именуемый «сетевое сообщество», которое основано на использовании информационно-коммуникационных технологий.
 Информационно-коммуникационные технологии создали новые подходы к образованию, обеспечив альтернативные возможности распространения знаний, не зависящие от расстояния, времени и физической структуры, первостепенную  важность приобретает тип человеческих отношений, который при этом поддерживается[43]. 
   Появление сетевого общества как новой реальности  позволяет по-новому взглянуть на общество и человека, на сознание, которое отражает многообразие окружающего мира, по форме и структуре отличного от предыдущих времен. Чтобы быть включенным в жизнь сетевого общества, индивид должен занимать определенное место среди потоков сообщений и выстраивать сложные коммуникативно-деятельностные отношения. Доминирующую роль в этом процессе все больше играет не непосредственное общение и непосредственный опыт человека, а информация и коммуникация. Подробнее об этом можно прочитать в статье А.П. Федоркиной «Формирование образа мира в контексте развития современных информационных процессов»[65].
Теме широкого использования сетевого взаимодействия во всех видах и направлениях образовательной деятельности посвящен предлагаемый библиографический материал, включающий книги и публикации в периодической печати  2009-2010 гг.  
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