О ПРЕПОДАВАНИИ ИСТОРИИ И ОБЩЕСТВОЗНАНИЯ В 2011-2012  учебном году


В 2011-2012 учебном году преподавание истории и обществознания в общеобразовательной школе осуществляется по Базисному Учебному Плану 2005 года (приказ министерства образования Нижегородской области от 04.03.2005 г. № 57), то есть без каких-либо принципиальных изменений.

История изучается по концентрической модели: I концентр – основная школа (5-9 классы), II концентр – средняя (полная) школа (10-11 классы) и в рамках двух самостоятельных учебных курсов «История России» и «Всеобщая история». 

В соответствии с действующим региональным базисным учебным планом в основной школе (5-9 классы) на изучение истории  отводится  2 часа в неделю и преподавание их рекомендуется синхронно-параллельное. При этом целесообразно широко использовать в изучении этих курсов интегративный подход, который способствует, с одной стороны, формированию  целостного, системного взгляда на мировую историю, место и роль в ней России, с другой – позволяет благодаря объединению целого ряда тем освободившиеся часы из курса всеобщей истории перераспределить (использовать) на изучение отечественной истории.

Специфика содержания исторического образования в старших классах основана на проблемном принципе изучения истории, когда концентрируется внимание на ключевых явлениях, тенденциях исторического процесса (исторического периода), а фактический материал используется для подтверждения, доказательства или аргументации заявленного положения (тезиса).

Обществознание в основной школе (6-9 классы) изучается в объеме 1 час в неделю / 35 часов в год. 

Изучение курса «Обществознание» в старших классах  осуществляется в двух вариантах. На изучение интегрированного курса «Обществознание» (с обязательным включением разделов «Право» и «Экономика») на базовом уровне отводится 70 часов в год (2 часа в неделю). Если разделы  «Право» и «Экономика» изучаются в качестве самостоятельных учебных предметов, то на них отводится по 35 часов учебного времени. Последовательность  их изучения в 10 и 11 классах определяется образовательным учреждением. В таком варианте учебный предмет «Обществознание» изучается без указанных разделов в объеме 70 часов за 2 года обучения. 

В 2011-2012 учебном году  в соответствии Базисным Учебным Планом 2005 года изучаются предметы национально-регионального компонента
Учебный предмет «Историческое краеведение» как обязательный  изучается в 7 классе в объеме 1 час в неделю / 35 часов в год. Учебный предмет «Граждановедение» изучается по выбору образовательного учреждения за счет часов национально-регионального компонента (35 часов в год)  в 5 – 7 классах. Учебный курс «Религии России» также изучается по выбору образовательного учреждения за счет часов национально-регионального или школьного компонента (35 часов в год)  в 8-9 классах при условии прохождения педагогами специальной подготовки на соответствующих квалификационных курсах. (Региональный базисный учебный план общеобразовательных учреждений Нижегородской области. – Н.Новгород: НГЦ, 2005. С.6-7).
В тоже время учителя истории и обществознания должны максимально использовать 2011-2012 учебный год для подготовки к работе в условиях введения Федеральных образовательных стандартов второго поколения. Это означает, что рекомендации по предметной области «Обществознание», сформулированные кафедрой годом ранее, приобретают еще большую актуальность. Образовательный стандарт второго поколения и новый Федеральный образовательный план нацеливают общеобразовательную школу и педагогов на деятельностный подход в образовании, на формирование в процессе обучения различных способов деятельности и ключевых компетенций учащихся, навыков эффективного использования полученных знаний в социальной практике. Важно обратить особое внимание на использование в образовательной практике современных интерактивных методов и приемов обучения, организацию самостоятельной работы, различных видов деятельности учащихся в учебном процессе. Деятельностный подход должен занять приоритетное место в школьном историческом и обществоведческом образовании. Рекомендуется познакомиться с новым  базисным учебным планом, усвоить предлагаемую структуру образовательной области «Обществознание» и особое внимание обратить на концепцию Фундаментального ядра содержания общего образования по предметной области «История» и «Обществознание».
Целесообразно также в наступающем учебном году определить свое место во внеучебной деятельности, которая  определяется в ФГОС второго поколения неотъемлемой частью образовательного процесса в школе. 
