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	II. Сущностные характеристики опыта

	Тема инновационного педагогического опыта
	 Единая информационно-педагогическая среда (ЕИПС)

	Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности и др.)
	 Модернизация содержания и качества образования,   комплексные  изменения в образовательных технологиях путем укрепления учебно-материальной базы и внедрения информационных технологий в учебно-воспитательный процесс.



	Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно - информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса и др.)
	 Переход на комплексное использование современных информационных и педагогических технологий, обеспечивающих единое образовательное пространство и адекватные перемены в  системе обучения и воспитания. 
Переход на новый качественный уровень воспитательной системы посредством большей степени вовлеченности родителей и общественности в деятельность Лицея.

Разработка новой нормативно-правовой базы деятельности лицея, обеспечивающей эффективную регламентацию функционирования и развития Лицея в условиях нормативного финансирования, самостоятельного ведения бухгалтерского учета.

 Совершенствование системы управления лицеем, обеспечивающее участие общественности на всех этапах принятия управленческих решений.



	Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	В результате реализации Программы развития происходит формирование новой информационной модели ученика, учителя, управления, новой модели связи с родителями, новой модели экономики Лицея, которые будут решаться за счет внедрения вычислительной техники, организации доступа к глобальным информационным ресурсам, внедрения прикладных программных средств, организации технического обслуживания, применения новых информационных и телекоммуникационных технологий в учебном процессе.
Ограничения и риски внедрения ЕИПС:

- неподготовленностью технико-технологических условий, материальной базы (особенно учитывая возраст здания, усиления требований пожнадзора, СЭС,  недостаточно комфортных условий, состояния оснащения ведущих кабинетов информатики, физики и т.д.);

-человеческий ресурс - неготовность педагогов, родителей обучающихся к такого рода изменениям в образования, возможное противодействие инновациям, недостаточное вовлечение общественности

- традиционной тип организации школьного учебного процесса, который не позволяет учащимся формировать навыки планирования и самоорганизации собственного учебного процесса, так необходимые для адаптации к изменяющимся запросам общества;

– информационная, методическая и организационная необеспеченность процессов создания единой информационно- педагогической среды;

- недостаточный уровень государственного финансирования.



	Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
	 Создание целевых Подпрограмм по реализации инновационной программы развития: 
-Модернизация образования;

-Информатизация;

-Открытая школа;

-Одаренные дети;

-Имидж Лицея;

-Безопасная школа;

-Здоровье;

-Комфортные условия.
Разбивка Программы на подпрограммы и возможная корректировка подпрограмм позволяет более эффективно отслеживать результаты выполнения программы на каждом этапе, позволяет более эффективно вовлекать родителей, педагогов, учащихся к совместной реализации Программы развития, создает особый положительный настрой и мотивацию.



	Результат изменений
	Формирование новой модели ученика, учителя, управления, новой модели связи с родителями, новой модели экономики Лицея

	Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	«Единая информационно-педагогическая среда как пространство развития Лицея», ж-л «Педагогическое обозрение», №1-2, 2007, Нижний Новгород, НГЦ

«Использование возможностей Интернета в образовательном учреждении», ж-л Национальный проект «Образование», №1, 2007, Москва, АПК и ППРО

 

	III. Описание инновационного опыта 

	В Лицее в результате внедрения инновационной программы развития произошел ряд инновационных изменений:

 Изменение в системе управления: 

· Создана административная локальная сеть (директор, учебная часть, секретарь, кабинет воспитательной работы, бухгалтерия, библиотека) с выходом на единую базу данных по Лицею и отдельным выходом в Интернет. 

· Создана единая база данных по Лицею на основе автоматизированной информационной системы «АВЕРС» («АВЕРС – директор», «АВЕРС- бухгалтерия», «АВЕРС-библиотека», «АВЕРС- расписание») включающая в себя сведения по всем сотрудникам и учителям, учебному плану, тарификации, результаты учебы (мониторинг), портфолио достижений и пр.

· Проводится работа по единому электронному документообороту в Лицее.

· Введены две новых должности: – заместителя директора по информационно- компьютерным технологиям и инженера по обслуживанию вычислительной техники. 

· Создана локальная охранная сеть (компьютер охранника- сервер директора) с записью с цветных камер видеонаблюдения (12 камер)  

 Изменения в качестве педкадров и готовности учителей к инновационным изменениям:

· Проведены педсоветы «Модернизация образования- метод проектов», «Информационно-педагогическая среда и здоровье учащихся» и др.

· Проведены курсы на территории и базе Лицея:

Интернет- образование компании Intel, компьютерная графика и Flash-технологии, компьютерный видеомонтаж, работа в условиях Единой информационно-педагогической среды

· Повысили квалификацию на курсах 51 педагог (85%)

· Применяются элементы ИКТ на уроках (см. диаграмму сравнения 2005 и 2006гг.)
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 Изменение в методике, технологии педагогической деятельности:

· активно внедряется метод проектной деятельности; 
· созданы и систематически ведутся портфолио учителя, класса, ученика

· широко используются видеоуроки в преподавании учителей начальной школы, биологии, химии, физики, астрономии, МХК, черчения, во внеклассной работе;

· учащиеся и учителя самостоятельно готовят компьютерные презентации по отдельным темам;

· используются ИКТ при проведении уроков, семинаров, контрольных работ, тестировании;

· повысилось качество образования на 10%

 Изменения в создании системы государственно-общественного управления:

· в фойе Лицея установлен информационный киоск, позволяющий оперативно доводить информацию до всех участников образовательного процесса: учителей, обучающихся, родителей;

· ход выполнения Программы развития Лицея систематически рассматривался на заседаниях правления родительской организации «ОГПО»;

· продолжали укрепляться связи с ГАЗом, прошел отчет администрации школы о работе перед руководством ГАЗ, состоялись встречи учительского коллектива, ученического и родительского актива с руководителем ГАЗа А.Г.Баранцевым, с губернатором Нижегородской области В.П. Шанцевым;

· жизнь школы систематически освещалась в публикациях газет, репортажах радио и телевидения;

· Лицей участвовал во всероссийском конкурсе «Лучшие школы России-2006», стал лауреатом (вошел в число 30 лучших школ России), победил в очень значимой номинации «Школа социального партнерства»  В составе команды Лицея были родители. Учащиеся, представители СМИ.

 Изменения в воспитательной системе:
· значительный акцент был сделан на патриотическом направлении воспитательной работы связанном с 75-летием ГАЗа, Автозаводского района и самого Лицея:

· развернулась большая работа по истории школы, по учителям- ветеранам, по выпускникам (созданы 5 стендов, прошли конкурсы сочинений, докладов, рисунков, поделок, презентаций);

· успешно реализован совместный проект «Лицей № 36- Радио ГАЗа» по подготовке альманаха «Труженики ГАЗ»

· активизировалась работа редколлегии школьной газеты «Формула-36»: за год выходит 4 номера полноцветной газеты;

· появилось новое направление - создание собственных видеофильмов: выпущены за год 3 видеофильма посвященные школе и изготовленные собственными силами (в том числе фильм на конкурс «Лучшие школы России-2006», фильм «Рассуждение на школьную тему»);



	IV. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	

	Ф.И.О. эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
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