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Развитие  интеллектуальных способностей учащихся на уроках экономики.
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Как возник данный опыт
После окончания в 1985 году Инженерно-строительного института я в течение 11 лет работала преподавателем спецдисциплин в Перевозском строительном колледже. С 1996 года стала работать учителем экономики в Перевозской средней общеобразовательной школе. Что же побудило меня, инженера по образованию, выбрать такую работу? Сначала просто жизненные обстоятельства, а потом жажда интересной, захватывающей работы – работы, дающей внутреннее удовлетворение.

Преподавание экономики в школе на протяжении 11 лет, позволяет мне обобщить эффективный опыт формирования у моих учеников основ научного экономического мышления и поведения, результатом которого является стремление отразить мир таким, каким он существует в действительности. Конечно, любому учителю проще давать готовые факты, готовую истину. Научить найти истину гораздо сложнее, но если это удается, то вот оно удовлетворение. Для меня очень важно показать, какое отношение наука экономика имеет к обществу, к человечеству, к личности. Какую практическую значимость имеет все то, о чем мы говорим на уроках и чем занимаемся во внеурочное время.
Поэтому цель моей педагогической деятельности – это организация творческой деятельности учащихся и формирование социально успешной личности ученика.
Что должны знать и уметь сегодняшние выпускники средних школ, чтобы добиться успеха в 21-м веке? Такой вопрос задают себе педагоги современной школы. Такой же вопрос задаю себе и я. Современные требования к выпускникам таковы, что от них требуется умение гибко адаптироваться в изменяющихся жизненных ситуациях, иметь навыки самостоятельного приобретения, усвоения и применения экономических знаний на практике, уметь критически и творчески мыслить, непрерывно повышать интеллектуальный и культурный уровень, уметь ориентироваться в выборе профессии и иметь первичные профессиональные навыки. 

Кроме предмета экономика, я веду в старших классах два элективных курса: «Налоги и налоговая политика» и «Основы предпринимательства».

Элективные курсы играют важную роль в системе профильного обучения на старшей ступени школы. Они связаны с удовлетворением индивидуальных образовательных интересов, потребностей и склонностей каждого школьника. Именно элективные курсы в большей степени связаны с выбором каждым школьником содержания образования в зависимости от его интересов, способностей, последующих жизненных планов.

  Разработка элективных курсов является важнейшим условием обеспечения введения профильного обучения. Основная идея профильного обучения состоит в оказании помощи старшеклассникам или осознанном выборе ими дальнейшего жизненного пути, подготовки их к дальнейшему профессиональному образованию. Особую роль в успешном внедрении элективных курсов играет подготовка учебных программ.  
 Предпринимательство - это одна из важнейших форм проявления общественных отношений в условиях современного рыночного хозяйства. Оно способствует не только повышению материального и духовного потенциала общества, но и созданию благоприятной почвы для практической реализации способностей и талантов каждого.

  Еще недавно наши толковые словари и специальные справочники или не приводили понятие «предпринимательство» или привносили в него откровенно пренебрежительный оттенок. Переход России к рыночной экономике изменил многие представления. В современных справочных изданиях предприниматель уже уважительно представлен как человек инициативный, умело организующий свое хозяйство, стремящийся к чему-то новому, способный рисковать и нести ответственность за свои действия. Именно такими я хочу видеть своих учеников. Поэтому мной в 2006 году была разработана программа элективного курса «Основы предпринимательства», по которой я работаю в настоящее время. Программа сертифицирована научно-методическим экспертным советом НИРО 14 июня 2006 года. 
  Цель моей программы -  заложить основы профессионального образования старшеклассников для подготовки к успешному продолжению обучения в дальнейшем и адаптации на рынке труда и сформировать у учащихся систему практическиориентированных знаний, умений и навыков в области предпринимательства.
Качества, которыми обладают успешные в жизни люди, и в том числе предприниматели, можно объединить в три группы: знания, умение общаться и индивидуальные способности.

Для того чтобы человек добился успеха в жизни, необходимо, чтобы все три группы компетенций взаимодействовали друг с другом в процессе обучения.
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Навыки, которыми должен обладать успешный человек – это основы компьютерных технологий, критическое мышление и сотрудничество.

Под грамотностью в области технологий подразумевается умение использовать компьютерные технологии для общения, решения проблем, сбора, организации и распространения информации. Критическое мышление включает умение решать проблемы. Сотрудничество предполагает умение работать в команде, а именно совместную работу с одним или несколькими людьми над решением поставленной задачи.

Уроки-практикумы, разработка и презентация бизнес-проектов, деловые игры, проблемные ситуации, тренинги и многое другое  я применяю на своих уроках. Это позволяют мне использовать не только традиционный подход к обучению, но и проектный подход, когда ученик учится получать знания самостоятельно, сам собирает информацию и ищет ответы на вопросы, которые были им самим поставлены вместе с преподавателем.

Проекты, как правило, включают в себя глубокое изучение отдельной темы, выполняются небольшой группой учащихся, работающих совместно. Они собирают информацию и ищут ответы на вопросы самостоятельно.

Составление презентации к проекту и поиск информации в Интернете способствует развитию у детей грамотности в области компьютерных технологий. Для успешной деятельности вне стен школы мои выпускники должны получить практические навыки работы с разнообразными компьютерными программами. Моя задача в этой области состоит в том, чтобы они умели использовать компьютер не только для поиска информации в Интернете, но также для того, чтобы рисовать, писать, решать задачи и создавать презентации.

Конечно, на уроках по основам информатики и вычислительной техники учащихся обучают работе на компьютере и использовании различных программ, но задача учителя экономики показать учащимся, где и как можно применить эти умения на практике. 

Например, я использую творческие домашние задания, в которых предусмотрено использование компьютера. Это могут быть доклады, структурно-логические схемы, таблицы, диаграммы, схемы с использованием картинок и рисунков, презентации. При этом задание дается учащемуся не абстрактное, а связанное с темой урока или изучаемым разделом.  
Одним из примеров использования компьютерных технологий на уроках экономики или элективного курса является создание схем с использованием рисунков. Работая над схемой, учащийся выбирает рисунок согласно своей ассоциации с данным понятием, что дает ему возможность зрительно запоминать данную схему. У него выстраивается логическое восприятие данной темы, что способствует ее лучшему усвоению. Осваивая компьютерные технологии, ученики должны уметь работать в таких разделах как «графика», «работа с текстом», «электронные таблицы» и «мультимедиа». 

Механизм формирования данного опыта
Особенность предметов «экономика» и «основы предпринимательства», которые я преподаю своим ученикам, состоит в том, что здесь нельзя преподносить готовые истины. Современной России необходим новый тип личности: активной, творческой, умеющей принимать решения в нестандартной ситуации, не боящейся брать на себя ответственность.
Традиционное обучение не в состоянии сформировать и развить творческую личность, поэтому тема моей методической работы: «Развитие  интеллектуальных способностей и творческих умений учащихся, связанное с позитивными внутренними изменениями». 
Эффективность развития школьника, рост его интеллектуального потенциала в процессе обучения связываются не просто с процессом усвоения определенной информации, но и с приобретением опыта, умений и навыков самостоятельного выполнения учебных задач на творческом уровне.

Именно на это обращено главное внимание в Областной программе экономического образования школьников, разработанной сотрудниками кафедры экономического образования НИРО, и именно это я учла при разработке своей программы элективного курса «Основы предпринимательства». 

  Для отечественного образования переход к рыночной экономике непосредственно связан с принятием «Концепции модернизации российского образования». С одной стороны расширяются запросы рынка труда. С другой стороны общество, родители и учащиеся стремятся к наиболее целесообразному и полезному приложению сил и максимально полному личностному развитию молодого поколения.

 Одновременно именно в молодежной среде происходит нарастание негативных явлений: безнадзорность, наркомания, проституция и т. д. Необходимость изменения сложившейся ситуации остро поставило вопрос о выборе направления дальнейшего развития образовательной системы.  Поэтому введение элективного курса «Основы предпринимательства» в настоящее время очень актуально. 

  Программа «Основы предпринимательства», которую я разработала, состоит из 7-ми разделов и 20-ти тем.   Новизна данной программы в том, что она поделена на разделы, начиная с истории возникновения предпринимательства и заканчивая его деловой средой. Разделы и темы построены в логической последовательности. Содержание каждой последующей темы является продолжением ранее рассмотренного материала.   Такое логическое построение программы элективного курса должно оказать непосредственное влияние на глубину усвоения учебного материала. 

В процессе преподавания предмета экономика я учитываю непрерывную многоуровневую подготовку учащихся, т.к. восприятие моего предмета в 5 или 10 классах абсолютно разное. Система умений применять полученные в курсе «Экономика» знания поделена с учетом психологических особенностей и новообразований возраста на три уровня: I – 5-7 классы, II – 8-9 классы, III – 10-11 классы. Для развития интеллектуальных способностей и творческих умений учащихся в 5-7 классах я применяю игровую и групповую деятельность. Для примеров использую сказки, задаю творческие домашние задания в виде рисунков, пословиц, сочинений. В 8-9 классах ввожу моделирование и решение задач, ставлю проблемные вопросы. В качестве творческого домашнего задания стараюсь развивать у своих учеников умение структурировать экономическую информацию или полученные знания в форме структурно-логических схем (СЛС). В 10-11 классах мои ученики уже не просто решают проблемные ситуации, а анализируют их с различных позиций и учетом последствий для себя, страны и общества в целом. На старшей ступени образования, как в предмете «экономика», так и на элективном курсе «Основы предпринимательства», считаю целесообразным применение метода проектов. В результате использования метода проектов обеспечивается индивидуальное саморазвитие старшеклассников. Например, для лучшего восприятия темы « Издержки производства, прибыль, цена, налоги» учащиеся выполняют индивидуальное   творческое домашнее задание в виде расчетно-графической работы «Простейшая модель поведения фирмы в условиях чистой конкуренции», а в разделе «Финансирование предпринимательской фирмы» они работают над составлением бизнес-планов. Тема «Реклама» - это простор для творчества учеников. Они могут представить рекламу и в виде рисунка, и в виде ролика (чаще в форме презентации с элементами анимации), и в любом другом творческом исполнении.
Учебная и воспитательная деятельность неразрывны. Именно внеурочная деятельность позволяет учащимися самостоятельно применить те навыки, которые они приобретают на моих уроках.

Работая по программе «Учимся с Intel», мои ученики (а это в основном 5-7 классы) сами разрабатывают пути решения поставленных ими социальных проблем на уровне местного сообщества. На общешкольной конференции ими были успешно защищены проекты на темы: «Перевоз – наш город», «Как вернуть чаек на озеро Мартышиное», «Когда же в Перевозе будет пляж?», «Путешествуем по Перевозу и его окрестностям». Работая в группах по 3-4 человека, учащиеся приобретали навыки сотрудничества и критического мышления. Они вели исследовательскую работу и решали проблемы своей малой Родины. 

Старшеклассники свои работы над рефератами и бизнес-проектами ведут с профориентационной направленностью. Они решают проблему безработицы в нашем районе. Их бизнес-проекты разрабатываются не только с целью воплощения в жизнь предпринимательской идеи, но и с целью создания в нашем районе новых рабочих мест с учетом спроса на рынке труда. Они, как правило, работают  в группах по два-три человека. Такая совместная деятельность дает возможность ученикам достичь больших успехов в учебе, задавая вопросы, обсуждая идеи, выбирая лучшие решения, развивая собственный способ мышления и добиваясь глубокого понимания содержания учебного материала. 
Еще одним направлением моей воспитательной работы является воспитание учащихся в профориентационном направлении. Это одна из важнейших задач модернизации образования. Одним из способов решения этой задачи является оценивание учащихся при помощи портфолио. Портфолио помогает решать важные педагогические задачи: поддерживать высокую учебную мотивацию школьников, поощрять их активность и самостоятельность, расширять возможности обучения и самообучения, развивать навыки рефлексивной и оценочной деятельности учащихся, формировать умение учиться – ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность. Еще эта работа дает возможность мне обеспечить более активное вовлечение родителей в процесс обучения и учения ребенка. После чего они более адекватно оценивают как сильные, так и слабые стороны своих детей как учеников и более активно сотрудничают со школой. Составляя портфолио, ученик перестает быть полностью зависимым от учителя, он становится более самостоятельным, учится сам себя оценивать, отмечать собственные успехи. Итогом работы над портфолио является его защита, которую я провожу в форме деловой игры.
Средства достижения цели

Я могу знать свой предмет, свободно ориентироваться во всех тонкостях науки, но если я не сделаю его интересным и ярким, то значит, потрачу время даром.  Моя задача состоит в том, чтобы приоткрыть завесу тайны ученику, дать ему хоть на несколько минут стать исследователем, и тогда передо мной появляются двадцать пять будущих искателей. Я же только выступаю в роли катализатора, помогающего способного ученика превратить в такого исследователя, который сделает поистине научное открытие.
Согласно таксономии уровней познания Блума, есть шесть уровней мышления: знание, понимание, применение, анализ, синтез и оценка. Я ставлю своей задачей, чтобы мои ученики не останавливались на навыках низкого порядка (только знание и понимание), а стремились к навыкам высокого порядка (синтез и оценка). Это дает возможность развивать в детях творческие способности и способствует формированию социально успешной личности.
Генри Форд говорил: «Нельзя создать репутацию на том, что вы только собираетесь сделать». Я понимаю эти слова так – недостаточно просто поставить перед собой цель и задачу, необходимо их реализовать.

Для достижения своей цели и решения поставленных задач я применяю следующие средства:

1. конструирование предметного содержания;

2. проектирование познавательной и учебной деятельности;

3. применение проектного обучения;

4. оперативное рефлексивное управление деятельностью на уроке;

5. анализ и экспертиза результата деятельности;

6. организация внеурочной деятельности.

Цель моей работы будет достигнута только тогда, когда на уроке ни на минуту не заснет любознательность ребенка, когда в его голове будут кипеть вопросы, и он сам будет стремиться найти на них ответы.

Моя методическая тема: «Развитие интеллектуальных способностей и творческих умений учащихся, связанное с позитивными, внутренними изменениями» делится на три части:

1. педагогические принципы;

2. ведущие идеи;

3. теоретико-методологические основания.

Педагогические принципы включают в себя:

- целостность,

- фундаментальность,

- развивающее и воспитывающее обучение,

- дифферинцированность,

- многоуровневость,

- вариативность.

Ведущие идеи опираются на традиции духовно-нравственных ценностей и создание приоритетных условий для САМОдеятельности, САМОвоспитания и САМОобразования.

Теоретико-методологическим основанием является:

- развивающее обучение,

- личностно-ориентированный подход,

- развитие креативных способностей,

- активизация познавательной деятельности.
Говорят, отсутствие результата – это тоже результат, но отсутствие идеи – это плохая идея. Идея – это инновация. Научная новизна моей инновационной деятельности состоит в том, что результат достигается благодаря внутреннему единству и внешнему разнообразию форм учебной и воспитательной работы. При этом  она выстраивается как взаимосвязь процессов развития научного мировоззрения и личности учащегося.

Задавая себе вопрос: «Кто кого учит?», прихожу к мнению, что с учениками мы равноправны. У них я учусь из обычного сделать исключительное и интересное. Вместе с ними учусь сотрудничать, уважать мнение каждого, учусь слушать и быть услышанной. 

 Поэтому в своей работе я стараюсь придерживаться следующих правил:

1.Поощряй самостоятельность учеников, будь верным спутником;

2.Создай условия для того, чтобы высказался каждый;

3.Получай удовольствие от работы;

4.Говори «не знаю», если не знаешь;

5.Улыбайся чаще, от этого в классе светлее;

6.Будь самим собой;

7.Раздавай похвалу, и она вернется к тебе заинтересованностью;

8.Садись за парту в качестве ученика – это непередаваемые ощущения.
Результативность и практическая значимость

Результативность моего педагогического опыта проявляется в следующем:

      1. В урочной деятельности это:

- средний показатель качества знаний учащихся – 80%,

- ежегодно первые места на районных олимпиадах по экономике,

- участие в областных олимпиадах,

- выпускники, имеющие серебряные и золотые медали,

- большая часть выпускников, поступающих в ВУЗы и колледжи на экономические специальности.

2. Во внеурочной деятельности это:

- успешная работа учеников в Научном Обществе Учащихся,

- участие в международной программе «Учимся с Интел»,

- участие учеников в районных и областных конференциях,

- первые места в районных и областных конкурсах бизнес-проектов.

Мой педагогический опыт имеет свою практическую значимость. Это:

· сертифицированная в НИРО программа элективного курса «Основы       предпринимательства»,

· разработанный учебно-методический комплекс, к программе элективного курса,

· методические разработки по темам,

· проекты уроков,

· система тестирования и контроля,

· картотека заданий. 

О том, что моя работа мне интересна, что она действительно приносит мне внутреннее удовлетворение, а мой педагогический опыт имеет свою результативность, свидетельствуют полученные мной за 11 лет работы в школе грамоты и благодарности от администрации школы, Районного управления образования, Администрации   Перевозского района, почетная грамота Департамента Нижегородской области. Мое стремление постоянно совершенствовать свои знания подтверждают: сертификат на ведение курса «Налоги и налоговая политика», полученный от Управления Федеральной налоговой службы России по Нижегородской области; сертификат участника международной программы «Учимся с Интел»; экспертное заключение научно-методического экспертного совета НИРО на программу элективного курса «Основы предпринимательства»; почетная грамота Управления образования Администрации Перевозского района за первое место в конкурсе «Учитель года – 2007» и победу в номинации «Инновационные формы обучения».

Для кого предназначен данный опыт

Более 10 лет я являюсь руководителем районного методического объединения учителей экономики. Так как в большинстве школ района экономику преподают учителя-совместители, то на меня в большей мере ложится обязанность обмена опытом преподавания предмета и проведения различных открытых мероприятий. Поэтому практически ежегодно я провожу открытые уроки в рамках РМО, проверяю и анализирую олимпиадные работы, организую и провожу районные конференции по экономике. Это дает возможность широко пропагандировать свой опыт работы среди учителей экономики района. Выступления на педагогических советах так же способствуют распространению моего опыта среди учителей других предметов. 
В 2006 году я делала доклад на районной учительской конференции, где рассказала о работе РМО учителей экономики. В 2007 году приняла участие в районном конкурсе «Учитель года – 2007», где проводила свой мастер-класс и рассказывала о своем опыте работы в публичном выступлении. В итоге я заняла первое место.

Разработанная мной программа элективного курса «Основы предпринимательства» и учебно-методический комплекс к данной программе сертифицированы экспертным советом НИРО и в настоящее готовятся к изданию кафедрой экономически образования НИРО к печати.
   Программа элективного курса «Основы предпринимательства» дает ответ на вопрос, какие знания, умения и навыки необходимы школьнику в дальнейшей самостоятельной предпринимательской деятельности. Целью программы является: заложить основы профессионального образования для успешного продолжения обучения в дальнейшем и адаптации на рынке труда, а так же сформировать у учащихся систему практическиориентированных знаний, умений и навыков в области предпринимательства.    Для достижения данной цели разработана вторая часть: учебно-методический комплекс для программы элективного курса «Основы предпринимательства». Вторая часть состоит из двух блоков: 1) структурно-логические схемы, 2) различные формы проведения занятий и творческие задания.

   Предложенный учебно-методический комплекс может способствовать реальному формированию творческих навыков учащихся на уроках по элективному курсу «Основы предпринимательства», умению структурировать экономическую информацию или полученные знания в форме структурно-логических схем.

Программа элективного курса содержит семь разделов. К каждому разделу разработаны в первом блоке – СЛС, во втором сценарии деловых игр, практических занятий, творческие задания, проблемные ситуации, задачи и тесты. Данная разработка окажет практическую помощь учителю не только в преподавании элективного курса «Основы предпринимательства», но и при изучении темы «Предпринимательство и бизнес» в предмете экономика.
Умение структурировать экономическую информацию или полученные знания в форме структурно-логических схем будет способствовать реальному формированию творческих умений учащихся на уроках экономики. Это умение окажет прямое воздействие на глубину усвоения учебного материала. Кроме того, структурно-логические схемы окажут существенную помощь учителю при подготовке к занятиям для сравнительно легкого усвоения учащимися нового учебного материала.

  Составление различных вариантов схем способствует формированию у школьников умения выделять структурные элементы, находить связь между ними, выявлять соотношение частей и целого. Информация в виде СЛС хорошо запечатлевается в сознании, как единый образ, концентрирующий главное.

  В процессе изучения курса «Основы предпринимательства» и предмета экономика мои ученики получают как теоретические, так и практические знания в этой области. Например, работа над составлением бизнес-планов малых предприятий дает им возможность воплотить свою предпринимательскую идею в бизнес-проект, составить его презентацию и защитить на конкурсе творческих проектов, например, на общешкольной или районной конференции. 
Так в 2005 году мои ученики разработали четыре бизнес-проекта. Затем был проведен конкурс среди них, и лучший проект «Создание детского центра «Медвежонок» мы представили на областной конкурс по направлению «Экономика и предпринимательство» в Центр развития творчества и молодежи в Нижнем Новгороде. Этот бизнес-план успешно прошел во второй тур конкурса,  ребята были приглашены на его презентацию и стали лауреатами Областной конференции школьников.
 В 2006 году бизнес-проект «Производство шумоизоляционных панелей» учащегося 10 класса на областном конкурсе «Чистая планета» по экологической тематике занял первое место в области  в номинации «Отходы в доходы». 

Ученица этого же класса Козлова Катя, написав реферат на тему «Образование и карьера», приняла участие в областном конкурсе «Моя профессия», организованном центром развития творчества детей и молодежи Нижегородской области. 

Бизнес - проекты моих учеников  в этом учебном году были направлены не просто на разработку предпринимательской идеи, а с учетом безработицы в нашем районе на создание рабочих мест для жителей Перевоза. Лучшие бизнес-планы были представлены на районной ученической конференции «Проблема безработицы в Перевозском районе и пути её решения». Районная ученическая конференция, проходила на базе нашей школы  17 апреля. Она была направлена на привлечение к проектной деятельности учащихся образовательных учреждений, изучающих предмет экономика и элективный курс «Основы предпринимательства». Её цель - воспитать у старшеклассников, как у будущих участников рынка труда, рациональное поведение и рациональный поиск наиболее эффективного решения по сокращению безработицы. 

Результатом своей работы я считаю заинтересованность моих учеников в предмете, высокий уровень качества обученности (он составляет в среднем 80% по экономике и 100 % по Основам предпринимательства) и большой процент выпускников, которые успешно поступают и учатся  в ВУЗах на экономических специальностях. 
Примеры схем-рисунков учащихся
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