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I. Актуальность и перспективность опыта.

В «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года» предъявляются основные требования к современному выпускнику: «Развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди,которые  могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способны к сотрудничеству, отличаются мобильностью, динамизмом, конструктивностью, обладают развитым чувством ответственности за судьбу страны ... Модернизация предполагает ориентацию образования ... на развитие его(обучающегося) личности, его познавательных и созидательных способностей».

Характерной приметой нашего времени не только в России, но и во всем мире стал уход от гуманистической культуры. Смена социальных ориентиров в 90е годы изменила точки опоры в сознании подрастающего поколения. Образовавшиеся нравственные пустоты разрушают личность. Вдиапазон достоинств уже не входят ни интеллект, ни глубина и сила чувств, ни порыв, ни  социальный протест.

Отказ от чтения  и замена его зрелищем продиктованы не только желанием комфорта или пассивностью. Чтение по природе созидание, сотворение мира из букв и собственного воображения. Охлаждению читателя способствовала и слабость литературы в 90е годы и безликость, вторичность литературы последнего десятилетия. В век телевидения и других СМИ утрачена и традиционная верховность литературного образования.

В технически развитом обществе мы постоянно сталкиваемся с актами вандализма, немотивированных убийств, жестоких пыток. По мнению член.-корр. РАО., д.п.н., профессора В.Г.Маранцмана, гуманитарное образование в современной школе приобретает роль спасательного круга, который культура бросает в водоворот современных конфликтов. Искусство воспитывает терпимость, восхищение красотой мира и возможным совершенством человека, отзывчивость души, способной чужое горе или чужую радость ощутить как собственное,  личное потрясение.

Гуманитарное образование в школе помогает растущему человеку обрести ценностные ориентации, найти противоядие хаосу в гармонии, избавиться от агрессии.

Для того, чтобы это произошло необходимы стройные программы, ориентированные на возраст ученика, развивающие его творческую активность, учебники, способные увлечь школьника и учителя, не только дающие поток информации, но и помогающие ученикам личностно освоить ее.

Формирование способности учащихся к интерпретации литературного произведения, соотнесению  личностного отношения к тексту с его объективным смыслом, и его художественных интерпретаций в изобразительном искусстве, музыке, театре, кино может стать существенным направлением школьной работы по литературе.

В своём опыте в качестве главной проблемы я бы выделила включение в урок литературы приёмов, активизирующих ученика как читателя. Именно эти приёмы помогают развитию литературных способностей учащихся :

*Способность выразить в слове чувство , представление , мысль и  добиться адекватного их соотношения; 

*  Способность образной конкретизации слова, перевод его в зрительные, слуховые и иные ассоциации;

* Эмоциональная чуткость к слову, интонациям и стилям речи;

* Целостное отношение к литературному произведению, общий взгляд на его построение;


* Различение индивидуальных художественных систем.

Урок литературы в силу его специфики и отличия от урока по предметам , где материалом работы не является искусство, предъявляет к учителю ряд требований, связанных  с эффективностью процесса общения: вызывания в учениках потребности в предлагаемой информации и создание установки на чтение и анализ литературного произведения, новизна информации по отношению к тем представлениям, которые сложились у ученика, нахождение совместного ритма общения и поддерживание   внимания собеседников друг к другу.

Урок литературы оценивается по тому, на сколько он насыщен материалом самого искусства, которое неприменно должно в нём присутствовать. Эмоциональное восприятие учениками уроков литературы является одним из первейших требований к нему.

Наличие проблемной ситуации и способность учеников активно участвовать в ее разрешении, соотнесенность приемов работы, всей методической инструментовки с характером темы и уровнем развития класса, разнообразие и оправданность видов деятельности школьников, органичность включения в урок аудио- и видеоматериалов, сопряженность проводимого урока с предшествующим и последующим, очевидность для самих учеников сдвига в развитии, который произошел в результате урока,- таковы основные параметры,  по которым может быть оценен урок литературы.

II. Теоретическая база опыта 

В своей профессиональной деятельности я опираюсь на методологические работы по эстетике, литератуповедение, психологии, методике преподования литературы (например, В.Асмус «Вопросы теории и истории эстетики», В.Г.Маранцман «Читательское восприятие школьников и анализ произведения в школе», Л.С.Выготский «Психология искусства», В.Оконь «Введение в дидактику»,  Н.И.Кудряшев «Взаимосвязь методов обучения на уроке». 
Так, В Асмус отмечает, что приступая к чтению художественной вещи, читатель входит в своеобразный мир. О чём бы ни рассказывалось в этой вещи, какой бы она ни была по своему жанру, по художественному направлению-реалистической,натуральной или романтической,- читатель знает,пусть даже безотчётно, что мир (или «отрезок», «кусок» мира), в который его вводит автор, есть действительно особый мир. Две черты составляют его особенность. Мир этот , во-первых, не есть порождение чистого и сплошного вымысла , не есть полная небылица, не имеющая никакого отношения к действительному миру. У автора может быть могучая фантазия ..., но как бы была не велика сила его воображения, то, что изображено в его произведении, должно быть для читателя пусть особой, но всё же реальностью.
          Поэтому первое условие, необходимое для того, чтение протекало как чтение именно художественного произведения, состоит в особой установке ума читателя, действующей во время чтения.В силу этой установки читатель относился к читаемому или к видимому посредством чтения не как к сплошному вымыслу или небылице, а как к своеобразной действительности.

     Второе условие чтения вещи как вещи художественной может показаться противоположным первому. Чтобы читать произведение как произведение искусства, читатель должен во всё время чтения сознавать, что показанный автором посредством искусства кусок жизни не есть всё же непосредственная жизнь, а толька её образ. Веря в то,что нарисованная художником картина есть воспроизведение самой жизни,  читатель понимает вместе с тем, жизнь, а только её изображение.

             И первая и вторая установка – особая деятельность сознания читателя, особая работа его воображения,сочуствующего внимания и понимания.

            Ум читателя во время чтения активен. 

Герои художественного произведения последовательно вводятся автором в кадры повествования, а читателем в ходе чтения – в кадры читательского восприятия. Но в сознании читателя это восприятие  жизни рождается как что-то целостное, большое, объемлющее все частности отдельных кадров. Характеры героев не только узнаются, раскрываются, но и оцениваются читателем, вызывают в нем определенные чувства.

Содержание художественного произведения воспроизводится, воссоздается самим читателем – по ориентирам, данным в самом произведении, но с конечным результатом, определяемым умственной, душевной, духовной деятельностью читателя.

Деятельность эта есть творчество. Никакое произведение не может быть понято, если читатель сам, самостоятельно, не пройдет в собственном сознании  по пути, намеченному в произведении автором. Воспринятое,воссозданное, осмысленное у каждого читателя будет  в сравнении с воссозданным и осмысленным другим, своеобразным.

Разность результатов прочтения может быть обусловлена и множеством уровней способностей воспроизведения, доступных различным читателям; может определяться и развитием одного и того же читателя. Между двумя прочтениями одной и той же вещи одним и тем же лицом – в лице этом происходит процесс перемены. Часто эта перемена одновременно есть рост читателя, обогащение емкости, дифференцированности, проницательности его воспроимчивости.

Длительность чтения во времени и «мгновенность» каждого отдельного кадра восприятия необычно повышает требования к творческому труду читателя. До тех пор пока не прочитана последняя страница или строка произведения, в читателе не прекращается сложная работа, обусловленная необходимостью воспринимать вещь во времени. Это работа воображения, памяти и связывания, благодаря которой читаемое не рассыпается в сознании на механическую кучу отдельных независимых, тут же забываемых кадров и впечатлений, но прочно спаивается, сплавляется в органическую и длящуюся целостную картину жизни.

Подлинным первым прочтением может быть только вторичное прочтение, в ходе которого восприятие отдельного кадра уверенно относится читателем к целому. Анализ произведения искусства строится на взаимодействии субъективного опыта воспринимающего и объективной логики художественной структуры произведения. Недооценка каждого из этих начал ведет к искажению эстетического развития, к притуплению его интереса к искусству. 
В «Гамлете» Шекспир заметил, что цель искусства «держать как бы зеркало перед природой». Если в этом зеркале читатель увидит автора и не заметит собственного лица, он не будет взволнован, погаснут его чувства, не поддержанные  личной заинтересованностью, сопричастностью с происходящим. Но если в зеркале искусства читатель обнаружит только свое отражение, он будет разочарован не меньше. Произведение не обогатит его. Не сообщит нового опыта и новых мыслей. Как в искусстве реакция художника на мир не должна заслонить самих картин жизни. Как чувство и мысль творца в искусстве не могут освободиться от условий, их вызвавших, так в анализе субъективное отношение к произведению искусства не должно подавить объективного смысла его.

Наряду с обнаружением объективной стороны произведения в школьном анализе должен быть дан простор читательскому творчеству. Каковы же приемы, усиливающие сопереживание, «перенесение» в школьном разборе?

   1. Оживление личных впечатлений учеников, связанных с ситуацией и мотивами изучаемого произведения произведения, создает своего рода субъективную платформу восприятия. Жизненные впечатления учеников должны искусно вплетаться в литературный анализ, так как для глубокого осмысления произведения необходимо, как пишет Н.И.Кудряшев, «найти ассоциативную связь между мыслями и представлениями учащихся и образами поэта».

   2. Реализация образов, возникших при чтении, в устном словесном рисовании также содействует углублению субъективного начала разбора. Введение этого приема пребует особого психологического и художественного такта. С одной стороны, в устном рисовании есть опасность простого пересказа текста, с другой – устное рисование, пробуждая воображение читателя, создает возможность проявления произвольных, внеконтекстных ассоциаций.

 3. Самое активное сопереживание, наиболее глубокое «перенесение» происходит при выразительном чтении, словесном иллюстрировании, составлении киносценария и инсценировки.Здесь субъективные образы, возникшие при чтении, закрепляются в творческом акте. К этим приемам анализа  необходимо подводить всем процессом разбора.

Таким образом, прием работы, пробуждающий читательское творчество, должен сочетаться с приемом, способствующим выявлению авторской мысли, логике художественной структуры произведения. Такое соединение позволяет активизировать восприятие и в то же время уводит его от произвольности..

      III. Ведущая идея педагогического опыта.

Теория и методика преподавания литературы в ХХ веке обозначила границы огромного поля  знания, в центре которого – литература как искусство слова. Учет возрастных особенностей восприятия и анализа художественного произведения, уровни развития разных сторон читательского восприятия (эмоциональная отзывчивость, активность и объективность читательского воображения – воспроизводящего и творческого, постижение содержания произведения, осмысление художественной формы) – вот фундаментальные принципы современной методики, которые служат основой для построения и реализации урока литературы в школе.
Каждый человек, независимо от возраста, читатель. И когда  любой из нас берет в руки книгу, то в равной степени получает  эстетическое наслаждение, нравственный потенциал, заложеный автором. Книга помогает человеку понять свои возможности, определить круг своих пристрастий и интересов, совершить жизненный выбор.                                                                                                                                                                                                Проблема чтения сегодня, пожалуй, одна из самых актуальных для современного гуманитарного образования. Методика преподавания литературы  предлагает систему приемов, позволяющих заинтересовать и активизировать ученика как читателя. Как учитель русского языка и литературы  я стремлюсь воспитать в ученике  читательские качества. Мне близки слова Василия Белова: «Хороший учитель лишь успевает разбудить в школьнике интерес к чтинию, желание читать, заронить и выпестовать эстетический вкус, выработать у ребят чутье.на художественную правду. Такой разбуженный в школьную пору ученик все остальное сделает уже сам».
Диагностика

	Вопрос                             
	Рекомендации  
16
	Содержание, оформление, объём                                  27
	Принуждение

16

	1. Я буду читать книгу, повесть, роман, если…
	- Учительница расскажет начало и остановится на самом интересном месте.  3

- Если мне посоветуют и очень похвалят.                 13
	- Если будут интересные моменты.                             10

- Если рассказ правдоподобен.                    1

- Если подходит для моего возраста.                               1

- Если поучительное произведение и красочное оформление.                        6

- Если её будет интереснее читать, чем смотреть телевизор.                            1

- Если небольшой по содержанию и связан с любовью.                              2

- Если нравится этот автор. 1

- Если книга понятная         1

- Если книга небольшая.     2

- Если книга современная.  1

Если книга не вызовет отрицательных эмоций и не пробудит отрицательной стороны моего характера.   1
	- Если меня пообещают спросить у доски.                 5

- Если будет настроение и время.                                    5

- Если заставит читать мама

7

- Если книга по учебной программе.                            1


Комментарий.

При выборе книги для чтения:

27 учащихся из 62 обращают внимание на содержание, объём книги, её оформление;

16 учащихся из 62 берут книгу по рекомендации старших или ровесников;

16 учащихся из 62 читают по принуждению.

	Вопрос
	Даёт право выбора
	Устраивает 
предложенное учебником

	2. Что даёт вам и чем отличается самостоятельный выбор книг для чтения и книги, предложенные школьной программой?
	Самостоятельно читаешь всё, что захочешь, а по учебнику нужно читать всё, даже если не интересно.                                                      45

Что выбрала для чтения самостоятельно иногда и не поймёшь, а по учебнику ещё и в школе разберёшь, и всё понятно.                  3

Герои прочитанных самостоятельно книг не анализируются в школе и поэтому для меня ярче и интереснее.                                          2

Из газет и журналов можно узнать больше информации, чем из школьной литературы. 5
	Школьная программа мне нравится больше, чем книги, которые я выбираю сама.                               2

Дома я читаю быстро, а из школьного учебника произведения мы долго разбираем. Школьные книги запомнятся, а самостоятельное чтение забывается. 2

Школьные книги дают знания, а самостоятельный выбор – развлечение.                                                   5

Самостоятельное чтение дополняет школьный учебник, т.к. там очень мало приключений, фантастики, современных рассказов.                         1


Комментарии:

Рассуждения о самостоятельном чтении поверхностны и однотипны, что заставляет думать, что большинство опрошенных учащихся мало читают дома.

3. С чем, по-вашему, можно сравнить чтение книг?

С путешествием во времени, с небывалым приключением.   5

С жизнью народа, с фильмом.                                                   19

Со своей жизнью.                                                                        3

С внутренним образом книги.                                                    2

С катанием на лыжах.                                                                  1

С историей, которую тебе рассказал мудрый друг.                 1

С тяжёлой работой: надо разбираться и думать.                      4

С мучением.                                                                                  2

С реальностью.                                                                             2

С отдыхом.                                                                                    6

Ни с чем нельзя сравнить, книга намного интереснее.            6

Со сном.                                                                                         1

С прогулкой по зимнему саду – на душе становится тихо.      1

        IV. Описание технологии педагогического опыта 

1. Виды чтения литературного произведения.

Нередко в 5 классе процесс чтения про себя учениками не освоен, и ребята любят больше слушать, чем читать сами. В этом случае можно оборвать учительское чтение вслух в самом интересном месте повествования и предложить детям дочитать произведение самостоятельно, а затем устроить викторину «Кто внимательнее прочитал текст?».

Коллективное чтение (учащиеся любят читать в классе сами вслух), но чтение неподготовленного чтеца губит впечатление, разрубает произведение на бессвязные и невнятные фрагменты. Только постепенно приучая школьников к чтению монологов и диалогов, умению подхватывать интонацию собеседника на знакомых текстах, учитель добьётся готовности класса к коллективному чтению.

Выразительное чтение требует не просто правильного произнесения, но наполнения чтения чувством и мыслями читателя, что приближает выразительное чтение к художественному, актёрскому.

Личностность прочтения оказывается при выразительном чтении неприметным результатом того выбора из множества значений художественного слова, которые таятся в письменной речи, наиболее близкого исполнителю. Выразительное чтение – это и приём, способный оживить текст в сознании учеников, и средство самовыражения школьников и способ приближения авторской позиции. Многофункциональность выразительного чтения, т.е. исполнительского анализа требует прохождения нескольких этапов:

- пробуждение чувства;

/Произведение, предназначенное для выразительного чтения учеников, при первой встрече должно вызывать взволнованность и удивление.

Некая неожиданность, открытая в произведении, именно непривычностью своей должна заинтересовать читателя, пробуждать стремление проникнуть в загадки текста. Пробуждение чувства на первой стадии исполнительского анализа приводит к возникновению вопроса, ведущего к анализу текста произведения/.

- выявление авторской позиции;

/Чтецу важно выявить логику движения текста «на глазах» публики. Исполнитель черпает свои доводы из самого текста/.

- вживление в ситуацию произведения;

/Чтец «черпает из запаса памяти, а не живёт реальностью мгновения»/.

- план чтения и техника произнесения;

/Нужно определить смену интонаций, продиктованную общим движением мысли произведения. В «партитуре чувств» мы намечаем тональность чтения частей произведения, характер интонирования фраз. Наблюдения за ритмикой стиха и расстановка логических ударений, попытка в произнесении фразы осуществить намеченную интонацию составляют существо работы на последнем этапе исполнительского анализа/.

Выразительное чтение, помимо всех его учебных достоинств, приучает к культуре выражения чувств, даёт ученику радость эстетической формы переживания, оказывается одним из путей к искусству общения.

2. Устное словесное рисование.

Цель использования: 

открывает эмоциональный настрой читателя, способствует пониманию авторской мысли, развивает речь ученика. Но по главному своему назначению словесное рисование проявляет воображение читателя. Это его основная функция.

В устном словесном рисовании есть, с одной стороны, опасность простого пересказа текста, т.е. повторения без присоединения. С другой стороны – устное словесное рисование, пробуждая воображение читателя, создаёт возможность появления произвольных внеконтекстовых ассоциаций.

Структура, последовательность:

 читатель, опираясь на образы, созданные писателем, детализирует своё видение в картине, которую словесно воспроизводит, описывает. Для учеников представляет серьёзную сложность попытка в статичной картине, одномоментном изображении реализовать событие, сложные отношения героев. Здесь необходимы и знания законов живописи, и пластичность воображения.

Подготовкой к устному рисованию, словесному изображению представлений, возникших при чтении, должна быть работа, вызывающая непосредственный эмоциональный отклик у учеников. Тесная связь образного видения и эмоции позволяют использовать и обратный путь через усиление, конкретизацию представлений – к чувству.

Однако формы существования устного словесного рисования должны постепенно усложняться, видоизменяться. Словесное рисование должно учитывать естественную для учеников последовательность освоения жанров живописи. Многие искусствоведы утверждают, что школьникам поочерёдно становятся доступны сюжетная картина, портрет, пейзаж, натюрморт. В такой последовательности нужно предлагать задания по словесному рисованию.

Результат применения:
может стать одним из средств усиления эмоциональной стороны анализа. 

Групповая работа в 5 классе по сказке «Общее счастье».

Общие и групповые вопросы чередуются.

1. Была ли счастлива семья старика в начале сказки? В чём это проявилось? Прочитайте строки, в которых описывается счастливая жизнь семьи.

	1 группа

2. Как можно изобразить на картине счастливую семью?
	2 группа

3. Как можно изобразить на картине семью, которую покинуло Общее Счастье?


Учитель обращается к приёму словесного рисования. Ребята устно создают статическую сюжетную картину, вмещающую группу людей занятых общими или разными делами.

4.Что бы вы попросили у Общего Счастья?

5. Легко ли вернуть в дом Общее Счастье? Что нужно для этого сделать?

	1 группа

6. Перескажите события сказки с точки зрения старика – отца.
	2 группа

7. Перескажите события сказки с точки зрения ребёнка из этой семьи.


Приём творческого пересказа учитывает наивно-реалистическое восприятие читателя 5-классника, активизирует его воображение, позволяет встать на место героев, самим испытать чувства, описанные в сказке.

	1 группа

8. Как изобразили бы вы «Счастье для каждого»?
	2 группа

9. Как нарисовать Общее Счастье своей семьи?


Это домашнее задание.

Теперь учащиеся выполняют рисунок красками или карандашами и дают к нему объяснение.

Условия эффективности использования:

системное использование приёма словесного рисования расширяет речевые возможности учащихся, тренирует воображение. Так в 6 классе обращаемся к портретному словесному рисованию Колдуньи из произведения Д. Ф. Купера «Последний из могикан», а затем и в 7 классе по рассказу Б. Екимова «Ночь исцеления», в 8 классе – пейзаж разрушенного города по рассказу Р. Брэдбери «Улыбка».

1. Творческие пересказы.

Цель использования:  способствуют проявлению читательского восприятия, усилению активности читательского воображения творческие пересказы, прежде всего пересказ с изменением лица рассказчика.

Структура, последовательность:
важно следить за тем, чтобы выявить в пересказе историческую и культурную дистанцию между героем произведения и юным современным читателем. Учитель следит за тем, чтоб рассказ был эмоционален, но рассказчик не подменял бы собой героя, чтобы герои употребляли слог, свойственный речи того времени.

В творческом пересказе ученикам необходимо руководствоваться логикой развития сюжета произведения. «Эпилог», созданный читателями после чтения и изучения произведения, поможет выявить, насколько верно усвоена авторская мысль.

Ученики могут собрать разрозненные в тексте детали и в творческом пересказе воссоздать жизненный путь героев. 

Результат применения: 
Творческий пересказ обеспечивает не только развитие определённых читательских качеств ученика, но и способствует постижению смысла литературного произведения: точнее понять авторскую мысль, учит видеть детали и символику произведения.

        Условия эффективности использования:

Развивает у учащихся умение передавать динамику чувств героя и автора. 

2. Составление киносценария.

Цель использования:
дети не только учатся понимать язык кино, но глубже и пристальнее вглядываются в литературное произведение.

Структура, последовательность:

для того чтобы писать киносценарий, по литературному произведению, надо прожить его, надо взволновать его вопросами, надо по-настоящему увидеть его героев.

Чтобы увидеть кадр, надо на секунду преобразиться в героя, понять его чувства, ощутить его тревогу, опасность.

Результат применения:
составление киносценария усиливает сопереживание и воспитывает навыки вдумчивого, медленного чтения. Киносценарий оживляет образное видение и помогает видеть деталь в свете целого.

Работая над киносценарием, дети наглядно убеждаются в том, что не всё в литературном тексте можно перевести на экран, что есть вещи непереводимые, не растворимые в потоке кинообразов. Сталкиваясь с претворением литературного текста в киноизображение, ученики начинают понимать, что каждый вид искусства неповторим и независим, что невозможно заменить просмотром фильма чтение книги.

Условия эффективности использования:

Создание читательской интерпретации текста (через эпизод или текст как целое) 

3. Оживление личных впечатлений учащихся, связанных с ситуацией и мотивами изучаемого произведения.

Прочитанный текст оживает «приобретает особое значение», становится формой «наглядности», если читатель превращается в активного интерпретатора прочитанного.

Цель использования:
 активизация личностных функций читателя.

 Обращаемся к таким формам учебного взаимодействия, как игровое моделирование.

Игра заставляет ребёнка перевоплотиться в исторический персонаж, в литературного героя. Он стоит перед необходимостью «прыгнуть выше себя», занять положение взрослого или ребёнка, живущего в ином историческом времени и пространстве. Школьники моделируют историческую, «художественную» реальность через «вживание» в мысли, чувства, переживания своих героев. Знания, приобретаемые ими, становятся личностно значимыми, эмоционально окрашенными. Ученик мобилизует все свои знания и умения, осваивает новые.

Структура, последовательность:

ретроспективные игры помогают ученику «вжиться» в историческое время, почувствовать колорит эпохи, увидеть конкретных людей с их миропониманием и поступками, «на некоторое время стать умнее, смелее, благороднее и справедливее» (Лук А.Н. Эмоции и чувства. М., 1972).

Маршрутные игры (воображаемое путешествие, заочная экскурсия) – это особая форма урока, когда учащиеся переносятся в прошлое и «путешествуют» в определённой пространственной среде. Они чётко определяют географические контуры исторической действительности, намечают маршрут, придумывают остановки, фрагменты бесед с людьми, которых они «встречают» в путешествии. Особенность этих игр состоит в том, что учащиеся не получают очевидных для них ролей. Если эти роли им предлагаются, то игра приобретает черты ролевой и неролевой одновременно.

Театрализованное представление имеет чётко прописанный сценарий, воссоздаёт различные образы и картины прошлого, предполагает наличие костюмов и декораций. Смысл состоит не только в «оживлении» прошлого, но и в последующем обсуждении разыгранных сцен в классе. Здесь важны ассоциации, когда дети распознают время и место действия, исторические явления.

Результат применения.

Практика показывает, что уроки с использованием театральных форм, ролевых ситуаций побуждают познавательный интерес школьников, делают учебных процесс увлекательным. На этих занятиях складывается особая атмосфера, где есть элементы творчества и свободного выбора.

Театрализация помогает лучше запомнить материал; учит видеть за событиями и явлениями конкретных людей, человеческие переживания и чувства человека; позволяет дать ребятам дополнительный материал, побудить ребёнка к самостоятельному поиску информации. Развивает память, раскрепощает ученика, облегчает взаимоотношения учителей и учеников.

Театрализованная игра отличается тем, что тексты персонажей не прописаны заранее, а рождаются в процессе игры. Здесь больше импровизации. Сценарий или программа игры задают её общий ход. В театрализованной игре, в отличие от представления, могут участвовать все ученики данного класса.

Участники игры: учитель в роли инструктора, судьи, ведущего. Роли учащихся: актёры, зрители, эксперты, журналисты, психологи, читатели…

Памятка участнику ролевой игры.

1. Внимательно изучи рекомендованную учителем литературу, проанализируй её, выбери необходимый материал.

2. Рассмотри иллюстрации в учебнике и иных источниках, обращая внимание на внешний облик людей, предметы обстановки и быта.

3. Представь внешний облик человека, чью роль тебе предстоит исполнить, мысленно составь его биографию, продумай черты характера и возможные поступки.

4. Зная принадлежность персонажа к определённой общественной группе, его род занятий, время, когда он жил, попытайтесь понять, что могло его волновать, какие чувства он мог испытывать.

5. Сопоставив внешний облик и внутренний мир своего героя, составь небольшой рассказ от его имени, включив в него общеупотребительные выражения того времени.

6. Предположи, какие вопросы могут возникнуть у других участников игры к твоему герою, попытайся подготовить ответы на них.

Условия эффективности использования:

Развивает умение оценить игру актеров в отдельной сцене, умениенаписать отзыв о театральном спектакле, инсценировке, инсценировке, экранизации изучаемого произведения. 

4. Сопоставление литературного текста с произведениями другого вида искусства: музыкой, живописью, кино.

Цель использования.
Включение смежных искусств в изучение литературного произведения помогает нам управлять потоком ассоциаций, стимулировать возникновение определённых представлений в сознании читателя. При этом у ученика не складывается ощущения того, что представление это ему навязано. Оно возникло само собой, и эта свобода его проявления придаёт возникшему образу личностный характер. Т.о. смежные искусства могут усилить переживания, субъективную сторону разбора.

В то же время сопоставление литературного текста с явлениями смежных искусств может подчёркивать своеобразие позиции, мироощущения писателя и с этой точки зрения оказывается способом постижения объективного смысла произведения.

Структура, последовательность.
Столкновение произведений разных видов искусства, близких по теме, подчёркивает границы художественного замысла писателя. Сопоставление различных художественных трактовок литературного текста ощутимо обнаруживает отклонения от авторского замысла.

Иногда включение в урок музыки помогает читательскому воображению прояснить, уточнить «образы чувства», возникающие в ходе повествования. Сложнее сопоставление, когда сравниваются разные музыкальные интерпретации одного литературного произведения.

На завершающем этапе обучения доступно сопоставление эпического и драматического произведения с оперой, симфонической или фортепианной фантазией на темы произведений.

Подобным же образом постепенно усложняется работа по сопоставлению произведений литературы и живописи, кино и театра. От сопоставления эпизода и иллюстрации, фрагмента спектакля и сцены, образа героя и трактовки роли мы движемся к сопоставлению литературного произведения с иллюстрацией, спектаклем, фильмом в целом.

Рассматривание иллюстраций и их оценка становятся своеобразным способом выявления и концентрации читательского восприятия на конкретно-наглядной основе и способствуют возникновению потребности в анализе, создавая проблемную ситуацию столкновения читательского мнения и трактовки образов художниками – иллюстраторами. 

Результат применения: 

все усилия учителя, направленные на сближение школьного изучения литературы с законами художественного творчества помогают ученикам овладеть методом претворения литературного текста в других видах искусства. Развивая образное мышление школьников, этот метод служит способом эмоционального акцентирования текста. Побуждает углублённо прожить текст и содействует развитию читателя.

V. Новизна педагогического опыта 

Приемы активизирующие ученика как читателя существуют в методике преподавания литературы более 30-40 лет, но используются разово, бессистемно. Я стремлюсь использовать эти приемы системно, учитывая приемственность и уровень сложности, как внутри приема, так и во взаимодействии; учитывая специфику текста и возрастные особенности учащихся.

   Первоначально интерес к этой теме возник на базе УМК «Вокруг тебя – мир» (конспекты уроков в приложении). С сокращением учебного времени по литературе частые обращения к этому методическому комплексу стали затруднительны, а наработки давали результат. Поэтому возникла потребность в сопоставлении программ В.Я.Коровиной и В.Г.Маранцмана (в программе В.Г.Маранцмана предлагается система заданий,развивающих ученика как читателя).

	Прогромма по литературе под ред. В.Я.Коровиной
	Программа по литературе под ред.В.Г.Маранцмана

	                                                              5 класс

	А.С.Пушкин «Сказка о спящей царевне и о семи богатырях»
	Составление киносценария по эпизоду «Поиски и пробуждение невесты»

	М.Ю.Лермонтов «Бородино»
	Словесное рисование учасников диалога

	И.А.Крылов
	Составление киносценария по басне «Квартет». Создание словесных портретов персонажей басни.

Составление диафильма по басне.

	В.П.Астафьев «Васюткино озеро»
	Составление киносценария на тему «Как Васютка заблудился». Пересказ 

от первого лица эпизода «Первая ночь в лесу»

	М.Твен «Приключение Тома Сойера»
	Инсценировка одной из игр Тома в группах («великолепный маляр», «лагерь счастливых разбойников» и др.)

	                                                          6 класс

	А.С.Пушкин «Выстрел»
	Составление киносценария по эпизоду «Вторая дуэль».

	Н.С.Лесков «Левша»
	Составление рассказа о России от лица «полшкипера».

	А.П.Чехов «Толстый и тонкий»
	Создание режиссерской партитуры. Инсценирование. Перевод рассказа в сценическое произведение.

	В.Г.Распутин «Уроки французкого»
	Пересказ «пропущенных частей» повествования с изменением лица рассказчика (учительницы, мальчика)

	М.Сервантес «Дон Кихот»
	Сопоставление романа с киносценарием Е.Шварца и фильмом Г.Козинцева «Дон Кихот».

	                                                          7 класс

	А.С.Пушкин «Песнь о вещем Олеге»
	Составление киносценария эпизода «Прощание Олега с конем»

	М.Ю.Лермонтов «Песня про купца Калашникова...»
	Ролевое чтение. Инсценирование эпизода по выбору учащихся.

	Н.В.Гоголь «Тарас Бульба»
	Ролевое чтение сцены встречи Андрия и панночки. Составление киносценария «Андрий в умирающем городе». Инсценирование эпизода «Встреча отца и сына»

	И.С.Тургенев «Бирюк»
	Пересказ с изменением лица рассказчика (мужик, девочка, Бирюк).

	М.Е.Салтыков-Щедрин «Повесть о том, как один мужик двух генералов прокормил».
	Разработка сценария мультфильма.

	А.П.Чехов «Хамелеон»
	Создание киносценария по рассказу.


	                                                              8 класс

	Д.И.Фонвизин «Недоросль»
	Мизансценирование учениками сцен наставлений отцов детям и финала комедии.

	М.Ю.Лермонтов «Мцыри»
	Сопоставление иллюстраций к поэме Ф.Константинова и И.Глазунова.

	Н.В.Гоголь «Ревизор»
	

	У.Шекспир «Ромео и Джульетта»
	Инсценирование отдельных сцен. Интерпретация трагедии в театре икино.


VI. Результативность опыта

О результативности этого опыта свидетельствует качество письменных работ по литературе и анкетирование учащихся.

Учащимся были предложены вопросы:

1) Какам видам деятельности на уроке вы отдаете предпочтение?

2) Какие приемы сложны для вас? Помогают ли эти приемы стать творческими читателями?

3) Как вам больше нравится выполнять задания индивидуально  или по группам?

4) Что запомнилось из изученного в этом году?

Анализируя ответы учащихся, я вижу, что ученики 5х-8х классов предпочитают творческие виды чтения (ролевое, выразительное). Это связано с особенностями возрастного развития (по читательскому восприятию это период «наивного реализма» и  «нравственного эгоцентризма»), а с другой стороны свидетельствует о развитой эмоциональной отзывчивости читателя (эмоций и воображения).

Отвечая на вопрос о формах работы на уроке, предпочитают групповую работу, отмечая взаимопомощь и поддержку товарищей, что позволяет судить о сформированности навыка речевого взаимодействия.

В ответах учащихся старшего звена больше выражено личностное начало: отмечая интерес к групповой работе, старшеклассники предпочитают индивидуальные вопросы и задания. Отмечают прием сопоставления разных видов искусств.

Отвечая на 2 вопрос, 5-классники говорят, что им не сложно выполнять задания, развивающие ученика как читателя, что все очень хорошо запоминается, потому что в работу читателя включаются эмоции и воображение. 7-классникам сложнее справляться с таким типом заданий, потому что кроме воображения и эмоций теперь требуется и интеллектуальная работа. Ребята отмечают значимость этих приемов для понимания текста. 8-классники увидели связь этих приемов с хорошими оценками за письменные работы. Такие задания облегчают понимание текста.10-классники предпочитают сопоставление художественного произведения с другими видами искусства, что дает более полное понимание специфики литературного произведения.

Учащимся запомнились, с моей точки зрения, сложные произведения для их возраста. Благодаря включению приемов, активизирующих ученика как читателя, эти тексты были освоены ребятами, о чем  свидетельствуют устные и письменные работы учащихся. Например, Л.Н.Толстой  «Кавказкий пленник» (  в 5 кл. – задание на устное словесное рисование эпизода), А.М.Горький «Детство» ( 7кл.-задание на составление киносценария), В.Закруткин «Матерь Человеческая» ( 8кл. – сопоставление разных видов искусства), Н.В.Гоголь «Мертвые души» ( 9кл.- инсценирование).

VII. Практическая значимость

     *   1)Программы и учебники по литературе рассчитаны на активного,  думающего, творческого читателя.

     *  2)Опыт подсказывает, если не включать приемы, активизирующие ученика как читателя, то для большей части учащихся материал останется 

                    а) непрочитанным,

 б) непонятым,

в) неусвоенным, так как они не смогут письменно и даже устно ответить на вопросы учебника.

      *  3)Нужно отметить, что работа над включением приемов, активизирующих ученика как читателя, требует изменения ритма работы на уроке, изменения в планировании деятельности учащихся (другие задания), личностно-ориентированного подхода к ученикам (учет возрастных особенностей и интересов ребят), внедрение новых технологий (групповые формы речевого взаимодействия, маршрутные и ролевые игры и др.).
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