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	Дошкольное образование
	Парциальная программа художественно-эстетической направленности для детей 5-6 лет
«Малышам о писателях и поэтах Шатковского края»


	Автор: Гаврина Т. Б., заведующий МДОУ детский сад «Сказка» р.п. Шатки; Чикина Е. И., старший воспитатель МДОУ детский сад «Сказка» р.п. Шатки
	Особенностью парциальной программы    «Малышам о писателях и поэтах Шатковского  края» является  использование регионального компонента, позволяющего    осуществлять художественно-эстетическое и речевое  развитие детей  5-6 лет в детском саду через ознакомление с художественной литературой авторов Шатковского округа.
                                                                                             Содержание программы сопровождается методическим материалом, включающим тематический план, примерные конспекты занятий,  материалы мониторинга, рекомендации по оборудованию развивающей предметно-пространственной среды, дидактические материалы. Литературный материал подобран в соответствии с возрастом детей 5-6 лет, систематизирован в соответствии с жанрами художественных произведений (рассказы, стихи), отвечает психолого-педагогическим требованиям по содержанию.   

	Цель программы – речевое и художественно-эстетическое  развитие детей 5-6 лет   через ознакомление с художественной литературой авторов  Шатковского округа.
Предполагаемые результаты:
· сформирован  интерес детей к художественной литературе авторов Шатковского округа;  дети проявляют познавательную активность, любознательность, задают вопросы по содержанию произведений; 
· развиты творческие способности детей: передают впечатления от прочитанного в других видах деятельности - драматизации, рисовании, художественном труде, игре, музыке, проявляют словотворчество;
· развито чувство эмпатии: эмоционально откликаются, сопереживают  персонажам художественных произведений; пытаются самостоятельно придумать объяснения поступкам героев; 
·  обогащен словарный запас детей:  используют речь для выражения  своих мыслей, чувств, желаний относительно прочитанного произведения.

	Подоплелова Н. М., доцент кафедры дошкольного образования, к.п.н, доцент
Храмова Л. А., муз.руководитель МАДОУ «Детский сад № 46» г.Н.Новгород

	Читательская грамотность. Начальная школа.
	Учебно-методическое 
пособие для педагогов начальных классов

«Учим читать, или Секреты формирования читательской грамотности»
	Автор: 

Одегова В. Ф., доцент кафедры начального образования ГБОУ ДПО НИРО, к.п.н., доцент


	В данном пособии представлены

упражнения по овладению чтением по степени их важности и сложности на данном этапе. 

Содержательный материал пособия 

представляет из себя дидактические задания, отражающие методику обучения чтению в ее логической последовательности. В основу 

составления заданий положен принцип  учета возрастных психофизиологических особенностей первоклассников в 

овладении читательской деятельностью,  обеспечивающий предупреждение или коррекцию дефицитов, типичных для 7-8-летних детей. Соблюдается принцип последовательности в подборе  упражнений с учетом нарастающей сложности языковых единиц: «звук – озвучивание буквы - открытый двухбуквенный слог - открытый трехбуквенный слог со стечением согласных - слово - предложение – текст».   

В языковом материале пособия отсутствует готовое деление слов на слоги. Педагог формирует у первоклассников умение самостоятельно делить каждое слово на слоги на основе закона восходящей звучности современного русского языка (закон открытого слога: «Где гласная, там граница слога»).

Методическое пособие адресовано 

учителям начальных классов, воспитателям групп продленного дня, студентам педвузов и педколледжей, а также заинтересованным родителям. 


	 В ФОП НОО определены конкретные задачи этапа «Обучение чтению». Это овладение чтением в курсе обучения грамоте, это предмет «Литературное чтение». Сформулированы планируемые результаты первого этапа - личностные, метапредметные и предметные. Чтобы успешно решить задачу достижения соответствующего уровня планируемых результатов, учителю важно знать типичные затруднения младших школьников в овладении чтением 

и конкретные шаги в их преодолении. 

 Содержание данного учебно-методического пособия посвящено  решению именно этих проблем на этапе обучения грамоте. Здесь раскрываются простые, но очень важные «секреты» успешной организации процессом овладения первоклассниками чтением. В основе этих «секретов» лежит системно-деятельностный подход, а также дидактические принципы научности, единства теории и практики, последовательности, прочности усвоения знаний, доступности.

	Шутан М. И., заведующий кафедрой словесности и культурологии, д.пед.наук, доцент
Бичурина С.М., учитель русского языка и литературы МАОУ «Гимназия № 13» г.Н.Новгород


В данном пособии представлены упражнения по овладению чтением по степени их важности и сложности на данном этапе. 

Содержательный материал пособия представляет из себя дидактические задания, отражающие методику обучения чтению в ее логической последовательности. В основу составления заданий положен принцип учета возрастных психофизиологических особенностей первоклассников в овладении читательской деятельностью, обеспечивающий предупреждение или коррекцию дефицитов, типичных для 7-8-летних детей. Соблюдается принцип последовательности в подборе упражнений с учетом нарастающей сложности языковых единиц: «звук - озвучивание буквы - открытый двухбуквенный слог - открытый трехбуквенный слог со стечением согласных - слово - предложение - текст».   

В языковом материале пособия отсутствует готовое деление слов на слоги. Педагог формирует у первоклассников умение самостоятельно делить каждое слово на слоги на основе закона восходящей звучности современного русского языка (закон открытого слога: «Где гласная, там граница слога»).

Методическое пособие адресовано учителям начальных классов, воспитателям групп продленного дня, студентам педвузов и педколледжей, а также заинтересованным родителям. 
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