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	Дополнительное образование детей ДОО
	Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа художественной направленности для детей 5-6 лет

«Детская страна дизайна»
	Авторский коллектив МБДОУ «Детский сад № 111» г.Нижний Новгород: Прокопенко С. В.,  заведующий; 
Хрулева М. В., заместитель заведующего; Полушкина Е. И., воспитатель; Рябова Л. Н., педагог-психолог; 
Ревягина Т. А., доцент кафедры методики преподавания иностранных языков, педагогики и психологии ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный лингвистический университет им.Н.А.Добролюбова».
	    Программа предназначена для организации образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста -  5-6 лет.

Направленность программы – художественная.

Дизайн – специфический род деятельности, являющийся своеобразным мостом между искусством и бытом человека, что дает широкие возможности для всестороннего развития ребенка. Изучение изобразительных свойств различных материалов и инструментов, особенностей элементарного конструирования способствует раскрытию творческого потенциала ребенка и формированию практических навыков, необходимых в разных областях деятельности на протяжении всей жизни.

 Актуальность занятиями дизайном для ребенка заключается в том, что центром занятий является он сам со своим способностями и своим видением мира, это простор его творчества, это свобода его самовыражения. Дизайн для ребенка – это создание комфортной среды, в которой существует красота и гармония. 
	Цель: приобщение детей 5-6 лет к основам дизайнерской деятельности, воплощая в художественно-творческой деятельности с изобразительными материалами (бумагой, бросовыми материалами, фитоматериалом, лепными материалами, текстильными материалами) принцип сочетания эстетичности и эргономичностти («красота + комфорт») при создании предметов практического назначения.
	Шуваева Н. Ю., доцент кафедры дошкольного образования, к.п.н., доцент

Двойникова В. В., заместитель руководителя
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