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    «Жизнь давно сформулировала основную задачу организации отдыха детей: летний отдых должен быть интересным и полезным», - пишет А.Левитская, директор Департамента государственной политики в сфере воспитания, дополнитель​ного образования и социальной защиты детей Минобрнауки России, и далее раскрывает основные направления госу​дарственной политики в области организации летнего отдыха детей [23].
       Среди социально значимых приоритетов государственной политики в области образования и воспитания значится формирование здорового образа жизни, поэтому все больше внимания и в методической литературе, и в периодике уделяется проблемам здоровьесбережения [9, 13, 17, 26, 33, 41, 47, 50, 52]. Обеспечение занятости детей как эффектив​ное средство профилактики правонарушений также находит свое отражение в публикациях на страницах журналов и различных методических пособий [7, 10, 27, 28, 29, 42]. Не менее значимая педагоги​ческая задача — развить индивиду​альные способности детей, дополнить школьное образование, дать ребятам возможность проявить себя в новой сфере, найти дело по душе [1, 2, 8, 11, 12, 16, 18]. Особенно актуальной стала последнее годы тема гражданско-патриотиче​ского воспитания, организация военно-спортивных лагерей (в том числе для «трудных» подростков)[8, 20, 38, 49]. Другое направление работы — выявление и поддержка одарённых и талантливых детей: это направление реализуется в профильных лагерях, профильных сменах, деятельности отрядов технического и художественного твор​чества, историко-краеведческих, экологических [4,18,19, 24, 25,39,45,46,48,51]. Ещё одно направление — создание ус​ловий для летнего отдыха и оздоровления детей, попавших в трудную жизненную ситуацию (детей-сирот и детей, ос​тавшихся без попечения родителей, «трудных» подростков, детей с ограниченными возможностями здоровья) [5,9,17]. Для кадрового обеспечения летнего отдыха детей возрождается старая традиция участия в детской летней оздорови​тельной кампании студентов педагогических вузов [6, 11, 15, 21, 34-37, 40,43-46].
     Предлагаемый вниманию педагогов дополнительного образования и организаторам летнего отдыха детей библио​графический материал содержит необходимую информацию об изданиях по этой теме, с которыми можно познако​миться в библиотеке ГОУ ДПО НИРО. Библиографический список частично аннотирован и включает информацию о публикациях, относящихся в основном к периоду 2008-2010 гг.
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