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	II. Сущностные характеристики опыта

	Тема инновационного педагогического опыта


	«Фитбол технология как средство создания условий для повышения мотивации обучающихся

 к занятиям физической культурой и личному физическому совершенствованию»



	Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности и др.)
	    Закон РФ «Об образовании» в качестве одной из приоритетных целей ставит сохранение и укрепление здоровья обучаемых. А одно из направлений модернизации современной образовательной школы предусматривает создание условий для повышения качества общего образования, и в этих целях, наряду с другими мероприятиями, предполагает проведение оптимизации учебной, психологической и физической нагрузки учащихся и создание в общеобразовательных учреждениях условий для сохранения и укрепления здоровья обучающихся,  формирования  ценности здорового образа жизни, привития навыков владения своим телом.

      Источник изменений данного ИПО – противоречия между:

· потребностью современного демократического общества в наличии устойчивой гражданской позиции обучающихся, направленной на сознательное отношение к собственному здоровью и низким уровнем сформированности у обучающихся здоровьесберегающих компетентностей;
· необходимостью повышения мотивации обучающихся к занятиям физической культурой и отсутствием новых эффективных форм реализации данной необходимости;

· требованием сохранения и укрепления здоровья обучающихся, формирования у них потребности в физическом совершенствовании и здоровом образе жизни и недостаточной разработанностью условий подготовки здорового, образованного и разносторонне развитого поколения в общеобразовательной школе. 
    Актуальность изменений продиктована потребностью государства в образованных, воспитанных, культурных и главное, в здоровых людях, так как здоровье нации – действенный фактор социально-экономического, научно-технического и общекультурного прогресса. Здоровьесберегающие  технологии стали атрибутом учебно-воспитательного процесса МОУ «Гимназия №38», создающей максимально возможные условия для работы в этом направлении. Фитбол технология органично включённая в школьный процесс – универсальное и мощное средство воздействия как в оздоровительном и образовательном, так и в воспитательном направлении развития личности человека.
  Становление, формирование и апробация данного инновационного педагогического опыта осуществляется в контексте здоровьесберегающих образовательных технологий, рассматриваемых и как совокупность приемов, форм и методов организации учебно-воспитательного процесса без ущерба для здоровья школьников, и как качественная характеристика любой педагогической технологии по критерию ее воздействия на здоровье обучающихся.

	Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса и др.)
	  Сущность ИПО заключается в разработке условий организации профилактики заболеваний  школьников, для оздоровления и формирования у них потребности в физической активности, здоровом образе жизни средствами фитбол-аэробики. Методическим средством реализации фитбол технологии является создание развивающей деятельностной среды и условий для анатомического воздействия на определённые мышечные группы, суставы, связки, внутренние органы и органы чувств.  Использование фитболов на уроках, во внеклассной работе и в домашних условиях делает эти мячи уникальным тренажёром по своему воздейчтвию на организм занимающихся и вызывает большой интерес у детей различного возраста и у взрослых. Фитбол технология призвана помочь ребёнку ощутить красоту движений своего тела, познать естественным путём оздоровительную силу яркого мяча, получить  удовольствие от занятий, хорошее настроение и высокую работоспособность.

	Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Концепция изменений предполагает внедрение в практику преподавания физической культуры новых, наиболее эффективных здоровьесберегающих технологий с целью получения максимального оздоровительного эффекта, расширении и углублении опыта физкультурной деятельности, развития базовых способностей обучающихся для обеспечения их жизнедеятельности и физкультурной социализации. Основными принципами занятий на фитболах являются:

- доступность - подбор мячей, упражнений и методов организации занятий в соответствии с возрастом и возможностями детей;

-  постепенность - от простого к сложному; 

- регулярность и систематичность;

- эмоциональность и эстетичность подачи учебного материала.
Новизна педагогического опыта заключается в: выборе средств и форм организации образовательного процесса, повышении мотивации обучающихся к занятиям физической культурой и оздоровительном эффекте занятий. 
     Трудоемкость ИПО связана с проектированием содержания, форм и способов организации образовательного процесса в рамках предмета физическая культура, с интеграцией материала в образовательной программе, созданием системы занятий с фитболами на всех ступенях обучения,  организацией физкультурно-оздоровительной работы с применением фитболов во внеурочное время, обучением педагогов и родителей приемам использования средств фитболгимнастики в повседневной жизнедеятельности; исследованием результативности изменений.
     Возможные риски связаны с недостаточной разработанностью и освещённостью технологии в научно-методической литературе, затратностью материального обеспечения и недостаточной подготовленностью учителей физической культуры для занятий с фитболами.

   Данная методика возможна к тиражированию в любом ОУ на разных ступенях школьного образования, в ДОУ, в летних оздоровительных лагерях при условии прохождения педагогом специального обучения. Методика может быть эффективна только в условиях регулярности и систематичности ее применения с тем, чтобы иметь оздоровительный эффект, формировать у обучающихся потребность в физическом самосовершенствовании и повышать у них мотивацию к ведению здорового образа жизни.

	Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
	Для оптимальной эффективности внедрения ИПО в гимназии созданы необходимые условия: 

· достаточная и постоянно совершенствующаяся учебно-материальной базы для занятий фитболом;
· наличие психолого-медико-педагогической и методической поддержки в гимназии и Управлении

образованием  в городе; 

· наличие в гимназии системы работы по здоровьеобеспечению УВП и здоровьесбережению

обучающихся;

· реализация гимназической программы «Здоровье» и работа объединений дополнительного

образования;
· нацеленность педагога на взаимодействие со всеми участниками учебно-воспитательного процесса;
· стремление учителя к непрерывному профессиональному развитию, повышению квалификации,

самосовершенствованию и самообразованию.

     Родюкова Л.В. – опытный, высококвалифицированный специалист, добивающийся высоких результатов в организации урочной и внеурочной работы; имеет высшую квалификационную категорию и звание «Отличник народного просвещения»; лауреат III степени Всероссийского конкурса педагогов «Образование – взгляд в будущее» в номинации «Методические разработки по предметам» (2010г.); участник Всероссийской конференции «Проблемы и перспективы развития предмета ОБЖ» г. (Москва, Академия повышения квалификации и переподготовки работников образования  МО  РФ , 2007г.); участник Всероссийского форума Малой академии наук « Интеллект будущего» (Обнинск, 2008г.); победитель городского, зонального, областного и Всероссийского конкурсов «Мастер педагогического труда по учебным и внеучебным  формам физкультурно-оздоровительной  и спортивно-массовой работы» (2008 – 2010 гг.), победитель городского конкурса «Профи-2008»,  «Учитель года города Дзержинска - 2008»; дважды обладатель гранта губернатора Нижегородской области как участник ПНПО (2009г., 2010г.); победитель областного конкурса моделей ученического самоуправления, призёр городского конкурса Воспитательных систем. Лариса Викторовна является членом городского методического объединения учителей физической культуры и ОБЖ и Всероссийского педагогического клуба «Первое сентября». В 2008 году разработала программу дополнительного образования детей «Час Здоровья» для обучающихся начальных классов. 
Имеет публикации в следующих изданиях:

I. Фестиваль педагогических идей «Открытый урок», издательский дом «Первое сентября»:

· «Использование технологии дифференцированного физкультурного образования в учебном процессе»;

· Спортивный праздник «Путешествие в Спортландию»;

· Здоровьесберегающие технологии. Мяч «Здоровья».
II. Медиатека Всероссийского интернет-педсовета:

· «Система внеклассной спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной работы с обучающимися начальных классов»;

· Сценарий спортивного праздника «Вперёд! в страну Физкультурию»;
· Воспитательная система «На пути к культуре Мира»;

· «Мониторинг воспитательной системы».

· «Технология дифференцированного физкультурного образования»

III. Электронное периодическое издание «НУМИ» (научные, учебные и методические издания):
· «Фитбол – весёлый фитнес для всех»;

· Спортивная сюжетно-ролевая игра «Под парусом к заветной цели»;

· Сценарий спортивного праздника «Весёлое путешествие»;

· Характеристика воспитательной системы МОУ «Гимназия №38».

IV. Общественный информационно-методический банк «Педагогический олимп»:

· «Создание моделей поликультурного воспитания в условиях гимназии».

 V. Журнал «Дополнительное образование и воспитание №3, 2009г.:

· «Поликультурное воспитание обучающихся».
Высокий уровень методического мастерства учителя, признанный на городском, региональном и федеральном уровне, подтверждён:
· благодарственным письмом Общероссийской Малой академии наук «Интеллект будущего» (2008г.);
· свидетельством участника Всероссийского педагогического форума «Образование: взгляд в будущее»;

· дипломом издательского дома «Первое сентября» (2009г.);

· почётной грамотой Министерства образования и науки Нижегородской области (2008г.);
· дипломом Управления образования администрации г.Дзержинска (2008г.);

· Благодарностью УО администрации г.Дзержинска за высокие показатели в обучении по итогам выступления обучающихся в городских и областных олимпиадах и соревнованиях (2009г);
· дипломом Всероссийского конкурса педагогов «Образование: взгляд в будущее» (2010г.);

	Результат изменений
	Внешняя результативность.

· За последние 3 года 196 обучающихся стали победителями и призёрами городских физкультурно-

оздоровительных, спортивных и военно-патриотических конкурсов и соревнований.

· Более ста человек – победители и призёры областных соревнований и конкурсов.
· 24 человека – участники Всероссийских заочных Президентских состязаний.
· 2 лауреата Всероссийского конкурса «Познание и творчество» в номинации «Лёгкая атлетика».
· По итогам года в городской Спартакиаде школьников Гимназия ежегодно занимает призовые места (2006-2007 – 3 место; 2007-2008 – I место; 2008-2009 – I место; 2009-2010 – I место).

· Областная олимпиада по физической культуре – 3 участника, из них 2 призёра (III место).

· За 2 года в городских олимпиадах по физической культуре  приняло участие 14 человек, из них 7
человек стали победителями и призёрами;  в олимпиаде по ОБЖ  призёрами стали 29 человек.
· Школа безопасности «Дзержинская Зарница» - III место – 2007 год; II место – с 2008 по 2010 год. 
Внутренняя результативность.
На основании ежегодно проводимого мониторинга удалось установить положительную динамику в состоянии здоровья обучающихся гимназии, их функциональном и физическом развитии, а также в становлении мотивационной сферы. Мониторинг состояния здоровья обучающихся (2007-2010 гг.) - уменьшилось количество заболеваний: органов дыхания на 4,8%; органов пищеварения на 2,5%; нервной системы на 2,8%; костно-мышечной системы на 10,2%; заболеваемость ОРВИ на 12%. Количество детей с основной медицинской группой увеличилось на 2,2%, с первой группой здоровья на 1,9%.  Мониторинг физического развития (2007-2010 гг): прирост жизненной емкости легких на 7 % у мальчиков и на 9,5% у девочек. Функциональное состояние организма: благоприятная реакция ССС на нагрузку наблюдалась у 75% учащихся, через 2 года - у 87 % учащихся; прирост времени задержки дыхания (проба Штанге) – 28% у девочек и 25% у мальчиков.  Мотивационная сфера: увеличение доли учащихся, положительно относящихся к физической культуре в целом и к урокам физической культуры в гимназии с 63% до 91%; увеличение доли учащихся, регулярно самостоятельно занимающихся гимнастикой с 35 % до 56,5, %.

    Благодаря наличию и осуществлению в гимназии системы работы по здоровьесбережению  обучающихся  удается:

· сформировать у обучающихся осознанную потребность  в сохранении и укреплении здоровья, а также практическом использовании умений и навыков, полученных на уроках и во внеурочной деятельности;

· обеспечить высокий охват обучающихся регулярными физкультурными занятиями;

· увеличить объём двигательной активности обучающихся в режиме учебного дня;

· обеспечить рост физической и гигиенической культуры обучающихся, а также рост мотивации к физкультурно-оздоровительной деятельности;
· постепенно снижаются показатели сезонных заболеваний;

· увеличиваются количество обучающихся отнесённых по состоянию здоровья к первой медицинской группе и основной физкультурной группам;

· ежегодно растёт число обучающихся, занимающихся в кружках и секциях спортивно-оздоровительной направленности и других видов активной двигательной деятельности (бальные танцы, ритмика, джаз – танец, балет, современные и спортивные танцы и т.д.);

· в последние годы наблюдается положительная динамика в состоянии здоровья обучающихся гимназии;

· активизируется помощь родителей, общественности, организаций и учреждений в работе гимназии по сохранению и укреплению здоровья детей.


	Публикации о представленном  педагогическом  опыте
	· Здоровьесберегающие технологии. Мяч «Здоровья» (фестиваль педагогических идей «Открытый

урок», издательский дом «Первое сентября»).
· «Фитбол – весёлый фитнес для всех» (электронное периодическое издание «НУМИ»).

· Сценарий спортивного праздника «Вперёд! в страну Физкультурию» (медиатека Всероссийского

интернет-педсовета.


	III. Описание инновационного опыта учителя



	   Фитбол  в переводе с английского означает "здоровый мяч", который используется в оздоровительных целях. Это уникальный тренажер, представляющий  собой гимнастический ортопедический мяч диаметром от 45 до 95 см. в зависимости от роста. Свой вклад в его развитие внесли: швейцарский врач-физиотерапевт Сюзан Кляйнфогельбах в 50-х годах ХХ века для лечения больных церебральным параличом и в 80-х годах американский врач-физиотерапевт Джоан Познер Мауэр, которая стала использовать мячи для восстановления больных после травм опорно-двигательного аппарата.
   Концептуальной идеей содержательного обеспечения ИПО является  физкультурная социализация (физкультуризация) обучающихся, когда это содержание направлено на развитие базовых способностей обучающихся, обеспечивающих их жизнедеятельность; на расширение, углубление и уточнение опыта физкультурной деятельности (д.п.н., профессор НИРО В.Т. Чичикин). Методологическую основу опыта составляют труды выдающихся ученых физиологии и медицины И.И. Мечникова, И.П. Павлова, П.Ф. Лесгафта, В.А Сухомлинского, которые убедительно доказывали, что и замедленное мышление, и недостаточная успеваемость – все это обусловлено состоянием здоровья ребенка. Теоретическая основа опыта опирается на исследования О.С. Васильева и Ф.Р. Филатов, позволяющие осмыслить проблему здоровья как универсальный феномен человеческой культуры, отражающий ценностные основания определенной социокультурной общности людей. Дидактической основой опыта являются принципы целостного подхода к феномену «здоровья», причин и механизмов его формирования, сохранения и совершенствования, представленные в работах Г.Л. Апанасенко, Э.М. Казина, В.П. Казначеева, Г.А. Кураева, А.А.Разумова  и системного комплексного подхода,  разработанные  В.И. Бондиным, Л.Б. Дыхан, Г.К. Зайцевым, В.В.Колбановым, В.С.Кукушкиным, Н.К. Смирновым, А.Г. Трушкиным.
    Опыт предполагает решение следующих задач: формировать у детей жизненную потребность в физическом совершенствовании на основе развития у них устойчивого интереса к физической культуре; содействовать внедрению занятий физической культурой (фитболом) в режим дня, увеличивая  объем  двигательной  активности обучающихся; формировать у обучающихся навыки и умения самостоятельных занятий; повысить мотивацию обучающихся к занятиям физической культурой на уроках и во внеурочное время; перейти от массового образования к образованию дифференцированному,  личностно - ориентированному  с  учетом  функциональных возможностей учеников, их потребностей в коррекции физического состояния и с учетом их интересов.
    Программы по фитбол-гимнастике и фитбол-аэробике уникальны по своему воздействию на организм занимающихся и вызывают большой интерес у детей и взрослых.  Достоинства фитбола: лечебная направленность занятий, профилактика заболеваний, оздоровительный эффект занятий, тренировка вестибулярного аппарата, развитие физических качеств, стимулирующее влияние на обмен веществ, активизация моторных рефлексов,  возможность самостоятельных занятий, снимает стресс и плохое настроение, развивает чувство ритма.
      Занятия фитболом дают уникальную возможность воздействовать на мышцы спины и позвоночника, что особенно важно для растущего организма ребёнка. Это новая форма занятий с новым распределением акцентов ударной нагрузки: с одной стороны, практически полное ее отсутствие на нижних конечностях, с другой - увеличение роли мышц спины в поддержании равновесия на сферической поверхности мяча.                                                      Фитбол является лучшим представителем балансировочного оборудования, который помогает развить упругость мышц, гибкость, силу,  улучшить координацию движений и осанку. За счет вибрации при выполнении упражнений и амортизационной функции мяча улучшаются обмен веществ, кровообращение и микродинамика в межпозвонковых дисках и внутренних органах, что способствует разгрузке позвоночного столба, мобилизации  различных его отделов,  коррекции  лордозов  и  кифозов. Упражнения на мячах тренируют вестибулярный аппарат, развивают координацию движений и функцию равновесия, оказывают стимулирующее влияние на обмен веществ организма, активизируют моторно-висцеральные рефлексы. Упражнения на мяче по своему физиологическому воздействию способствуют лечению таких заболеваний, как остеохондроз, сколиоз, неврастения, невротические синдромы и др. Механическая вибрация мяча оказывает воздействие на позвоночник, межпозвонковые диски, суставы и окружающие ткани. Мяч по своим свойствам многофункционален и поэтому может использоваться в комплексах упражнений и как предмет, и как снаряд, и как опора. Это и яркая игрушка, и мебель, и массажный "стол". В отличие от скучных силовых тренировок в спортзале, фитбол – один из наиболее веселых и позитивных видов фитнеса. Попробуйте хоть раз, и вы сразу же заметите улучшение настроения! Очень удобно, что фитболом можно заниматься не только в спортзале, но и самостоятельно – дома, включив веселую музыку. Уникальное сочетание физических упражнений, фитбола, музыки, проговаривание стихов в ритм движений или пения в такт любимой мелодии развивает ритмическое чувство, координацию, речь, равновесие, осанку, а так же вызывает эмоциональный подъём, чувство радости и удовольствия. В основе данной методики лежат определённые свойства мяча, используемые педагогами для оздоровительных, коррекционных и дидактических целей. Это и размер, и цвет, и его особая упругость.
     Комплексы упражнений на мячах в зависимости от поставленных частных задач и подбора средств могут иметь различную направленность: 

- для укрепления мышц рук и плечевого пояса; 

- для укрепления мышц брюшного пресса; 

- для укрепления мышц спины и таза; 

- для укрепления мышц ног и свода стопы; 

- для увеличения гибкости и подвижности в суставах; 

- для развития функции равновесия и вестибулярного аппарата; 

- для формирования осанки; 

- для развития ловкости и координации движений; 

- для развития  чувства  ритма и музыкальности; 

- для расслабления и релаксации, как средство  профилактики различных заболеваний (опорно-двигательного аппарата, внутренних органов).                                                                                                                                                   Основными средствами фитбол-аэробики являются: гимнастические упражнения, разновидности ходьбы, бега, прыжков; ОРУ; основные (базовые) движения аэробики, соединенные в блоки и комбинации; танцевальные упражнения и элементы ритмики, хореографии и современных танцев; упражнения лечебной физической культуры, направленные на профилактику и коррекцию различных заболеваний; подвижные и музыкальные игры и эстафеты; упражнения из других оздоровительных и спортивных видов физической культуры.
 Упражнения с фитболами могут быть на месте и в движении, с мячом  в руках и ногах, сидя или лёжа на мяче. По признаку организации группы: одиночные, вдвоём, втроём, в колоннах, в шеренгах, в кругу.    По анатомическому признаку: для рук и плечевого пояса, для ног и тазового пояса, для туловища и шеи, для всего тела. По исходным положениям:  из стойки, из седа, из приседа, из упоров, из положения лёжа (на боку, спине, животе). По признаку преимущественного воздействия: на силу, растяжение, расслабление, осанку, координацию, дыхание.   По признаку использования предметов и снарядов: без предметов, с предметами (гантели, набивные мячи, резиновые бинты и др.), на снарядах и у опоры, с использованием тренажеров и эспандеров. Мяч может быть использован как: массажер, ориентир, опора, предмет, препятствие, отягощение, амортизатор, тренажер.  Представленная классификация средств фитбол-аэробики дает возможность подобрать и составить определенные комплексы упражнений, выполняемые с музыкальным сопровождением в зависимости от направления педагогических задач. При этом создаются условия для анатомического воздействия на определенные мышечные группы, суставы, связки, внутренние органы и органы чувств.
    С целью формирования коммуникативных умений у детей упражнения на мячах могут выполняться в парных общеразвивающих упражнениях, подвижных играх, командных соревнованиях. Большие красочные мячи можно применять почти во всех видах и разделах школьной программы. Использование фитболов в играх придаёт им более творческий характер, усиливает терапевтический эффект. Игры с  фитболами можно использовать не только на физкультурных занятиях, но и  повседневной  работе (в самостоятельных занятиях,  на прогулке, в развлечениях и в качестве индивидуальной работы). Множество таких игр направлены на коррекцию и развитие всех свойств внимания: концентрацию, переключаемость, устойчивость и распределение. Надо сказать, что фитбол не имеет противопоказаний, а потому подходит абсолютно всем. Мяч мягко воздействует на организм, нагрузка во время занятий идет щадящая, и поэтому фитбол  подойдет  и  тем детям,  которым  противопоказаны  интенсивные  физические  нагрузки. Оздоравливающий эффект занятий с фитболами: укрепляют сердечную мышцу, улучшают работу по кровоснабжению всех органов тела, нормализуют кровяное давление; улучшают работу легких, увеличивает глубину дыхания; улучшают подвижность позвонков, обеспечивают активную деятельность мышц спины, плеч, поясницы, грудной клетки, шеи, живота, рук и ног; устраняют боли в суставах; повышают тонус ЦНС и вызывают массу положительных эмоций.
       В работе необходимо помнить,  что у нынешних детей имеет место задержка развития двигательных умений и навыков, нарушение процессов костеобразования, слабость связочно – мышечного аппарата, недостаточное развитие мышечного корсета, обострение сопутствующих заболеваний – всё это снижает физическое развитие и соматическое здоровье ребёнка. Благодаря упражнениям с фитболами, имеющими ярко выраженный лечебный эффект, дети не только укрепляют своё физическое состояние, но и получают приятные эмоции от общения с фитболами, победы над своим неумением, понимание того, что они делают что – то  очень важное для своего здоровья. Фитболы позволяют разнообразить всю воспитательно - образовательную, коррекционную, развивающую работу в образовательном  учреждении.


	IV. Экспертное заключение



	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	    Результаты ИПО педагога важны для решения оздоровительных задач в образовательных учреждениях. Предлагаемая в данном ИПО фитбол технология конкретизирует обозначенные в нормативных документах направления формирования здорового образа жизни подрастающего поколения средствами физической культуры, наполняя их новым реальным содержанием. Данный ИПО имеет не только здоровьесберегающий эффект, что видно из показателей  его результативности, но и воспитывающий эффект, выражающийся в самоопределении педагогов, учащихся и их родителей в отношении способов физического самосовершенствования, основных характеристик здорового образа жизни. 
    Данный ИПО транслируем, может быть воспроизведён и внедрён другими педагогами, оптимально вписывается в урочно-внеурочную систему работы общеобразовательных школ, обеспечивая более эффективное решение образовательных и оздоровительных задач в образовательных учреждениях любого типа. Формы продвижения ИПО: конференции, публикации, семинары, презентации, открытые уроки и внеклассные мероприятия, практикумы, мастер-классы.
· Выступление на городском конкурсе «Профи-2008».
· Мастер-класс для учителей физической культуры города и района (2009г.)
· Выступление на городском семинаре «Здоровье, красота и грация» (2010г.) 

	Ф.И.О. эксперта, его контактные телефоны, адрес 

эл. почты,  почтовый адрес
	Парамонова Татьяна Степановна, методист МОУ ДПО ЦЭМ и ИМС г. Дзержинска Нижегородской области

606024. г. Дзержинск, Нижегородская область, ул. Матросова, 3-я линия, дом 14.
Тел. (8313) 21-28-68


Составляющие образования: воспитание

Характеристики инновационного опыта: здоровьесберегающие технологии

Информационное представление опыта: новые виды физкультурно-оздоровительной работы, нетрадиционные оздоровительные средства и методы обучения, здоровый образ жизни, субъект собственной деятельности.






