	ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТА ИННОВАЦИОННОГО ОПЫТА УЧАСТНИКА

Приоритетного национального проекта «Образования»

	I. Общие сведения

	Ф.И.О. автора опыта
	Учреждение, в котором работает автор опыта, адрес с индексом
	Должность с указанием преподаваемого предмета или выполняемого функционала
	Стаж работы в должности

	Собинова Ирина Евгеньевна
	МОУ СОШ № 27, 603139, г. Нижний Новгород, пр. Кораблестроителей, д. 25а.
	Учитель экономики
	16 лет

	II. Сущностные характеристики опыта

	Тема инновационного педагогического опыта
	Формирование и развитие творческой, интеллектуальной и нравственно – духовной личности школьника, способной к профессиональной деятельности с учетом задач модернизации и инновационного развития страны. 

	Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности и др.)
	Источник изменений –   развитие экономического образования через организацию продуктивных и практико-ориентированных форм учебной деятельности.

Изменения продиктованы необходимостью обновления методологии и технологии организации учебно-воспитательного процесса на основе инновационной  деятельности учителя и учащихся, т.к. динамично изменяющиеся рыночные условия определяют необходимость переосмысления теоретических подходов и практических решений, связанных с профессиональной подготовкой молодежи.
Формирование и внедрение данного опыта  успешно реализуется на базе школы путём функционирования  экспериментальной площадки ГОУ ДПО НИРО «Апробация курса «Практический маркетинг», осуществляемой на базе МОУ СОШ №   27 в 2007-2009 гг., создания школьной компании «Акант», реализации воспитательной системы класса «Деловые люди».

	Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информа-ционных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса и др.)
	 Самый наилучший способ обучения – это обучение действием.   Курс «Практический маркетинг» способствует формированию практических  умений и навыков учащихся в выборе, принятии и реализации эффективных решений в учебной и профессиональной деятельности.
Цель  и задачи курса соответствует национальной образовательной инициативе "Наша новая школа". «Главные задачи современной школы - раскрытие способностей каждого ученика, воспитание порядочного и патриотичного человека, личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. Школьное обучение должно быть построено так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить и достигать серьёзных целей, умело реагировать на разные жизненные ситуации». (Национальной образовательная инициатива "Наша новая школа", 04 февраля 2010 г., Пр-271
В качестве основных инструментов  практического маркетинга используются: метод  игр (деловых, ролевых, ситуационных), метод соревнований (викторины, КВНы),  метод публичных форм общения (конференция, аукцион, дискуссия, лекторская группа, мастер-классы), метод исследования, кейс-метод, метод фантазий (урок-сказка), решение практических задач, презентации тем курса, экскурсии на предприятия.
Курс «Практический маркетинг» опирается  на межпредметные связи   с математикой (решение задач, построение графиков), информатикой (электронный маркетинг, мультимедийные презентации), экономикой. Обеспечивает преемственность между основной и средней школой путем изучения в 8-9 классах базовых экономических понятий и расширения знаний на более высоком уровне в 10-11 классах.

Изучение данного курса усиливает практическую направленность экономического образования, развивает способности учащихся действовать в современных условиях рынка, обеспечивает                                                                                                                                расширение возможностей профессионального  самоопределения  школьников на старшей ступени.  Практическая экономическая деятельность старшеклассников в настоящее время имеет особое значение. Она способствует формированию у школьников таких качеств как целеустремлённость, настойчивость, грамотность, умение бороться с возникающими проблемами, владению навыками управления.

Эти необходимые современному человеку практические знания и умения учащиеся получают в процессе деловых игр. Одна из них – «Школьная компания». Она предназначена для  практического применения знаний и получения учащимися опыта в области маркетинга, экономики, предпринимательства, менеджмента и производственной деятельности. Школьная компания создаётся в форме акционерного общества, имеет свой Устав и бизнес-план. Производство продукции, изучение факторов спроса, рынка сбыта и путей реализации способствует лучшей адаптации учащихся к работе в рыночных условиях, готовит их к самостоятельной жизни.

   Действия ученика, работающего в школьной компании, можно обозначить так: он определяет цель своей деятельности, открывает новые знания, экспериментирует, выбирает пути решения возникающих проблем, несет ответственность за свою деятельность. Работа в школьной компании, дает ученику знания таких экономических понятий, как бизнес-план, биржа, бухгалтерский учет, деловая культура и этика, предпринимательство, малый бизнес, маркетинг, налогообложение, организационно-правовые аспекты, планирование, управление предприятием, финансирование, отчетность, управление риском и страхование. Работа в компании, дает навыки в организации предприятия, производства и продажи продукции, межличностного общения, публичных выступлений, проектировочной и моделирующей деятельности.
   Реальность сегодняшнего дня – конкуренция во многих областях жизни. Современному человеку, чтобы выдержать конкурентную борьбу, необходима элементарная профессиональная образованность. Поэтому в своей работе классного руководителя, Собинова И.Е. отводит особое место профессиональному воспитанию школьников. В воспитательной системе класса «Деловые люди» направлению «Профориентация» уделяется особое внимание. 
    У всех ребят класса сформированы профессиональные интересы.  Этому способствовали экскурсии на предприятия, рассказы родителей о своих профессиях, тематические классные часы, встречи с выпускниками, постановка театрализованных представлений о профессиях, посещение ярмарок вакансий, тестирование в центре профориентации, беседы с психологом, участие в профориентационных играх на уровне школы, района, города,  в выставках-ярмарках «Юный предприниматель», в конкурсе эссе районного «Профориентационного марафона», в районном конкурсе буклетов, работа с Инернет-ресурсами. 
   Подавая результаты  ЕГЭ сразу в несколько вузов разного профиля, выпускники школ демонстрируют слабую профориентацию. Изучая  элективный  курс «Практический маркетинг» и участвуя в Школьной Компании   старшеклассники  определяются с выбором профессии и знают на какой факультет хотят поступать. 

	Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Данный опыт  может быть внедрён для организации обучения и воспитания учащихся средней и старшей школы. Изучение элективного курса «Практический маркетинг» и участие в школьной компании учащимися 10-11 общеобразовательных классов и классов социально-экономического профиля.  Курс «Экономика и экология» предназначен для изучения в десятом классе как продолжение предмета экология, заканчивающегося в девятом, путём интеграции с предметом экономика. 

	Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
	Собинова И.Е. -  учитель высшей квалификационной категории. Опытный классный руководитель.  Призёр районного конкурса  «Самый классный классный» (III место, 2009 г.) и районных педагогических чтений «Растить гражданина» (II место, 2010 г.).  Награждена грамотой Департамента образования и социально правовой защиты детства города Нижнего Новгорода за участие в VII городских педагогических чтениях «Воспитать гражданина» (2010 г.). Участник Всесоюзного конкурса «За нравственный подвиг учителя». 
Победитель районных педагогических чтений «Инноватика в образовании – инвестиции в будущее» (2010 г.).  Лауреат III областного конкурса учительских разработок экологической тематики «Экология для будущего» с программой элективного курса «Экономика и экология» (2010 г.). В настоящее время данный курс проходит апробацию на базе школы. Экспериментальная площадка открыта на 2010-2012 гг.

Собинова И.Е. имеет поощрения:

- Диплом Департамента образования и социально правовой защиты детства города Нижнего Новгорода за вклад в развитие молодёжного предпринимательства и воспитание экономически грамотного поколения – будущего России (2008г.) 
- Благодарственное письмо Нижегородского института менеджмента и бизнеса за подготовку победителей олимпиады по менеджменту и бизнесу (2009 г.)

- Благодарственное письмо Центра предпринимательства США-Россия и дирекции Нижегородского регионального отделения «Достижения молодых» за обучение основам предпринимательской деятельности. (2009 г.)

- Почетная грамота Министерства образования Нижегородской области за добросовестный творческий труд в системе образования (2010 г.).

	Результат изменений
	  Результаты внеурочной деятельности:

- Участие в научных конференциях и научных обществах учащихся

Учебный год

Количество 

участников    школьной конференции

  (чел.)    

Районная конференция НОУ

Городская конференция НОУ    

Количество   

участников            

    (чел.)    

    Количество    

   победителей        

        (чел.)    

Количество участников                (чел.)       

Количество   

победителей           

       (чел.)    

2007 – 2008

8

5

1 чел. - 2 место,

3 чел. - 3 место

-

-

2008 – 2009

10

4

3 чел. - 2 место,

1 чел. - 3 место

-

-

2009 – 2010

4

2

1 чел. - 1 место,

1 чел. - 3 место

1

1 чел.-1 место

Всего:

22

11

10

1

1

- Участие в конкурсах по преподаваемым предметам  
Учебный год

Конкурс

Количество участников

      (чел.) 

Количество победителей и призёров  (чел.) 

2007 – 2008 

Районный конкурс эссе «Профориентационный марафон».

Районный конкурс мультимедийных презентиций «Ступени карьера».

Областной конкурс  - выставка-ярмарка «Юный предприниматель».

Российский Интернет - конкурсе эссе  «Законы жизни».  

Всесоюзная Интернет-викторине «Фондовый рынок».
2

2

6

5

2

1чел. - 3 место

1чел. - 2 место
6 чел. - 2 место
               -

               -

2008 – 2009 

Районнная профигра «Ступени карьеры».

Городская профигра «Личность. Карьера. Успех».


Областной конкурс  - выставка-ярмарка «Юный предприниматель».

Всероссийский Веб-тест-конкурс «Ответственный бизнес».
8 

10 

12 

12 

8 чел. - 1 место 

10 чел.- 2 место 

12 чел.- 1 место
12 чел.

(именные дипломы)

2009 – 2010

Областные соревнования «Налоговая декларация  3-НДФЛ»

Городская  олимпиада по менеджменту и бизнесу

Российский Интернет - конкурсе эссе  «Законы жизни».  

4 

2 

3 

4 чел. -  4 место

Благодарственное письмо

        -

Всего:

Районный 

12

10

Городской

12

10

Областной   

22

18

Всероссийский

22

12

Всего:

68

50



	Выступления на педагогических советах, совещаниях, семинарах, заседаниях РМО


	Протокол педсовета № 2 

от 9.11.07 г.

Протокол педсовета № 2

 от 5.03.08 г.

Протокол педсовета № 3 от 9.01.09 г

Протокол заседания РМО учителей экономики 

от 19.05.09г.

12.02.10 г.

Протокол заседания РМО учителей экономики № 11 от 30.04.10 г.

Протокол заседания РМО учителей экономики 

от 18.05.10 г.
Тема: «Организация экспериментальной работы на базе школы № 27».

Тема: «Изучение элективных курсов».

Тема: «Творческая работа на уроках».

Выступление на заседаниях РМО учителей экономики  «Отчёт о работе экспериментальной площадки» .

Выступление на районном семинаре  по профориентации в МОУ МУК  «Практическая деятельность МОУ СОШ №27 в организации  школьной компании «Акант».

Выступление на заседаниях РМО учителей экономики с презентацией результатов педагогической деятельности на получение денежного поощрения лучшими учителями Нижегородской области

Выступление на заседаниях РМО учителей экономики  на тему: «Работа с одарёнными детьми» .



	III. Описание инновационного опыта учителя

	Социально-экономические изменения в России предполагают изменения во всех сферах жизни общества, в том числе и в системе образования. Человеку в этой ситуации предстоит быть не только исполнителем в их осуществлении, но и непосредственным творцом инновационных процессов. На выходе педагогической деятельности стоит человек, ощутивший уверенность в собственных силах. Перед каждым учителем стоит цель -  раскрыть способности каждого ученика, воспитать порядочного и патриотичного человека, личность, готовую к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. Школьное обучение должно быть построено так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить и достигать серьёзных целей, умело реагировать на разные жизненные ситуации. В процессе экономического образования школьников развитие таких качеств, приобретает особую значимость, т.к. это определяется спецификой данного предмета.
Наибольшее распространение в школе имеют инновации связанные с профилизацией. Большое значение приобретает в связи с этим разработка  и внедрение элективных курсов «Практический маркетинг» и «Экономика и экология».

 Реальность сегодняшнего дня – конкуренция во многих областях жизни. Успех деятельности любой организации, предприятия, фирмы определяется умением наилучшим способом приспособиться к факторам внешнего окружения и предложить потребителям именно то, что они хотят и могут приобрести. Возникает необходимость грамотного применения маркетинговых методов и принципов.    Знание маркетинга, кроме того, помогает каждому человеку в отдельности найти свое место в обществе. Эти знания  полезны ученику  продолжающему своё обучение по данной специальности в ВУЗе,  связывающему свою жизнь с экономикой и бизнесом. Они будут полезны любому специалисту, предлагающему свои услуги на рынке труда,  потребителю, приобретающему различные товары и услуги. 
В настоящее время активно развивается экологизация различных дисциплин, и особенно экономики, т.к. решение экологических проблем тесно связано с проблемами экономическими и наоборот. Экологические и экономические интересы общества совпадают в глобальном масштабе и перспективе. В современных условиях успех человека зависит от способности решать проблемы различной сложности на  основе имеющихся знаний. Следовательно, цель образования – не знания ради знаний, а знания ради их  применения для решения проблем. В связи с этим цель данного курса - дать представление о том, как должен быть построен механизм управления охраной окружающей среды, повышающей эффективность использования экономических ресурсов.

Цель образования – не знания ради знаний, а знания ради их  применения для решения проблем. Достижение данной цели учитель осуществляет через реализацию следующих задач:

-  освоить методы и приёмы принятия решений через участие учащихся в обучающих играх и тренингах, моделирующих различные стороны профессиональной деятельности;

-  сформировать навыки поиска информации из различных источников, её анализа и синтеза; 

-  научить критически осмысливать информацию и на её основе формулировать собственные заключения и оценочные суждения;
-  способствовать развитию логического мышления путём анализа ситуаций (кейс-метод);
- развивать умения выделять главное, обобщать и делать умозаключения (создание синквейнов);

- развивать навыки креативного мышления (создание презентаций);

-  познакомить с современными управленческими профессиями через организацию встреч со специалистами, экскурсии на 
   предприятия, мастер-классы и участие в выставках-ярмарках;

-  научить организовывать и проводить деловые мероприятия (тематическая конференция, создание школьной компании, участие в    

   лекторской группе);

-  научить работать в команде на основе равноправия, сотрудничества взаимоуважения;

-  формировать готовность учащихся использовать полученные знания и умения по маркетингу в конкретных ситуациях.

   Все это активизирует мышление учащимся, совершенствует умение обсуждать, анализировать факты, критически рассматривать различные точки зрения, т.е. развивает необходимые способности и навыки принятия,  выбора и реализации решений, которые необходимы в условиях современного рынка. 

Изучение данных курсов усиливает практическую направленность экономического образования, обеспечивая расширение возможностей профессионального  самоопределения  школьников на старшей ступени.  Практическая экономическая деятельность старшеклассников в настоящее время имеет особое значение. Она способствует формированию у школьников таких качеств как целеустремлённость, настойчивость, грамотность, умение бороться с возникающими проблемами, владению навыками управления.
В основе работы «Школьной компании» лежит идея развития личности учащегося при максимальной включенности его в продуктивную деятельность. Целью является создание старшеклассникам условий для овладения профессиональными социально-экономическими знаниями и умениями, которые помогут сориентироваться в условиях рыночной экономики, грамотно вести свое дело, то есть адаптироваться в социальной действительности. 

Собинова И.Е.   на своих уроках она использует компьютерные технологии, применяя групповые и индивидуальные формы работы. Она организовала на базе класса театр «Цветик-семицветик», участниками которого поставлены экономические сказки и спектакли. Организована работа лекторской группы. Проводятся мастер-классы с участием представителей бизнеса. 

Учащиеся Собиновой И.Е. провели рекламную компанию новых сортов хлеба для ОАО «Сормовский хлеб». Организаторы  школьной  «Недели предпринимательства» и практической конференции «Как построить карьеру». Авторы статей школьной газеты «Во весь голос» и городской газеты «Сюжет». Творческими работами выпускников оформлен интерьер школы.
Для определения результативности данного ИПО предполагается использовать анализ продуктов деятельности учащихся (сочинения, эссе, творческие работы, синквейны, мультимедийные презентации, рефераты). Предварительный контроль осуществляется в начале каждого учебного года в виде терминологического диктанта, т.к. успех изучения любой темы зависит от степени усвоения понятий и терминов. Сравнение начального уровня обученности с  достигнутым позволяет анализировать динамику и эффективность учебного процесса, поэтому диктант рекомендуется провести и в конце учебного года.

Использование методов: наблюдения, самоанализа, самооценки позволит  установить контроль за уровнем усвоения знаний и развития ключевых образовательных компетенций учащихся. 
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