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	II. Сущностные характеристики опыта

	1. Тема инновационного педагогического опыта (ИПО) 
	Личностно ориентированное образование и личностный рост обучающихся на уроках русского языка и литературы

	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.) 

	Противоречие между когнитивной (знаниевой) и развивающей парадигмой образования, проявляющихся в переоценке социальных ценностей, небывалым расширением информационной среды, противоречие между взаимодействием плюрализма, толерантности с необходимостью сохранения личной, национальной уникальности и неповторимости, кризисом логико-рационального пути познания мира, возросшей важностью эмоционально-чувственного пути освоения и взаимодействия с миром. Особое значение имеет ухудшение состояние здоровья обучающихся и увеличение учебной нагрузки на ребенка. Актуальность изменений продиктована особым значением предметов гуманитарного цикла, связанных с изменениями социокультурной среды. Главным источником изменений является потребность общества в креативной, саморазвивающейся личности, а также работа школы в рамках реализации Программы развития ОУ «Школа индивидуального образования».

	3.Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, др.) 
	Сущность ИПО заключается в применении технологий личностно ориентированного образования. 
Личностно ориентиро​ванный под​ход к образованию, с одной стороны, предполагает осознан​ную ориентацию учителя на личность обучающегося, что является условием его развития, и, с другой стороны, сама личностная ориентация как процесс взаимодействия учителя и ученика является сущ​ностью их развития.
Целью личностно ориентированного образования является создание условий для механизма самореализации, саморазвития, саморегуляции, самовоспитания участников УВП (подходы – Е.В.Бондаревской, Н.А.Разиной, О.Е.Лебедевой, А.Н.Абдульхановой-Славской и др.). Одним из итогов личностно ориентированного образования является личностный рост обучающихся, понимаемого современными учеными (С.Л.Батраченко, Д.Г.Григорьев, П.В.Степанов) как процесс позитивной направленности развития личности, как изменение прогрессивное, позитивное, значимое как для самого человека (восхождение к собственной свободе), так и для общества  в целом. Личностный рост проявляется в развитии ценностных отношений к миру, к другим, к самому себе. 
Назначение личностно ориентированного подхода к образова​нию состоит в том, чтобы содействовать становле​нию человека: его неповторимой индивидуально​сти, духовности, творческого начала. Е.В. Бондаревская отмечает, что образовать человека - зна​чит помочь ему стать субъектом культуры, научить жизнетворчеству, что предполагает вовлеченность в этот процесс самого ребенка. Хочется обратить внимание на то, что речь идет не о формировании каких-либо качеств, заранее заданных педагогом, не о преоб​разовании ребенка в направлении, определенном педагогом, а о помощи ребенку в развитии качеств, способностей, возмож​ностей, заложенных в нем изначально.
Содержательные аспекты личностно ориентированного образования, прежде всего, акцентируют внимание на развитие личностно-смысловой сферы учащихся, которое происходит в атмосфере интеллектуальных, нравственных, эстетических переживаний, столкновений мнений, взглядов, позиций, научных подходов, проектирования возможных решений познава​тельных и практических задач. При этом основным условием выступает во​влеченность ученика в критический анализ, отбор и конструирование лич​ностно значимого содержания и процесса образования.
Таким образом, изменения содержания и организации образовательного процесса должны быть ориен​тированы, прежде всего, на личностное развитие обучающихся и других уча​стников образовательного процесса.
Инициируется создание условий для интеллектуального поиска, реализуются гуманитарная, культуросозидательная функция и функция социализации. Сущность гуманитарной функции состоит в признании самоценности человека, осознании смысла жизни и активной позиции в ней, личностной свободы и возможности максимальной реализации собственного потенциала. Механизмами реализации данной функции на уроках и во внеурочное время являются взаимопонимание, общение и сотрудничество. Культуросозидательная функция урока и вне урочной деятельности направлена на сохранение, передачу, воспроизводство и развитие культуры средствами предмета. Механизмами реализации данной функции является культурная идентификация как установление духовной взаимосвязи между человеком и его народом, как переживание чувства принадлежности к национальной культуре, принятие ее ценностей в качестве своих и построение собственной жизни с их учетом. Функция социализации состоит в обеспечении усвоения и воспроизводства личностью социального опыта с целью безболезненного вхождения человека в жизнь. Механизмами реализации данной функции являются рефлексия, сохранение индивидуальности, творчество и самоопределение.

	3.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски) 
	 Концепция изменений включает в себя отработку новых технологий и методик урочной и внеурочной деятельности, основанных на следующих компонентах образования:
- аксиологическом компоненте, который имеет целью оказание помощи в выборе личностно значимой системы ценностных ориентаций; 

- когнитивном компоненте, который обеспечивает обучающихся системой научных знаний о человеке, культуре, ноосфере как основе духовного развития; 

- деятельностно-творческом компоненте, который имеет целью формирование у обучающихся креативных, творческих способностей; - личностном компоненте, который обеспечивает самоактуализацию, самопознание, саморазвитие и самореализацию личности, ведет к формированию активной жизненной позиции. 
Технологические аспекты личностно ориентированного образования предполагает создание новых методик преподавания русского языка и литературы и кружковой работы во внеурочное время, основанных на следующих методических приемах: 1. договор способствует формированию активности и самостоятельности; 2. диалог – равноправное отношение с учителем; 3. создание ситуации выбора; 4. создание ситуации успеха. В данной связи меняются методические приемы деятельности, акцент делается на организацию диспутов, дискуссий, проблемныъх семинаров, индивидуальных креативных заданий, во внеурочной деятельности на организацию деловых и ролевых игр, соревнований. Особое значение в данной методике имеет взаимодействие содержательного материала урока и интеллектуальной кружковой работы, где значимой формой деятельности исследовательская разновозрастная деятельность обучающихся.

	4.Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма) 
	Обеспечение педагогического процесса методической литературой, репродукциями картин, художественной литературой для детей, классическими и произведениями.                                                   Привлечение специалистов дополнительного образования других организаций.                                                 
Личностно-профессиональные качества учителя: профессионализм, творчество,     компетентность, умение осуществлять индивидуальный и дифференцированный подход к детям.
Панова Галина Дмитриевна – опытный учитель. За творческий труд, педагогическое мастерство и результативность она награждалась Почётной грамотой департамента образования Нижегородской области (2006 г.), Почётной грамотой Министерства образования и науки Российской  Федерации (2009 г.). Панова Галина Дмитриевна - участник конкурса лучших учителей в рамках приоритетного национального проекта «Образование», четыре раза поощрена грантом губернатора (2006, 2008, 2009, 2010 г. г.), в 2010 году поощрена грантом мэра г. Н.Новгорода.    
Ее деятельность характеризуется обдуманным выбором содержания и форм методических приемов, организацией индивидуального подхода к работе с обучающимися, разумным сочетанием инновационных и традиционных методов, использованием компьютерных технологий.

	5. Результат изменений 
	 Внешняя результативность ИПО:

1. Вся её работа направлена на развитие личности ребёнка, его потенциала и возможностей. По итогам последних трёх лет качество знаний  составляет 60-65%, а успеваемость - 100%.  Ученики   Галины Дмитриевны  имеют прочные знания, хорошее развитие, среди них  есть медалисты, участники и призёры олимпиад, конференций НОУ разного уровня:  2006 - 2009 гг. -  5 медалистов, 9 призовых мест в районных, городских, областных олимпиадах (в 2005 г. её ученица  вошла в десятку лучших на областной олимпиаде по литературе) и 12 призовых мест на районной и городской конференциях научного общества учащихся.

2. Ученики Галины Дмитриевны – победители районных творческих конкурсов  «Лучше сказать нет!», «Стихи о маме» (2005 год – II место), городских – «Милой мамочки портрет», «Сын. Отец. Отечество» (2007 год – II место); районного конкурса чтецов «Вдохновение» (2007 год - I и III места), городского конкурса – III место, «История моей семьи в истории моей страны», «Люблю тебя, Нижний»,  «Комсомольцы в моей семье», «Знаешь ли ты Пушкина?», «Овеянные славой герб наш и флаг»,  «Наши деды – славные победы», «Читая Горького сегодня», международного конкурса-игры «Русский медвежонок».
3. В 2008 году Панова Галина Дмитриевна стала победителем районного конкурса «Учитель года-2008» и участником городского конкурса. Она принимала участие в фестивале «Калейдоскоп методических идей», в районном этапе городских педагогических чтений, Фестивале педагогических идей на портале 1september.ru, в городских педагогических чтениях.
Внутренняя результативность ИПО: 
На основании контент-анализа деятельности учащихся присутствует наличие следующих изменений: механизм дифференцированной работы на основе личностно ориетнтированного подхода позволил создать условия для развития креативности, формирования культуры личности учащихся; применение методов личностно ориентированного образования позволило установить позититвную динамику в развитии общеучебных умений и навыков, критического мышления, развития коммуникативных умений обучающихся; присутствует позитивная динамика в личностном росте обучающихся.

	6.Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте 
	 Представление опыта работы по теме «Формирование нравственно-смысловых ориентиров на основе патриотического воспитания на уроках литературы» сборнике материалов IV Всероссийской научно-практической конференции «Интеграционные технологии в преподавании филологических дисциплин», разработка урока-путешествия  по теме «В поисках капитана Гранта» (по роману Ж.Верна «Дети капитана Гранта») на сайте «Фестиваль педагогических идей» на портале 1september.ru.

	  III. Описание инновационного опыта учителя 

	 Личностно ориентированный подход к образованию предполагает но​вое понимание таких неотрывных от педагогики терминов, как нормы, нор​мативность, критерии и т.д. Традиционный подход в известной степени ха​рактеризовался фетишизацией норм, стремлением к догматизму, норма​тивным мышлением, желанием, во что бы то ни стало добиться достижения некой провозглашаемой нормы. Особенность нового представления заклю​чается в том, чтобы признать ценностью динамику позитивных изменений в личностном развитии ученика и стремление к ним, а «норму» рассматри​вать как промежуточную, а не конечную цель образовательного процесса.
•  главная цель занятия — организация процесса по​знания, а знания, умения, на​выки — побочный продукт дея​тельности. Знания, усвоенные детьми на таком уроке, прочнее потому, что познание становит​ся ещё и инструментом само​развития. Здесь важен и ре​зультат творческого поиска, и сам процесс, когда ученик и учитель вместе открывают но​вое знание;
• учитель лишь создаёт ал​горитм действий, в котором принимают участие все, в том числе и сам учитель;
• ученик сам выбирает путь и способ познания, решения задачи в соответствии со своим мировоззрением, типом мыш​ления. 

•  используются проблем​ные и личностные ситуации, требующие преодоления пре​пятствий, анализа трудностей. Ученик понимает, что его знания недостаточны;   он   использует свой опыт, обучение приобретает для него личностный смысл;

• возникают партнерские отношения с учителем (а не традиционное ролевое взаимо​действие). Учитель вместе с де​тьми участвует в процессе по​знания;
• необходимую информа​цию учитель подает малыми дозами, когда в ней возникает необходимость, оставляя про​странство для размышлений детей;

•   творческая поисковая деятельность ведётся в малых группах.
Образовательный процесс строится на учебном диалоге ученика и учителя, который направлен на совместное конструирование программной деятельности. При этом обязательно учитываются индивидуальная избирательность ученика к содержанию, виду и форме учебного материала, его мотивация, стремление ис​пользовать полученные знания самостоятельно, по собственной инициативе, в си​туациях, не заданных обучением.
Ученик избирательно относится ко всему, что воспринимает из внешнего мира. Поэтому начальной точкой в организации обуче​ния является актуализация субъектного опыта, поиск связей, определение зоны ближайшего развития.

Поскольку центром всей образовательной системы в данной технологии явля​ется индивидуальность ребенка, то ее методическую основу представляют индиви​дуализация и дифференциация учебного процесса. Исходным пунктом любой пред​метной методики является раскрытие индивидуальных особенностей и возмож​ностей каждого ученика. 
С самого начала для каждого ребенка создается не изолированная, а, напро​тив, разносторонняя школьная среда, с тем, чтобы дать ему возможность проявить себя. Когда эта возможность будет профессионально выявлена педагогом, тогда можно рекомендовать наиболее благоприятные для его развития дифференциро​ванные формы обучения.
Личностно-ориентированные ситуации органично связа​ны с методами и приёмами ор​ганизации познавательной дея​тельности. Это приёмы про​блемно-поисковые, исследова​тельские, методы диалогичес​кого общения (диалог, эвристи​ческая беседа, дискуссия, по​лемика, групповые формы ра​боты и т.п.). Объяснительно-иллюстра​тивные и репродуктивные мето​ды не исключаются. Но предпо​чтение отдаётся поисковым методам и методам диалогичес​кого общения.
Формы учебных занятий также разнообразны, наряду с обычными и нетрадиционными уроками (урок-игра, урок-театр и т.п.) вводятся учебные заня​тия-поиски, занятия-исследо​вания (уроки-мастерские), се​минары, интегрированные уро​ки, обобщающие семинары.
Среди форм организации учебной работы преобладают парные, групповые, коллектив​ные взаимодействия, индивидуальная ра​бота чередуется с групповой. Задания учитель выполняет вместе с детьми (партнёрские отношения) и представляет на всеобщее обсуждение. Педагог использует дидактические средства и своего, и других учебных предметов - изобра​зительного искусства, музыки, литературы; нравственные цен​ности. 

Только при наличии дидактического обеспечения, реализующего принцип субъектного образования, можно говорить о построении личностно ориентированного процесса.
Личностно ориентированный подход осуществляю и во внеклассной работе по русскому языку и литературе.  По особому плану занимаюсь индивидуальной работой со способными и одарёнными детьми.  Провожу специальные занятия с теми, кто имеет склонности к выразительному чтению, систематически и результативно работаю с ребятами, желающими участвовать в олимпиадах, конференциях НОУ, творческих конкурсах.
Эффективность современных личностно ориентированных методик проявляется в том, что у детей возрастает ин​терес к учению, они становятся более самостоятельными, про​исходят позитивные изменения в их личностном развитии, в мотивации обучения, направленности, самоопределении, повышается самооценка и уровень притязаний.

	IY. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений 


	Результаты данного ИПО имеют большую практическую значимость при организации учебно-воспитательного процесса, для методики преподавания  литературы, организации воспитательной работы. Выдвинут оригинальный подход не только методики преподавания  литературы, но и саморазвития (самосовершенствования) учителя. Полученный учителем результат расширяет известные теоретические и практические положения теории личностно ориентированного развивающего обучения и открывает новые грани проблемы духовно-нравственного воспитания личности, позиционного самоопределения ребенка и закономерностей его становления как субъекта собственной деятельности. Данный опыт универсален, может внедряться в практику работы учителей всех предметов в среднем и старшем звене общеобразовательной школы.

	Фамилия, имя, отчество эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес 


	


Составляющие образования: обучение

Характеристики инновационного опыта: технологии 

Информационное представление опыта: литература, творческие способности.
