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	II. Сущностные характеристики опыта

	Тема инновационного педагогического опыта
	Проектировочная деятельность учащихся на уроках литературы с использованием мультимедийных технологий. 

	Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности и др.)
	Источник изменений - противоречие между требованиями, предъявляемыми обществом к выпускнику школы, и недостаточно разработанным механизмом формирования личностных характеристик школьника. XX век обострил проблему инновационности жизни. Новый же мир «требует» и нового человека: инициативного, обладающего   исследовательскими навыками, творчески мыслящего, креативного. Это ведет к изменению образовательной парадигмы: изменение позиции человека в образовательном пространстве: он становится субъектом образования. Такая смена влечет за собой смену целей и смысла образования,  высшей ценностью которого становится образованность  и  осознание собственной индивидуальности через личный опыт по известной формуле: «Скажи мне – и я забуду, покажи мне – и я запомню, дай мне действовать самому – и я научусь». На смену приходят образовательные технологии пятого поколения  - деятельностные и деятельностно-ценностные. Данные технологии не только личностно ориентированы, но и основаны на взаимодействии личностей посредством  информационных сетей и телекоммуникаций. Одной из таких деятельностных технологий, разрабатываемых  в современной педагогике, является метод проектов. Проект как свершившееся событие, свершившийся факт, урок – праздник становятся наиболее востребованными в  процессе обучения. Но, по моему мнению, проект как способ действия  всё ещё находится в стадии осмысления. Данное обстоятельство и определило актуальность моего  исследования.



	Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса и др.)
	Сущность ИПО заключается в интеграции различных технологий обучения: метода проектов и мультимедийных технологий, способствующих активизации развивающего потенциала учащихся, повышению их познавательного уровня, переходу школьников к самостоятельной поисковой деятельности, формированию как предметных, так и межпредметных компетентностей, повышению уровня практической направленности образовательного процесса.  

	Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	   Ведущая педагогическая идея определена мною следующим образом. Естественный принцип роста ребёнка можно сформулировать его же словами: «Я сам». «Я сам», - говорит малыш, беря в руки вилку и ложку. «Я сам», - говорит подросток, выбирая собственный стиль причёски, одежды или свои музыкальные пристрастия. А когда ребёнок приходит в школу, это «я сам» отодвигается на второй план. Потому и считаю необходимым учить школьников самостоятельности.  Именно метод проектов помогает реализовать  данную идею, так как он ориентирован на выявление новых коллективных форм учебной  деятельности в развивающем обучении и нацелен на активизацию творческих возможностей учащихся. Последнее особенно важно мне как учителю литературы, так как «изучение литературы в школе подчинено целям воспитания читателя и гражданина и направлено на формирование свободы общения с искусством слова…» («Программа литературного образования »под редакцией В.Г.Маранцмана). Данное же общение, на мой взгляд, невозможно без самостоятельного восприятия художественного текста, его истолкования и оценки школьником, а литературное развитие ученика, в свою очередь, непосредственно связано с общим развитием, с формированием мировоззрения, эволюцией нравственных оценок и представлений. 


