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	I Общие сведения

	Ф.И.О. автора опыта

Учреждение, в котором работает автор опыта, адрес с индексом

Должность с указанием преподаваемого предмета

Стаж работы в должности

Моисеева Галина Юрьевна

МОУСОШ №3 с углублённым изучением отдельных предметов, 607650 г. Кстово, 2 м-н.

учитель начальных классов

32 года

II Сущностные характеристики опыта


	Тема инновационного педагогического опыта

Формирование адекватной самооценки младших школьников.

Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности и др.)

Источник изменений - противоречие  между социальной и личностной  значимостью формирования самооценки и низким уровнем ее сформированности в младшем школьном возрасте.

Актуальность исследования -  заключается в том, что благополучное развитие самооценки является одним из наиболее важных факторов для успешной жизнедеятельности человека. 

 Реализация данного инновационного педагогического опыта осуществляется в рамках эксперимента, проходящего в МОУ СОШ № 3 с углубленным изучением отдельных предметов.                                                                                                                        
 Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса и др.)

Сущность ИПО заключается в разработке системы работы по формированию самооценки младших школьников, которая способствует повышению уровня ее адекватности.

Методическим средством реализации инновационного опыта по формированию адекватной самооценки являются наблюдение, эксперимент, анкетирование, тестирование, беседа в учебной деятельности и внеклассной работе.
 Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)

Только реальные и достаточно полные знания о себе дадут ребенку настоящую опору в жизни, помогут ему повысить свой статус, реализовать свои возможности, состояться как личности. Недостаточные знания ребенка о себе, их неполнота, несоответствие действительности ведет к тому, что ребенок становится уязвимым перед внешними отрицательными оценками, что может стать блокиратором активности, формирует негативное отношение к себе.  Несмотря на большое количество исследований, отсутствует единая, всеми разделяемая, позиция относительно сущности самооценки и способов ее формирования. Вместе с тем, нельзя не отметить неразработанность концептуальных положений, определяющих сущность действий контроля (самоконтроля) и оценки (самооценки) в структуре оценочной деятельности. Одна из актуальных проблем начального образования заключается в том, что у ребенка, пришедшего в школу, есть потребность в самоконтроле и самооценке, но он не владеет механизмами самоконтроля и самооценивания, поэтому постепенно данная потребность утрачивается, что порождает трудности в обучении. Необходимость формирования оценочной самостоятельности младших школьников понимается всеми участниками образовательного процесса. Однако авторы учебников для начальной школы уделяют недостаточное внимание этой проблеме.

Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
Главными условиями формирования адекватной самооценки младших школьников является использование  системы работы в учебной деятельности и во внеклассной работе.  Моисеева Г.Ю. – опытный, высококвалифицированный учитель, является руководителем методического объединения учителей начальных классов МОУСОШ№3, руководителем школы ППО учителей начальных классов ОУ района.  

Обобщение педагогического опыта по теме: «Формирование адекватной самооценки младших школьников»: 

презентация социально-педагогического проекта «Я откопаю свой талант»;

 представление дополнительной  образовательной программы «Мы должны жить в мире и согласии»;

мастер-класс «Формирование адекватной самооценки младших школьников»

 на областном семинаре «Социализация растущей личности в культурно-образовательном пространстве» в рамках экспериментальной площадки «Содержательные и организационно-методические основы вариативных гуманно-личностных моделей образования» лаборатории гражданского становления личности» ГОУ ДПО НИРО.

Автор-составитель дополнительной образовательной программы «Мы должны жить в мире и согласии». Экспертное заключение № 92 НМЭС ГОУ ДПО НИРО от 20 апреля 2010 года.

В 2008 году награждена Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации, победитель муниципального этапа конкурса «Учитель года-2009»; обладатель гранта Губернатора Нижегородской области в рамках реализации  приоритетного национального проекта «Образование» (2010г.).

Результат изменений

Анализируя результаты эксперимента, можно  увидеть, что в экспериментальном классе увеличилось количество детей, имеющих адекватную самооценку на 21%.  Уменьшилось количество детей, имеющих завышенную (на 11%) и заниженную( на 10%) самооценки. В контрольном классе уменьшилось количество детей с завышенной  (на 3%) и адекватной (на 4%) самооценкой, а количество детей с заниженной самооценкой увеличилось на 7%.  Из полученных данных виден рост устойчивых адекватных самооценок в экспериментальном классе. У детей этого класса снизился уровень тревожности. В результате общая самооценка детей стала все более обоснованной, адекватной, наполнилась конкретным содержанием, стала строиться на осознанных результатах самоконтроля, что способствует успешности ребенка в учебной деятельности. 

Следовательно, мы можем сделать вывод о том, что данная система работы эффективна.

Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте

http://numi.ru/4589,

http://pedsovet.org/component/option,com_mtree/task,viewlink/link_id,29405/,

http://festival.1september.ru/articles/559839/.



	III Описание инновационного опыта учителя
  Для того чтобы  сформировать адекватную самооценку, я учу ребенка умению учиться – умению видеть подлинные учебные задачи и находить оптимальные способы их решения.  Начиная с первого класса, я учу детей этапам построения оценочной самостоятельности:

Этапы построения оценочной самостоятельности:

1. Рассказ учителя о внешних критериях оценки (эталонах).

2. Коллективная работа по выработке эталонов.

3. Самостоятельное  сравнение  результата  деятельности  с эталоном.

 Самооценка всегда предшествует оценке  учителя. Несовпадение этих двух оценок становится предметом обсуждения. На уроке я использую различные приёмы оценивания учеником своей работы, например «Раскрась цветок». Задания по уровню сложности дети выбирают самостоятельно. Ребенок, который оценивает себя правильно, выбирает задание, соответствующее его возможностям. После достигнутого успеха он берет более трудное задание; после неуспеха пытается проверить себя и выполнить такое же задание, а, потерпев неудачу, снижается на одну ступеньку.  Я привлекаю детей к взаимооценке и взаимопроверке различных работ. Это позволяет повысить критическое отношение детей к собственным работам и снизить чрезмерную критику, при оценке работ своих товарищей, возрастает требовательность учащихся к себе.  Индивидуальные задания, способствующие формирования действий самоконтроля и самооценки, я даю детям на различных уроках. Подбираю количество заданий, кратное пяти, например,  в устном счете пять задач. При оценке работы ученики ставят себе один балл за каждую правильно решенную задачу. Для этого я использую различные памятки: «Оцени свою работу».  На уроках я создаю ситуации, в которых дети могут учиться друг у друга. Работа в группах даёт детям эмоциональную  разрядку, возможность выражать свои чувства, осознавать и ликвидировать конфликтные отношения, укрепляет веру в свои силы.   Сам младший школьник оценивает свою работу вложенным  в неё трудом. Степень старательности с которой выполнялась работа, затраченное время особенно глубоко запечатлеваются в сознании ребенка. При сохранении объективности оценки, вложенный ребенком труд, его отношение к учению должны отмечаться особо.   В предыдущие годы технику чтения проверял учитель, а сейчас дети самостоятельно отслеживают свой темп чтения. В третьем и четвертом классе они с удовольствием строят диаграммы – яркие и цветные. Подводя итоги техники чтения ученик узнаёт, насколько слов больше он прочитал сейчас, чем в предыдущую проверку.  В своей работе я использую таблицы оценивания, которые позволяют отследить динамику изменений и результативность образовательного процесса. После выполнения работы учащиеся делают  в таблице соответствующие записи. Если ученик доволен своей работой, он закрашивает клетку красным карандашом,  если не доволен – жёлтым.   Важно также помочь ребёнку проявить себя – осуществить свои возможности в той области, в которой у него наметились особые успехи. Это поможет ему заслужить уважение учителя, товарищей. Неспособных детей нет, каждый к чему-то имеет особые склонности.   Я предложила детям показать свои успехи вне школы. На праздниках выступили дети, которые хорошо поют, танцуют, играют на музыкальных инструментах, занимаются художественной гимнастикой. В классе я организовала выставку работ детей, которые хорошо рисуют, мастерят. Дети, у которых есть живой уголок, принесли в класс альбомы с фотографиями любимых животных. Родители содействовали тому, чтобы их ребенок открылся товарищам своими лучшими сторонами.   Ученик начальных классов должен пробовать (испытывать) себя в различных видах деятельности. Каждый ребёнок моего класса знает, что у него есть дело, в котором он успешен. Портфолио в классе дети ведут под девизом: «Я откопаю свой талант!». Портфолио  у детей совершенно разные, посвящены они любимому делу каждого ребёнка и в них хорошо прослеживается становление самоопределения личности, о чём нам говорят стандарты второго поколения. Только реальные и достаточно полные знания о себе дадут ребенку настоящую опору в жизни, помогут ему повысить свой статус, реализовать свои возможности, состояться как личности.
  Дальнейшее изучение этой проблемы  не может считаться законченным. Сейчас я ставлю перед собой новые цели – научить ребенка понимать себя и управлять своим поведением. Для реализации этих целей я  разработала дополнительную  образовательную программу «Мы должны жить в мире и согласии».  Моя работа помогает ребёнку, с одной стороны, в обретении здоровой спокойной уверенности в себе, с другой – в обретении столь же здоровой самокритичности, а значит адекватной самооценки.
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