	ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТА ИННОВАЦИОННОГО ОПЫТА УЧАСТНИКА

победителя Приоритетного национального проекта «Образования»

	I. Общие сведения

	Ф.И.О. автора опыта
	Учреждение, в котором работает автор опыта, адрес с индексом
	Должность с указанием преподаваемого предмета или выполняемого функционала
	Стаж работы в должности

	Шильникова Елена Валентиновна
	МОУ Новопокровская СОШ Ветлужского района Нижегородской области. 
Адрес: 606877 Нижегородская область, Ветлужский район, с. Новопокровское, ул. Школьная, д№17.
	Заместитель директора МОУ Новопокровская СОШ по воспитательной работе, учитель физики и информатики.
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	II. Сущностные характеристики опыта

	Тема инновационного педагогического опыта
	Школьное краеведение как фактор социализации учащихся.

	Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности и др.)
	Источник изменений - противоречие между потребностью общества иметь гражданина, хозяина своей земли, патриота, желающего и умеющего трудиться на благо своей Родины. Одним из ведущих факторов формирования патриотического сознания детей является краеведение. Необходимость  развития интересов учащихся в области краеведения связана с социальным запросом общества: чем полнее, глубже, содержательнее будут знания учащихся о родном крае и его лучших людях, природе, традициях, тем  более действенными окажутся они в воспитании  любви к России.
Одним из результатов российских катаклизмов последних лет явилось усиление воспитательного вакуума. Ему способствует и разрушение советских воспитательных институтов, и отсутствие «национальной идеи», это приводит к отсутствию «государственного воспитательного заказа» к школьникам, и ослабление семейного воспитания. За последние годы в нашей школе выросло количество неполных семей, ухудшилось социально-экономическое положение семей.
Школа должна усилить свою функцию воспитательного центра.

В современных условиях воспитание и обучение ребенка, подготовка его к самореализации может быть успешно, если оно системно. 
 

	Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных,  коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса и др.)
	Сущность ИПО заключается в разработке  УМК по краеведению для воспитания патриотизма, любви к своему родному краю, воспитательной системы школы «Растим патриотов». Предлагаемые на образовательном рынке  программы и учебное обеспечение на федеральном уровне не реализуют возможности использования местного материала для патриотического воспитания учащихся. Таким образом, возникла необходимость в создании воспитательной системы школы и программы для патриотического воспитания на основе краеведческого принципа, а также применения новых образовательных технологий в обучении в связи  с новыми требованиями  общества.  Краеведение в системе образования является традиционным и эффективным средством обучения и воспитания. Методика использования тематических краеведческих наблюдений и исследований способствует расширению кругозора детей, освоению разносторонних практических навыков, воспитанию патриотизма и нравственности, любви к Малой Родине.

В формировании уважения и любви к Родине исключительное значение имеют детские впечатления. Чем раньше мы начинаем знакомить детей с историей своего края, тем больше дети осознают привязанность к нему. В каждом уголке нашей Родины, в том числе и в Ветлужском районе есть свои природные особенности, специфические черты истории и культуры, составляющие тот феномен, который формирует в человеке интерес и привязанность к родному краю, историческое сознание и социальную активность.



	Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Сущность концепции нашей воспитательной системы в ее гуманистической направленности, в осознании ребенка субъектом воспитания и образования. Мы стремимся, чтобы каждый воспитанник осознал свою самоценность, овладел навыками самовоспитания, сформировал самосознание и сознательно подошел к самоопределению. Цель нашей работы – подготовить конкурентно способную личность к самореализации в современном мире.  Разработаны программы воспитания и комплекс мер по их реализации, рассчитанные на учащихся всех возрастов: «Создание гуманистического пространства в классном коллективе», «Одаренные дети», «Информатизация образования», проект развития учебного процесса, проект развития воспитательного процесса, проект «Выбираешь профессию – планируешь жизнь», проект «Развитие дополнительного образования», программа «Мой край родной», проект «Здоровье», все они входят в программу развития МОУ Новопокровская средняя общеобразовательная школа, разработана программа взаимодействия с семьей.
Все эти программы и проекты разрабатывались с целью обеспечить научно-методическую базу для работы по воспитанию учащегося, личность которого на выходе из школы соответствовала бы модели выпускника на каждой ступени ее развития.

Трудоемкость ИПО раскрывается через построение системы педагогических задач:

1. Мониторинг состояния воспитательной системы включает в себя большое количество методик, их проведение  и обработка требует много времени. 
2. Разработка авторской программы по краеведению.
3. Сертификация, созданного УМК на экспертном ученом совете ГОУ ДПО НИРО.



	Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
	Ведущими условиями реализации ИПО является распространение проектной культуры в образовательном процессе школы, района, Нижегородской области, наличие межпредметных связей, использование информационно-коммуникативных технологий. 

Автор ИПО – заместитель директора МОУ Новопокровская СОШ  высшей категории, добивающийся высоких результатов в организации воспитательной работы. Повышает квалификацию по накопительной системе курсов. 
В школе создана и функционирует воспитательная система «Растим патриотов», есть краеведческий музей, руководителем которого является Шильникова Е.В. Под ее руководством музей прошел паспортизацию и перепаспортизацию. Ею разработана программа творческого объединения учащихся «Родники народные», прошедшая экспертизу НИРО, получен авторский сертификат. Шильникова Е.В. руководит работой районного методического объединения краеведов, проводит районные семинары по гражданско-патриотическому воспитанию, показывает открытые мероприятия для коллег, входит в состав творческой группы экспериментальной площадки НИРО «Краеведение как фактор становления патриотического сознания младших школьников». Мероприятия разрабатывает сама, являясь человеком творческим, пишет стихи. Опыт работы по краеведению Шильниковой Е.В. используется в школах района.
В краеведческой деятельности Елена Валентиновна успешно применяет проектную методику.

	Результат изменений
	Внешняя результативность: Шильникова Е.В. активная участница всех районных, межрайонных педагогических конференций по духовно-нравственному воспитанию учащихся. Под ее руководством в школе работает научное общество учащихся. Исследовательские работы учащихся занимают призовые места в конкурсах разного уровня: областной конкурс «Чистая планета» 2008г, «Юный исследователь» 2009г, международный фестиваль «Детство без границ»  2009г, областной конкурс «Моя семья в истории страны»  2010г, Всероссийский детский творческий конкурс «Святые заступники Руси» 2008г.  Шильникова Е.В. активно участвует в конкурсах педагогического мастерства: в 2008 году вышла в финал регионального этапа Всероссийского конкурса «Сердце отдаю детям», в 2010 году в районных конкурсах «Педагог дополнительного образования» 1 место,  «Проект внеклассного мероприятия» 2 место, «Воспитательная система школы» 1 место, конкурс образовательных программ 1 место.  Победитель регионального этапа Всероссийского конкурса «Воспитать человека».

Внутренняя результативность:

1. В МОУ Новопокровская СОШ нет отсева, нет прогулов, нет вредных привычек, нет трудных детей. 

2. В школе создана и функционирует воспитательная система «Растим патриотов», системообразующей в которой является краеведческая деятельность.

3. В школе есть краеведческий музей – центр воспитательной системы.



	Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	Программа «Родники Народные» опубликована в журналах «Мастер класс» №6 2009г., «Дополнительное образование» №10, 2009г,  в сборнике сетевого образовательного проекта «Проектирование условий и механизмов гражданского становления личности и духовно-нравственного воспитания в системе общего среднего образования» 2010г. 
Сценарий мероприятия «Знамя Победы» опубликован в журнале «Практика школьного воспитания» №1 2010г.
Шильникова Е.В. участвует в работе сетевых педагогических сообществ, на сайте pedsovet.org  размещены ее методические материалы (17шт).

	
	

	III. Описание инновационного опыта учителя

	Открытие музея в общеобразовательной школе представляет новые широкие возможности для использования его экспонатов, в целом всех фондов в учебно-воспитательном процессе, в ходе учебных, факультативных и внеурочных занятий. Наряду с занятиями непосредственно в музее (урок- экскурсия, беседа, самостоятельная работа учеников с музейными материалами) проводятся занятия  в учебном  кабинете,  в классе  с  использованием  отдельных подлинников и копий, специально подготовленных выставок и монтажей. Урочная  работа школьного музея всегда выступает в органической связи с внеклассной.
Музей является также местом для проведения различных бесед, встреч, кружковых занятий. Большое познавательное и воспитательное значение приобретает и такое направление внеклассной работы школьного  музея,  как  дополнительный  сбор  материалов  с  целью  расширения  и совершенствования его экспозиций, пополнения основного и вспомогательного фондов. Во многом такая деятельность напоминает работу в период организации музея: экспедиции и походы по родному краю, переписка, архивный поиск, новые конкурсы и выставки, изготовление макетов, заочные путешествия и т. д. Но все это делается уже на более высоком уровне благодаря приобретенному ранее опыту.

Ежегодно в Ветлужском районе проводится научно-практическая конференция учащихся, в которой секция «Краеведение» бывает одной из самых многочисленных. Наши краеведы успешно защищают свои работы на областном уровне, добиваются высоких результатов при разработке проектов, успешно их реализуют, пополняя при этом фонды школьных музеев и повышая уровень их оформления.
Всестороннее развитие краеведения вызывает интерес к прошлому, настоящему и будущему своего края, его экономике, и природе. Этот интерес и приводит людей в школьный музей за сведениями по занимающим их вопросам. Местные жители не только хотят получить в музее информацию о прошлом, но и выражают желание увековечить в музее подвиги своих дней, а также принять участие в работе музея в общественно полезных делах учащихся. Поиски, проводимые музеем, приобретают широкое общественное значение. Они помогают расширить, углубить знания об исторических событиях, происшедших в крае (события революционного движения, гражданской и Великой Отечественной войн, пуск сельскохозяйственных предприятий, создание и развитие колхоза и т. д.). Самой интересной формой пополнения фондов школьного музея являются фольклорно-этнографические экспедиции в историю родного края, в которых постоянно участвуют наши ученики. На первых этапах мы собирали фольклор, потом народные игры. В настоящее время все увлеклись «Загадками топонимики». Растет уровень детского творчества, повышается с каждой экспедицией уровень научности сбора и обработки краеведческого материала.
Незаменимыми помощниками наших учеников стали их бабушки и дедушки, их богатый жизненный опыт, его передача молодому поколению поддерживается школой. Растет взаимоуважение детей и их родителей. Становится востребованным опыт старшего поколения, что очень важно для нравственного воспитания учащихся.
Экспедиции настолько поглощают детей, что занимают практически все их  свободное время. Происходит изменение внутреннего мира ребенка, он по-другому смотрит на окружающее, начинает видеть прекрасное в обыденности.

	IV. Экспертное заключение

	Предлагаемые формы распространения опыта
	1. Публикации в педагогических журналах и сборниках.
2. Работа в сетевых педагогических сообществах.

3. Выступление на районных и межрайонных конференциях по духовно-нравственному воспитанию учащихся.

	Ф.И.О. эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
	


