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	II. Сущностные характеристики опыта

	1. Тема инновационного педагогического опыта (ИПО)
	« Повышение качества знаний обучающихся с помощью ИКТ» 

	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.)
	 Видоизменение  процесса преподавания, реализация модели личностно-ориентированного обучения, как естественное требование новых условий современного информационного общества. Использование компьютерных технологий как новых образовательных средств в  развитии творческих способностей учащихся.


	3. Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, др.)
	Использование коммуникативно-информационных технологий с целью обеспечения целостности педагогического процесса, осуществления  единства разностороннего развития, обучения и воспитания учащихся.
Разработка и совершенствование методов и приемов работы с использованием мультимедийных средств.

Формирование новых компетенций, нравственных и эстетических ценностей.
Адаптация обучающихся к современным   требованиям информационного общества. 

 При этом изменяется содержание образования, организация учебного и воспитательного процессов, а также возрастает инициатива и творчество школьников.



	4. Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Моделирование ситуации успеха на уроке.

 Более наглядное представление материала, стимулирование познавательной деятельности и воображения ученика, эффективное сочетание урочной и внеурочной работы с детьми. Создание средствами ИКТ объективных форм диагностики знаний, контроля и оценки качества обучения. Использование мультимедийных презентаций для организации фронтальной работы. Применение интерактивных учебников для отработки навыков самообразования учащихся. 

	5. Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма)
	 Изменение формы общения преподавателя и обучающегося, превращение обучение в деловое сотрудничество, а это усиливает мотивацию обучения, приводит к необходимости поиска новых моделей занятий, проведение итогового контроля повышает индивидуальность и интенсивность обучения.
Совершенствование педагогического мастерства педагога, его информационная компетентность, уровень освоенности информационными технологиями, как инструментом конструирования учебно-методического пакета урока, учебного курса, воспитательного процесса.


	6. Результат изменений
	 Повышается статус учителя.
Результаты (внутренние): Повысилось качество знаний с  65% до 84%.
Ежегодно учащиеся участвуют в районных и областных конкурсах. 2007 год- 2 место в районном конкурсе «Свобода и ответственность-выбор 21 века», 2008г.-2 место «Юный экскурсовод» ( в номинации «Мультимедийная презентация», 1 и 2 места в конкурсе «КОМП АС», 2 место в конкурсе «Взгляд в будущее». 
Учащиеся овладевают навыками работы с информацией, необходимыми в современном компьютеризированном мире.

Внешние: Совместно с учащимися создан и постоянно обновляется сайт школы.



	7. Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте
	 Проекты уроков, мультимедийные презентации, портфолио учителя и  другие публикации представлены на сайте школы.


	III. Описание инновационного опыта учителя.



	Педагогическая цель данного ИПО:

· Повышение качества знаний учащихся;

· Совершенствование методики проведения уроков с применением ИКТ;

·  Вовлечение каждого учащегося в активный познавательный процесс; индивидуализация обучения;   

· Обеспечение адаптации ребят в современном обществе. 

Использование ИКТ  многократно повышает эффективность всех форм мотивации обучения и воспитания. Они дают богатейшую возможность развития личности ученика, развивают его интеллект и творческие способности. 

В образовательном процессе широко используется программа MS Power Point, с помощью которой наглядно представляется материал, стимулируется познавательная деятельность и воображение ученика.  Используются следующие приёмы: составление тематических презентаций по новому и дополнительному материалу к урокам; составление тестов; подготовка опорных конспектов; моделирование различных учебных ситуаций.  Используется возможность внедрения в материал рисунков, таблиц диаграмм, звукозаписи. Решается проблема наглядности при изучении геометрии, особенно стереометрии. Современная трёхмерная графика позволяет создать модели сложных геометрических тел и их комбинаций, строить сечения многогранников. На уроке алгебры используются возможности редактора электронных таблиц MS Excel, иллюстрирующие построение графиков элементарных и более сложных функций и преобразование графиков.  Проектная деятельность учащихся  заключается в разработке и создании мультимедийных презентаций по изученному и дополнительному материалу к урокам математики и по воспитательным программам. Учащиеся разрабатывают проекты на уроках и во внеурочное время, на занятиях кружка «Компьютерная грамотность».  Один из таких проектов, выполненный группой ребят в рамках  областного конкурса « Новое поколение выбирает» занял 2 место по Починковскому району. Кроме этого учащиеся используют компьютер и Internet для составления опорных конспектов и подготовки докладов.  На уроках используются материалы представленные на  Российском образовательном портале schul.edu.ru и др., информационно-поисковая система  <Задачи>  - zadachi.mccme.ru позволяет быстро находить задачи различной тематики и сложности, также тестирование по отдельным темам в режиме on-lien и др. 
Применение компьютерных технологий обучения позволяет видоизменять весь процесс преподавания, реализовывать модель личностно-ориентированного обучения и проводить более  интенсивно занятия.

Методологическую  основу  опыта составляют  гуманистически  ориентированные  технологии обучения,  предусматривающие  учет и развитие индивидуальных особенностей обучающихся - это объяснительно- иллюстративные технологии обучения по принципам Я.А.Коменского, системы развивающего обучения с направленностью на развитие творческих качеств личности И.П.Волкова, личностно ориентированное развивающее обучение И.С.Якиманская, интерактивные методы, методы проектов с использованием  информационно-коммуникационных технологий.

 Данные  технологии  способствуют эффективному накоплению каждым ребенком своего  собственного опыта, способствуют самостоятельному поиску путей решения задач, позволяют  формировать адекватную самооценку личности.

Данный опыт предполагает активное использование проектных технологий   на уроках  и во внеурочной деятельности (создание презентаций учащимися), а также информационно-коммуникационных технологий (использование информационных ресурсов). 

Для определения результативности данного ИПО предполагается использовать  метод наблюдения, метод самоанализа и метод самооценки. Результативность можно оценивать по изменению качества знаний учащихся отдельных классов и всех обучаемых данным учителем, по  динамика личностных и групповых характеристик  учащихся в  плане их информационной культуры и коммуникативных способностей (анализ деятельности учащихся на уроках, анкетирование учащихся и их родителей)   

	IV.Экспертное заключение


	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	1.Открытые уроки на школьном и районном уровне.
2.Выступления на РМО учителей математики и информатики.

3.Публикации на сайте школы.


	Фамилия , имя, отчество эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес
	   8 831 97 50362     

Pochinki@km.ru   607910 с.Починки пл.Ленина д.9


