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Профильное обучение: проблемы и перспективы
От составителя

Как известно, 18 июля 2002 года приказом министра образования была утверждена ”Концепция профильного обучения на старшей ступени общего образования” (руководители группы разработчиков - академик-секретарь РАО А. Кузнецов и советник министра образования А. Пинский). Все основные нормативные документы по профильному обучению были опубликованы не только в периодической печати, но и в сборнике Минобразования России (10(, что и отображено в разделе анонсируемого библиографического материала “Нормативные документы”.

Раздел “Критика, обзоры и комментарии” включает информацию о проблемных статьях по профильному обучению, среди которых следует выделить статью одного из разработчиков вышеназванной Концепции А. Пинского (26(, статью В. Гузеева о содержании образования(16(, а также обзорную статью С.Полякова по Концепции профильного обучения с экскурсом в историю российского образования[28].

Наконец, третий раздел содержит отсылки к статьям о внедрении профильного обучения по отдельным предметам  школьного цикла,  в  начальной школе и дополнительном образовании.

Представленный библиографический материал может быть интересен как администраторам, так и педагогам школы и дополнительного образования.
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