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РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОСТАВЛЕНИЮ

И ОФОРМЛЕНИЮ СПИСКА
ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ
И ЛИТЕРАТУРЫ 

(Новый ГОСТ 7.1.- 2003 Библиографическая запись. Библиографическое описание: Общие требования и правила составления)
   Список литературы является необходимой структурной частью любого  научного исследования: реферата, курсовой и дипломной работ, диссертации, научно-технического отчета, научной публикации и т. д. Список литературы представляет собой перечень библиографических описаний произведений печати или их составных частей, выстроенных в каком-либо порядке (в алфавите авторов и заглавий, в порядке очередности ссылок на издание и т. д.) подготовки текста: цитируемые, упоминаемые, а также имеющие непосредственное отношение к исследуемой теме.

             Библиографическое описание в ссылках и списках литературы составляется на основе действующего с 1 июля 2004 года в Российской Федерации 
ГОСТ 7.1—2003 Библиографическая запись. Библиографическое описание: Общие требования и правила составления. Это новый ГОСТ, в 
соответствии с которым в библиографическое описание документов введены 
ранее не использовавшиеся элементы.

   Правила библиографического описания документов, применяемые в ссылках и списках литературы, единообразны. Объектом библиографического описания, применяемого в ссылках и списках литературы, являются документ в целом или его составная часть. Описание, как правило, производится по титульному листу издания и на языке текста издания. 
Библиографические сведения указывают в описании в том виде, в каком они даны в источнике информации. Недостающие уточняющие сведения, а также полностью отсутствующие необходимые данные формулируют на основе анализа документа (для печатных изданий, титульные листы которых утрачены, географических карт без названия, необработанных звукозаписей и т. п.) и  приводят в квадратных скобках, кроме области примечания.
Структура библиографического описания состоит из обязательных и фа-культативных элементов, приводимых в твердой последовательности и подборе. 
   В приведенной  таблице библиографического описания книг, статей и других документов факультативные элементы выделены курсивом и перед ними проставлены условные разделительные знаки. Обозначенные звездочкой элементы и предшествующие им разделительные знаки могут повторяться в описании.
Сокращения применяют во всех областях библиографического описания. Не допускается сокращать любые заглавия в любой области (за исключением случаев, когда сокращение имеется в самом источнике информации) и общее обозначение материала. Исключение составляет аналитическое библиографическое описание.
Унифицированные формы сокращений, применяемые в отдельных положениях, приводят на русском либо латинском языках:

    и другие (et alii)–
 и др. ( et al.);


и так далее (et cetera)–
и т.д. (etc.); 

    то есть (id est) – т. е. (i. e.);


без места(sine loco) – б.м. (s.l.);


без издателя (sine nomine)– б.и. (s.n.).     

·  С прописных букв начинают первое слово каждой области, а также первое слово следующих элементов: общего обозначения материала и любых  заглавий во всех областях описания.  Все остальные элементы записывают со строчной буквы.
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Основное заглавие 

Основное заглавие приводят в том виде, в каком оно дано в предписанном источнике информации, в той же последовательности и с теми же знаками.

…Чтоб нам не разучиться быть людьми

Книжные центры Древней Руси. Соловецкий монастырь

Что непонятно у классиков, или Энциклопедия русского  быта    XIX века

Если основное заглавие отсутствует в предписанном источнике информации, оно может быть заимствовано из других источников, причем это должно быть отмечено в примечании. Если установить основное заглавие по какому-либо источнику невозможно, оно может быть сформулировано. В обоих случаях заглавие заключают в квадратные скобки. 
[Семейный портрет]

              (Заглавие установлено по справочному изданию, о чем  необходимо сделать примечание) 
                    Общее обозначение материала
· Общее обозначение материала определяет класс материала, к которому принадлежит объект описания.

Термины для общего обозначения материала приведены в указанном ниже списке (с соответствующим эквивалентом на английском языке): 

· видеозапись (videorecording)

· звукозапись (sound recording)

· изоматериал (graphic)

· карты (cartographic material)

· комплект (kit)

· кинофильм (motion picture)

· микроформа (microform)

· мультимедиа (multimedia)

· ноты (music)

· предмет (object)
· рукопись (manuscript)

· текст (text)

· электронный ресурс (electronic resource)

    Библейские сюжеты  [Электронный ресурс] : коллекция Эрмитажа

· Общее обозначение материала приводят сразу после основного заглавия с прописной буквы в квадратных скобках. Слова в общем обозначении материала не сокращают.

Книга иконных образцов [Изоматериал]

Государства Европы [Карты]
Ave Maria [Ноты]

Компьютерный анализ и синтез геоизображений [Текст]

Письма в Emissia Offline [Электронный ресурс].

Параллельное заглавие
· Параллельное заглавие как эквивалент основного заглавия на ином языке или в иной графике имеет те же формы и правила приведения, что и основное заглавие. Параллельному заглавию предшествует знак равенства. 

          Труды по анализу и геометрии [Текст] = Proceedings on analysis and geometry  

          Lyrical miniatures [Звукозапись] = Lyrische Miniaturen
· Сведения, относящиеся к заглавию, содержат информацию, раскрывающую и поясняющую основное заглавие, в том числе другое заглавие, сведения о виде, жанре, назначении произведения, указание о том, что документ является переводом с другого языка, и т.д.

Сведениям, относящимся к заглавию, предшествует знак двоеточие.

    Любовь к трем апельсинам [Текст] : сказки, повести, пародии

Ленинградская область  и  Санкт-Петербург [Карты] : подроб. автодорож. карты

     Музыка Вены [Ноты] : пьесы для юных пианистов.

· Каждым последующим разнородным сведениям о заглавии также предшествует знак двоеточие.  

Да будет свет! [Изоматериал] : 2000-летию христианства посвящ. : альбом репрод.  

Религиозная политика Золотой Орды на Руси в XIII–XIV вв. [Текст] : дис. … канд. ист. наук : 07.00.02 : защищена 22.01.02 : утв. 15.07.02 

· Однородные сведения, относящиеся к заглавию, разделяют между собой теми знаками препинания, которые имеются в предписанном источнике информации. При отсутствии в источнике знаков между ними их разделяют запятыми.

Италия [Текст] : Рим – Милан – Венеция – Флоренция : путеводитель 

              Танки мира [Текст] : описания, характеристики, схемы, фот. : справочник.

· Если в сведениях, относящихся к заглавию, помещено другое заглавие, его приводят всегда с прописной буквы, и слова в нем не сокращают. Не сокращают также одно слово, составляющее сведения, относящиеся к заглавию.

Времена года [Ноты] : Четыре настроения

Памятник Петру I [Изоматериал] : (Медный всадник)

Офшорный мир. Взгляд изнутри [Текст] : справочник

· Сведения, необходимые для раскрытия или пояснения основного заглавия, жанра произведения, вида документа и т. п., могут быть сформулированы на основе анализа документа. В этих случаях их заключают в квадратные скобки.

          Яблони в цвету [Ноты] :  Жизнь, воплощенная в песне : [из репертуара Е. Мартынова]

          А. С. Пушкин. В зеркале двух столетий [Электронный ресурс] : [мультимедиа-энциклопедия]

Сведения об ответственности
содержат информацию о лицах и организациях, участвовавших в создании интеллектуального, художественного или иного содержания произведения, являющегося объектом описания.

· Сведения об ответственности записывают в той форме, в какой они указаны в предписанном источнике информации

Комедии и трагедии [Текст] / Уильям Шекспир; пер. с англ. О. Сороки

Защита информационных процессов в компьютерных системах    [Электронный ресурс] : программа по дисциплине / сост. Цветков В. 

Русский традиционный костюм [Текст] : ил. энциклопедия / авт.-сост. Н. Соснина, И. Шангина ; [предисл. И. Шангиной]
· Первым сведениям об ответственности предшествует знак косая черта; последующие группы сведений отделяют друг от друга точкой с запятой. Однородные сведения внутри группы отделяют запятыми.

                       / Стюарт Аткинсон ; под ред. Ш. Эванс ; пер. с англ. И. И. Викторовой ; ил. Г. Байнза     

                (Все сведения размещены на титульном листе)

             / [авт.-сост. Г. Н. Корченкин ; фот.: А. Федоров, А. Проваторов, А. Пашук ; авт. текста А. Ярошко ; худож. А. Семенов ; редакторы: Т. Корченкина, Я. Солдаткина]

(Все сведения размещены на обороте титульного листа)      

· Сведения об ответственности, включающие наименование возглавляющей организации и ее подразделения или подчиненной ей организации, записывают в том виде и порядке, как они приведены в предписанном источнике информации, и отделяют друг от друга запятой.

/ Рос. гос. б-ка, Центр вост. лит.

/ Моск. союз художников, Отд-ние «Кн. графика» ; сост. М. А. Давиденко ; [авт. вступ. статей Н. Н. Гончарова, М. Чегодаева]

· Область издания содержит информацию об изменениях и особенностях данного издания по отношению к предыдущему: 

. – Факс. изд.

. – Новая версия

. – Перепеч. с изд. 1925 г.

. – Доп. вариант

. – 10-е изд.

. – Изд. 7-е

– Изд. 6-е, испр. и доп.

. – 7-е изд., стер.

· Область специфических сведений применяется при описании объектов, являющихся особым типом публикации или размещенных на специфических носителях. К ним относятся картографические, нотные  документы, сериальные и другие продолжающиеся ресурсы, отдельные виды нормативных и технических документов, электронные ресурсы, а также микроформы, если на них расположены все названные виды документов, за исключением электронных ресурсов. 

Западное полушарие. Восточное полушарие [Карты] : физическая карта для сред. общеобразоват. учреждений / сост. и подгот. к изд. ПКО «Картография» Роскартографии  в 1995 г. ; ст. ред. В. И. Щербакова. – Испр. в 2000 г. – 1 : 22 000000, 220 км в 1 см ; попереч. равновеликая азимут. проекция Ламберта .

· При описании электронных ресурсов областью специфических сведений  является область вида и объема ресурса. 

Библиография по социальным и гуманитарным наукам, 1993–1995 [Электронный ресурс] / Ин-т науч. информ. по обществ. наукам (ИНИОН). – Электрон. дан. и прогр. (33 фай-

ла : 459658539 байт)
· Область выходных данных содержит сведения о месте и времени публикации, распространения и изготовления объекта описания, а также сведения об его издателе, распространителе, изготовителе
. – М. ; СПб.

. –М. ; Киев ; Париж

Если место издания в объекте описания не указано, его следует установить по местонахождению издателя. Название места издания приводят без квадратных скобок, если оно ясно из наименования издателя

[Н. Новгород?]

· Имя (наименование) издателя, распространителя и т. п. приводят после сведений о месте издания, к которому оно относится, и отделяют двоеточием. Сведения приводят в том виде, как они указаны в предписанном источнике информации, сохраняя слова или фразы, указывающие функции (кроме издательской), выполняемые лицом или организацией. Сведения о форме собственности издателя, распространителя и т. п. (АО, ООО, Ltd, Inc., GmbH и т. д.), как правило, опускают.

В источнике информации:                                     В описании:

	Издательство “Наука ”

Издательский дом «Новый учебник»

ЗАО «ЕВРО-АДРЕС»
	 : Наука 
        : Новый учебник 

        : ЕВРО-АДРЕС

	Издательство Санкт-Петербургской 

    химико-фармакологической академии

Издательство Уральского

    университета
	        : Изд-во С.-Петерб. хим.-     фармак. акад.

        : Изд-во  Урал. ун-та   




– М. : ГМИИ : Художник и книга ; Вашингтон : Нац. галерея искусств

. – Тольятти : Поволж. технол. ин-т сервиса ; пос. Черкизово (Моск.обл.) : Изд-во Моск. гос. ун-та сервиса

. – Тамбов : БИТ Пресс Сервис ; М. : Роскартография [и д

· В качестве даты издания приводят год публикации документа, являющегося объектом описания. Год указывают арабскими цифрами, ему предшествует запятая.

Область физической характеристики содержит обозначение физической формы, в которой представлен объект описания, в сочетании с указанием объема и, при необходимости, размера документа, его иллюстраций и сопроводи​тельного материала, являющегося частью объекта описания.

           . – 8 т.  

– 2 электрон. опт. диска

· Сведения о пагинации приводят теми цифрами (римскими или арабскими), которые использованы в объекте описания; непросчитанные листы или страницы просчитывают и записывают арабскими цифрами в квадратных скобках в конце пагинации.

. – 186 с., [8] c. ил.

. – С. 11–46

В качестве других физических характеристик объекта описания могут быть приведены сведения об иллюстрациях, о материале, из которого изготовлен объект описания и т. п. Сведениям предшествует двоеточие. Каждые последующие сведения отделяют от предыдущих запятой.

. – 132 с. : цв. ил.

– 1 электрон. опт. диск. (CD-I) : зв., цв

· Последним элементом области являются сведения о сопроводительном материале, предваряемые знаком плюс. Арабскими цифрами указывают количество физических единиц, название сопроводительного материала (используя специфическое обозначение материала), а также сведения о его объеме и (или) размере
    . – 64 с. : ил. + 2 электрон. опт. диска

. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) ; 12 см + Инструкция для     пользователя (12 с.)

· Область серии содержит сведения о многочастном документе, отдельным выпуском которого является объект описания
            . – (Серия “Золотой фонд психотерапии ”)
. – (Музыкальное наследие. Исполнительское искусство)

. – (Система стандартов  по информации, библиотечному и издательскому делу)

· Номер выпуска серии записывают арабскими цифрами и, как правило, в той форме, как он дан в объекте описания. Ему предшествует знак точка с запятой.                          

                                     ; вып. 2
; т. 3, вып. 1
Новые элементы библиографического описания ISBN (Международный стандартный книжный номер), ISSN (Международный стандартный номер сериальных изданий) и условия доступности являются факультативными элементами для списков литературы и обязательными для библиографирующих учреждений, т.е. в библиографических списках литературы их можно не указывать.
       Наиболее часто используется алфавитный принцип расположения ис-точников. В алфавитном списке записи располагаются по алфавиту фамилий авторов или заглавий документов.

Если в список входит литература на разных языках, то книги и статьи располагаются последовательно: на русском языке; на языках с кириллическим алфавитом, на языках с латинским алфавитом.

    В начало списка использованных источников и литературы, как правило, помещаются официальные документы (Законы, Постановления, Указы и т. д.). После определения места каждого источника в списке каждое библиографическое описание нумеруется. При его упоминании или цитировании в тексте научной работы в круглых скобках приводятся номер и страница, например: (25. С. 61); (12. С. 5—6).
Типовые примеры библиографического описания
Схема

Основное заглавие [Общее обозначение материала] = Параллельное заглавие: Сведения, относящиеся к заглавию / Первые сведения об ответственности; Последующие сведения. — Сведения об издании = Параллельные сведения об издании / Первые сведения об ответственности, относящиеся к изданию; Последующие сведения, Дополнительные сведения об издании / Первые сведения об ответственности, относящиеся к дополнительным сведениям об издании; Последующие сведения. — Специфические сведения. — Первое место издания, распространения; Последующее место издания: Имя издателя, распространителя и т. п. [Сведения о функции издателя, распространителя и т. п.], Дата издания, распространения и т. п. (Место изготовления: Имя изготовителя, Дата изготовления). — Специфическое обозначение материала и объем: Другие сведения о физической характеристи​ке; Размеры + Сведения о сопроводительном материале (Основное заглавие серии или подсерии = Параллельное заглавие серии или подсерии: Сведения, относящиеся к заглавию серии или подсерии / Первые сведения об от​ветственности, относящиеся к серии или подсерии; Последующие сведения, Международный стандартный номер сериального издания (ISSN), присвоенный данной серии или подсерии; Номер выпуска серии или подсерии). — Примечания. — Стандартный номер (или его альтернатива) = Ключевое заглавие: Условия доступности и (или) цена (Дополнительные сведения к элементам области).

Типовые примеры библиографического описания книг:
• под именем индивидуального автора (авторов):
Андреянова, В. В. Как организовать делопроизводство на предприятии [Текст] /В. В. Андреянова. — М.: ИНФРА-М, 1997. — 94 с. — (Б-ка журнала «Консультант директора»). 

• под заглавием:
Азбука [Текст]: стихи, загадки, пословицы, поговорки : [для чтения взрослым детям] / худож. В. Крамина. — М.: Самовар, 2004. — 63 с: цв. ил.; 18 см. —(Малышам). 

87с.

•
без общего заглавия:
Гиляровский, В. А. Москва и москвичи [Текст]; Друзья и встречи; Люди те​атра / В. А. Гиляровский; вступ. ст. и примеч. А. Петрова; худож. И. Лыков. — М.: ЭКСМО-Пресс, 2001. — 638, [1] с: ил.; 21 см. — (Русская классика). 

•
с указанием переиздания, подзаголовочных данных:
Бочаров, И. Н. Кипренский [Текст] / Иван Бочаров, Юлия Глушакова. — 2-е изд., знач. доп. — М.: Молодая гвардия, 2001. — 390 с, [24] л.: ил.; 21 см. — (Жизнь замечательных людей: ЖЗЛ: сер. биогр.: осн. в 1890 г. Ф. Павленковым и продолж. в 1933 г. М. Горьким; вып. 1009 (809). — Би-блиогр.: с. 385—389. 
• переводного издания:
Бойделл, Т. Как лучше управлять организацией [Текст] : пер. с англ. / Т. Бойделл. - М.: ИНФРА-М-ПРЕМЬЕР, 1995. — 202 с.

• сборников произведений, сочинений, очерков, воспоминаний:
Великий и загадочный «И-цзин» [Текст] : [древ. кит. «Книга перемен» сборник / сост. и авт. предисл. Н. Ф, Болдырев]. — Челябинск: Аркам 2004. —414с: ил.; 21 см. — (Антология тысячелетий). — Библиогр.: с 411-412. Деревянко, И. В. Все цвета без предела [Текст]: [сб.]/И. В. Деревянко. М.: ЭКСМО-Пресс, 2000. - 472 с

Типовые примеры библиографического описания научных изданий:

• монографий:
Воронин, Б. А. Актуальные проблемы аграрно-правовой науки в Россий​ской Федерации [Текст] : моногр. / Б. А. Воронин; Мин-во образования Рос. Федерации, Урал. гос. юрид. акад. — Екатеринбург, 2000. — 128 с.

• сборников научных трудов:
Актуальные проблемы финансов и банковского дела [Текст] : сб. науч. ст. Вып. 7/ Центр, банк Рос. Федерации по Санкт-Петербургу, Мин-во образова​ния и науки Рос. Федерации, Санкт-Петерб. гос. инженер.-экон. ун-т; под ред. А. И. Михайлушкина, Н. А. Савинской. — СПб.: СПбГИЭУ, 2004. — 551, [1] с: граф.

• тезисов, материалов конференций, съездов:
«Воспитательный процесс в высшей школе России», межвузовская науч.-практическая конф. (2001; Новосибирск). Межвузовская научно-практичес​кая конференция «Воспитательный процесс в высшей школе России», 26—27 апр. 2001 г. [Текст]: [посвящ. 50-летию НГАВТ: материалы] / редкол.: А. Б. Борисов [и др.]. —Новосибирск: НГАВТ, 2001. — 157с; 21 см. — В надзаг: Мэрия г. Новосибирска, Новосиб. обл. отд-ние Междунар. ассоц. по борьбе с наркоманией и наркобизнесом, Новосиб. гос. акад. вод. трансп.

. 
Типовые примеры библиографического описания справочных изданий:
•
энциклопедий:
Зайцев, С. М. Ваш ребенок от рождения до школы [Текст] : универс. эн-цикл. /С. М. Зайцев. — М.: Махаон; Минск: Кн. дом, 2000. — 508, [1] с.

Москва [Текст] : энцикл. / гл. ред. С. О. Шмидт; сост. : М. И. Андреев, В. М. Кареев. — М.: Большая Рос. энцикл., 1997. —976 с: ил. — (Б-ка «Исто​рия Москвы с древнейших времен до наших дней»).

Техника [Текст]: энцикл. : [для мл. шк. возраста/И. В. Кудишин, С.Л.Фе​досеев; ил. Н. В. Данильченко]. — М.: РОСМЭН: РОСМЭН-Пресс, 2004. -119 с: цв. ил.; 27 см. 
Экономическая энциклопедия [Текст] / Е. И. Александрова [и др.]. — М.: Экономика, 1999. — 1055 с.

Я познаю мир: Загадоч. животные [Текст]: дет. энцикл. / [Н. Непомнящий; худож. А. А. Румянцев]. — М.: Астрель; ACT, 2000. — 391 с.

•
справочников:

Аппаратура железнодорожной автоматики и телемеханики [Текст] справ. : [для использования в практической работе специалистами в обл. а томатики и телемеханики: в 2-х кн.]/под ред. В. И. Сороко. — 3-е изд., пере раб. и доп. — М.: Планета. —Кн. 1. —930 с; Кн. 2. — 1006 с.

Болтон, У. Карманный справочник инженера-метролога [Текст] : [пере​вод]/!/. Болтон. — М.: Додэка-XXI, 2004. —383 с: ил.; 21 см. — Предм. указ.; с. 371—383.— Перевод изд.: Instrumentation & Measurement / WBolton. Newnes. 
• словарей:
Азаров, А. А. Большой англо-русский словарь религиозной лексики = Comprehensive English — Russian dictionary of religious terminology [Текст] /

A.
А. Азаров. — M.: Флинта: Наука, 2004. — 807, [1] с; 21 см. — Библиогр.:с. 805—808.

Типовые примеры библиографического описания учебно-методических изданий:
• учебников, учебных пособий, лекций:
Батыгин, Г. С. Лекции по методологии социологических исследований [Текст] : учебник для студентов гумант. вузов и аспирантов / Г. С. Батыгин. ~ М.: Аспект Пресс, 1995. — 286 с. — (Программа: Обновление гуманит. обра​зования в России). 

• программ, руководств, рекомендаций и другой учебной литературы:
Габрунер, М. В. Детская картина мира [Текст] : образоват. программа для детей мл. дошк. возраста / М. В. Габрунер, В. В. Соколовская, Т. М. Чурекова; Департамент образования Администрации Кемер. обл., Кемер. обл. ин-т усовершенствования учителей, Кемер. гос. ун-т, Центр непрерыв. образова​ния. — Кемерово, 2000. — 162 с.

     Типовые примеры библиографического описания неопубликованных документов:
•
диссертаций:
Савина, И. А. Библиографический язык: теоретико-методические проблемы формирования и обучения [Текст]: дис. на соискание учен. степ, канд пед. наук по спец. 05.25.00 «Библиотековедение, библиографоведениея книговедение» : защищена 25.04.2001: утв. 21.09.2001 / Савина Инна Алек- сандровна; Краснодар, гос. ун-т культуры и искусств. — Краснодар, 2001.-181с.
•
авторефератов диссертаций:
Заварухина, Л. А. Эффективность информационного обеспечения управ- ления физической культурой в крупном промышленном центре [Текст]: реф. дис. на соиск. учен. степ. канд. пед. наук: по спец. 13.00.05 Теория, методика и организация культурно-просветительной деятельности / Заварухина Лариса Анатольевна; [Санкт-Петерб. НИИ физ. культуры]. — СПб., 1997. —23 с: ил.

• депонированных и архивных рукописей, неопубликованных переводов:
Кедрова, А. М. Влияние НТР на развитие национальных отношений в ми​ровом сотрудничестве [Текст] // Политехнические формы решения нацио​нального вопроса ... /А. М. Кедрова; МГУ им. М. В. Ломоносова, филос. фак. каф. теории научного коммунизма. — М., 1983. — С. 60—73. — Деп. в ИНИ-ОН АН СССР 11.10.83, № 14074.

Типовые примеры библиографического описания аудио-, видеоизданий:
•
аудиоизданий:
Romantic collection: Millennium edition.— Germany, 2001.— 45 мин.— 1 мк.: Загл. с этикетки аудиокассеты.

•
видеоизданий:
Второе прибытие = The second arrival [Видеозапись] : фантаст, боевик / Line International; в ролях: Ч. Шин, П. Малдун, Д. Сиббетт и др.; дизайн облож​ки, — М.: ООО «Видео ХХвек», 1998. — 101 мин. — 1 вк.

Типовые примеры библиографического описания электронных ресурсов
Схема библиографического описания электронного ресурса

Основное заглавие [Общее обозначение материала] = Параллельное заглавие: сведения относящиеся к заглавию / сведения об ответственности. — Сведения об издании = Параллельные сведения об издании / сведения об от ветственности, относящиеся к изданию, дополнительные сведения об изда​нии. — Обозначение вида ресурса (объем ресурса). — Место издания: имя издателя, дата издания (Место изготовления: имя изготовителя, дата изго​товления). — Специфическое обозначение материала и количество физиче​ских единиц: другие физические характеристики; размер + сведения о со​проводительном материале. — (Основное заглавие серии или подсерии =1 Параллельное заглавие серии или подсерии: сведения, относящиеся к загла​вию серии или подсерии / сведения об ответственности, относящиеся к се- рии или подсерии). — Примечание. 
• электронного ресурса локального доступа в целом:
БД ППР [Электронный ресурс] : база данных «Промышленная продукция России» (Росинформресурс). — М., 2001. —Электрон, дан. и прогр. — 1 электрон, опт. диск CD-ROM.
-• электронного ресурса удаленного доступа в целом:
полное описание:
Образование: исследовано в мире [Электронный ресурс]: междунар. науч. пед. интернет-журнал с библиотекой-депозитарием = oim.ru / под патро-нажем Рос. акад. образования, Гос. науч. пед. б-ки им. К. Д. Ушинского; спонсор «Прожект хармони. Инк», ООО «Система кординат»; отв.ред. Р. П. Буда-ков; программист Д. Н. Мариенко. — Электр, дан. и прогр. — М.: OIM.RU, 2000—2001. — Загл. с тит. страницы. — Координатор прогр. Р. П. Будаков. — Корректируется ежедневно. — Размер ресурса не определен. — Режим доступа: World Wide Web. URL: http://www.oim.ru/. —10.02.2001.

более краткое описание:

Образование: исследовано в мире [Электронный ресурс] : междунар. на​уч. пед. интернет-журнал с библиотекой-депозитарием = oim.ru / под патро​нажем Рос. акад. образования, Гос. науч. пед. б-ки им. К. Д. Ушинского. — М.: OIM.RU, 2000—2001,— Режим доступа: www. URL: http://www.oim.ru/ — 10.02.2001.

краткое описание:
Артамонова, Е. И. Философско-педагогические основы развития духов​ной культуры учителя [Электроный ресурс]: автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. пед. наук: по спец. 13.00.01 — общая педагогика / Екатерина Иосифовна Артамонова; Московский пед. гос. ун-т, каф. педагогики высш. школы.— М., 2000.— Режим доступа: www http://dissertation1.narod.ru/ avtoreferats1/a81 /a81.htm. —01.11.2002.

Гречихин, А. А. Общая библиография [Электронный ресурс] // Александр Андреевич Гречихин (автор текста), Вадим Николаевич Балацкий (HTML), Павел Юрьевич Каллиников (Концепция, дизайн, HTML), Александр Михай​лович Петров (Программирование); Центр дистанционного образования МГУП, 2001. — Режим доступа: www, URL: http://lib.crimea.ua/avt.lan/student/ biblogr/glavi/authors.html. — 15.12.2004.

Типовые примеры библиографического описания изобразительных изданий:
•
изобразительных плакатов:
«Жемчужина мира» [Предмет]: приз открытого рос. и междунар. кинофестивалей в Сочи: приз разработан и изготовлен Ювелир, домом «Петр I валов» / К/к «Кинотавр». — Б. м,: ОАО «Рекламфильм», 2001. — Цв. о<{ 89x58 см.

•
художественных репродукций:
Графика [Изоматериал] : нагляд. пособие для образовав учреждений по предмету «Культура Башкортостана» : [комплект репрод.] / авт.-сост. Н. И. Оськина; слайды Л. А. Черемохина; пер. на башк. яз. М. С. Аминовой]. — Уфа: Демиург, 2001. — 1 папка (24 отд. л.): цв. офсет.; 49x35 см. — (Изобра​зительное искусство Башкортостана; вып. 5). — Подписи к ил. парал. рус, башк. 
• открыток:

Авиация МЧС России [Изоматериал] : комплект из 12 открыток / ГУАП МЧС России. — Б.м.: RESTART Plus, 2001. — 1 обл. (12 отд. л.): цв. офсет; 10x14см. —Текст парал. рус., англ.

Александровский дворец [Изоматериал]: комплект из 16 открыток / фото А. Минина; текст Н.Тарасовой, С. Ивановой; Гос. музей-заповедник «Цар. Се​ло». — [Б. м.]: Изд-во Зимина, 2002. — 1 обл. (16 отд. л.): цв. офсет; 14x10 см. — Загл. парал. англ., рус. —Текст англ.

Типовые примеры библиографического описания нотных изданий:
• под именем индивидуального автора (авторов):
Барабошкина, А. В. Сольфеджио [Ноты] /А. Барабошкина. — М.: Музыка. — 29 см.-Для 1 -го кл. дет. муз. шк. — 2004. — 73 с. ; Для 2-го кл. дет. муз. шк. —2004, —63с.

• под заглавием:
Бас-гитара для начинающих [Ноты] : самоучитель / ред.-сост. К. О. Смо​лин [с крат. Предисл.]. — М.: Издатель Смолин К. О., 2004. — 86 с: ил. 21 см. 
Типовые примеры библиографического описания картографических изданий:
• карты:
Карта океанов [Карты]: для сред, образоват. учреждений / сост. и подгот. к изд. ПКО «Картография» в 1986 г.; гл. ред. Н. Н. Полуникина; ред. И. Ю. Каменская. — Испр. в 2001 г. — 1 : 20 000 000, 200 км в 1 см. — М.: Роскарто-графия, 2001. — 1 к. (3 л.): цв., доп. карта, профили; 102x70 см. 

Аналитическое библиографическое описание
Аналитическое библиографическое описание состоит из областей и элементов, приводимых в установленной последовательности. Перед сведениями о документе, в котором помещена составная часть, применяют соединительный элемент: знак две косые черты с пробелами до и после него.

· Если документ, в котором помещена составная часть, является периодическим (журнал или газета), место его публикации не приводят, за исключением случаев, когда это необходимо  для идентификации документа.

// Библиотековедение. – 2001. – № 1. – С. 19–26

// Квантовая электроника. – Киев, 1987. – Вып. 32. – С. 3–13

Местоположение составной части, как правило, обозначается сквозной пагинацией по форме «от и до». Пагинации предшествует сокращенное обозначение слова страница («С.»), С. 17–28 .

Типовые примеры аналитического библиографического описания

Схема аналитического библиографического описания статьи из сборника, книги

Заголовок. Основное заглавие составной части: Сведения, относящиеся к заглавию составной части / Сведения об ответственности, относящиеся к составной части // Заголовок. Основное заглавие книги: Сведения, относя​щиеся к заглавию книги / Сведения об ответственности. — Сведения об из​дании. — Место издания, Дата издания. — Номер тома (выпуска). — Обо​значение и номер главы, параграфа. — Объем (страницы, на которых поме​щена составная часть).

Схема аналитического библиографического описания статьи из периодического издания
Заголовок. Основное заглавие составной части: Сведения, относящиеся к заглавию составной части / Сведения об ответственности, относящиеся к со​ставной части // Основное заглавие: Сведения, относящиеся к заглавию изда-ния / Сведения об ответственности. — Дата выхода (год издания). — Номер издания. — Объем (страницы, на которых помещена составная часть).

• составной части книги:
Богданов, А. Между стеной и бездной. Леонид Андреев и его творчество [Текст]/А. Богданов; вступит, ст. //Андреев Л. Н. Собр. соч.: в 6 т. Т. 1. — М., 1990. —С. 5—40.
•
статьи из собрания сочинений:
Ленин, В. И. Социализм и война [Текст]/В. И. Ленин//Поли. собр. соч. — Т. 26. — М., 1968. —С. 307—350.

Маркс, К. Первый международный обзор [Текст] / К. Маркс, Ф. Энгельс// Соч. —2-е изд. — М., 1987. —Т. 7. - С. 224—237.

Пастернак, Б. Л. Речь на Первом Всесоюзном съезде советских писате​лей [Текст] / Б. Л. Пастернак // Избранное : в 2 т. — М.: Худож. литература, 1985. —Т. 2. —С. 280—283.

Понтекорво, Б. Электронные и мюонные нейтрино [Текст] / Б. Понтекорво // Избр. тр. : в 2 т. — М., 1997. — Т. 1 : Научные статьи. — С. 191—199. — (Классики науки).

Энгельс, Ф. Социализм в Германии [Текст] / К. Маркс, Ф. Энгельс // Соч. —2-е изд. — М., 1987. —Т. 22. - С. 247—264.

•
статьи из сборников, материалов конференций, семинаров (тезисы до-
кладов, доклады) и т. п.:
Белова, Г Д. Некоторые вопросы уголовной ответственности за нарушение налогового законодательства [Текст] / Г. Д. Белова // Актуал. проблемы прокурор, надзора / Ин-т повышения квалификации рук. кадров Генер. про​куратуры Рос. Федерации. — 2001. — Вып. 5: Прокурорский надзор за ис-полнением уголовного и уголовно-процессуального законодательства. Ор-ганизация деятельности прокуратуры. — С. 46—49.

• статьи из справочного издания:
Отношение//Философская энциклопедия, —М., 1994. —Т.4. —С. 182-183.

Функция//Советский энциклопедический словарь. — М., 1984. —С. 143.
Медведев Б. В. Квантовая теория поля / Б. В. Медведев, Д. В. Ширков// Физическая энциклопедия. — М., 1990. —Т. 2. —С. 300—308.

Корндорф С. Ф. Электроника // Краткий справочник машиностроителя/ С. Ф. Корндорф; под ред. С. А. Чернавского. — М.: Машиностроение, 1966. —С. 143—166.

• статьи из журнала:
Арсланов, Г. Реформы в Китае: Смена поколений [Текст] / Г. Арсланов // Азия и Африка сегодня. — 2002. — № 4. — С. 2—6.
• статьи из газеты:
Аскольдова, М. Там, где родился Карлсон [Текст] / М. Аскольдова // Ком-сомольская правда. — 1977. —4 дек.

•
электронного ресурса:
Зоткин А. Ю. Синергизм — новая концепция культуры [Электронный ре-
сурс] / Алексей Юрьевич Зоткин // AUP.Ru: Административно-Управленчес-
кий Портал. — М., 2002. — Режим доступа: www http://www.aup.ru/articles/! -
marketing/17.htm. —01.11.2002.

•
рецензии:
Атлас снежно-ледовых ресурсов мира [Карты]: в 2 т. — М., 1997. — Т. II 2. — Рец. Зотиков, И. А. Атлас снега и льда на нашей планете [Текст] // Вод. ресурсы. — 2000. — Т. 27, № 1. —С. 118—120.

· Законов
Семейный кодекс Российской Федерации [Текст]: [Федер. закон: принят Гос. Думой 8 дек. 1995 г.: по состоянию на Зянв. 2001 г.]. -—СПб.: Victory: Ста-ун-кантри, 2001. — 94, [1] с.

•
постановления:
О Правительственной комиссии по проведению административной ре​формы [Текст]: постановление Правительства РФ от 31 июля 2003 № 451 // Собрание законодательства РФ. —2003. —№31. —Ст. 3150.

•
распоряжения:
Концепция развития автомобильной промышленности [Текст]: распоряж. Правительства РФ от 16 июля 2002 г. № 978-р // Собр. законодательства. — 2002. — № 29 (22 июля). - С. 7434—7443 (ст. 2991).

•
указа:
О правовой защите результатов научно-исследовательских, опытно-кон​структорских и технологических работ военного, специального и двойного назначения [Текст]: указ Президента РФ от 14 мая 1998 г. № 556 // Собр. за​конодательства РФ. — 1998. — № 20. —С. 4129 (ст. 2146).

О мерах по развитию федеративных отношений и местного самоуправле​ния в Российской Федерации [Текст]: указ Президента РФ от 27 ноября 2003 г. № 1395 // Собрание законодательства РФ. — 2003. — № 48. — Ст. 4660.

•
приказа:
О реализации «Комплексной программы модернизации публичных биб-. лиотек Москвы» [Текст]: приказ Комитета по культуре г. Москвы от 08.02.99 г. № 57СВК. — М.: Комитет по культуре Москвы, 1999. — 3 с. — (На правах ру​кописи).

О представлении в Федеральную службу по финансовым рынкам электронных документов с электронно-цифровой подписью [Текст] : Федер. службы по финансовым рынкам от 1 сент. 2004 г. № 04-442/пз-н // Рос газ. — 2004. — 26 окт. — С. 14. — Прил.: Положение о предоставлении в Фе деральную службу по финансовым рынкам электронных документов с электронно-цифровой подписью.

•
положения:
О порядке перечисления в 2002 году средств единого социального налога, зачисляемых в федеральный бюджет и направляемых в бюджет Пенсион- ного фонда Российской Федерации на финансирование выплаты базовой ча- сти трудовой пенсии [Текст] : положение Минфина России, ПФР от 12 марта 2002 г. № 17н/МЗ-03-25/2237; регистр. № 3343 от 3 апр. 2002 г// Бюл. Мин- ва труда и соц. развития РФ. — 2002. — № 4. — С. 66—67.

Положение об охране и использовании памятников истории и культур [Текст] : утв. пост. Совета Министров СССР от 16 сентября 1982 г. // Собр. постановлений СССР. — 1982. —Отд. 1. — № 26. —С. 133.

Положение о порядке присуждения научным и научно-педагогическим работникам ученых степеней и присвоения научным работникам учёных заведений [Текст]: утв. постан. Правительства Российской Федерации от 24 октября 1994 г. № 1185 (П. 15) // Бюллетень ВАК Российской Федерации. 1995. -№ 1. —С. 3—14.

•
письма:
О направлении Методических рекомендаций о порядке начисления зарплаты страховых взносов на обязательное пенсионное страхование [Текст]] письмо ПФР от 11 марта 2002 № МЗ-09-25/2186 // Бюл. Мин-ва труда и соц. развития РФ. — 2002, — № 4. — С. 49—60.

Организация и проведение мероприятий по дезинфекции в профилакти-ческих целях в общеобразовательных учреждениях системы Московского ко-митета образования [Текст] ; информ.-метод, письмо / Центр гос. санитар.-эпидемиол. надзора в г. Москве; подгот. Н. Н. Филатова и др. — М.: Дезконт-роль, 2002. —54 с.

•
послания, доклада, типового договора, отчета, стенограммы:
Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации [Текст] : (о положении в стране и основных направ​лениях внутр. и внеш. политики государства). — М.: [б. и.], 2001. —46, [1]с.

О санитарно-эпидемиологической обстановке в Российской Федерации [Текст]: гос. доклад за 1999 г. /Мин. здравоохранения Рос. Федерации, Гос. санитар.-эпидимиол. служба Рос. Федерации. — М.: Минздрав России, 2000. -223 с: ил.

Путин В. В. Диалог с Украиной [Текст]: [стеногр. ответов Президента Рос. Федерации на вопр. зрителей программы укр. телевидения «Владимир Пу​тин. Прямой эфир»] // Гудок. — 2004. — 28 окт. — С. 1,5.

•
инструктивно-нормативной документации:
Инструкция № 62 МНС России о налоге на прибыль [Текст] / коммент. Ю. В. Подпорина. — М.: ФБК-пресс, 2000. — 133 с. — (Б-ка журн. «Финансовые и бухгалтерские консультации»; Вып 1 (13).

Правила финансирования в 2002 году расходов на улучшение условий проживания престарелых граждан и инвалидов в государственных и муници​пальных стационарных учреждениях социального обслуживания населения и оказание адресной социальной помощи нуждающимся пенсионерам и инва​лидам [Текст] : утверждены пост. Правительства РФ от 12 июля 2002 г. // Собр. законодательства, — 2002. — № 20 (22 июля). — С. 7401—7403.

Методические рекомендации по организации работы по приему граждан в органах по труду и органах социальной защиты населения субъектов Рос​сийской Федерации от 16янв. 2002 г, № 3 [Текст]//Бюл. Мин-ва труда и соц, развития РФ. — 2002. — № 4. — С. 84—85.

•
комментариев к нормативно-правовым актам:
Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации [Текст] : по сост. на 1 нояб. 1997 г. / под ред. И. Ф. Кузнецовой. — М.: Зеркало, 1998. — 878 с.

Комментарий к Федеральному закону о некоммерческих организациях [Текст] / Айзин и др. — 2-е изд., доп. и перераб. — М.: Юринформцентр (Ти-хомиров), 2000. —370 с.

Первичные учетные документы и бухгалтерская отчетность в 2004 г.| [Текст]: комментарии: [по состоянию на 1 июня 2004г. /О. Л. Арутюнова]. — М.: ЭКСМО, 2004. — 207 с. — ISBN 5-699-05717-Х.

•
сборника законодательно-правовых актов:
Судебная система Российской Федерации [Текст] : сб. норматив, актов/I Судеб. Департамент при Верхов. Суде Рос. Федерации; [сост. В. А. Гусев и др.] / под ред. В. М. Лебедева. — М.: Норма, 2004. — 821 с; 25 см. — Указ. норматив. актов, алф.-предм.: с. 795—805. 
Правила работы с персоналом в организациях электроэнергетики Рос- сийской Федерации [Текст] : сб. норматив, и инструктив. док. / М-во топлива и энергетики Рос. Федерации, Госэнергонадзор. — М.: Энергосервис, 2000. — 109 с.

Гражданское уложение Германии = Deutsch burgerliches Gesrtzbuch mil' Einfuhrungesetz [Текст]: ввод. Закон к Гражд. уложению: пер.с нем. / сосЯ В. Бергманн. — М.: Волтерс клувер, 2004. — 729 с; 22 см. — (ГерманскиеЯ европейские законы; кн. 1). —Алф.-предм. Указ.: с. 675—729. 

