Гувернерство в России: история и современность

С 90-х годов ХХ века в России стало возрождаться обучение  и воспитание в условиях семьи с помощью профессиональных педагогов-гувернеров. Такая форма образования осуществляется индивидуальными методами, что выгодно отличает ее от технологии массовых учреждений. Закон РФ “Об образовании” предоставляет родителям право приглашать домашнего учителя или обучать детей самостоятельно(35,Ст.52, С.56(.

  Настоящий джентльмен воспитывается дома, ибо “даже недостатки домашнего воспитания несравненно полезнее приобретаемых в школе знаний и умений”, утверждал  в 1693 г. Джон Локк (10, С.50(.

 В наши дни тоже звучат аргументы в пользу домашней школы. Так, в  одноименной статье Е.Беляков пишет: ”В семье любые, даже и не слишком талантливые родители могут создать развивающую среду и стать “индукторами” для своих собственных детей”(22(.     

   Проследить краткую историю возникновения и развития  домашнего образования, в частности, гувернерства, можно по статьям, помещенным в педагогических энциклопедиях (5,6,19(, там же можно почерпнуть сведения о статусе “домашнего наставника” или  “домашнего учителя”, закрепленном в Положении о домашних наставниках и учителях 1834 года, о том, что специально для подготовки гувернанток был основан институт благородных девиц, известный сегодня как Смольный, и т.д.

    Еще один взгляд на историю гувернерства в России представлен на сайте “Bonne International”, где можно  также почерпнуть сведения о сегодняшней службе  гувернерства и почитать статьи, посвященные определению современного понятия “лингво-гувернантка”, а также  статью профессора МГУ А.Г.Шмелева о влиянии раннего двуязычия на психическое развитие ребенка(7(. 

   Предлагаемый библиографический материал может быть полезен педагогической общественности и родителям, заинтересованным в использовании новых форм образования и воспитания для своих детей, предполагающих большую, по сравнению со школой, свободу для творчества и саморазвития.
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