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      Православие всегда было и будет великой духовной силой, стержнем традиционного многовекового мировоззрения Руси. Две традиции русской школы - светская и церковная - не разрушали, а взаимно дополняли и укрепляли друг друга. Православные монастыри интересны своей уникальной воспитательной системой, но     организация школьного дела в духовных учебных заведениях почти не изучена. Между тем монастырское воспитание, епархиальные женские училища, семинарии и даже приходские школы были, как правило, учреждениями педагогически целесообразными, основанными на гармонии целей и средств.

            Примерное содержание образования по учебному предмету “Православная культура” (Приложение к письму Минобразования РФ от 22.10.2002 г. №14-52-876 //Образование в современной школе.-2003.-№4..-С.12-22.)  является сегодня основой для создания региональных программ по изучению православной культуры  на факультативных курсах в основной школе и  в дополнительном образовании детей. Материалы, указанные в разделах: «Православие и духовное воспитание в школе», «Религиозное воспитание в системе дополнительного образования», «Педагогика Православной церкви», - окажут помощь педагогам школ, принявших решение о введении указанного курса в планы своей учебной работы. 

  Библиографические материалы, предлагаемые вниманию педагогов основного и дополнительного образования, отражают основные  направления, в которых  сегодня проявляется  и развивается интерес педагогической общественности  к ценностям православного воспитания и религиозного образования в целом. 

  В настоящее время  Министерство образования совместно с РАН и комиссией по делам религий правительства РФ проводит конкурс на создание учебного пособия для общеобразовательных школ «История и культура основных мировых религий». Поэтому один из разделов предлагаемого библиографического материала «Религиозное образование в светской школе» привлекает внимание педагогов не только к изучению православной культуры, но и к  ценностям других религий. 

      Кроме этого, небезынтересными могут оказаться для педагогов и другие разделы, отсылающие к материалам по истории православного образования и воспитания, педагогике церкви и религиозному воспитанию в дополнительном образовании  детей,  охватывающим 1998-2004 годы.
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