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От составителя

   Понятие профессиональной компетентности учителя формулируется в справочной литературе следующим образом: «владение учителем необходимой суммой знаний, умений и навыков, определяющих сформированность его педагогической деятельности, педагогического общения и личности учителя как носителя определенных ценностей, идеалов и педагогического сознания» (Коджаспирова Г. М., Коджаспиров А. Ю. Педагогический словарь. - М.: Издательский центр «Академия»,2000. - С. 62.)

        В большинстве источников предлагаемого библиографического материала прослеживается ориентир на современные подходы гуманистической педагогики  при определении и формировании  профессиональной культуры педагога: «Гуманистическая мотивация должна преобладать в структуре личности учителя над предметной» (Широких О. Цели и ценности педагогического образования: какой учитель нужен современной школе?//Воспитание школьников.-2005.-№4).

    Информация о книгах и статьях указанной тематики распределена в информационно-библиографическом материале по разделам: «Слагаемые профессиональной культуры педагога», «Профессиональное развитие педагога», «Управленческая компетентность руководителя школы», «Исследование профессиональной компетенции учителя» и охватывает в основном 2001-2005 гг.
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