О создании учебно-воспитательных программ
    Образовательные программы (основные и дополнительные) реализуются в соответствии с законом РФ «Об образовании» и представляют собой «подготовленный компетентными специалистами документ, определяющий основное содержание образования по данному курсу, объем знаний и умений, которые предстоит освоить его участникам»
. Школьные рабочие программы должны отражать национально-региональный и школьный компоненты, а также образовательный потенциал школы, творческие возможности учителей. Мастера педагогического труда создают оригинальные авторские программы по курсам, вводимым  именно в данном образовательном учреждении.

    Основные сведения об обязательных составляющих любой программы, способах их построения и типах можно почерпнуть в учебном пособии В.И. Загвязинского «Теория обучения: Современная интерпретация»[5] (с приложением  библиографического списка соответствующей тематики).

    Кроме этого, с подробными рекомендациями к разработке авторских учебно-воспитательных программ и программ развития учебных заведений  можно ознакомиться по публикациям на страницах периодической печати последних лет (2001-2005 гг.). Подборка библиографических сведений на эту тему предлагается  вниманию  руководителей школ, методистов, творчески настроенных учителей и педагогов дополнительного образования детей.
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