От составителя

В 1990 г. OECD (ОРГАНИЗАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА И РАЗВИТИЯ) определило термин «partnership» как: системы сотрудничества, основанные на открытых соглашениях между различными институтами, подразумевающими понимание, совместную работу и совместно принятые планы. 

Суть понятия, уровни и формы социального партнерства толкуются в Трудовом  кодексе РФ, (гл.3, разд.II., ч.2). [2]. Мотивация обеспечения социального партнерства системы среднего профессионального образования приводится в Письме Минобразования РФ от 21.11.2003 г. [1].
Но наиболее емко характеризует социальное партнерство по отношению к образованию участница  Всероссийской научно-практической Интернет-конференции «Спрос и предложение на рынке труда и рынке образовательных услуг в регионах России», состоявшейся 3-4 ноября 2004 года в Петрозаводском государственном университете, ведущий специалист Управления образования Администрации Чеховского района А.А.Рыбина [22]:

· партнерство внутри системы образования между социальными группами данной профессиональной общности;
· партнерство, в которое вступают работники системы образования, контактируя с представителями разных сфер общественного воспроизводства;

· партнерство, которое инициирует система образования как особая сфера социальной жизни, делающая вклад в становление гражданского общества.

Последнее понимание партнерства отмечается  как  наиболее значимое, позволяющее изменять, проектировать, апробировать и устанавливать новые общественно значимые функции системы образования.

В качестве социальных партнеров могут выступать промышленные предприятия, бюджетные организации, учреждения дополнительного образования и, конечно, учреждения профессионального образования. 
С тезисами  других выступлений вышеназванной конференции можно познакомиться на сайте: http://labourmarket.ru/conf/reports.php.
Кроме этого, на сайте: www.open.websib.ru/ размещены тезисы докладов участников  Международной научно-практической конференции "Инновационные процессы и социальное партнерство в образовании", состоявшейся 28-30 октября 2002 г. в г. Новосибирске. В ней приняли участие 80 представителей систем образования и благотворительных фондов из Албании, Армении, Болгарии, Грузии, Казахстана, Кыргызстана, Монголии, России, Узбекистана, Украины, Чехии.  
В предлагаемом информационно-библиографическом материале представлены  также издания и  статьи, посвященные моделям социально-экономического партнерства в системе начального профессионального образования [4]; образовательному партнерству  учреждений общего и дополнительного образования [28]; налаживанию сотрудничества предприятия и профессионального училища, где обучаются дети с ограниченными умственными возможностями [11]; обучению технологиям социального партнерства будущих социальных работников в сфере благотворительности [8];  упоминается также сборник «Школа социального партнерства», в котором излагается концепция и модель социального партнерства   школы-лицея №40 г. Нижнего Новгорода [38].
Собранная информация может быть интересна руководителям различных учреждений  образования, специалистам в области управления.
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